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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
“In the civilized life of today the contact of men and 
their relations to each other fall in a few main lines of 
action and communication: there is, first, the physical 
proximity of homes and dwelling-places, the way in 
which neighborhoods group themselves, and the 
contiguity of neighborhoods. Secondly… there are the 
economic relationσ… Next, there are the political 
relations… In the fourth place there are the less 
tangible but highly important forms of intellectual 
contact and commerce…; and, above all, the gradual 
formation for each community of that curious tertium 
quid which we call public opinion. Closely allied with 
this come the various forms of social contact in 
everyday life…Finally, there are the varying forms of 
religious enterprise, of moral teaching and benevolent 
endeavor. These are the principal ways in which men 
living in the same communities are brought into 
contact with each other. It is my present task, 
therefore, to indicate, from my point of view, how the 
black race in the South meet and mingle with the 
whites in these matters of everyday life”  
(WEB DuBois, The Souls of Black Folk, 1903). 
 

 

Η παρούςα μελϋτη πραγματοποιόθηκε ςε μια περύοδο μεγϊλων ανακατατϊξεων 

ςε κοινωνικό και οικονομικό επύπεδο ςτην Ευρώπη. Η δεκαετόσ οικονομικό 

κρύςη ςτην Ελλϊδα εύναι ϋνασ ακόμη κραδαςμόσ ςτην αλυςύδα τησ γενικευμϋνησ 

κρύςησ που διατρϋχει το καπιταλιςτικό ςύςτημα από τη δεκαετύα του 1970, με 

βαςικϊ γνωρύςματϊ τησ τη ςταδιακό απορρύθμιςη τησ μιςθωτόσ εργαςύασ και 

του κρϊτουσ πρόνοιασ.  

Η κρύςη ςτο καπιταλιςτικό ςύςτημα ϋχει ταυτιςτεύ με ϋναν νϋο διεθνό 

καταμεριςμό εργαςύασ, ςτο πλαύςιο του οπούου οι μεγαλύτερεσ καπιταλιςτικϋσ 

οικονομύεσ ςτην Ευρώπη, τισ Η.Π.Α. κι εςχϊτωσ κρϊτη τησ Αςύασ όπωσ η Κύνα, 

μετατρϋπονται ςε πεδύο μεγϊλων αλλαγών και ανιςοτότων. Οι ανιςότητεσ 

αντανακλώνται ςτον τρόπο με τον οπούο οι μητροπόλεισ αυτών των κρατών 

ϋχουν ταξινομόςει χωροταξικϊ τουσ κατούκουσ τησ. Η αποβιομηχϊνιςη των 
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καπιταλιςτικών κρατών και η ςτροφό κυρύωσ ςτον τομϋα των υπηρεςιών, μϋςα 

από πολιτικϋσ που εφόρμοςαν κυβερνόςεισ όπωσ τησ Thatcher και του Reagan, 

δεν εξαφϊνιςαν ςτην πραγματικότητα την εργατικό τϊξη. Αντύθετα, ϊνοιξαν τον 

δρόμο για τον μεταςχηματιςμό ενόσ μϋρουσ τησ ςε «εφεδρικό ςτρατό» εργατών, 

που δεν εύναι ςε θϋςη να διεκδικόςει τα νομιμοποιημϋνα - από τισ πρώτεσ 

μεταπολεμικϋσ δεκαετύεσ - θεμελιώδη δικαιώματα ςτην εργαςύα, ςτη ςτϋγαςη 

και ςτην κοινωνικό προςταςύα.  

Η προετοιμαςύα ενόσ ευϊλωτου εργατικού δυναμικού όμωσ, ξεκινϊει ςτην 

«περιφϋρεια» των μεγϊλων καπιταλιςτικών «κϋντρων»: ςε χώρεσ που εύναι 

απόλυτα εξαρτημϋνεσ από τα μεγϊλα καπιταλιςτικϊ κϋντρα, καθώσ τα 

τελευταύα ϋχουν απομυζόςει κϊθε πλουτοπαραγωγικό τουσ πόρο ςε μια 

ςύγχρονη παραλλαγό τησ αποικιοκρατύασ. Η δημιουργύα πτωχευμϋνων κρατών - 

αδύναμων να προςφϋρουν δικλεύδεσ αςφαλεύασ ςτουσ κατούκουσ τουσ - 

βεβαιώνει ότι τα επαγγϋλματα που ϋχει απορρύψει «ο αναπτυγμϋνοσ κόςμοσ» θα 

ςυνεχύςουν να υπϊρχουν. Έτςι, ςτον νεοφιλελεύθερο καπιταλιςμό ςυγκροτεύται 

ϋνα πλανόδιο μεταναςτευτικό εργατικό δυναμικό, το οπούο μετακινεύται από 

χώρα ςε χώρα και προωθεύται κατϊ κύριο λόγο ςτην ϊτυπη και χαμηλού κύρουσ 

εργαςύα των μεγϊλων αςτικών κϋντρων των δυτικών χωρών. Η πόλη ϋχει 

δημιουργόςει ξεχωριςτούσ, «περιφρακτικούσ», χώρουσ που προορύζονται για τισ 

λιγότερο ευνοούμενεσ κοινωνικϋσ ομϊδεσ. Στο κατώτερο επύπεδο αυτόσ τησ 

κοινωνικόσ διαςτρωμϊτωςησ «του περιθωρύου», βρύςκονται οι μετανϊςτεσ. 

Επύςησ, μϋςα ςε αυτό το οριοθετημϋνο, γεμϊτο φραγμούσ και απαγορεύςεισ 

πλαύςιο, διαςφαλύζεται ότι θα εφαρμοςτούν όλοι οι μηχανιςμού που θα 

αναπαρϊγουν εισ το διηνεκϋσ τη φθηνό, χαμηλού κύρουσ εργαςύα του 

μετανϊςτη. Ο τελευταύοσ, ϋρχεται καθημερινϊ αντιμϋτωποσ με μια ςειρϊ από 

αποκλειςμούσ που απηχούν ςτα κοινωνικϊ του χαρακτηριςτικϊ. Ωσ εκ τούτου, η 

εργαςύα του εύναι ταυτιςμϋνη με την εθνικότητα, τη φυλό και το φύλο του, κϊτι 

που αντανακλϊται ςτην ϋκφραςη νϋων μορφών εθνορατςιμού και 

ςτερεοτυπικών αντιλόψεων για τουσ μετανϊςτεσ.  

Από τη δεκαετύα του 1980, και κυρύωσ του 1990, μετανϊςτεσ από τη 

Βόρεια Αφρικό (Maghreb) και ςτη ςυνϋχεια από χώρεσ τησ Δυτικόσ Αφρικόσ και 

τησ Μϋςησ Ανατολόσ ειςρϋουν μαζικϊ ςτον ευρωπαώκό και ελλαδικό χώρο με 

ςτόχο την εγκατϊςταςη ςτισ μεγαλύτερεσ μητροπόλεισ τησ Δύςησ. Παρϊλληλα, 
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με την πτώςη του τεύχουσ του Βερολύνου και την κατϊρρευςη του υπαρκτού 

ςοςιαλιςμού, δημιουργούνται ςε ολόκληρη η δεκαετύα του 1990 

μεταναςτευτικϊ ρεύματα από τισ χώρεσ τησ Ανατολικόσ Ευρώπησ και των 

Βαλκανύων. Τα τελευταύα χρόνια με την αποκαλούμενη «προςφυγικό κρύςη» 

ςτηn Συρύα επανόλθε ςτην επικαιρότητα ϋνα ζότημα, το οπούο δεν ϋπαψε ποτϋ, 

ςτην πραγματικότητα, να υφύςταται. Ωσ προϋκταςη, επανόλθε δυναμικϊ η 

ςυζότηςη περύ «ενςωμϊτωςησ», «ϋνταξησ» ό, αντύθετα, «αποκλειςμού» αυτών 

των μεταναςτευτικών ομϊδων ςτισ χώρεσ υποδοχόσ. Αναδεικνύεται εκ νϋου η 

ςημαςύα αναςχεδιαςμού των μοντϋλων κοινωνικόσ πολιτικόσ που θα 

αντιμετωπύςουν το πρόβλημα κριτικϊ, ςτοχεύοντασ εκεύ που παρϊγεται ο 

κοινωνικόσ αποκλειςμόσ και οι ανιςότητεσ, εκεύ που δημιουργεύται το περιθώριο 

και οι προώποθϋςεισ αναπαραγωγόσ του.  

 Στην παρούςα μελϋτη παρουςιϊζεται η ιςτορύα ζωόσ ενόσ εκ των 

πολυπληθϋςτερων - και με την πλϋον μακροχρόνια παρουςύα - μεταναςτευτικών 

πληθυςμών ςτην Ελλϊδα από την Δυτικό Αφρικό: των Νιγηριανών τησ Αθόνασ 

και ιδιαιτϋρωσ όςων ζουν και δραςτηριοποιούνται γύρω από την πλατεύα 

Κυψϋλησ (Κανϊρη). Δύνεται ϋμφαςη ςτισ ςυνθόκεσ ςυλλογικόσ ζωόσ, ςτην 

εργαςύα, ςτη ςτϋγαςη και ςτην κοινωνικό προςταςύα μεταξύ ομοεθνών. Ο 

κοινωνικόσ χώροσ διαμορφώνει ςυγκεκριμϋνεσ ςυνθόκεσ κϊτω από τισ οπούεσ 

πραγματοποιεύται καθεμύα από τισ παραπϊνω διαδικαςύεσ. Οι Νιγηριανού γύρω 

από την πλατεύα τησ Κυψϋλησ, την πλατεύα Αμερικόσ, την Πατηςύων και ςε κϊθε 

γωνιϊ του κϋντρου που ϋχουν οργανώςει την παρουςύα τουσ, ϋχουν 

δημιουργόςει ϋναν ξεχωριςτό «κοινωνικό κόςμο». Μϋςα ςε αυτόν τον 

«κοινωνικό κόςμο» καταςκευϊζεται εκ νϋου η κοινωνικό τουσ ταυτότητα, 

καθώσ αλληλεπιδρούν καθημερινϊ με γηγενεύσ και μετανϊςτεσ ύδιασ ό 

διαφορετικόσ εθνικότητασ (Ψημμϋνοσ 2004: 60).  

Μϋςα από τισ κοινωνικϋσ αλληλεπιδρϊςεισ του Νιγηριανού μετανϊςτη 

πρώτησ και δεύτερησ γενιϊσ ςτην Αθόνα, επιχειρούμε να δεύξουμε τη ςημαςύα 

των εθνοτικών και οικογενειακών δικτύων ςτην κρυςταλλοπούηςη τησ 

κοινωνικόσ του θϋςησ: α) Πώσ τα κοινωνικϊ δύκτυα των Νιγηριανών 

μεταναςτών, ςε ςυνθόκεσ κρύςησ, επιτεύνουν τον κοινωνικό αποκλειςμό τουσ; β) 

Με ποιον τρόπο υποκαθιςτούν το προνοιακό κρϊτοσ, ιδύωσ για τουσ 

«παρϊτυπουσ» Νιγηριανούσ μετανϊςτεσ; γ) Ποιον ρόλο παύζουν ςε αυτόν τη  
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διαδικαςύα παρϊμετροι όπωσ η ςτϋγαςη, η εργαςύα και η κοινωνικό προςταςύα; 

δ) Ποιοι κοινωνικού θεςμού ενθαρρύνουν τη δρϊςη των εθνοτικών και 

ςυγγενικών δικτύων των Νιγηριανών ςτην Ελλϊδα και ποιοσ ο αντύκτυπόσ τουσ 

ςτην οργϊνωςη τησ κοινωνικόσ ζωόσ των ατόμων;     

Τα κοινωνικϊ δύκτυα των μεταναςτών εμπεριϋχουν μια αντύθεςη: Παρϊ 

το γεγονόσ ότι η υποςτόριξη που παρϋχουν ςτον μετανϊςτη εύναι κρύςιμη για 

την αντιμετώπιςη βαςικών προβλημϊτων επιβύωςησ ςτην καθημερινότητϊ του, 

η αποκλειςτικό εξϊρτηςη από αυτϊ ενιςχύει περαιτϋρω τον κοινωνικό 

αποκλειςμό του. Οι κοινωνικού δεςμού ϋρχονται να υποκαταςτόςουν λειτουργύεσ 

του προνοιακού κρϊτουσ, ωσ μια φυςικό αντύδραςη τησ «ομϊδοσ» απϋναντι ςτην 

περιθωριοπούηςη. Παρϋχουν ςυχνϊ υλικούσ και ϊυλουσ πόρουσ ςε όςουσ το 

ϋχουν ανϊγκη, και ιδύωσ προσ τουσ «νεοφερμϋνουσ». Οι δυνατότητεσ όμωσ που 

ϋχουν οι ςυμμετϋχοντεσ ςτο εθνοτικό δύκτυο, εύναι οριοθετημϋνεσ από την 

κοινωνικό θϋςη του νιγηριανού μετανϊςτη ςτην Αθόνα. Η εργαςύα που μπορεύ 

να προτεύνει ο Νιγηριανόσ  ςτον ομοεθνό του εύναι αυτό που κϊνει και ο ύδιοσ για 

να επιβιώςει. Το κατϊλυμα ςτο οπούο θα τον φιλοξενόςει, εύναι αυτό ςτο οπούο 

κατοικεύ και ο ύδιοσ, πιθανώσ, χαμηλόσ οικολογικόσ ςτϊθμησ και με πολλούσ 

ακόμη ςυγκατούκουσ. Η κοινωνικοπούηςη με το επϊγγελμα και τισ ςυνθόκεσ 

ςτϋγαςησ, μϋςα από τα εθνοτικϊ ό ευρύτερα ςυγγενικϊ δύκτυα, εύναι βαςικϋσ 

προώποθϋςεισ για την κρυςταλλοπούηςη τησ θϋςησ του ςτην ελληνικό κοινωνύα.  

Σε ό,τι αφορϊ ςτο ζότημα τησ κοινωνικόσ προςταςύασ δημιουργεύται ςυχνϊ μια 

πλϊνη. Απουςύα του κρϊτουσ πρόνοιασ για όςουσ Νιγηριανούσ μετανϊςτεσ δεν 

εύναι πολιτογραφημϋνοι, το δύκτυο προςταςύασ εύκολα γύνεται δύκτυο 

πατρωνύασ,  ιδύωσ για γυναύκεσ και ανηλύκουσ. Ο «πϊτρωνασ» ϋχει ςημαντικό 

ρόλο, καθώσ λειτουργεύ κατοπτρικϊ: δεύχνει ςτον μετανϊςτη ό τη μετανϊςτρια 

τη θϋςη ςτην οπούα τον ϋχει ταξινομόςει η πόλη. Ενύοτε, τον ρόλο αυτόν, ϋχει 

κϊποιοσ ομοεθνόσ ό και ςυγγενόσ. Στην περύπτωςη των αποκομμϋνων από 

οποιοδόποτε δύκτυο προςταςύασ και αλληλεγγύησ εςωτερικών οικιακών 

εργατριών, τον ρόλο του πϊτρωνα ϋχει ο εργοδότησ. Σε ςυνθόκεσ κρύςησ, όπου η 

δυνατότητα κινητικότητασ και ανϋλιξησ μϋςα από το επϊγγελμα για τον 

μετανϊςτη περιορύζεται, ενδυναμώνεται ο ρόλοσ των ϊτυπων κοινωνικών 

δεςμών του. Κϊθε μετατόπιςη δε των πραγματικών δικτύων κοινωνικόσ 
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αλληλεγγύησ και προςταςύασ ςτην κρύςη, τον ωθεύ ακόμη περιςςότερο ςτο 

περιθώριο τησ κοινωνικόσ και οικονομικόσ ζωόσ τησ πόλησ. 

Η μελϋτη αρθρώνεται ςε τϋςςερα κεφϊλαια: Στο πρώτο κεφϊλαιο 

παρουςιϊζεται το βαςικό πρόβλημα μϋςα ςτον οπούο εντϊςςεται το ερευνητϋο. 

Δύνεται ιδιαύτερη ϋμφαςη ςτην κοινωνιολογικό προςϋγγιςη του κοινωνικού 

χώρου που ςυμβϊλλει καθοριςτικϊ ςτην «παγύδευςη» του μετανϊςτη ςτο 

περιθώριο. Σε επύπεδο μικροανϊλυςησ, αναδεικνύεται ο ρόλοσ των κοινωνικών 

δικτύων ωσ ενόσ ενδογενούσ παρϊγοντα που κρυςταλλοποιεύ την κοινωνικό 

θϋςη του μετανϊςτη ςτον περιθώριο. Πεδύο ςτο οπούο πραγματοποιούνται τα 

παραπϊνω εύναι η ςύγχρονη πόλη. Μια πόλη που αντανακλϊ τον τρόπο με τον 

οπούο το παγκόςμιο ςύςτημα αντιμετωπύζει τον μετανϊςτη με καταγωγό από 

χώρεσ τησ Αφρικόσ, όπωσ η Νιγηρύα. Η δημιουργύα γκϋτο ςτο κϋντρο των 

πόλεων διαςφαλύζει τη ύπαρξη ενόσ «αποθϋματοσ» φθηνού, περιςταςιακού και 

περιχαρακωμϋνου από κϊθε κϋντρο λόψησ αποφϊςεων, εργατικού δυναμικού. 

Μια, δηλαδό, διαθϋςιμη εφεδρεύα για τισ εργαςύεσ που ϋχει απορρύψει η εργατικό 

τϊξη των «αυτόχθονων» κατούκων τησ πόλησ. 

 Στο δεύτερο κεφϊλαιο πραγματοποιεύται η θεωρητικό προςϋγγιςη του 

προβλόματοσ. Αρχικϊ, προβαύνουμε ςε μερικϋσ απαραύτητεσ ειςαγωγικϋσ 

διαςαφόςεισ αναφορικϊ με την ϋννοια του κοινωνικού δικτύου ςτην 

κοινωνιολογύα τησ μετανϊςτευςησ. Στη ςυνϋχεια αντλούμε από κλαςικϋσ 

κοινωνιολογικϋσ μελϋτεσ ςτοιχεύα που αναδεικνύουν τη ςημαςύα του κοινωνικού 

δικτύου ςτην αποξϋνωςη και ςτην αλλοτρύωςη ςυγκεκριμϋνων κοινωνικών 

ομϊδων, όπωσ εύναι το ςύγχρονο μεταναςτευτικό εργατικό δυναμικό. Πρόκειται 

για μια κριτικό θεώρηςη του περιθωρύου που διαμορφώνει ο κοινωνικόσ 

αποκλειςμόσ, ϋτςι όπωσ ϋχει παρουςιαςτεύ μϋςα από τη μαρξοβεμπεριανό 

προςϋγγιςη. Για τη ςημαςύα τησ αναπαραγωγόσ των ανιςοτότων μϋςα ςτην 

πόλη και του ρόλου των κοινωνικών δικτύων ςε αυτόν τη διαδικαςύα, 

ανατρϋξαμε ςε μελϋτεσ πρώτησ και δεύτερησ γενιϊσ τησ Σχολόσ του Σικϊγο. Στο 

τελευταύο μϋροσ του δεύτερου κεφαλαύου παρουςιϊζονται τα αποτελϋςματα 

μελετών που εξετϊζουν ξεχωριςτϊ τη μετανϊςτευςη ςτον ευρωπαώκό, και δη 

ςτον ελληνικό, χώρο πριν και κατϊ την περύοδο τησ οικονομικόσ κρύςησ (2010 

ϋωσ ςόμερα).   
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Στο τρύτο κεφϊλαιο, πραγματοποιεύται μια ςύντομη χαρτογρϊφηςη τησ 

περιοχόσ (γύρω από την πλατεύα Κυψϋλησ) ςτην οπούα επικεντρωθόκαμε και 

ςτα βαςικότερα δημογραφικϊ, οικονομικϊ και κοινωνικϊ χαρακτηριςτικϊ τησ 

ομϊδασ μεταναςτών (Νιγηριανού πρώτησ και δεύτερησ γενιϊσ) που εύναι 

εγκαταςτημϋνοι ό δραςτηριοποιούνται επαγγελματικϊ εκεύ. Γύνεται, τϋλοσ, 

περιεκτικό αναφορϊ ςτη μεθοδολογύα που ακολουθόςαμε ςτα ςτϊδια ςυλλογόσ 

και τεκμηρύωςησ του εμπειρικού υλικού. 

Στο τϋταρτο κεφϊλαιο παρουςιϊζονται τα αποτελϋςματα των 

ςυνεντεύξεων, ωσ ςυνϋχεια τησ κριτικόσ προςϋγγιςησ επϊνω ςτα κοινωνικϊ 

δύκτυα των μεταναςτών. Τα κοινωνικϊ δύκτυα εύναι καθοριςτικόσ ςημαςύασ για 

τον μετανϊςτη ςε διαδοχικϊ ςτϊδια: ςτη μετακύνηςη από τη μια χώρα ςτην 

ϊλλη, ςτην εγκατϊςταςη, ςτη ςτϋγαςη, ςτην εργαςύα και ςτην παροχό 

κοινωνικόσ προςταςύασ ςτη χώρα υποδοχόσ. Επύςησ, απηχούν και ςτον τρόπο με 

τον οπούο επιδρούν ςυγκεκριμϋνοι θεςμού ςτη διαμόρφωςη τησ ταυτότητασ του 

Νιγηριανού μετανϊςτη ςτην Αθόνα, ωσ ςυνϋχειεσ τησ καθημερινότητϊσ του ςτην 

Νιγηρύα. Αυτού οι θεςμού λαμβϊνουν ςυχνϊ ϋναν διττό ρόλο: μπορούν να 

αποτρϋψουν ό να ωθόςουν ακόμη περιςςότερο τον μετανϊςτη ςε κοινωνικό 

αποκλειςμό. Σε κϊθε περύπτωςη, τον επηρεϊζουν ςημαντικϊ, καθώσ ο 

Νιγηριανόσ μετανϊςτησ, εν προκειμϋνω, για δεκαετύεσ ζει κρυμμϋνοσ, 

περιθωριοποιημϋνοσ ςτο κϋντρο τησ Αθόνασ, καχύποπτοσ προσ οτιδόποτε εκτόσ 

αυτών των  κοινωνικών θεςμών, όπωσ η γειτονιϊ, η οικογϋνεια, και οι χώροι 

ϋκφραςησ του θρηςκευτικού αιςθόματοσ.  Οι ςυγκεκριμϋνοι θεςμού ϊλλωςτε, 

εύναι πρωτογενεύσ και δευτερογενεύσ φορεύσ κοινωνικοπούηςησ του ατόμου και 

ςημαντικού παρϊγοντεσ ςτη διαμόρφωςη του «κοινωνικού εαυτού». Μολονότι 

οι κοινωνικού δεςμού εύναι ςημαντικού για την κοινωνικό ολοκλόρωςη του 

ατόμου, δεν μπορούν και δεν θα ϋπρεπε να υποκαθιςτούν την ευθύνη του 

κρϊτουσ πρόνοιασ προσ όλουσ τουσ κατούκουσ. Το ςημαντικότερο που 

αναδεικνύεται από τισ ςυνεντεύξεισ εύναι ότι οι κύνδυνοι που εμπεριϋχει η 

απόλυτη εξϊρτηςη από τουσ ϊτυπουσ κοινωνικούσ δεςμούσ για παροχό 

οποιαςδόποτε ςτόριξησ, θα περιοριςτούν μόνον όταν το κρϊτοσ υιοθετόςει 

πολιτικϋσ που θα εύναι φιλικϋσ προσ τον μετανϊςτη. Όχι πολιτικϋσ αφομούωςησ 

και ςύγουρα όχι πολιτικϋσ ςυγκεκαλυμμϋνου αποκλειςμού, αλλϊ πολιτικϋσ που 

θα ϋχουν ωσ αρχό τουσ την ύςη πρόςβαςη ςε αγαθϊ και υπηρεςύεσ για κϊθε 
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ϊνθρωπο που κατοικεύ ςτο εςωτερικό του. Αυτό εύναι και το μόνο αύτημα και 

κύνητρο των Νιγηριανών που δϋχθηκαν να αφηγηθούν την ιςτορύα του δικού 

τουσ ταξιδιού ό τησ οικογϋνειϊσ τουσ ςτην Ελλϊδα, ωσ προώπόθεςη ςυμμετοχόσ 

τουσ ςτην ϋρευνα. 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ ΠΡΨΣΟ: 

 

ΣΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ 

 

Βαςικϐ θϋμα τησ παροϑςασ ϋρευνασ εύναι η ςυμβολό των κοινωνικών δικτϑων 

των μεταναςτών ςτην κρυςταλλοποίηςη (Lenski 1954) τησ κοινωνικόσ τουσ 

θϋςησ ςτη χώρα υποδοχόσ, ςε περιϐδουσ οικονομικόσ και κοινωνικόσ κρύςησ. Η 

θεωρύα και οι μελϋτεσ γϑρω απϐ την εργαςύα, τη ςτϋγαςη και την κοινωνικό 

προςταςύα ϋχουν αναδεύξει τη ςημαςύα των κοινωνικών δικτϑων - ιδύωσ τα 

δύκτυα τησ οικογϋνειασ και τα δύκτυα ευρϋςεωσ εργαςύασ - ςτην 

κρυςταλλοποίηςη τησ θϋςησ του μετανϊςτη (Mingione 1996, King 2000, 

Χημμϋνοσ 2004, 2013, 2017 και 2020, Βαςιλικοϑ 2007, Χημμϋνοσ - καμνϊκησ 

2008, Υοϑςκασ 2012, Ξυπολυτϊσ 2014). Γιατύ, ϐμωσ, ςχετύζεται η εργαςύα με την 

κρυςταλλοποίηςη του κϑρουσ του μετανϊςτη; Γιατύ ϋνα μεγϊλο μϋροσ του 

μεταναςτευτικοϑ εργατικοϑ δυναμικοϑ ςτρϋφεται ςε δύκτυα εθνοτικϊ ό 

εργοδοτικϊ ό και ςτα δϑο ταυτοχρϐνωσ, ωσ τη μοναδικό επιλογό του για να 

επιβιώςει ςτη χώρα υποδοχόσ. Η εργαςία, μπορεύ να δεύξει επύςησ τη ςημαςύα 

που ϋχουν τα δύκτυα ςε μια παγύωςη θϋςεων. Μϋςω των δικτϑων, ιδύωσ ςε 

περιϐδουσ κρύςησ, νομιμοποιοϑνται και αναπαρϊγονται θϋςεισ και προςδοκύεσ.   

Απϐ τη δεκαετύα του 1980 η Ευρώπη ϋχει μετατραπεύ ςε ϋναν χώρο νϋασ 

κατανομόσ τησ εργαςύασ και μεταβολών ςτα δικαιώματα του εργατικοϑ 

δυναμικοϑ. Η κρύςη και η απορρϑθμιςη τησ μιςθωτόσ εργαςύασ ςυνδϋθηκε με τη 

δημιουργύα ενϐσ ϊτυπου μεταναςτευτικοϑ εργατικοϑ δυναμικοϑ που ειςρϋει ϋωσ 

ςόμερα ςτα μεγϊλα αςτικϊ κϋντρα των δυτικών χωρών (Burawoy 1980: 138  - 

173, Castles - Kosack 1980: 117 - 134, Cohen 1987: 111 - 144, Mandel 1987, 

Psimmenos 1997). Η εργαςύα των μεταναςτών τροφοδοτεύ κατϊ κϑριο λϐγο με 

φθηνϊ αγαθϊ και υπηρεςύεσ, τα μεςαύα και ανώτερα κοινωνικϊ ςτρώματα του 
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γηγενοϑσ πληθυςμοϑ των μεγαλουπϐλεων, ενώ χαρακτηρύζεται απϐ 

ελαςτικϐτητα και προςωρινϐτητα. Ϊνα τϋτοιο κλύμα ευελιξύασ επιςφϊλειασ και 

προςωρινϐτητασ τησ μεταναςτευτικόσ εργαςύασ ςυνοδεϑεται απϐ την 

εκδόλωςη ενϐσ εθνορατςιςμοϑ και ενϐσ κοινωνικοϑ ρατςιςμοϑ (Glavanis 1999: 

54 - 73). τον νϋο αυτϐ καταμεριςμϐ εργαςύασ, η εργαςύα ταυτύζεται με την 

εθνικϐτητα, τη φυλό, το φϑλο και ϊλλα κοινωνικϊ χαρακτηριςτικϊ των 

εργαζομϋνων μεταναςτών. Οι λιγϐτερεσ ό οι περιςςϐτερεσ ευκαιρύεσ ζωόσ για 

τουσ κατούκουσ των ςϑγχρονων μεγαλουπϐλεων - ςυμπεριλαμβανομϋνων των 

μεταναςτών – εύναι ςυνυφαςμϋνεσ με την οικονομικό δραςτηριϐτητϊ τουσ και 

τα χαρακτηριςτικϊ τησ εργαςύασ τουσ.  

Μϋςα ςε αυτϐ το πλαύςιο η «πϐλη» γύνεται ςημεύο αναζότηςησ ευκαιριών 

ζωόσ για ϋνα μεγϊλο αριθμϐ ανθρώπων που ζουν ςτο περιθώριο. Μελϋτεσ ϋχουν 

δεύξει ϐτι η ςϑγχρονη «πϐλη» και το «καταςκευαςμϋνο» αςτικϐ περιβϊλλον 

ςυνδϋεται με τη ςυςςώρευςη του κεφαλαύου και τισ αλλαγϋσ που ςυνοδεϑουν 

την επϋνδυςό του (Savage - Warde 2005: 94 - 101). Απϐ τισ πρώτεσ 

μεταπολεμικϋσ δεκαετύεσ ϊλλωςτε, η τροποποιημϋνη δομό τησ πϐλησ ταυτύςτηκε 

με τισ ευρϑτερεσ διακυμϊνςεισ και κραδαςμοϑσ τησ καπιταλιςτικόσ οικονομύασ. 

Η πϐλη ςτον ςϑγχρονο τρϐπο οργϊνωςησ τησ οικονομύασ βαςύζεται ςτη 

ςυμπύεςη του χώρου και του χρϐνου. Κϊτι τϋτοιο ϋχει ςυνϋπειεσ ςτην κοινωνικό 

ζωό του ατϐμου, ιδύωσ ςε πτυχϋσ ϐπωσ εύναι η εργαςύα. Η εργαςύα μϋςα ςε αυτϋσ 

τισ ςυνθόκεσ ελαςτικοποιεύται και κατ’ επϋκταςη ρευςτοποιοϑνται θεμελιωμϋνα 

κοινωνικϊ δικαιώματα (Χημμϋνοσ 2004: 83 - 112). Δημιουργοϑνται δϑο βαςικϋσ 

κατηγορύεσ κατούκων τησ «πϐλησ» που χωρύζονται ςε δϑο μεγϊλα ςτρώματα-

επύπεδα με βϊςη τον καταμεριςμϐ εργαςύασ. Σο πρώτο επύπεδο διοικεύ και το 

δεϑτερο διοικεύται. Σο πρώτο ιδιοποιεύται κϊθε δραςτηριϐτητα, ενώ το δεϑτερο 

πρϋπει να παραγϊγει τα αγαθϊ και υπηρεςύεσ που θα καλϑπτουν τισ ανϊγκεσ 

του πρώτου. το δεϑτερο επύπεδο υπϊρχουν τα κατώτερα κοινωνικϊ ςτρώματα, 

ςτα οπούα ανόκει και το μεταναςτευτικϐ εργατικϐ δυναμικϐ˙ ϋνα ςϑγχρονο 

προλεταριάτο το οπούο εύναι περιχαρακωμϋνο και αδϑναμο να ελϋγξει την 

ταυτϐτητα και την ιςτορύα του. Η αποξϋνωςη διαπερνϊει κϊθε πτυχό τησ 

κοινωνικόσ ζωόσ των ατϐμων, ϐπωσ την εργαςύα ό ακϐμη και τη διαςκϋδαςη. Με 

αυτϐν τον τρϐπο, διαμορφώνουν τϐςο την αντύληψό τουσ για την πϐλη μϋςα 
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ςτην οπούα ζουν, ϐςο και για τον ύδιο τουσ τον εαυτϐ (Χημμϋνοσ 2004, 

Πετρονώτη - Ζαρκιϊ 1998: 24).  

Οι μετανϊςτεσ βρύςκονται ςτην κατώτερη βαθμύδα του δεϑτερου 

επιπϋδου, εγκλωβιςμϋνοι ςε ϋναν περιφρακτικό κοινωνικϐ χώρο που 

διαμορφώνεται μϋςω τησ εργαςύασ (Rabinow 1992). Πρϐκειται για ςημεύα ςτα 

οπούα ζοϑςαν και εργϊζονταν ϊλλοτε γηγενεύσ. Εκεύ εγκαθύςτανται ςυνόθωσ 

μετανϊςτεσ, διαμϋνοντασ ομαδικϊ ςε οικύεσ χαμηλόσ οικολογικόσ - οικονομικόσ 

ςτϊθμησ και κϊνοντασ δουλειϋσ που παραδοςιακϊ αςκοϑςαν τα κατώτερα και 

πιο εξαθλιωμϋνα κοινωνικϊ ςτρώματα τησ πϐλησ (Χημμϋνοσ 2004). Σο 

παρϊδειγμα τησ Ομϐνοιασ ςτην Αθόνα εύναι χαρακτηριςτικϐ, καθώσ αποτελεύ 

ςημεύο που ιςτορικϊ ςυγκροτεύ ϋναν χώρο ομαδικόσ εργαςύασ και διαμονόσ. Απϐ 

τισ πρώτεσ μεταπολεμικϋσ δεκαετύεσ ςτην ευρϑτερη περιοχό γϑρω απϐ την 

Ομϐνοια ειςρϋουν και εγκαθύςτανται εςωτερικού μετανϊςτεσ, οι οπούοι ϋχουν 

μετακινηθεύ απϐ την ελληνικό επαρχύα για οικονομικοϑσ ό και για πολιτικοϑσ 

λϐγουσ. Προτοϑ, λοιπϐν, εμφανιςτοϑν μετανϊςτεσ απϐ ϊλλεσ χώρεσ, η Ομϐνοια 

αποτελεύ όδη κυρύαρχο κϐμβο ενδομετανϊςτευςησ˙ μετϊ το προςφυγικϐ κϑμα 

απϐ την Κϑπρο το 1974 δε, μετατρϋπεται ςε χώρο ομαδικόσ εργαςύασ και 

διαμονόσ μεταναςτών. Διϊφορεσ ομϊδεσ εργατοτεχνιτών αναζότηςαν εργαςύα 

εκεύ ςτισ πρώτεσ μεταπολεμικϋσ δεκαετύεσ, με κυριϐτερη των οικοδϐμων. Σα 

καφενεύα που λειτουργοϑςαν γϑρω απϐ την πλατεύα όταν ςημεύα ςτα οπούα 

μποροϑςε ϋνασ εργϊτησ να μϊθει ποϑ θα βρει μεροκϊματο απϐ εργολϊβουσ και 

εργοδηγοϑσ. Κϊθε ομϊδα εργατοτεχνιτών εύχε και το δικϐ τησ καφενεύο - ςημεύο 

ςυνϊντηςησ (Ιωϊννου 1988). τη διαδικαςύα εϑρεςησ εργαςύασ ξεχωριςτϐ ρϐλο 

ϋπαιζε η ςτϋγαςη. ε αυτό την περύπτωςη, ωσ χώροι ςτϋγαςησ των εργατών 

λειτουργοϑςαν τα φθηνϊ ξενοδοχεύα που βρύςκονταν γϑρω απϐ την Ομϐνοια. 

Απϐ τη δεκαετύα του 1980 μϋχρι και ςόμερα η περιοχό αποτελεύ πια ςημεύο 

ομαδικόσ εργαςύασ και ςτϋγαςησ ενϐσ φθηνοϑ και ϊτυπου μεταναςτευτικοϑ 

εργατικοϑ δυναμικοϑ. Ϊνα πρώτο ρεϑμα μεταναςτών απϐ το «Maghrep» και τη 

Μϋςη Ανατολό και ϋνα δεϑτερο απϐ τισ χώρεσ τησ πρώην ςοςιαλιςτικόσ 

Ευρώπησ θα αποτελϋςουν μερικϋσ απϐ τισ πιο πολυπληθεύσ ομϊδεσ μεταναςτών 

που θα εγκαταςταθοϑν ςτην περιοχό. Ο χώροσ εξακολουθεύ να διατηρεύ κϊποιεσ 

απϐ τισ παλαιϐτερεσ λειτουργύεσ του, ϐπωσ το γεγονϐσ ϐτι εύναι «πιϊτςα» 

ευρϋςεωσ εργαςύασ απϐ εργατοτεχνύτεσ διαφορετικών ειδικοτότων και ςημεύο 
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ομαδικόσ ςτϋγαςησ (ξενοδοχεύα). Απϐ αυτό την ϊποψη ςυνεχύζει να θεωρεύται 

ανεπύςημα ωσ το «ςϑνορο» ανϊμεςα ςτο περιθώριο και ςε ςημεύα τησ πϐλησ 

(λ.χ. ϑνταγμα) που ταυτύζονται με ϋναν περιςςϐτερο «ςυνηθιςμϋνο» τρϐπο 

οργϊνωςησ τησ ζωόσ των κατούκων τησ. ε ϋναν νϋο καταμεριςμϐ εργαςύασ 

ϐμωσ που ταυτύζεται με το φϑλο, τη φυλό και την εθνικϐτητα, κϊθε τϋτοια 

ομϊδα ςταδιακϊ ϋχει ςυγκροτόςει ϋναν δικϐ τησ κοινωνικϐ χώρο, αποτελοϑμενο 

απϐ τα δικϊ του, ξεχωριςτϊ πολιτιςμικϊ χαρακτηριςτικϊ. το πλαύςιο μιασ 

ςτρωμϊτωςησ του ύδιου του μεταναςτευτικοϑ δυναμικοϑ, η παρουςύα κϊθε 

ομϊδασ γϑρω απϐ την Ομϐνοια δεν εύναι τυχαύα και ταυτύζεται με ςυγκεκριμϋνα 

επαγγϋλματα, χώρουσ και ςυνθόκεσ διαβύωςησ. Ϊτςι, ςε μια τϋτοια κατανομό με 

βϊςη την εθνικϐτητα ςτο κϋντρο τησ πϐλησ, εύναι διαφορετικϊ τα ςημεύα 

ςυνϊντηςησ, αναζότηςησ εργαςύασ, απαςχϐληςησ και ςτϋγαςησ λ.χ. των 

Αλβανών μεταναςτών (Χημμϋνοσ 2004: 123 - 125) απϐ αυτϊ των Ερυθραύων 

(Πετρονώτη - Ζαρκιϊ 1998).  

Ο περιφρακτικόσ χαρακτόρασ του κοινωνικοϑ χώρου που ςυγκροτοϑν οι 

μετανϊςτεσ ςτο περιθώριο τησ πϐλησ ςτηρύζεται ςτον εκτοπιςμϐ τουσ απϐ τα 

κυρύαρχα ςτρώματα ςε υποβαθμιςμϋνεσ περιοχϋσ με βϊςη τη φυλετικό, 

θρηςκευτικό και οικονομικό τουσ θϋςη. Με αυτϐν τον τρϐπο νομιμοποιεύται μια 

βύα που ςυνδϋεται και με την πολιτικό αντύληψη που επικρατεύ ςτον γηγενό 

πληθυςμϐ αναφορικϊ με τον εκτοπιςμϐ του «ξϋνου». Η δημιουργύα των γκϋτο 

ςτηρύζεται ςτη ςτιγματοποίηςη των ατϐμων που ϋχουν περιχαρακωθεύ ςε αυτϊ, 

καθώσ ϋτςι θεωρεύται «φυςιολογικϐσ» ο περιφρακτικϐσ χώροσ εντϐσ του οπούου 

καλοϑνται να ζόςουν. Ο κοινωνικϐσ αποκλειςμϐσ ςτα γκϋτο πραγματοποιεύται 

ςε φυλετικό ό εθνοφυλετικό βϊςη. Πρϐκειται για μια οργϊνωςη του χώρου του 

μετανϊςτη ωσ κατούκου μιασ πϐλησ, που μπορεύ να δραςτηριοποιεύται 

εγκλωβιςμϋνοσ ςτα ϐρια που του θϋτουν τα «φροϑρια» των εθνοφυλετικών 

κοινοτότων. Σα γκϋτο πρϋπει να εύναι εν γϋνει υποβαθμιςμϋνα, γιατύ ϋτςι μϐνο οι 

κϊτοικού του μποροϑν να εύναι οικονομικϊ και κοινωνικϊ ωφϋλιμοι ςτα μεςαύα 

ςτρώματα τησ πϐλησ. Εκεύ, ο μετανϊςτησ δεν εύναι παρϊ μια οικονομικό 

οντϐτητα, αποκομμϋνη απϐ πραγματικϋσ οικογενειακϋσ ςχϋςεισ, κϊτι που 

ςυντελεύ εν πολλούσ ςτη διαμϐρφωςη τησ αντύληψόσ του για τη θϋςη του ςτη 

χώρα υποδοχόσ. Σα γκϋτο εύναι ϋνασ χώροσ ςτον οπούο η βύα αποτελεύ 

ςημαντικϐ μϋςο εςωτερύκευςησ και κρυςταλλοπούηςησ τησ κοινωνικόσ θϋςησ 
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του μετανϊςτη ωσ κατούκου τησ πϐλησ, αλλϊ και των ορύων αυτόσ τησ θϋςησ. Οι 

μορφϋσ βύασ με τισ οπούεσ ϋρχεται αντιμϋτωποσ εύναι ταυτιςμϋνεσ με την 

οικονομύα του περιθωρύου και με ϊτομα ό ομϊδεσ με ςημαύνοντα ρϐλο ςε αυτϊ. 

Οι «λϐρδοι» των γκϋτο, εξουςιϊζουν οικονομικϊ και κοινωνικϊ αυτοϑσ τουσ 

χώρουσ και δημιουργοϑν ολϐκληρα ςτρώματα κατούκων που εύναι απϐλυτα 

εξαρτώμενα απϐ αυτϊ για να καλϑψουν τισ βαςικϋσ ανϊγκεσ διαβύωςόσ τουσ, 

ϐπωσ η εργαςύα ό ακϐμη και η ςτϋγαςη. το περιφραγμϋνο χώρο των γκϋτο τα 

ϊτομα εύναι εξαρτημϋνα απϐ τα ςυμφϋροντα ϊλλων μεταναςτών ό τησ μαφύασ. Η 

βύα τησ ςτιγματοπούηςησ δεν εύναι μια διαδικαςύα εξωτερικό, αλλϊ 

πραγματοποιεύται και εςωτερικϊ. Αυτό η βύα τησ ςτιγματοπούηςησ 

περιλαμβϊνει μια ςειρϊ απϐ θεςμικϋσ απαγορεϑςεισ και βύαιεσ ςυγκροϑςεων με 

το κυρύαρχο καθεςτώσ. ε κϊθε περύπτωςη, διαμορφώνει μια διαςτρεβλωμϋνη 

εικϐνα του μετανϊςτη με τον εαυτϐ του, χϊνοντασ την πραγματικό του 

ταυτϐτητα εύτε μϋςα απϐ τη διαδικαςύα τησ αυτοαναίρεςησ (να βλϋπει τον εαυτϐ 

τουσ ϐπωσ οι ϊλλοι και ιδύωσ η κυρύαρχη ομϊδα) εύτε τησ αυτοδιαφοροποίηςησ 

(να διαφοροποιεύ τον εαυτϐ του απϐ τουσ ϊλλουσ τησ ύδιασ ομϊδασ). ε κϊθε 

περύπτωςη, αναπαρϊγεται μια εικϐνα κατωτερϐτητασ για τον εαυτϐ και 

παγιώνεται μϋςα απϐ τουσ διαφορετικοϑσ τρϐπουσ ςτιγματοπούηςησ (Χημμϋνοσ 

2004: 204 - 223).   

Οι περιφρακτικού χώροι των μεταναςτών ςτισ ςϑγχρονεσ μεγϊλεσ πϐλεισ, 

ϐπωσ η Αθόνα, ϋχουν τουσ δικοϑσ τουσ νϐμουσ και τα δικϊ τουσ ϐρια. Αυτϐ εύναι 

γνωςτϐ όδη απϐ τισ μελϋτεσ τησ χολόσ του ικϊγο ςτον Μεςοπϐλεμο, και ιδύωσ 

την οικολογικό προςϋγγιςη, ϐπου οι παρεκκλύνουςεσ ςυμπεριφορϋσ των νϋων 

(ςυμμορύεσ) δεν εύναι απϐρροια ενϐσ «ενςτύκτου» ςυμμορύασ, αλλϊ μιασ 

χωροταξικόσ κατανομόσ των ατϐμων μϋςα ςτην πϐλη (Thrasher 1927). Η 

κοινωνικό ςυμπεριφορϊ των ατϐμων ςχετύζεται με το περιβϊλλον μϋςα ςτο 

οπούο ζουν και διαμορφώνονται απϐ ςυγκεκριμϋνεσ διαδικαςύεσ εκκοινωνιςμοϑ. 

Οι εθνογραφικϋσ μελϋτεσ τησ ςχολόσ του ικϊγο ανϋδειξαν ϐτι οι 

μεταναςτευτικού πληθυςμού ςτισ μεγϊλεσ πϐλεισ του Μεςοπολϋμου, παρϋμεναν 

αχαρτογρϊφητοι, «μοναχικού» και μετακινοϑμενοι (Savage - Warde 2005: 31 - 

40). ε αυτϐ το πλαύςιο οι πρωτογενεύσ δεςμού ϋχουν φθαρεύ. Αντύθετα οι 

ϊνθρωποι ςε αυτοϑσ τουσ χώρουσ βρύςκονται ςε ϋναν μοναχικϐ κϐςμο, εύναι 

δύχωσ πρωτογενεύσ δεςμοϑσ τουσ οπούουσ υποκαθιςτοϑν με ϊλλα εύδη ςχϋςεων.  
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Ψςτϐςο, ςτην κοινωνικό μορφολογύα των ςϑγχρονων πϐλεων, ο κϐςμοσ 

των μεταναςτών ςυνδυϊζει κϊτι το «ριζοςπαςτικϐ» και ταυτοχρϐνωσ 

«αρχϋγονο». Η οργϊνωςη του κοινωνικοϑ χώρου των μεταναςτών εύναι τϋτοια, 

ώςτε να προςτατεϑονται απϐ το ϋγκλημα, την πεύνα και την εξαθλύωςη. Βαςικϐ 

ςημεύο αναφορϊσ αυτόσ τησ οργϊνωςησ εύναι οι τϐποι διαμονόσ και ςυνθόκεσ 

ςτϋγαςησ (Πετρονώτη - Ζαρκιϊ 1998: 20). Δϑο ςτοιχεύα υπϊρχουν εντϐσ αυτοϑ 

του πλαιςύου, η «κοινωνικό προςφορϊ και αλληλεγγϑη» μεταξϑ μεταναςτών και 

η «ριζικό μετϊλλαξη του περιβϊλλοντοσ» που ςυμβϊλλει ςτην προβολό μιασ νϋασ 

ταυτϐτητασ για τα ϊτομα, ϋτςι ϐπωσ ςυγκροτεύται μϋςα απϐ τισ αςτικϋσ 

ςυγκροϑςεισ (Χημμϋνοσ 2004: 83 - 112)˙ ςυγκροϑςεισ που μπορεύ να βαςύζονται 

ςε θϋματα ϐπωσ η εθνικϐτητα, το φϑλο, η γειτονιϊ, αλλϊ και η τϊξη. ε αυτϐ 

πλαύςιο, ο κοινωνικϐσ χώροσ λειτουργεύ ςυχνϊ ωσ μϋςο αντύςταςησ. Η «εδαφικό 

οργϊνωςη» των μεταναςτών ςε κοινϊ καταλϑματα, διαςφαλύζει την παρουςύα 

τουσ ςτη χώρα υποδοχόσ, την αποφυγό απϋλαςησ, αλλϊ και την αποφυγό των 

κινδϑνων με τουσ οπούουσ θα ϋρχονταν αντιμϋτωποι εϊν βρύςκονταν εκτϐσ των 

μικρών ομϊδων. Η ομϊδα των μεταναςτών παύζει ϋναν πολϑ ςημαντικϐ ρϐλο και 

διαπερνϊει κϊθε πτυχό τησ κοινωνικόσ ζωόσ: απϐ τη ςτϋγαςη μϋχρι την εργαςύα 

(Χημμϋνοσ 2004: 176 - 184). Όςο λιγϐτερο ειδικευμϋνοσ εύναι ϋνασ εργαζϐμενοσ 

ϊλλωςτε, τϐςο πιο ςημαντικϐ ρϐλο ςτην εϑρεςη εργαςύασ θα παύξουν οι 

προςωπικϋσ του επαφϋσ (Granovetter 1995). Για τον μετανϊςτη αυτό η 

πρϐςβαςη ςε πληροφορύα περιορύζεται ςτα κοινωνικϊ δύκτυϊ του, τα οπούα 

αρθρώνονται εντϐσ τησ ομϊδοσ. Η ομϊδα, λοιπϐν, υποκαθιςτϊ θεςμοϑσ ϐπωσ η 

οικογϋνεια, αλλϊ και το κρϊτοσ, κϊτι που εκφρϊζεται με ϊτυπεσ μορφϋσ 

αλληλεγγϑησ και προςταςύασ. Σϋτοιεσ μορφϋσ αλληλεγγϑησ και προςταςύασ 

ϐμωσ, δεν αρκοϑν για την ανϊκτηςη των κοινωνικών δικαιωμϊτων των 

μεταναςτών, καθώσ η ϐποια μορφό υποςτόριξησ που πηγϊζει απϐ την εθνικό, 

εθνοτικό, θρηςκευτικό ό οποιαδόποτε ϊλλη κοινωνικό ομϊδα με ςυγκεκριμϋνα 

πολιτιςμικϊ χαρακτηριςτικϊ, δεν μπορεύ να υποκαταςτόςει την επύςημη 

κρατικό παρϋμβαςη (Psimmenos - Kassimati 2003). Αντύθετα, η εξϊρτηςη απϐ 

την ομϊδα ιςχυροποιεύ μια ςτϊςη αδιαφορύασ του κρϊτουσ για την παρουςύα 

του μετανϊςτη ςτη χώρα υποδοχόσ, ωθώντασ τον ςτο περιθώριο και 

αποκλεύοντϊσ τον απϐ κϊθε μορφό ςυμμετοχόσ ςε επύςημεσ διαδικαςύεσ.  
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Μελϋτεσ ςε Ελλϊδα και εξωτερικϐ ϋχουν δεύξει ϐτι ςτον νϋο καταμεριςμϐ 

τησ εργαςύασ δημιουργόθηκαν νϋεσ μορφϋσ ανιςοτότων ςυνεπεύα τησ 

απορρϑθμιςησ τησ κρατικόσ κοινωνικόσ προςταςύασ. Οι νϋοι διαχωριςμού ςτην 

αγορϊ εργαςύασ και η αλλαγό ςτον προςανατολιςμϐ τησ μεταναςτευτικόσ 

πολιτικόσ οδόγηςαν ςε νϋεσ μορφϋσ διαχωριςμοϑ με βϊςη τα κοινωνικϊ 

χαρακτηριςτικϊ των μεταναςτών, ϐπωσ το φϑλο, η εθνικϐτητα και η φυλό. Ψσ 

εκ τοϑτου προκλόθηκαν και νϋεσ μορφϋσ κοινωνικοϑ αποκλειςμοϑ των 

μεταναςτών απϐ τον ντϐπιο πληθυςμϐ. Η προνοιακό περιθωριοπούηςη των 

μεταναςτών εύναι μια τϋτοια περύπτωςη. την προνοιακό περιθωριοπούηςη οι 

μετανϊςτεσ απομονώνονται ϐχι για λϐγουσ που ςχετύζονται με την 

παραβατικϐτητα, αλλϊ με το επϊγγελμϊ τουσ ςτη χώρα τησ υποδοχόσ. 

Πρϐκειται για επαγγϋλματα που εντϊςςονται ςε ϋνα ςϑςτημα καταμεριςμοϑ τησ 

εργαςύασ και αναπαρϊγουν μια ςειρϊ απϐ ανιςϐτητεσ, ςτρωματώςεισ και 

πρϐτυπα προςδοκιών. Ϊτςι, «αποκαλϑπτεται» μια ςτενό ςϑνδεςη ανϊμεςα ςτην 

εργαςύα και την κοινωνικό προςταςύα (Χημμϋνοσ - καμνϊκησ 2008: 27).  

Εκτϐσ των οικονομικών διαχωριςμών που εμποδύζουν την πρϐςβαςη ςτισ 

κοινωνικϋσ υπηρεςύεσ απϐ τη ςυςχϋτιςη επαγγϋλματοσ του μετανϊςτη και 

κοινωνικόσ προςταςύασ του, διαμορφώνονται και νϋα πρϐτυπα, αντιλόψεισ και 

ςυμπεριφορϋσ που ϋχουν να κϊνουν με την πρϐνοια. Αυτϊ τα νϋα πρϐτυπα, οι 

αντιλόψεισ και οι ςυμπεριφορϋσ ωσ προσ την πρϐνοια ςχετύζονται με την 

ανϊπτυξη ϊτυπων και εκτϐσ νϐμου ςυχνϊ μορφών προςταςύασ και αλληλεγγϑησ 

(ΒαϏου - Φατζημιχϊλη 1997: 128 και 217, Χημμϋνοσ 2004: 204 - 215). Σα δύκτυα 

προςταςύασ, μαζύ με την εργαςύα και την απαςχϐληςη, εγκλωβύζουν το 

μεταναςτευτικϐ εργατικϐ δυναμικϐ ςτο περιθώριο και ςε μηχανιςμοϑσ 

διαβύωςησ που κϊνουν μια κοινωνικό ενςωμϊτωςό τουσ ςτη χώρα υποδοχόσ 

αδϑνατη. Ωλλο χαρακτηριςτικϐ αυτών των δικτϑων εύναι ϐτι κϊνουν τα ϐρια 

μεταξϑ εργαςύασ και απαςχοληςιμϐτητασ δυςδιϊκριτα, ϐπωσ ιςχϑει πολλϋσ 

φορϋσ μεταξϑ εργαζομϋνων και ϐςων παύρνουν τον ρϐλο του «προςτϊτη». 

Πρϐκειται για ϋνα ιδιαιτϋρωσ ςϑνθετο ζότημα που μπορεύ να λϊβει πολλϋσ και 

διαφορετικϋσ διαςτϊςεισ κατϊ περύπτωςη, ιδύωσ ϐταν η εργαςύα παύρνει εθνικϊ 

και ϋμφυλα χαρακτηριςτικϊ. Πραγματοποιεύται ϋνασ εςωτερικϐσ 

μεταναςτευτικϐσ ϋλεγχοσ που επιτεύνει ακϐμη περιςςϐτερο τισ ϊμεςεσ 

εξαρτόςεισ απϐ τουσ προςτϊτεσ, περιχαρακώνοντασ τουσ μετανϊςτεσ απϐ 
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ςυλλογικϐτητεσ, ςυνδικϊτα και κοινοτικϊ δύκτυα (Υοϑςκασ 2012). Αυτϐ εύναι 

ιδιαιτϋρωσ εμφανϋσ ςτισ περιπτώςεισ τησ γυναικεύασ μεταναςτευτικόσ εργαςύασ, 

ϐπωσ η οικιακό εργαςύα, ϐπου θεμελιώδεισ ανϊγκεσ κοινωνικόσ πρϐνοιασ 

ςυνδϋονται πολιτιςμικϊ με τη θϋςη τησ γυναύκασ και τισ επιλογϋσ που ϋχει ςτη 

χώρα υποδοχόσ. Πρϐκειται για μια πολιτικό τησ μετανϊςτευςησ ϐπου ςτον νϋο 

καταμεριςμϐ των τελευταύων δεκαετιών ταυτύζει τον εργαζϐμενο μετανϊςτη με 

ϋνα νϋο υπηρετικϐ προςωπικϐ, περιχαρακωμϋνο και αποκομμϋνο απϐ 

οποιαδόποτε επύςημη μορφό εργαςιακόσ αντιπροςώπευςησ. Ϊτςι, η ϋλλειψη τησ 

κρατικόσ προςταςύασ υποκαθύςταται απϐ δύκτυα προςταςύασ τα οπούα 

ςτηρύζονται ςε αυτϐ που αποκαλεύται ςυγκινηςιακή φόρτιςη τησ εργαςύασ 

(Parreñas 2001: 179 - 196, Χημμϋνοσ - καμνϊκησ 2008: 90 - 94). Κϊτι τϋτοιο 

εύναι διακριτϐ ςτην περύπτωςη των δεςμών που διαμορφώνει ο μετανϊςτησ 

εργαζϐμενοσ με τον εργοδϐτη, ιδύωσ ϐταν καλεύται να λϊβει ρϐλουσ πϋραν τησ 

εργαςύασ του. ε αυτόν την περύπτωςη ο εργοδϐτησ εύναι ο «προςτϊτησ» κϊτι 

που οδηγεύ ςτη ςταδιακό απομϐνωςη των μεταναςτών απϐ τισ οικογϋνειϋσ τουσ 

και, τελικϊ, ςτη ςυναιςθηματικό φϐρτιςη (Anderson - Phizacklea 1997). Μϋςα 

ςε ϋνα ιδιωτικϐ πλαύςιο οι αρχϋσ πρϐνοιασ καθορύζονται απϐ διαπροςωπικϋσ 

ςχϋςεισ, απϐ τα ςυναιςθόματα και απϐ μη μετρόςιμεσ οικονομικϊ υπηρεςύεσ. Σα 

ϐρια τησ εργαςύασ και τησ απαςχοληςιμϐτητασ καθορύζονται και απϐ τισ ςχϋςεισ 

μεταξϑ των ύδιων των εργαζομϋνων. Εκτϐσ απϐ τη ςχϋςη εργοδϐτη - 

εργαζϐμενου οι διαντιδρϊςεισ με ςυντοπύτεσ που κϊνουν τα ύδια επαγγϋλματα, 

του μαθαύνουν τι εύναι δικαύωμα και ποια η υποχρϋωςό του ωσ εργαζομϋνου ςε 

αυτό τη δουλειϊ. Αυτϐ μασ παραπϋμπει και πϊλι ςε ϋνα διαφορετικϐ πεδύο 

ανϊλυςησ: ςτον κοινωνικϐ χώρο των μεταναςτών, ϐχι ωσ γεωγραφικό θϋςη 

διαμονόσ, αλλϊ ωσ πλαύςιο μϋςα ςτο οπούο πραγματοποιοϑνται οι πρώτεσ 

διαντιδρϊςεισ, αμοιβαύεσ επιρροϋσ και κοινωνικϋσ ςχϋςεισ μεταξϑ των ατϐμων 

τησ μεταναςτευτικόσ ομϊδοσ (Χημμϋνοσ - καμνϊκησ 2008: 69) .         

   Ψσ εκ τοϑτου, και παύρνοντασ ωσ δεδομϋνη τη ςτενό ςϑνδεςη εργαςύασ, 

ςτϋγαςησ και κοινωνικόσ προςταςύασ με τα κοινωνικϊ δύκτυα των μεταναςτών, 

ςυμπεραύνουμε ϐτι κϊθε μετατϐπιςη ςτα πρώτα θα ςηματοδοτόςει και 

μετατοπύςεισ ςτη ςϑνθεςη και ςτον τρϐπο λειτουργύασ των τελευταύων. 

Τιοθετώντασ μια κριτικό προςϋγγιςη ςτην ανϊλυςη των κοινωνικών δικτϑων 

των μεταναςτών εργαζομϋνων ςτην Ελλϊδα, επιχειροϑμε να αποδεύξουμε ϐτι ςε 
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ςυνθόκεσ κρύςησ, και παρϊ τισ μεταβολϋσ που υφύςτανται, εξακολουθοϑν να 

αποτελοϑν ϋναν ςημαντικϐ μηχανιςμϐ κρυςταλλοπούηςησ τησ κοινωνικόσ θϋςησ 

των μεταναςτών ςτη χώρα υποδοχόσ˙ μια θϋςη, η οπούα διατηρεύ την 

υπηρετικϐτητα και την απομϐνωςη του μεταναςτευτικοϑ εργατικοϑ δυναμικοϑ 

ςτο περιθώριο των ςϑγχρονων αςτικών κϋντρων. 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ ΔΕΤΣΕΡΟ: 

 

ΚΟΙΝΨΝΙΚΟ ΑΠΟΚΛΕΙΜΟ ΚΑΙ ΚΟΙΝΨΝΙΚΕ ΑΝΙΟΣΗΣΕ: 

ΣΑ ΚΟΙΝΨΝΙΚΑ ΔΙΚΣΤΑ ΣΗΝ ΚΡΤΣΑΛΛΟΠΟΙΗΗ ΣΗ 

ΚΟΙΝΨΝΙΚΗ ΘΕΗ ΣΟΤ ΜΕΣΑΝΑΣΗ 

 

 

2.1 Αλυςιδωτή μετανάςτευςη, κοινωνικά δίκτυα και κοινωνικό 

κεφάλαιο: Εννοιολογικέσ διαςαφήςεισ 

 

Tα κοινωνικϊ δύκτυα θεωρούνται ςόμερα μια ιδιαιτϋρωσ ελκυςτικό μϋθοδοσ 

προςϋγγιςησ του φαινομϋνου τησ μετανϊςτευςησ. Ψςτόςο, οι κοινωνικϋσ 

επιςτόμεσ, και δη η κοινωνιολογύα, εύναι επικεντρωμϋνεσ ςτην ανϊλυςη των 

δικτύων κοινωνικόσ αλληλόδραςησ από τισ πρώτεσ δεκαετύεσ του 20ού αιώνα. 

Για τουσ θεωρητικούσ των κοινωνικών δικτύων, η μετανϊςτευςη εύναι μια 

διαδικαςύα η οπούα εξαρτϊται ςημαντικϊ από την επιρροό που αςκούν ςτον 

μετανϊςτη οι κοινωνικού δεςμού του. Μια επιρροό που αντανακλϊται αρχικϊ 

ςτην απόφαςό του να μετακινηθεύ από τη μια χώρα ςτην ϊλλη και εν ςυνεχεύα 

ςτην επιλογό τησ διαδρομόσ που θα ακολουθόςει. Για τουσ κοινωνιολόγουσ τησ 

μετανϊςτευςησ ο όροσ κοινωνικά δίκτυα όρθε να αντικαταςτόςει τον όδη 

γνωςτό από τουσ Kenny (1962), Price (1963) και McDonald – McDonald όρο 

αλυςιδωτή μετανάςτευςη (chain migration). Οι τελευταύοι (McDonald – 

McDonald 1964) θεώρηςαν ότι η μετανϊςτευςη ςτηρύζεται ςε μια αλυςιδωτό 

ροό από υλικούσ και ϊυλουσ πόρουσ, όπωσ εύναι η  προςωρινό διαμονό ό η 

εργαςύα, αλλϊ και οι πληροφορύεσ για το πώσ θα πραγματοποιηθεύ το ταξύδι και 

η εγκατϊςταςη ςτον νϋο τόπο. Αυτό η αλυςιδωτό ροό ϋχει ωσ προώπόθεςη την 
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ύπαρξη κοινωνικών ςχϋςεων και δεςμών των πιθανών ό των νϋων μεταναςτών 

με παλαιότερουσ, οι οπούοι ϋχουν οργανώςει όδη τη ζωό τουσ ςτη χώρα 

υποδοχόσ. Σο γεγονόσ ότι οι κοινωνικού δεςμού που ςτηρύζονται ςτη ςυγγϋνεια ό 

ςτην κοινότητα διευκολύνουν την αλυςιδωτό μετανϊςτευςη, αναπτύχθηκε 

περαιτϋρω από τουσ Tilly και Brown (1967) και τον Choldin (1973). Σα δύκτυα 

των μεταναςτών μπορούν να οριςτούν ωσ οι διαπροςωπικού δεςμού που 

αναπτύςςουν μεταξύ τουσ μετανϊςτεσ, «πρώην» μετανϊςτεσ και μη-μετανϊςτεσ 

ςτη χώρα προϋλευςησ ό ςτη χώρα υποδοχόσ, μϋςα από τισ ςχεςιακϋσ οντότητεσ 

τησ ςυγγϋνειασ, τησ φιλύασ και τησ κοινόσ εντοπιότητασ (de Haas 2010: 1589).   

 Για τουσ θεωρητικούσ των κοινωνικών δικτύων, η ύδια η ϋννοια (του 

κοινωνικού δικτύου) ςυνδϋεται ςτενϊ με αυτόν του κοινωνικού κεφαλαίου. Μια 

από τισ πιο διαδεδομϋνεσ ςυνειςφορϋσ ςε αυτό τη ςύνδεςη κοινωνικού 

κεφαλαύου και κοινωνικών δικτύων ϋχει πραγματοποιηθεύ από τον Bourdieu 

(1979). Για τον Bourdieu το κοινωνικό κεφϊλαιο δεν εύναι παρϊ το ϊθροιςμα 

των πραγματικών ό δυνητικών πόρων (resources), που μπορεύ να αντλόςει το 

ϊτομο ςυμμετϋχοντασ ςε ϋνα κοινωνικό δύκτυο με λιγότερο ό περιςςότερο 

τυπικϋσ/επύςημεσ ςχϋςεισ αμοιβαύασ αναγνώριςησ και αποδοχόσ. Ο Bourdieu 

διαχωρύζει τουσ πόρουσ (resources) από τα δίκτυα (networks). Οι πόροι 

ενεργοποιούνται και κινητοποιούνται μϋςα από τη ςυμμετοχό των ατόμων ςε 

ςυγκεκριμϋνα δύκτυα. Σο κοινωνικό κεφϊλαιο εξαρτϊται από την πυκνότητα και 

τον όγκο του δικτύου. Η διϊκριςη ανϊμεςα ςτισ ϋννοιεσ δίκτυο και πόροι εύναι 

ςημαντικό, καθώσ ςυνιςτϊ προώπόθεςη για την ορθό εφαρμογό του κοινωνικού 

κεφαλαύου ωσ βαςικόσ ϋννοιασ ςτη μετανϊςτευςη. Αυτό η εφαρμογό του 

κοινωνικού κεφαλαύου ςτη μετανϊςτευςη, μπορεύ να κϊνει κατανοητό πώσ 

παρϊγονται ό αναπαρϊγονται ανιςότητεσ κατϊ τη διαδικαςύα πραγματοπούηςησ 

μιασ αλυςιδωτόσ μετανϊςτευςησ. Για τον Bourdieu η λιγότερο ό περιςςότερο 

ςυνειδητό ςυμμετοχό ςε μια ομϊδα εύναι και η βϊςη ςτην οπούα ςτηρύζονται τα 

όποια πλεονεκτόματα μπορεύ να αποςπϊςει κανεύσ ανόκοντασ ςε αυτό. Σο 

κοινωνικό κεφϊλαιο μπορεύ να μεταςχηματιςτεύ ςε περιςςότερεσ μορφϋσ 

κεφαλαύου, όπωσ ςε πολιτιςμικό, ανθρώπινο ό οικονομικό. ύμφωνα με τον 

Massey τα κοινωνικϊ δύκτυα εύναι μια μορφό καθοριςμϋνου, ςε ϋναν χώρο ό ςε 

μια περιοχό, κοινωνικού κεφαλαύου ςτο οπούο οι ϊνθρωποι μπορούν να 

ςτραφούν, ώςτε να ϋχουν τη δυνατότητα πρόςβαςησ ςε απομακρυςμϋνουσ 
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πόρουσ. Σα μεταναςτευτικϊ δύκτυα για τον Μassey μειώνουν τα κόςτη και τουσ 

κινδύνουσ τησ μετανϊςτευςησ και αυξϊνουν τισ πιθανότητεσ να ευοδωθεύ η 

μετανϊςτευςη. Μόλισ φτϊςει ςε κρύςιμο επύπεδο ο αριθμόσ των ςυνδϋςεων ςτη 

χώρα προϋλευςησ, η μετανϊςτευςη μπορεύ να διατηρεύται, καθώσ η ύδια ϋχει όδη 

δημιουργόςει με αυτόν τον τρόπο την κοινωνικό δομό (δηλαδό τα κοινωνικϊ 

δύκτυα) που τησ επιτρϋπουν να διαιωνύζεται (de Haas ό.π.: 1590). 

 Από τισ αναλύςεισ που ϋχουν γύνει για το κοινωνικό κεφϊλαιο, τα 

κοινωνικϊ δύκτυα και τη μετανϊςτευςη ξεχωρύζουμε του Putnam και του Portes, 

διότι αποτυπώνουν δύο διαφορετικϋσ θεωρόςεισ επϊνω ςτη δικτυακό ανϊλυςη 

τησ μετανϊςτευςησ (Μαρούκησ 2010:  60 - 71). Αν και ο Putnam ςυνϋβαλε 

καθοριςτικϊ ςτην ανϊδειξη του κοινωνικού κεφαλαύου ωσ ενόσ ενοποιητικού 

ςτοιχεύου μεταξύ των μελών ομϊδων και κοινοτότων, δεύχνει ότι δϋχεται κϊποια 

ςτοιχεύα των κοινωνικών ςχϋςεων a priori ωσ δεδομϋνα. Σϋτοια εύναι η 

εμπιςτοςύνη, η ςυνεργαςία και η αλληλεγγύη. Σο όφελοσ δεν εύναι απαραύτητα 

κοινό, ούτε αμοιβαύο μεταξύ όλων των δρώντων μιασ ομϊδοσ. Αυτό ϋρχεται να 

καταδεύξει ο Portes ςε μια κριτικό προςϋγγιςη τησ νεοκλαςικόσ προςϋγγιςησ 

των δικτύων τησ μετανϊςτευςησ. Σο κοινωνικό κεφϊλαιο για τον Portes, δεν 

οδηγεύ κατ’ ανϊγκην ςτην κοινωνικό ςυνοχό τησ ομϊδοσ. Τπϊρχει μια πτυχό του 

κοινωνικού κεφαλαύου με αρνητικϋσ προεκτϊςεισ για τουσ δρώντεσ (ϊτομα και 

ομϊδεσ), κϊτι που γύνεται ακόμη ϋντονο ςτην περύπτωςη των μεταναςτών. Για 

τον Portes, οι ιδιαύτερεσ κοινωνικϋσ ςυνθόκεσ που θα επικρατόςουν ςε δεδομϋνο 

χωροχρόνο και κυρύωσ οι μεταβολϋσ που θα πραγματοποιηθούν, εύναι εκεύνεσ 

που θα επιτρϋψουν ςτουσ μελετητϋσ να διακρύνουν πώσ μια κοινωνικό δομό θα 

αντιδρϊςει ςε ϋνα νϋο δεδομϋνο και ποια θα εύναι, τελικϊ, η λειτουργύα (θετικό - 

αρνητικό) των κοινωνικών δικτύων. την περύπτωςη των μεταναςτών οι ςτενού 

δεςμού με την κοινότητα διϋπονται από ϋνα ςύςτημα εςωτερικού κοινωνικού 

ελϋγχου που εμποδύζει ςυχνϊ την αυτοδιϊθεςη των ατόμων και την κοινωνικό 

ανϋλιξη. Φαρακτηριςτικό εύναι το παρϊδειγμα τησ ϊνιςησ ςταδιοδρομύασ των 

παιδιών των μεταναςτών ςτο εκπαιδευτικό ςύςτημα, που δεν εύναι ανϊλογη με 

αυτό των γηγενών. Οι ευκαιρύεσ ςτην εκπαύδευςη και αργότερα ςτην αγορϊ 

εργαςύασ εύναι τισ περιςςότερεσ φορϋσ αντύςτοιχη με αυτό των οικογενειών των 

μαθητών. την ϊτυπη μετανϊςτευςη, το ϊτομο εύναι ακόμη πιο εξαρτημϋνο από 

τα κοινωνικϊ του δύκτυα ςτη χώρα υποδοχόσ, καθώσ ϋρχονται να 
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υποκαταςτόςουν τισ θεςμικϋσ λειτουργύεσ και τουσ μηχανιςμούσ του κρϊτουσ. 

Επομϋνωσ, όταν οι ςτενού δεςμού με κϊθε ςτοιχεύο που αντιπροςωπεύει την 

πατρύδα ςτη χώρα υποδοχόσ διαπερνούν όλεσ τισ πτυχϋσ τησ κοινωνικόσ του 

ζωόσ, τότε η περιχαρϊκωςη του μετανϊςτη ςτα εθνοτικϊ του δύκτυα εύναι 

ακόμη μεγαλύτερη (Portes 1998: 17 - 19). Όπωσ παρατηρεύ ο Stobbe, κϊθε 

πληροφορύα για τη χώρα υποδοχόσ, για τη διαδικαςύα με την οπούα θα 

πραγματοποιηθεύ το ταξύδι από τη μύα χώρα ςτην ϊλλη, η αναζότηςη και η 

απόκτηςη των απαραύτητων εγγρϊφων που θα επιτρϋψουν το ταξύδι, η ςτϋγαςη 

και η κοινωνικοπούηςη με την αγορϊ εργαςύασ, όλα, θα γύνουν με την 

κινητοπούηςη αυτών των δικτύων. Η απόλυτη εξϊρτηςη από τουσ ϊτυπουσ 

κοινωνικούσ δεςμούσ, δεν διευκολύνει πϊντοτε τουσ μετανϊςτεσ.  Αντύθετα, τουσ 

ωθεύ ακόμη περιςςότερο ςτο περιθώριο τησ πολιτικόσ, οικονομικόσ και 

κοινωνικόσ ζωόσ των ςύγχρονων ευρωπαώκών μεγαλουπόλεων (Ϊμκε -

Πουλοπούλου 2007: 138 - 139). Όπωσ επιςημαύνει ο Χημμϋνοσ (2020: 73), 

πϋραν των αντικειμενικών, δομικών, παραγόντων, ςτη διατόρηςη 

ςυγκεκριμϋνων μορφών εργαςύασ και απαςχόληςησ από τισ λιγότερο 

ευνοημϋνεσ ομϊδεσ ενόσ πληθυςμού, διαδραματύζουν ςημαντικό ρόλο και οι 

«ςχϋςεισ με την οικονομύα ό/και τα κρϊτη των χωρών υποδοχόσ, τα κοινωνικϊ 

δύκτυα, οι πολιτιςμικϋσ αξύεσ και οι ηθικϋσ-προςωπικϋσ ςυνόθειεσ και εξαρτόςεισ 

που αποκτόθηκαν ςτην πορεύα».  

 

2.2 Μαρξοβεμπεριανή παράδοςη: Κοινωνικόσ αποκλειςμόσ και 

περιθωριοποίηςη του εργατικού μεταναςτευτικού δυναμικού 

 

Σα κοινωνικϊ δύκτυα εύναι ϋνασ παρϊγοντασ που επηρεϊζει την απόφαςη του 

μετανϊςτη να μετακινηθεύ από τη μια χώρα ςτην ϊλλη, την εγκατϊςταςό του 

ςτη χώρα υποδοχόσ και την κοινωνικό θϋςη του ςε αυτό. Αν και ςυχνϊ δύνεται 

ϋμφαςη ςτον υποςτηρικτικό τουσ ρόλο, επιςημαύνεται λιγότερο ο τρόποσ με τον 

οπούο ενιςχύουν την κοινωνικό αλλοτρύωςη του μετανϊςτη, την περιχαρϊκωςό 

του ςε ϋναν περιφρακτικό χώρο ςτϋγαςησ και εργαςύασ, αλλϊ και την 

εςωτερύκευςη μιασ ςειρϊσ από διακρύςεισ που του μαθαύνουν από νωρύσ να 

κϊνει αποδεκτούσ, ωσ προϋκταςη τησ φυςικόσ του παρουςύασ ςτη χώρα 

υποδοχόσ. Οι μετανϊςτεσ ςτισ ςύγχρονεσ πόλεισ εύναι ϋνα ανθρώπινο δυναμικό 
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που ωθεύται ςε δραςτηριότητεσ του «περιθωρύου», ϋνα εργατικό δυναμικό που 

ςτρϋφεται ςτην ϊτυπη και χαμηλού κύρουσ εργαςύα που ϋχει όδη απορριφθεύ 

από την εργατικό τϊξη τησ χώρασ υποδοχόσ. Οι περιςςότερεσ κοινωνιολογικϋσ 

ςχολϋσ ϋχουν αςχοληθεύ με τον κοινωνικό αποκλειςμό ςυγκεκριμϋνων ομϊδων 

του πληθυςμού μιασ κοινωνύασ και, ιδιαύτερα, με τουσ μετανϊςτεσ. Ο Weber 

ειςόγε την ϋννοια τησ κοινωνικήσ κλειςτότητασ (social closure), βϊςει τησ οπούασ 

η αποκλειςτικό κοινωνικοπούηςη ανϊμεςα ςε ϊτομα που ϋχουν ςυγκεκριμϋνο 

κοινωνικό κύροσ, οδηγεύ ςτην αναπαραγωγό τησ κοινωνικόσ τουσ θϋςησ 

(Ξυπολυτϊσ - Lazarescu 2013: 160). Με την ϋννοια τησ κοινωνικόσ κλειςτότητασ 

ο Weber επιχεύρηςε να εξετϊςει πώσ παρϊγεται η ϋννοια τησ δύναμησ μϋςα από 

διαδικαςύεσ κοινωνικού αποκλειςμού (Weber 1978: 638). Οι ποικύλεσ αναλύςεισ 

που ακολούθηςαν για την κοινωνικό κλειςτότητα (Murphy 1986: 21 - 41), την 

ταύτιςαν ακόμη περιςςότερο ωσ ϋννοια με τον κοινωνικό αποκλειςμό και την 

αδυναμύα πρόςβαςησ κοινωνικών ομϊδων ςε πόρουσ ςτουσ οπούουσ ϋχουν 

αποκλειςτικό πρόςβαςη ϊλλεσ (ομϊδεσ). Η επιρροό των «κλειςτών» κοινωνικών 

δικτύων ςτη διαμόρφωςη των αντιλόψεων, των ςτϊςεων, των αποφϊςεων και 

των δρϊςεων των ατόμων, εύναι καθοριςτικόσ ςημαςύασ για την παγύωςη τησ 

κοινωνικόσ θϋςησ τουσ. 

Η βεμπεριανό επιρροό αναφορικϊ με την ϋννοια τησ κοινωνικόσ 

κλειςτότητασ,  εύναι διϊχυτη ςτο ϋργο του Du Bois. το «The Philadelphia 

Negro» επιχειρεύ να απαντόςει ςτο βαςικό ερώτημα, γιατύ να αποτελεύ ο Νϋγροσ 

πρόβλημα για την Αμερικϊνικη κοινωνύα. ε αυτό το πλαύςιο δύνει ιδιαύτερη 

ςημαςύα ςτα κοινωνικϊ δύκτυα που αρθρώνονται ςε επύπεδο κοινότητασ και 

οικογϋνειασ. την πραγματικότητα για τον DuBois δεν εύναι ο «νϋγροσ» 

πρόβλημα, αλλϊ το αποτϋλεςμα μιασ ςειρϊσ από κοινωνικϊ προβλόματα 

(DuBois 1967: 2). το ερώτημα «τι μπορεύ να εύναι ϋνα κοινωνικό πρόβλημα», ο 

DuBois απαντϊει ότι πρόκειται για την αποτυχύα μιασ οργανωμϋνησ κοινωνικόσ 

ομϊδασ να ςυνειδητοποιόςει ποια εύναι τα δικϊ τησ ιδανικϊ, καθώσ αδυνατεύ να 

προςαρμοςτεύ μϋςα ςε δεδομϋνεσ ςυνθόκεσ διαβύωςησ (ό.π.: 3). Με αφετηρύα 

την περύοδο τησ δουλεύασ οι «μαύροι» τησ Αμερικόσ εξακολουθούςαν να εύναι 

ταυτιςμϋνοι με ςυγκεκριμϋνεσ χειρωνακτικϋσ, χαμηλού κύρουσ εργαςύεσ, καθώσ 

όταν αποκλειςμϋνοι από ϊλλεσ κατηγορύεσ εργαςιών. Ξεχωριςτό ενδιαφϋρον 

ϋχει το γεγονόσ ότι εκτόσ από τουσ ιςτορικούσ παρϊγοντεσ, όπωσ η δουλεύα, που 
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επϋδραςαν ςτη διαμόρφωςη τησ κοινωνικόσ θϋςησ των Αφροαμερικϊνων ωσ 

ομϊδασ ςτην πολιτεύα τησ Υιλαδϋλφειασ και ςυνολικϊ ςτην αμερικϊνικη 

κοινωνύα, ο DuBois ςτρϋφει την προςοχό του και ςτο «ιδιόμορφο» κοινωνικό 

περιβϊλλον των ύδιων των Αφροαμερικϊνων (ό.π.: 20). Ψσ εκ τούτου, οι 

ςυνόθειεσ, οι αξύεσ, οι προςδοκύεσ που αναπαρϊγονται ςε επύπεδο οικογϋνειασ ό 

κοινότητασ, επύςησ ευνοούν τον κοινωνικό αποκλειςμό τουσ (Χημμϋνοσ 2013: 

37). ε μεταγενϋςτερο ϋργο του προςθϋτει την ϋννοια τησ «διπλόσ ςυνεύδηςησ». 

Οι Αφροαμερικανού ϋχουν μϊθει να ζούνε ςτο πλαύςιο μιασ ςειρϊσ από διαιρϋςεισ 

με τισ οπούεσ ϋρχονται αντιμϋτωποι ςτο κοινωνικό γύγνεςθαι. Πρόκειται για μια 

αύςθηςη βϊςει τησ οπούασ τα ϊτομα βλϋπουν τον εαυτό τουσ μϋςα από την 

περιφρονητικό ματιϊ των ϊλλων (DuBois 2007: 8 - 9). Μϋςω τησ διπλόσ 

ταυτότητασ που υπαγορεύει αυτό η διπλό ςυνεύδηςη, οι Αφροαμερικανού 

(μαύροι και Αμερικανού) αποδϋχονται την κοινωνικό θϋςη που ϋχει 

προκαθορύςει για αυτούσ μια κοινωνύα που οικοδομόθηκε ιςτορικϊ μϋςα από τισ 

κοινωνικϋσ ανιςότητεσ . Κατ’ επϋκταςη, μϋςα ςτο ύδιο το κοινωνικό περιβϊλλον 

που ζουν οι Αφροαμερικανού τησ Υιλαδϋλφειασ, δημιουργεύται μια εργατικό 

τϊξη βαςιςμϋνη ςτο χρώμα του δϋρματοσ και ςτη φυλό (Χημμϋνοσ ό.π.). το 

τϋλοσ του «The Philadelphia Negro» επιςημαύνονται όλεσ αυτϋσ οι προςπϊθειεσ 

που θα πρϋπει να γύνουν ςε επύπεδο οικογενειακών νοικοκυριών (DuBois 1967: 

390), για να περιοριςτεύ η παραβατικό ςυμπεριφορϊ των νεαρών 

Αφροαμερικανών τησ Υιλαδϋλφειασ. Φαρακτηριςτικό παρϊδειγμα αυτόσ τησ 

παραβατικόσ ςυμπεριφορϊσ εύναι ϋνα δύκτυο – «κύκλωμα» που ςυνδϋει πορνεύα, 

ςωματεμπορύα και τζόγο ςε ςυγκεκριμϋνα ςημεύα τησ πόλησ τησ Υιλαδϋλφειασ. 

ε αυτϋσ τισ γειτονιϋσ - παραγκουπόλεισ, η εκπόρνευςη γυναικών γύνεται από 

«καλοντυμϋνουσ αργόςχολουσ» μαύρουσ νεαρούσ, οι οπούοι ξοδεύουν τα 

χρόματα που βγϊζουν μϋςω τησ ςωματεμπορύασ ςτον τζόγο. Για τον DuBois 

όςοι εμπλϋκονται ςε αυτϊ τα δύκτυα εύναι ϊτομα που δεν ανόκουν ςτην 

πραγματικότητα ςε κϊποιο νοικοκυριό και αποτελούν την πιο επικύνδυνη τϊξη 

εντόσ τησ κοινότητασ των μαύρων τησ Υιλαδϋλφειασ (ό.π.: 193). Αυτόσ εύναι και 

ο λόγοσ για τον οπούο επιςημαύνει τον καταλυτικό ρόλο τησ οικογϋνειασ ωσ ενόσ 

κοινωνικού θεςμού και φορϋα κοινωνικοπούηςησ, που μπορεύ να αποδυναμώςει 

τη δρϊςη τϋτοιων δικτύων. Αυτό μπορεύ να επιτευχθεύ μϋςω τησ αναπαραγωγόσ 

ςυγκεκριμϋνων αξιακών κωδύκων που δεν θα τοποθετούν το ϊτομο από την 
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παιδικό ηλικύα ςτο περιθώριο του κοινωνικού γύγνεςθαι. ε ό,τι αφορϊ ςτην 

υπερϊςπιςη των δικαιωμϊτων κατϊ τη διϊρκεια τησ εργαςύασ, προτεύνει την 

οργϊνωςη των Αφροαμερικανών ςε επύπεδο εργατικών και ϊλλων ενώςεων, 

κϊτι που μελλοντικϊ θα βελτιώςει τη θϋςη τουσ ςτην αμερικανικό κοινωνύα, 

καθώσ η παρουςύα τουσ δεν θα ταυτύζεται με την παραβατικότητα και την 

εγκληματικότητα˙ ςυνολικϊ, δηλαδό, με το περιθώριο (ό.π.: 388 - 389). ε ϋνα 

ϊλλο επύπεδο, επιςημαύνει τον ςημαντικό ρόλο τησ «Philadelphia Negro Church» 

ο οπούοσ εύναι πρώτα κοινωνικόσ και εν ςυνεχεύα θρηςκευτικόσ θεςμόσ. 

Αποτελεύ κόμβο ςυνϊντηςησ και κοινωνικόσ αλληλόδραςησ μεταξύ των 

Αφροαμερικανών τησ Υιλαδϋλφειασ, ςημεύο ςτο οπούο τα ϊτομα μοιρϊζονται 

μεταξύ τουσ ϋθιμα και παραδόςεισ που ϋχουν τη ρύζα τουσ ςτο μακρινό 

παρελθόν τησ οργϊνωςησ τησ ζωόσ ςε φυλϋσ (ό.π.: 199 - 207). το πλαύςιο αυτόσ 

τησ κοινωνικόσ αλληλόδραςησ, διαφαύνεται και η κοινωνικό διαςτρωμϊτωςη 

που υπϊρχει εντόσ τησ κοινότητασ. Ο DuBois καυτηριϊζει, παρϊ εξαύρει τον ρόλο 

μιασ ελύτ τησ μαύρησ κοινωνύασ, η οπούα δεν ϋχει ακόμη πρϊξει όςα μπορεύ για να 

βοηθόςει τουσ ανθρώπουσ με τουσ οπούουσ τουσ ςυνδϋουν δεςμού αύματοσ, αλλϊ 

και τα ύδια ρατςιςτικϊ ςτερεότυπα με τα οπούα ϋχουν όλοι ϋρθει κϊποια ςτιγμό 

αντιμϋτωποι (ό.π.: 317).   

τον Myrdal το ζότημα των Αφροαμερικανών τησ Αμερικόσ θα πρϋπει να 

εξεταςτεύ όχι μόνον μϋςα από τον τρόπο με τον οπούο τουσ αντιμετώπιζαν οι 

λευκού Αμερικανού, αλλϊ και με βϊςη τισ ιδιαιτερότητεσ του ύδιου του 

πληθυςμού. Για να μπορϋςει να αναλύςει τη λειτουργύα τησ αγορϊσ εργαςύασ, ωσ 

ϋνα ςτϊδιο κατϊ το οπούο δημιουργούνται οι ςυνθόκεσ αποκλειςμού των 

Αφροαμερικανών από ςυγκεκριμϋνα επαγγϋλματα, ο Myrdal αναζητϊ τουσ 

αιτιώδεισ παρϊγοντεσ που τισ προκαλούν. Ϊνα από αυτϊ εύναι η «ϋλξη», η 

ςυγκϋντρωςη των πληθυςμών αυτών ςε ςυγκεκριμϋνα χαμηλού κύρουσ 

επαγγϋλματα. Για να μπορϋςει όμωσ η ϋλξη ςε αυτϊ τα επαγγϋλματα να 

πραγματοποιηθεύ, θα πρϋπει να ϋχει προηγηθεύ η εςωτερύκευςη των αξιών 

κινητικότητασ. Αυτϋσ θα οδηγόςουν τα ϊτομα να ϋχουν τισ ςυνόθειεσ, τισ 

προςδοκύεσ, αλλϊ και τη χαμηλό αυτοεκτύμηςη, που θα κρυςταλλοποιόςει την 

κοινωνικό θϋςη τουσ ςτο περιθώριο. Πρόκειται για ϋνα μηχανιςμό αποκλειςμού 

των Αφροαμερικανών από ϊλλα επαγγϋλματα που προορύζονταν, κυρύωσ, για 

τουσ λευκούσ Αμερικανούσ. Η εςωτερύκευςη του κοινωνικού ςτίγματοσ ωσ προσ 
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το διαφορετικό χρώμα δϋρματοσ, τη φυλό και το φύλο, ϋςτρεψε τουσ 

Αφροαμερικανούσ και ςε ανϊλογεσ ςτρατηγικϋσ επιβύωςησ. Η οικογϋνεια και η 

κοινότητα παύζει καθοριςτικό ρόλο ςε αυτόν τη διαδικαςύα εςωτερύκευςησ του 

κοινωνικού ςτύγματοσ, καθώσ προτεραιότητα εύναι η προςφορϊ του ατόμου 

προσ το κοινοτικό και οικογενειακό δύκτυο και όχι η ορθολογικό επιλογό 

επαγγϋλματοσ (Χημμϋνοσ 2013: 42 - 43). ύμφωνα με τον Myrdal, ο τρόποσ με 

τον οπούο η εν λόγω ομϊδα ϋχει διαμορφώςει τουσ ςτενούσ δεςμούσ τησ με την 

οικογϋνεια και την κοινότητα, ϋχει δεχθεύ επιρροϋσ από την περύοδο τησ 

δουλεύασ και τισ ανιςότητεσ που εςωτερύκευςε ωσ κϊτι το φυςικό. Καχύποπτοσ 

προσ οτιδόποτε εκτόσ τησ οικογϋνειασ και τησ κοινότητασ και περιχαρακωμϋνοσ 

ςε ό,τι εύναι (ό μοιϊζει με) δύκτυο αλληλεγγύησ και προςταςύασ, ϋμαθε να ζει ςε 

μια διαςτρωματωμϋνη κοινωνύα που τον ϋχει ταξινομόςει ςτην κατώτερη 

κατηγορύα. Η κοινωνικό θϋςη του Αφροαμερικανού ςτην αμερικϊνικη κοινωνύα 

εύναι ϋνα ςύνθετο ζότημα με πολλϋσ πτυχϋσ για τον Myrdal, και ςχετύζεται με τισ 

ανιςότητεσ βϊςει των οπούων εύναι δομημϋνη η ύδια η αμερικϊνικη κοινωνύα. 

Αυτό φαύνεται και μϋςα από την ελύτ Αφροαμερικανών, οι οπούοι, αν και ϋχουν 

περιςςότερα προνόμια ςυγκριτικϊ με τουσ υπόλοιπουσ, ϋρχονται επύςησ 

αντιμϋτωποι με μια ςειρϊ από αποκλειςμούσ. Η διϊρθρωςη τησ αμερικϊνικησ 

κοινωνύασ θυμύζει ϋνα ςύςτημα κϊςτασ, όπου ο Αφροαμερικανόσ, ανεξαρτότωσ 

τησ οικονομικόσ του κατϊςταςησ, βρύςκεται ςτο χαμηλότερο επύπεδο. Σα 

κοινοτικϊ και οικογενειακϊ δύκτυα δεύχνουν να διατηρούν μια ςυνεκτικότητα 

εντόσ του ςυγκεκριμϋνου πληθυςμού, η οπούα απηχεύ ςτη δρϊςη θεςμών 

ιδιαιτϋρωσ ςημαντικών για τη ςυλλογικό ταυτότητα, όπωσ η «εκκληςύα των 

νϋγρων». υχνϊ, όμωσ, παρατηρεύται και η αποδιοργϊνωςη αυτόσ τησ 

οικογενειακόσ και κοινοτικόσ ςυνεκτικότητασ, όπωσ ςυνϋβη με το 

περιπλανώμενο εργατικό δυναμικό που μετακινόθηκε από τον Νότο προσ τον 

Βορρϊ. ε αυτόν την περύπτωςη, οι ανιςότητεσ εύναι ακόμη πιο διακριτϋσ, καθώσ 

ο αποκλειςμόσ δεν αφορϊ μόνο ςτο χρώμα και τη φυλό, αλλϊ και ςτο χαμηλού 

κύρουσ επϊγγελμα με το οπούο ταυτύζεται ο Αφροαμερικανόσ ςτην αμερικϊνικη 

κοινωνύα. Όπωσ και ο DuBois, ϋτςι και ο Myrdal διακρύνει μια ςχϋςη μεταξύ του 

περιφρακτικού χώρου τησ ςτϋγαςησ ςτην πόλη και τησ απουςύασ πραγματικών 

οικογενειακών δικτύων αλληλεγγύησ. Φαρακτηριςτικό εύναι η περύπτωςη των 

νεαρών ατόμων που εκδηλώνουν παραβατικό ςυμπεριφορϊ (από τη διακύνηςη 
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ναρκωτικών, την πορνεύα και τη μαςτροπεύα ϋωσ τον τζόγο) και εύναι 

ςυγκεντρωμϋνα ςε ςυγκεκριμϋνεσ γειτονιϋσ. ε τϋτοιουσ περιφρακτικούσ 

χώρουσ η αναπαραγωγό χαμηλού κύρουσ επαγγελμϊτων εύναι ευκολότερη, 

καθώσ η εςωτερύκευςη του κοινωνικού ςτύγματοσ από τα ϊτομα,  

ϋρχεται να κρυςταλλοποιόςει την κοινωνικό τουσ θϋςη ςτο περιθώριο (Myrdal 

1944: 667 - 688, 858 - 878, 926 - 955 κ.α.). 

το «Rich Lands and Poor» γύνεται ακόμη πιο διακριτό η ϋμφαςη ςτον 

ρόλο των κοινωνικών δικτύων. τη θεωρύα του περύ «κυκλικόσ και ςωρευτικόσ 

αξύασ τησ μετανϊςτευςησ» (circular and cumulative causation of migration) ο 

Myrdal θεωρεύ ότι τα δύκτυα των μεταναςτών εύναι παρϊγοντασ που θα 

ευνοόςει μια μεταγενϋςτερη μετανϊςτευςη. Η ςυγκεκριμϋνη προςϋγγιςη του 

Myrdal ϋρχεται ωσ ϋνα βαςικό ςημεύο ςτην ανϊλυςό του Masssey, για να 

μπορϋςει να εξηγόςει τισ αυξανόμενεσ ανιςότητεσ μεταξύ πλούςιων και φτωχών 

περιοχών και χωρών (de Haas 2010: 1593 - 1594). Για τον Massey η 

διαμόρφωςη των κοινωνικών δικτύων εύναι ϋνασ κοινωνιοδομικόσ μηχανιςμόσ 

που ςυμβϊλλει ςτη διατόρηςη μιασ μετανϊςτευςησ με ςυγκεκριμϋνα 

χαρακτηριςτικϊ. ε αντύθεςη με περιςςότερο ςτατικϋσ προςεγγύςεισ τησ 

μετανϊςτευςησ, η μετανϊςτευςη για τον Massey εύναι μια δυναμικό διαδικαςύα 

η οπούα ανατροφοδοτεύται διαρκώσ από δικϊ τησ «κοινωνικϊ κανϊλια». Τπό 

αυτό την ϊποψη, η μετανϊςτευςη αυτονομεύται από τισ οικονομικϋσ ςυνθόκεσ οι 

οπούεσ αρχικϊ την ϋχουν προκαλϋςει (Massey 1990: 67 - 68), όπωσ εύναι η 

αναζότηςη εργαςύασ. Για τον Massey τα κοινωνικϊ δύκτυα εύναι η κοινωνική 

δομή που δημιουργεύ η μετανϊςτευςη προκειμϋνου να υποςτηρύξει ςτη ςυνϋχεια 

τη διατόρηςό τησ. Επιςημαύνει τουσ δύο κύριουσ λόγουσ; Ο ϋνασ εύναι η μεύωςη 

του κόςτουσ μετακύνηςησ από τη μύα χώρα ςτην ϊλλη και ο δεύτεροσ ςχετύζεται  

με τη μεύωςη τησ επιςφϊλειασ που ϋχει για τα ϊτομα αυτό η μετακύνηςη. 

Προώπόθεςη για την επύτευξη του ταξιδιού εύναι η ύπαρξη ςυγγενικών, φιλικών 

και κοινοτικών δεςμών ςτη χώρα υποδοχόσ. Με αυτόν τον τρόπο η διεθνόσ 

μετανϊςτευςη μπορεύ να διατηρεύται και να ανατροφοδοτεύται ςυνεχώσ, 

ανεξαρτότωσ τησ αλλαγόσ ςτισ οικονομικϋσ ςυνθόκεσ ό ςτουσ περιοριςτικούσ 

όρουσ που θϋτουν οι πολιτικϋσ μετανϊςτευςησ ςε διεθνϋσ επύπεδο. Για 

παρϊδειγμα, όπωσ αναφϋρει ο Massey, τα προγρϊμματα επανϋνωςησ 

οικογενειών που εφαρμόςτηκαν περιςςότερο αύξηςαν παρϊ μεύωςαν τη 



Κεφ. 2ο: Κοινωνικόσ αποκλειςμόσ και κοινωνικϋσ ανιςότητεσ 

 

[44] 
 

μετανϊςτευςη (ό.π.: ςς. 69 - 71). Η μετανϊςτευςη εμπεριϋχει και προώποθϋτει 

ωσ διαδικαςύα την υπονόμευςη των οικονομιών των χωρών προϋλευςησ (ωσ 

προσ το ανθρώπινο κεφϊλαιο και τουσ υλικούσ πόρουσ), κϊνοντασ την εξϊρτηςό 

τουσ από τισ χώρεσ υποδοχόσ ακόμη μεγαλύτερη. Πρόκειται για μια προςϋγγιςη 

του Massey που ϋχει αρκετϊ κοινϊ ςημεύα με τισ νεομαρξιςτικϋσ προςεγγύςεισ 

ςχετικϊ με τον «φαύλο κύκλο» τησ μετανϊςτευςησ: όςο λιγότερο αναπτυγμϋνη 

μια χώρα τόςο μεγαλύτερη μετανϊςτευςη θα ϋχει (de Haas ό.π.: 1594). Σα 

κοινωνικϊ δύκτυα των μεταναςτών εύναι ϋνασ ενδογενόσ μηχανιςμόσ 

διατόρηςησ τησ μετανϊςτευςησ και αναπαραγωγόσ, κατϊ ςυνϋπεια, ενόσ 

περιπλανώμενου εργατικού δυναμικού από χώρα ςε χώρα. 

Σο παραπϊνω μϊσ παραπϋμπει ςε μια προςϋγγιςη τησ μετανϊςτευςησ ωσ 

μιασ διαδικαςύασ που εύναι ςυνϋπεια του διεθνούσ καταμεριςμού εργαςύασ και 

των νεοφιλελεύθερων πολιτικών, κυρύωσ, μετϊ τη δεκαετύα του 1970 και την 

απορρύθμιςη τησ μιςθωτόσ εργαςύασ. Ση θϋςη του gastarbaiter, ςτην εργαςύα 

του οπούου ςτηρύχτηκε η ανοικοδόμηςη των ευρωπαώκών οικονομιών 

μεταπολεμικϊ (1958 - 1973), ϋχει πϊει ϋνα ςύγχρονο πλανόδιο μεταναςτευτικό 

δυναμικό που ωθεύται ςτη χαμηλού κύρουσ εργαςύα. το «A seventh man» των 

Berger και Mohr παρουςιϊζεται με γλαφυρότητα το δύκτυο τησ μετανϊςτευςησ 

ςόμερα (Χημμϋνοσ 2020: 72).  Παρϊ το γεγονόσ ότι γρϊφτηκε ςτα μϋςα τησ 

δεκαετύασ του 1970, ο τρόποσ με τον οπούο λειτουργεύ η μετανϊςτευςη ωσ 

διαδικαςύα μοιϊζει να εύναι ςημερινόσ. Μϋςα ςε αυτό το πλαύςιο, ο μετανϊςτησ 

από χώρεσ τησ Μεςογεύου (Πορτογαλύα ό Σουρκύα) ό των Βαλκανύων 

(Γιουγκοςλαβύα) εύναι ςτην πραγματικότητα παγιδευμϋνοσ μεταξύ δύο 

«επιλογών»: να υπομεύνει τισ ϊθλιεσ ςυνθόκεσ τησ εργαςύασ για να ςυνεχύςει να 

υποςτηρύζει την οικογϋνειϊ του ό να εγκαταλειφθεύ εξ ολοκλόρου αυτό το 

ταξύδι. Σο τελευταύο μοιϊζει μια απύθανη επιλογό, καθώσ υπεριςχύουν λόγοι, 

όπωσ το χρϋοσ, που ωθούν τα ϊτομα υποχρεωτικϊ ςε μετανϊςτευςη. Η 

απόφαςη για τη μετανϊςτευςη δεν λαμβϊνεται από το ϊτομο δύχωσ το ύδιο να 

επηρεϊζεται από ϊλλουσ παρϊγοντεσ. Μϋςα ςε αυτούσ ςυγκαταλϋγεται η 

οικογϋνεια και η κοινότητα. Αυτό η εξϊρτηςη των εργατών μεταναςτών από την 

οικογϋνεια και την κοινότητα ϋχει διαφορετικϋσ πτυχϋσ, οδηγεύ όμωσ ςτο ύδιο 

αποτϋλεςμα: την ώθηςη του ατόμου για μετανϊςτευςη. Από τη μια υπϊρχει η 

πύεςη από την οικογϋνεια για οικονομικό ςτόριξη μϋςω των εμβαςμϊτων, αλλϊ 
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και μια ϊλλη, περιςςότερο ηθικό εξϊρτηςη από την κοινότητα, ςτην οπούα θα 

πρϋπει να αποδεύξει ότι μπορεύ να εύναι ϋνα επιτυχημϋνο παρϊδειγμα και για 

ϊλλουσ. Παραμϋνοντασ ςτην οικογϋνεια, από τη ςτιγμό που ο μετανϊςτησ φύγει 

από το ςπύτι του, δεν μπορεύ να επιςτρϋψει ξανϊ. Δύο ό τρύα χρόνια από την 

επιςτροφό του ςτην οικογϋνεια, ωθεύται από την ύδια την οικογϋνεια ξανϊ ςε 

μετανϊςτευςη (Berger –Mohr 1975: 219 - 221). ε ϋναν κόςμο δύχωσ ςτην 

πραγματικότητα επιλογϋσ, ο μετανϊςτησ εύναι παγιδευμϋνοσ ςε ϋνα πλϋγμα 

υποχρεώςεων, οι οπούεσ δεν περιορύζονται ςτην οικογϋνεια και την κοινότητα 

που βρύςκονται ςτη χώρα προϋλευςησ, αλλϊ επεκτεύνονται και προσ τον 

εργοδότη ο οπούοσ παύρνει πια τον  ρόλο του «προςτϊτη» ό του «ευεργϋτη» 

(Χημμϋνοσ ό.π.: 74 - 75). Η εςωτερύκευςη του χρϋουσ προσ την οικογϋνεια ό την 

κοινότητα μεταςχηματύζεται ςτη χώρα υποδοχόσ ωσ χρϋοσ προσ τον εργοδότη, 

μαρτυρώντασ ϋτςι πόςο απομονωμϋνο και ευϊλωτο μπορεύ να γύνει το ϊτομο, 

όταν αποκόπτεται από τισ πρωτογενεύσ και δευτερογενεύσ ομϊδεσ προςταςύασ 

και αλληλεγγύησ. 

Η ανϊλυςη γύρω από το πώσ η μετανϊςτευςη ςχετύζεται με την 

παρουςύα ενόσ εργατικού δυναμικού μονύμωσ διαθϋςιμου για τισ πιο επιςφαλεύσ 

μορφϋσ και αντύξοεσ ςυνθόκεσ εργαςύασ, μπορεύ να λϊβει δύο κατευθύνςεισ 

ςύμφωνα με τον Brown (2004: 22 - 23). Από τη μύα πλευρϊ εξετϊζεται η ύδια η 

διαδικαςύα τησ μετανϊςτευςησ και το τι μαρτυρϊ τόςο για τη χώρα υποδοχόσ 

όςο και για τη χώρα προϋλευςησ: τουσ λόγουσ και τισ ςυνθόκεσ μϋςα ςτισ οπούεσ 

πραγματοποιεύται, τη ςημαςύα τησ ςυγκυρύασ και τα ιδιαύτερα χαρακτηριςτικϊ 

αυτών που μεταναςτεύουν. Από την ϊλλη πλευρϊ, υπϊρχουν μελϋτεσ που 

διερευνούν πώσ προςαρμόζονται οι μετανϊςτεσ ςτη χώρα υποδοχόσ, τισ ςχϋςεισ 

που αρθρώνονται ανϊμεςα ςε γηγενεύσ και μετανϊςτεσ και τη ςημαςύα αυτών 

των ςχϋςεων για τουσ ύδιουσ. Ξεχωρύζουμε προςεγγύςεισ όπωσ των Castles και 

Kosack (1972), Burawoy (1976) και Cohen (1987), ςτισ μελϋτεσ των οπούων 

βαςικό θϋμα εύναι η αναπαραγωγό του μεταναςτευτικού δυναμικού και η 

διατόρηςη τησ κοινωνικόσ θϋςησ του ςτα χαμηλότερα κοινωνικϊ ςτρώματα. ε 

αυτϋσ τισ διαδικαςύεσ εύναι καταλυτικόσ ςημαςύασ η διϊρρηξη των δεςμών των 

μεταναςτών με τισ πρωτογενεύσ ομϊδεσ αλληλεγγύησ τουσ. Για τον Cohen ςτην 

Ευρώπη υπϊρχει μετϊ τη δεκαετύα του 1970 μια νϋα τϊξη, οι «νϋοι εύλωτεσ». 

Φρηςιμοποιεύ αυτό τον όρο για να δεύξει ότι ςτο πλαύςιο του νϋου διεθνούσ 
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καταμεριςμού εργαςύασ ϋχει δημιουργηθεύ ϋνα νϋο, περιπλανώμενο, εργατικό 

δυναμικό, το οπούο μετακινεύται από χώρα ςε χώρα ευϊλωτο και πειθόνιο ςε 

κϊθε μορφό εκμετϊλλευςησ˙  χωρύσ πολιτικϊ δικαιώματα, αποκομμϋνο από κϊθε 

μορφό νομικόσ προςταςύασ. τη ςυγκρότηςη ενόσ τϋτοιου εργατικού δυναμικού 

ϋπαιξε ςημαντικό ρόλο η φτωχοπούηςη των περιοχών (περύπτωςη Δυτικόσ 

Αφρικόσ) από τισ οπούεσ προϋρχονται, με την απομύζηςη των 

πλουτοπαραγωγικών φυςικών πόρων από τισ μεγϊλεσ πολυεθνικϋσ επιχειρόςεισ 

και τη διϊρρηξη τησ ςυνεκτικότητασ των παραδοςιακών κοινωνικών δεςμών 

τουσ (Cohen ό.π.: 104 - 110). Φαρακτηριςτικό περύπτωςη εύναι η απομϊκρυνςη 

και πολλϋσ φορϋσ η αποκοπό των ατόμων από τα οικογενειακϊ τουσ δύκτυα, 

αφού με τη μετανϊςτευςη αναγκϊζονται να εγκαταλεύψουν την πατρύδα τουσ, 

για να ςτηρύξουν το οικογενειακό νοικοκυριό τουσ. ε αυτό το πλαύςιο 

παρατηρεύ ότι η εργαςύα λαμβϊνει τα κοινωνικϊ χαρακτηριςτικϊ των ύδιων των 

εργαζομϋνων. Από το 1960 και ύςτερα, εκτόσ από την εθνικότητα, η 

μεταναςτευτικό εργαςύα ταυτύζεται με το φύλο, καθώσ ολοϋνα περιςςότερεσ 

μόνεσ γυναύκεσ πραγματοποιούν το ταξύδι τησ μετανϊςτευςησ, δύχωσ να 

ςυνοδεύουν κατ’ ανϊγκην τον ςύζυγό τουσ (ό.π., 111 - 115). Ϊτςι, καθώσ το 

ϊτομο εύναι αποκομμϋνο από δύκτυα κοινωνικόσ προςταςύασ και αλληλεγγύησ, 

εύναι κατϊλληλα «προετοιμαςμϋνο» για να υποςτεύ οποιαδόποτε εκμετϊλλευςη 

ςε μια ξϋνη χώρα.  

Για τουσ Castles και Kosack το ςύγχρονο αυτό εργατικό δυναμικό εύναι 

ϋνα μόνιμο τμόμα τησ οικονομικόσ δομόσ των καπιταλιςτικών χωρών. Επύςησ, 

εύναι ιδιαιτϋρωσ ςημαντικό καθώσ αποτελεύ τη βϊςη του ςύγχρονου 

βιομηχανικού εφεδρικού ςτρατού φθηνού εργατικού δυναμικού (Castles – 

Kosack 1980: 120). τον ςύγχρονο καταμεριςμό εργαςύασ ο κοινωνικόσ 

αποκλειςμόσ του μετανϊςτη εύναι διακριτόσ ςε κϊθε πτυχό τησ κοινωνικόσ ζωόσ 

του. Η περιχαρϊκωςό του ςε «παραγκουπόλεισ» ςτισ οπούεσ θα εύναι 

οριοθετημϋνη η παρουςύα του, ζώντασ κϊτω από ϊθλιεσ ςυνθόκεσ, ο 

περιοριςμόσ τησ προςωπικόσ ζωόσ και του ελεύθερου χρόνου, τον κϊνουν 

διαθϋςιμο ολόκληρο το εικοςιτετρϊωρο. Ωλλοσ ϋνασ τρόποσ διϊκριςησ του 

μετανϊςτη από την υπόλοιπη εργατικό τϊξη και χειραγώγηςόσ του από τον 

εργοδότη εύναι ο πολιτιςμικόσ αποκλειςμόσ του, με την απουςύα εφαρμογόσ 

πολιτικών εκμϊθηςησ τησ γλώςςασ ςτη χώρα υποδοχόσ. Πρόκειται για μια 
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ακόμη πρακτικό που ςε ςυνθόκεσ νεοφιλελεύθερου καπιταλιςμού που 

διαςφαλύζει ότι θα υπϊρχει ϋνα διαθϋςιμο μεταναςτευτικό εργατικό δυναμικό 

για τισ πιο αντύξοεσ ςυνθόκεσ και τισ πιο επιςφαλεύσ μορφϋσ εργαςύασ. Οι 

μηχανιςμού που υπϊρχουν ςτισ χώρεσ υποδοχόσ κρατούν τον μετανϊςτη 

περιοριςμϋνο εντόσ του περιφρακτικού χώρου ςτον οπούο ανόκει, εκεύ δηλαδό 

που τον ϋχει ταξινομόςει ο διεθνόσ καταμεριςμόσ εργαςύασ με βϊςει τα εθνικϊ ό 

φυλετικϊ χαρακτηριςτικϊ του. Με αυτόν τον τρόπο εύναι ςύγουρο ότι θα 

ςυνεχύςει να κϊνει την «βρώμικη», τη ςκληρό και «δυςϊρεςτη» για 

οποιονδόποτε ϊλλον εργαςύα  (ό.π.: 128 - 130).     

 Για τον Burawoy η κανονικοπούηςη - νομιμοπούηςη τησ κυκλικότητασ τησ 

μετανϊςτευςησ του εργατικού δυναμικού από χώρεσ όπωσ τησ Αφρικόσ, δεν 

ςτηρύζεται μόνο ςε οικονομικούσ παρϊγοντεσ. Ο εξαρτημϋνοσ χαρακτόρασ των 

οικονομιών αυτών δεν «αναπαρϊγει» τον εαυτό τησ ςτηριζόμενη αποκλειςτικϊ 

ςε οικονομικούσ θεςμούσ (Burawoy 1980: 144 - 145). Μη οικονομικού 

παρϊγοντεσ, όπωσ το πολιτικό και νομικό πλαύςιο επηρεϊζει ςημαντικϊ τη 

διϊκριςη των μϋςων ανανϋωςησ από εκεύνα τησ διατόρηςησ του 

μεταναςτευτικού εργατικού δυναμικού, αλλϊ και τη διαςφϊλιςη ότι θα υπϊρχει 

μια ςυνεχόσ ςύνδεςη μεταξύ των δύο. O Burawoy, ϊλλωςτε, διαχωρύζει τη 

διατόρηςη από την ανανϋωςη του φθηνού μεταναςτευτικού εργατικού 

δυναμικού. Μια ςειρϊ από νόμουσ και διατϊξεισ διαςφαλύζουν ότι ο μετανϊςτησ 

δεν θα ϋχει καμιϊ περαιτϋρω αξύωςη από τισ περιοχϋσ ςτισ οπούεσ εργϊζεται, 

καθώσ με το που τελειώςει η περύοδοσ εργαςύασ του οφεύλει να επιςτρϋψει ςε 

ό,τι μπορεύ να θεωρηθεύ «ςπύτι» του. Δεν προβλϋπεται καμύα προοπτικό 

κινητικότητασ και νόμιμησ παρουςύασ του ςε αςτικϋσ περιοχϋσ, παρϊ μόνο όςο 

διαρκεύ η εργαςύα. Ϊνα τϋτοιο ςύςτημα διαχωρύζει την οικογϋνεια από τον 

εργϊτη για μεγϊλα διαςτόματα, καθώσ δεν προβλϋπεται η  προςωρινό (πόςω 

μϊλλον η μόνιμη) εγκατϊςταςό τησ εκτόσ τησ περιοχόσ που ϋχει οριςτεύ ωσ 

μόνιμοσ τόποσ κατοικύασ τησ. Η προςωρινότητα τησ εργαςύασ του μετανϊςτη 

εργϊτη ςε χώρεσ τησ Δυτικόσ Αφρικόσ κϊνει την εξϊρτηςη από τα οικογενειακϊ 

δύκτυα κοινωνικόσ αλληλεγγύησ και προςταςύασ υποχρεωτικό. Η επιςτροφό ςτο 

«ςπύτι», ςε περιοχϋσ ςτισ οπούεσ υπϊρχει απόθεμα εργατικού δυναμικού, 

προκαλεύ την ανανϋωςη τησ εργατικόσ δύναμησ. Ϊτςι, τα εμβϊςματα των 

εργατών - ανϊλογα των μιςθών που ϋχουν λϊβει ςτα αςτικϊ κϋντρα - 
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προμηθεύουν την οικιακό ενότητα με τα αγαθϊ που εύναι απαραύτητα για την 

επιβύωςη του νοικοκυριού. Ο ϋλεγχοσ των ειςροών ςτα μεγϊλα αςτικϊ κϋντρα 

από το ιςχύον θεςμικό πλαύςιο, επιτρϋπει το διαχωριςμό ανϊμεςα ςτισ 

λειτουργύεσ τησ ανανϋωςησ και τησ διατόρηςησ ςύμφωνα με τον Burawoy. 

Αποτρϋπουν την ςταθερό παραμονό των οικογενειών των εργατών ςτισ πόλεισ 

και την περιχαρϊκωςη τουσ ςε ζώνεσ εξϊρτηςησ γύρω από αυτϋσ. Η 

αλληλεξϊρτηςη εργϊτη - οικογϋνειασ κανονικοποιεύ την κυκλικότητα τησ 

εργαςύασ ανϊμεςα ςτον χώρο εργαςύασ και του οικογενειακού νοικοκυριού των 

μεταναςτών εργατών (ό.π.: 146). Η εξϊρτηςη τησ οικογϋνειασ από κϊθε μϋλοσ 

που μπορεύ να εργαςτεύ, οδηγεύ ςτη ςταθερό ϊντληςη τησ εργατικόσ δύναμησ 

από ςυγκεκριμϋνεσ περιοχϋσ.    

 

2.3 Η «καταςκευή» του κοινωνικού χώρου του περιθωρίου ςτην πόλη: Η 

ςυνειςφορά τησ Σχολήσ του Σικάγο και άλλων μικρο-

κοινωνιολογικών μελετών 

 

Οι μικροκοινωνιολογικϋσ μελϋτεσ τησ χολόσ του ικϊγο ϋχουν θϋςει ςτο κϋντρο 

του ενδιαφϋροντόσ τουσ από νωρύσ το ζότημα τησ περιθωριοπούηςησ του 

μεταναςτευτικού εργατικού δυναμικού ςτη ςύγχρονη πόλη και ςτον τρόπο με 

τον οπούο τα κοινωνικϊ δύκτυα οδηγούν ςτην κρυςταλλοπούηςό τησ. Αρχικϊ, 

ςτισ μελϋτεσ τησ χολόσ του ικϊγο διαφαύνεται η επιρροό του Simmel, του 

«πατϋρα» για πολλούσ τησ θεωρύασ των κοινωνικών δικτύων (Erikson 2013: 

224). Πιο ςυγκεκριμϋνα, ο Simmel ϋκανε λόγο για την αύςθηςη μιασ ςχεδόν 

φυςικόσ απώθηςησ που δεύχνει ςτισ αλληλεπιδρϊςεισ του ο κϊτοικοσ των 

μεγϊλων μητροπόλεων ςτα τϋλη του 19ου και ςτισ αρχϋσ του 20ού αιώνα. 

Πρόκειται για ϋναν «απαθό» και «επιφυλακτικό» τύπο κατούκου, ο οπούοσ 

χρηςιμοποιεύ τισ αποςτϊςεισ από τουσ ϊλλουσ ωσ μια μορφό προςταςύασ από 

οτιδόποτε «απειλεύ να τον ξεριζώςει από τουσ χεύμαρρουσ και τισ αντινομύεσ 

του» (Simay 2013: 16). H επιφυλακτικότητα μπορεύ να μετατραπεύ ςε 

αντιπϊθεια και αντιπαρϊθεςη όταν το ϊτομο αιςθανθεύ ότι απειλεύται ςτη 

μητρόπολη. Πρόκειται για ϋναν τρόπο διατόρηςησ τησ απόςταςησ που δύχωσ 

αυτό δεν θα μπορούςε να υπϊρξει η αςτικό κοινωνύα. ε κϊθε περύπτωςη, η 

απϊθεια και η επιφυλακτικότητα των κατούκων των μεγαλουπόλεων εύναι, 
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μεταξύ ϊλλων, μια παθολογύα του τρόπου ζωόσ ςτισ μεγϊλεσ μητροπόλεισ (ό,π.: 

16 - 25). Ο Wirth, ςυνεχύζοντασ τησ διϊκριςη μεταξύ παραδοςιακού και αςτικού 

τρόπου ζωόσ  ςτισ πόλεισ ςτην οπούα εύχαν όδη προβεύ ο Tönnies και ο Simmel, 

επιχεύρηςε να αποδεύξει τον τρόπο με τον οπούο ςτην πόλη παρϊγονται 

διαφορετικϋσ μορφϋσ αλληλεπύδραςησ (Savage - Warde 2006: 183). Μϋςα ςε ϋνα 

κλύμα επιρροόσ από τον θετικιςμό που όταν διαδεδομϋνοσ εκεύνη την εποχό 

ςτην Αμερικό, ο Wirth πρότεινε μια ανϊλυςη τησ αςτικόσ κουλτούρασ ςε τρύα 

επύπεδα: α) το μϋγεθοσ του πληθυςμού, β) την ετερογϋνεια ςτουσ κατούκουσ και 

γ) τισ ομϊδεσ (Wirth 1938: 30). Όςο μεγαλύτερη εύναι η ςυγκϋντρωςη 

πληθυςμού ςτισ πόλεισ, τόςο μεγαλύτερη θα εύναι και η απόςταςη μεταξύ των 

ατόμων. την πραγματικότητα ο αςτιςμόσ ωσ τρόποσ ζωόσ δεν δημιουργεύ παρϊ 

μια ψευδαύςθηςη των πραγματικϊ ςυνεκτικών κοινοτικών δεςμών που 

υπϊρχουν ςτισ πόλεισ. Οι δευτερογενεύσ επαφϋσ που αρθρώνονται εντόσ των 

πόλεων υποκαθιςτούν τισ πρωτογενεύσ επαφϋσ τησ κοινότητασ. Οι δεςμού τησ 

ςυγγϋνειασ αποδυναμώνονται και γενικϊ υποβαθμύζεται η ςημαςύα τησ 

οικογϋνειασ. Η ϋννοια τησ γειτονιϊσ εξαφανύζεται και μαζύ με αυτϊ υπονομεύεται 

η «παραδοςιακό βϊςη τησ κοινωνικόσ αλληλεγγύησ» (ό.π.: 21). Οι ϊνθρωποι 

επιχειρούν να αντικαταςτόςουν τισ πραγματικϋσ ςχϋςεισ ςυγγϋνειασ με 

πλαςματικϋσ. Ο μεγαλύτεροσ αριθμόσ ςυγκϋντρωςησ ανθρώπων ςτισ πόλεισ 

μαρτυρϊ και τη μικρότερη επικοινωνύα ανϊμεςϊ τουσ, η οπούα περιορύζεται 

κατϊ κύριο λόγο ςε θϋματα κοινού ενδιαφϋροντοσ (ό.π.: 23 - 25).  

Σα παραπϊνω απηχούν ςτον τρόπο με τον οπούο η χολό του ικϊγο 

προςϋγγιζε τισ ςύγχρονεσ πόλεισ. Ψςτόςο, ςύμφωνα με την κριτικό που 

αςκόθηκε ςτην ανϊλυςη του Wirth, δεν υπϊρχει αςτικόσ τρόποσ ζωόσ, κυρύωσ 

για τρεισ λόγουσ (Savage - Warde ό.π.: 186 - 187). Ο πρώτοσ εύχε να κϊνει με την 

απόρριψη ενόσ χωρικού ντετερμινιςμού ςτον οπούο φαύνεται ότι εύχε περιϋλθει 

ο Wirth. O Gans, αντύθετα, ςημειώνει ότι οι αςτικού πληθυςμού μπορεύ να 

παρουςιϊζουν διαφορϋσ ςτο εςωτερικό τουσ, αποτελούνται όμωσ από 

ομοιογενεύσ ομϊδεσ που λειτουργούν με τρόπο αποτρεπτικό προσ οτιδόποτε θα 

μπορούςε να τισ αποδιοργανώςει. Σα περιπλανώμενα ϊτομα ςτισ πόλεισ, τα 

απομονωμϋνα από κοινωνικϊ δύκτυα αλληλεγγύησ και προςταςύασ υπϊρχουν, 

αλλϊ δεν θα μπορούςαν να εύναι αντιπροςωπευτικϊ για ϋναν τρόπο ζωόσ ο 

οπούοσ χαρακτηρύζει ςυνολικϊ την πόλη και τον πληθυςμό τησ. Όπωσ ϋδειξαν 
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μεταγενϋςτερεσ μελϋτεσ (Meegan 1990) μπορούν να βρύςκονται ςε ςημεύα πολύ 

μακριϊ από το κϋντρο μιασ μητρόπολησ. Η απoμόνωςη ςτισ πόλεισ θα πρϋπει να 

αναζητηθεύ ςε ςυγκεκριμϋνουσ τύπουσ κοινωνικών ομϊδων και ςτα ιδιαύτερα 

χαρακτηριςτικϊ τουσ, ςτισ διαδικαςύεσ και τισ πολιτικϋσ που εφαρμόζονται και 

επηρεϊζουν τουσ πόρουσ και το περιβϊλλον. Αντύθετα με το μοντϋλο του 

αςτιςμού, υπϊρχουν μελϋτεσ που ϋχουν αποδεύξει ότι και ςτο εςωτερικό των 

πόλεων μπορούν να ςυγκεντρώνονται ομϊδεσ με κοινϊ χαρακτηριςτικϊ (λ.χ. 

εθνικότητα ό κοινωνικό τϊξη) και να ςυγκροτούν ϋνα ςύνολο από δρώντεσ που 

ϋχουν τη δικό τουσ υπο-κουλτούρα εντόσ μιασ κυρύαρχησ κουλτούρασ (ό.π.: 189 -

190).    

 ε ϋνα ϊλλο επύπεδο, η αυςτηρό κριτικό ςτον αςτιςμό ςτηρύχτηκε και ςτο 

γεγονόσ ότι πολλϋσ κοινωνιολογικϋσ ϋρευνεσ ϋχουν πια καταλόξει ςτο 

ςυμπϋραςμα πωσ οι κοινοτικόσ τρόποσ οργϊνωςησ τησ κοινωνικόσ ζωόσ δεν 

ταυτιζόταν πϊντοτε με την ενότητα και τη ςυνεκτικότητα ςτουσ δεςμούσ των 

ατόμων. Αντύθετα, οι εμπειρικϋσ μελϋτεσ ϋχουν αποδεύξει ότι εντόσ των πόλεων 

μπορεύ να ςυγκροτηθούν κοινότητεσ. Οι Young και Willmott το 1962 εντόπιςαν 

διευρυμϋνεσ οικογϋνειεσ (κοινωνικόσ ςχηματιςμόσ παραδοςιακών κοινωνιών) 

ςτο Benthal Green του Λονδύνου. Ϊνα ολόκληρο δύκτυο που ϋχει ωσ πυρόνα και 

αφετηρύα τη ςυγγϋνεια αρθρώνεται ςτισ γειτονιϋσ του Benthal Green, όπου η 

πλειονότητα των κατούκων ςυνδϋονταν μεταξύ τουσ με ϊμεςουσ ό ϋμμεςουσ 

δεςμούσ (ό.π.: 191). Για τουσ Young και Willmott το ςύςτημα τησ ςυγγϋνειασ 

ςτην πόλη εύναι μια δυναμικό διαδικαςύα, καθώσ με βϊςη τα ςυγγενικϊ δύκτυα 

που αρθρώνονται ςε επύπεδο γειτονιϊσ, δημιουργεύται η αύςθηςη κοινότητασ, 

ενόσ χωριού» μϋςα ςτην πόλη. Ψςτόςο, οι περιςςότεροι δεςμού που 

διατηρούνται με βϊςη τη ςυγγϋνεια, περιορύζεται ςε αυτό των παππούδων - 

γιαγιϊδων (Young – Willmott 1962: 76 - 77). τη διατόρηςη δε αυτών των 

δεςμών, καθοριςτικό ρόλο ϋχουν ϊτομα με κομβικό θϋςη ςτο ςυγγενικό δύκτυο, 

όπωσ εύναι οι μητϋρεσ. Φαρακτηριςτικό παρϊδειγμα εύναι η ρόξη των 

οικογενειακών δεςμών ανϊμεςα ςτα υπόλοιπα μϋλη, όταν η μητϋρα ϋχει φύγει 

πια από τη ζωό. Επύςησ, ςτη διατόρηςη τησ κοινοτικόσ ςυνοχόσ ςτο Benthal 

Green λειτουργούν καταλυτικϊ ςυγκεκριμϋνοι θεςμού, όπωσ η εκκληςύα: με τα 

μυςτόρια και τισ τελετϋσ τεύνουν να ςυςφύγγονται οι δεςμού μεταξύ των 

κατούκων (ό.π.: 83 - 88).  
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Η ύπαρξη δικτύου κοινωνικόσ αλληλεπύδραςησ ςτην πόλη δεν αποκλεύει 

χαρακτηριςτικϊ με τα οπούα δεν ταυτύζεται ςυνόθωσ ο κοινοτικόσ τρόποσ ζωόσ, 

όπωσ η ςύγκρουςη. ε ανϊλογο ςυμπϋραςμα κατϋληξαν μελετητϋσ όπωσ η 

Cornwell (1984) και νωρύτερα ο Gans (1963). ε ό,τι αφορϊ ςτον τελευταύο, 

εξετϊζοντασ την περύπτωςη του West End τησ Βοςτώνησ, διαπύςτωςε πωσ οι 

κοινϋσ μορφϋσ ςυμπεριφορϊσ μεταξύ ατόμων που ϋχουν ύδια εθνικότητα και 

ζούνε ςτισ ύδιεσ γειτονιϋσ, οφεύλεται περιςςότερο ςτην κοινωνικό τϊξη ςτην 

οπούα ανόκουν, παρϊ ςτον τόπο καταγωγόσ. Ωρα, διϋκρινε μια υποκουλτούρα 

κατώτερησ τϊξησ που υπαγόρευε διαφορετικϊ πρότυπα ςυμπεριφορϊσ για τουσ 

ϊνδρεσ και τισ γυναύκεσ (Savage  – Warde ό.π.: 192). Οι ςτενού κοινωνικού δεςμού 

μεταξύ των Ιταλών μεταναςτών δεύτερησ γενιϊσ όταν τόςο ςτενού, ώςτε με τη 

ςυμμετοχό ςτα κοινωνικϊ δύκτυα τησ γειτονιϊσ, να αναπαραγϊγεται και η 

κοινωνικό θϋςη των ατόμων. τισ εθνογραφικϋσ μελϋτεσ τησ πρώτησ και τησ 

δεύτερησ γενιϊσ των χολόσ του ικϊγο οφεύλουμε την καταγραφό μιασ ςειρϊσ 

πολύτιμων ςυμπεραςμϊτων, αναφορικϊ με την ποικιλύα που μπορούν να 

εμφανύςουν τα πρότυπα ζωόσ ςτισ ςύγχρονεσ πόλεισ. το ϋργο «Endless 

Pressure» του Pryce (1979) παρουςιϊζεται η ζωό ςτισ πόλεισ ωσ ενόσ 

καθημερινού «κοινωνικού κόςμου». Μϋςα ςε αυτόν τον κοινωνικό κόςμο 

ςυνυπϊρχουν κοινωνικϊ δύκτυα ανθρώπων που επιθυμούν ϋναν εναλλακτικό 

τρόπο ζωόσ, ϊρα εύτε διαφοροποιούνται ςε ςχϋςη με τα κυρύαρχα πρότυπα, εύτε 

αγνοούν την ύπαρξό τουσ. Τπϊρχουν ποικύλοι τύποι ηθικόσ τϊξησ μεταξύ των 

διαφορετικών ομϊδων μϋςα ςτην πόλη. Αυτού οι τύποι ηθικόσ τϊξησ διαχϋονται 

από τη μύα κοινωνικό ομϊδα ςτην ϊλλη μϋςω των κοινωνικών τουσ δικτύων. Η 

ετερογϋνεια εύναι βαςικό ςτοιχεύο ςτην πόλη, κϊτι που ϋρχεται ςε αντύςτιξη με 

τα ςυμπερϊςματα του Wirth ςε ςχϋςη με ϋναν αςτικό τρόπο ζωόσ (ό.π.: 199 -

200). Η αςτικοπούηςη, όπωσ επιχεύρηςε να δεύξει ο Fisher, δύνει τη δυνατότητα 

να δημιουργηθούν «υπο-πολιτιςμού» μϋςα ςτην πόλη, καθώσ κϊθε ξεχωριςτό 

κουλτούρα ϋχει ανϊγκη ϋναν πληθυςμό από ϊτομα που θα τη μοιρϊζονται 

μεταξύ τουσ. Μπορούν, λοιπόν, να δημιουργηθούν δεςμού και ταυτότητεσ με την 

προώπόθεςη ότι θα υπϊρχουν οι κατϊλληλεσ βϊςεισ με τισ οπούεσ τα ϊτομα θα 

μπορούν να ταυτιςτούν (ό.π.: 201). Οι εθνογραφικϋσ μελϋτεσ τησ χολόσ του 

ικϊγο ϋδειξαν ότι ςτην καταγραφό και ανϊλυςη κϊθε κοινωνικού δικτύου 

κοινωνικόσ αλληλεπύδραςησ, ο ερευνητόσ θα πρϋπει να ϋχει υπόψη του ότι εύναι 
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μόνο ϋνα από τα πολλϊ που υπϊρχουν. Σα διαφορετικϊ κοινωνικϊ δύκτυα μϋςα 

ςτην πόλη δεύχνουν ότι αςτικό ζωό εύναι ετερογενόσ.  

 Η υποκουλτούρα τησ κατώτερησ τϊξησ ωσ ϋννοια ϋχει κοινϊ ςημεύα με 

την «κουλτούρα τησ φτώχειασ» που ανϋπτυξε ο Lewis. Μϋςα από μια 

περιςςότερο ανθρωπολογικό προςϋγγιςη ςτην οικογϋνεια ωσ μια «φυςικό 

ενότητα» μελϋτησ. Μϋςα από τα κοινωνικϊ δύκτυα που αναπτύςςονται ςτισ 

φτωχϋσ περιοχϋσ που εξϋταςε, διαδύδεται από μικρό ηλικύα ςε επύπεδο γειτονιϊσ 

ϋνα αξιακό ςύςτημα που αναπαρϊγει την κουλτούρα τησ φτώχειασ. Η φύςη τησ 

οικογϋνειασ και τησ παραγκούπολησ, το ϊτυπο θεςμικό πλαύςιο, οι κυρύαρχεσ 

ςτϊςεισ και αντιλόψεισ που υπαγορεύει κϊθε τϋτοια υποκουλτούρα, 

διαμορφώνει ςε βϊθοσ το ϊτομο που ζει εκεύ. Εςωτερικεύει την κοινωνικό 

διϊκριςη, τον φόβο, την υποψύα και την απϊθεια, την εξοικεύωςη με 

διαφορετικούσ κοινωνικούσ θεςμούσ. την πραγματικότητα, υπϊρχει μια 

αποκοπό από τουσ θεμελιώδεισ θεςμούσ για την υπόλοιπη κοινωνύα και κυρύωσ 

για τα κυρύαρχα κοινωνικϊ ςτρώματα (λ.χ. εχθρικό διϊθεςη απϋναντι ςτην 

αςτυνομύα ό ϋλλειψη εμπιςτοςύνησ προσ την κυβϋρνηςη). Η κοινοτικό 

οργϊνωςη τησ κουλτούρασ τησ φτώχειασ για τον Lewis ϋχει μια αγελαύα μορφό. 

Οι κϊτοικοι ςε αυτϋσ τισ γειτονιϋσ ςυνθϋτουν περιςταςιακϊ ϊτυπεσ ομϊδεσ. την 

πραγματικότητα η πιο ςυνεκτικό μορφό οργϊνωςη ςε επύπεδο γειτονιϊσ 

εντοπύζεται ςτισ ςυμμορύεσ. Ο χαμηλόσ βαθμόσ οργϊνωςησ - ςυνεκτικότητασ ςε 

αυτϋσ τισ περιοχϋσ εύναι που προςδύδει ςτην κουλτούρα τησ φτώχειασ αυτόν τον 

ανομικό και απομονωμϋνο χαρακτόρα ςτη ςύγχρονη κοινωνύα (Lewis 1966: 22  

- 23). τη μελϋτη του Lewis για το μεξικϊνικο χωριό - που για τον Redfield όταν 

ιδανικόσ τύποσ «λαώκόσ κοινωνύασ» - διϋκρινε ότι υπόρχαν διϊφορεσ (ϋκδηλεσ 

και ϊδηλεσ) μορφϋσ ςύγκρουςησ (Savage – Warde ό.π.: 193). Ψςτόςο, αυτό δεν 

ςημαύνει ότι δεν υπϊρχει ςε όλεσ τισ περιπτώςεισ το ςτοιχεύο τησ ςυνϋνωςησ. Η 

αύςθηςη τησ κοινότητασ εύναι διϊχυτη ςε παραγκουπόλεισ που εύναι 

αποκλειςμϋνεσ εύτε με τεχνικϊ εύτε με τεχνητϊ εμπόδια από την υπόλοιπη 

περιοχό. Εκεύ όπου τα ενούκια εύναι χαμηλϊ και η διαμονό εύναι ςταθερό. ε 

ςημεύα όπου ο πληθυςμόσ ςυγκροτεύ μια διακριτό εθνοτικό, φυλετικό ό 

γλωςςικό ομϊδα. ε αυτϋσ όλεσ τισ περιπτώςεισ η αύςθηςη τησ κοινότητασ 

μοιϊζει με εκεύνη ενόσ «χωριού» μϋςα ςτην πόλη. Η περιχαρϊκωςη των 

πληθυςμών οφεύλεται ςε διαφορετικϋσ αιτύεσ. Όλεσ τουσ, όμωσ, ϋχουν ωσ 
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ςυνϋπεια τον κοινωνικό αποκλειςμό τουσ. την περύπτωςη του Μεξικού, αυτό η 

χωροταξικό κατανομό ϋχει διαμορφωθεύ ςημαντικϊ από την ϋλλειψη χαμηλών 

ενοικύων εκτόσ των παραγκουπόλεων. την Δυτικό Αφρικό πϊλι, το απαρτχϊιντ 

περιόριςε τουσ αγροτικούσ πληθυςμούσ ςε ςυγκεκριμϋνεσ τοποθεςύεσ (Lewis 

ό.π.: 23).  

Η παρουςύα τησ μητέρασ ςτην οικογϋνεια εύναι πολύ ςημαντικό. Μϊλιςτα, 

υπϊρχουν νοικοκυριϊ που επικεφαλόσ εύναι μια μητϋρα και όχι ο πατϋρασ, 

ςυνεπεύα τησ αςτϊθειασ που προκαλούν ςτη ςυνοχό τησ οικογϋνειασ οι ςυχνού 

μη ςυναινετικού γϊμοι. Παρϊ την ύπαρξη, φαινομενικϊ, μιασ αλληλεγγύησ και 

αμοιβαιότητασ ςτισ οικογϋνειασ αυτϋσ, υπϊρχουν ανταγωνιςμού και 

ςυγκρούςεισ μεταξύ των αδερφών, κυρύωσ λόγω των περιοριςμϋνων αγαθών 

που θα πρϋπει να μοιραςτούν μεταξύ τουσ. Σα ϊτομα που μαθαύνουν από μικρό 

ηλικύα να ζουν ςε αυτό το περιβϊλλον, διϋπονται από χαρακτηριςτικϊ όπωσ η 

μοιρολατρύα, η αύςθηςη ότι εύναι ανόμπορα, η κατωτερότητα και η εξϊρτηςη 

από τουσ ϊλλουσ. Ο Lewis βρύςκει ότι πολλϊ από αυτϊ τα χαρακτηριςτικϊ που 

εντόπιςε ςτισ φτωχογειτονιϋσ του San Juan και του Μεξικού, ϋχουν καταγραφεύ 

από τη ςχετικό αρθρογραφύα και ωσ χαρακτηριςτικϊ του Αμερικανού Νέγρου 

(ακόμη κι όταν δεν υπϊρχει μια διαςτρωμϊτωςη με βϊςη τα φυλετικϊ ό τα 

εθνικϊ χαρακτηριςτικϊ των ατόμων). Οι ϊνθρωποι που μεγαλώνουν και ζουν ςε 

περιοχϋσ που κυριαρχεύ η κουλτούρα τησ φτώχειασ, ϋχουν αδύναμη δομό του 

εγώ (ego-structure), ο χρόνοσ τησ καθημερινότητϊσ τουσ οργανώνεται με βϊςη 

το παρόν και με μια υψηλό ανεκτικότητα προσ τη φυςικό παθολογύα κϊθε 

εύδουσ. Κυριαρχεύ ςε επύπεδο οικογϋνειασ και γειτονιϊσ ϋνα πρότυπο του 

«αρρενωπού» αγοριού και μετϋπειτα ϊνδρα, του mashismo. Αυτό το πρότυπο, 

και οι ςυμπεριφορϋσ που δρομολογεύ για τα ϊτομα που το υιοθετούν από νεαρό 

ηλικύα μϋςα από τισ πρωτογενεύσ και δευτερογενεύσ ομϊδεσ αλληλεγγύησ τουσ, 

επεξηγεύ την περιχαρϊκωςη των ατόμων γύρω από το κοινωνικό δύκτυο τησ 

οικογϋνειασ και τησ γειτονιϊσ. Ϊνα κοινωνικό δύκτυο που διαχϋει ςτουσ δρώντεσ 

μια κουλτούρα αδιαφορύασ για οτιδόποτε εκτεύνεται πϋρα από τα όρια τησ 

«κοινότητασ», για το όραμα μιασ ιδεολογύασ που θα τουσ κϊνει να αντιληφθούν 

ότι το δικό τουσ πρόβλημα εύναι κοινό με ϊλλεσ κοινωνύεσ. Αν και δεύχνουν μια 

κϊποια ευαιςθηςύα ςτα ςύμβολα που εμπεριϋχει το κοινωνικό ςτϊτουσ, δεν 

ϋχουν ταξικό ςυνεύδηςη. Ο κοινωνικόσ αποκλειςμόσ αυτών των ομϊδων 
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ςτηρύζεται ςτην κουλτούρα τησ φτώχειασ, η οπούα με τη ςειρϊ τησ μεταφϋρεται 

μϋςα από το κοινοτικό δύκτυο ςτουσ κατούκουσ τησ. Αυτό δεν ςυμβαύνει ςε όλεσ 

τισ φτωχϋσ περιοχϋσ του κόςμου απαραύτητα. Ο Lewis διαχωρύζει την 

κουλτούρα τησ φτώχειασ από τη φτώχεια. Αυτό εύναι εμφανϋσ ςε περιπτώςεισ 

όπωσ η Ινδύα, όπου οι κατώτερεσ κϊςτεσ δεν εύναι αποκομμϋνεσ από την 

υπόλοιπη κοινωνύα. ε αυτό, όπωσ και ςε ϊλλεσ περιπτώςεισ δρουν παρϊλληλα 

περιςςότεροι ϊτυποι και τυπικού θεςμού (θρηςκεύα, ακόμη και η εξοικεύωςη με 

τη λογοτεχνύα), οι οπούοι λειτουργούν αποτρεπτικϊ ςτον κοινωνικό αποκλειςμό 

των κατώτερων κοινωνικών ςτρωμϊτων. Αντύθετα, όπου η κουλτούρα τησ 

φτώχειασ εύναι εμποτιςμϋνη ςτο κοινοτικό δύκτυο μιασ περιοχόσ, τεύνει να 

διαιωνύζεται, ακόμη κι αν οι αρχικϋσ, δομικϋσ, ςυνθόκεσ που την προκϊλεςαν, 

ϋχουν διαφοροποιηθεύ (ό.π.).                  

Αν μελϋτεσ όπωσ του Gans ϋδειξαν ότι  οι κοινωνικού δεςμού των νεαρών 

Ιταλών δεύτερησ γενιϊσ μπορούν να αναπτύξουν δύκτυα με κοινοτικϊ 

χαρακτηριςτικϊ εντόσ τησ πόλησ, οι Thomas – Znaniecki διαπιςτώνουν ότι ςτην 

περύπτωςη των Πολωνών μεταναςτών πρώτησ γενιϊσ ςτην Αμερικό 

ςυρρικνώνονται, μεταξύ ϊλλων, τα παραδοςιακϊ δύκτυα προςταςύασ τουσ. τη 

χώρα προϋλευςησ, η κοινωνικό οργϊνωςη τησ ζωόσ τουσ καθοριζόταν από 

παραδοςιακϋσ κοινωνικϋσ δομϋσ, όπωσ η κοινότητα και η οικογϋνεια, αλλϊ και 

από τισ ταυτότητεσ που διαμόρφωςαν για τουσ ύδιουσ οι ςυγκεκριμϋνεσ δομϋσ 

(Χημμϋνοσ 2010: 54). Σο γεγονόσ ότι για ολόκληρεσ γενεϋσ ο τόποσ διαμονόσ 

παρϋμενε ύδιοσ, ςυνϋβαλε θετικϊ ώςτε ο (Πολωνόσ) χωρικόσ να μην ϋρθει 

αντιμϋτωποσ με απρόβλεπτα και ϊγνωςτα ςτην παραδοςιακό αγροτικό 

κοινότητα ςυμβϊντα. ε αυτό το πλαύςιο όταν απόλυτα εξαρτημϋνοσ από την 

«ομϊδα». Μια εξϊρτηςη που εύχε διττό λειτουργύα: αφενόσ του προςϋφερε την 

υποςτόριξη που χρειαζόταν ςε ϋκτακτεσ περιπτώςεισ ωσ μια αναμενόμενη 

μορφό αλληλεγγύησ ςτην παραδοςιακό κοινότητα, αφετϋρου τον βοηθούςε να 

επανακτϊ την πνευματικό ιςορροπύα και το αύςθημα ότι ϋχει επανϋλθει η 

ομαλότητα ςτο κοινωνικό γύγνεςθαι. Η ϊμεςη καθημερινό επαφό με το 

κοινωνικό του περιβϊλλον επηρϋαζε κϊθε κοινωνικό πρόταςη και ϋλεγχο. Η 

οργϊνωςη τησ κοινωνικόσ του ζωόσ όταν απόλυτα εξαρτημϋνη από την 

καθημερινό επαφό του με την ομϊδα. Οι ανϊγκεσ προςαρμογόσ ςτο κοινωνικό 

και οικονομικό πλαύςιο τησ χώρασ υποδοχόσ, διατϊραξαν ϋωσ ϋνα βαθμό τουσ 
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παραδοςιακούσ αυτούσ δεςμούσ με την οικογϋνεια και την κοινότητα (Thomas – 

Znaniecki 1918: 342 - 343). Ο Πολωνόσ μετανϊςτησ ςτην Αμερικό δεν εύναι πια 

ύδιοσ με τον Πολωνό χωρικό. Από την ϊλλη πλευρϊ, η περιχαρϊκωςη εκτόσ τησ 

αμερικϊνικησ κοινωνύασ δεν τον κϊνει και Αμερικανό. την πραγματικότητα, οι 

Πολωνού μετανϊςτεσ εύναι εγκλωβιςμϋνοι ςε κλειςτϋσ ομϊδεσ που μπορεύ να 

ϋχουν ωσ βαςικό χαρακτηριςτικό το εθνοτικό ςτοιχεύο, αλλϊ ϋχει διαρραγεύ η 

κοινοτικό ςυνοχό τησ χώρασ προϋλευςησ. Αυτό τουσ καθιςτϊ ομϊδα με 

ςυγκεκριμϋνη θϋςη ςτη χώρα υποδοχόσ. Αποκτούν μια νϋα ταυτότητα που εύναι 

επιφορτιςμϋνη με ςυγκεκριμϋνουσ ρόλουσ. Ο προκαπιταλιςτικόσ, μη-

οικονομικόσ τρόποσ οργϊνωςησ που κυριαρχούςε ςτην πολωνικό αγροτικό 

κοινωνύα, διαφϋρει από τον τρόπο με τον οπούο γύνονται αντιληπτϋσ οι ςχϋςεισ 

αμοιβαιότητασ, το οικονομικό ςυμφϋρον και η εργαςύα ςτη χώρα υποδοχόσ. ε 

ςυνθόκεσ καπιταλιςτικόσ - εγχρηματιςμϋνησ οικονομύασ, ο πολωνόσ μετανϊςτησ 

καλεύται να κϊνει οποιοδόποτε περιςταςιακό επϊγγελμα για να επιβιώςει, 

καθώσ δεν υπϊρχει η διαγενεακό ςυνϋχεια ςτην εργαςύα που διαςφϊλιζε εν 

πολλούσ η κοινοτικό ςυνεκτικότητα ςτη χώρα υποδοχόσ. Η προςωρινότητα και ο 

αςταθόσ τρόποσ ζωόσ που αναπτύςςεται ςτο περιθώριο των αμερικανικών 

μεγαλουπόλεων, ωθεύ τα ϊτομα ςε ςυμπεριφορϋσ και ςε ςτϊςεισ που δεν θα 

υιοθετούςαν ςτο αγροτικό και παραδοςιακό περιβϊλλον ςτην Πολωνύα, όπωσ η 

διϊρρηξη ςυζυγικών ςχϋςεων μεταξύ ϋγγαμων ζευγαριών ό η παραβατικό 

ςυμπεριφορϊ των νϋων (Thomas – Znaniecki ό.π.: 221 - 317). Αυτό η 

μετατόπιςη ςτα όθη και ςτην κοινωνικό ςυμπεριφορϊ των μεταναςτών 

ςυνδϋεται με τον περιοριςμό τησ επιρροόσ των παραδοςιακών δικτύων 

προςταςύασ (Χημμϋνοσ ό.π.).   

Ο χωροταξικόσ ςχεδιαςμόσ των ςύγχρονων πόλεων εύναι τϋτοιοσ, ώςτε 

να αποκλεύεται κϊθε πιθανότητα ποικιλομορφύασ που θα μπορούςε να θεωρηθεύ 

αποδιοργανωτικό, ανορθολογικό ωσ προσ το πρότυπο τησ ομοιομορφύασ που 

παρουςιϊζουν ςτη μεγϊλη τουσ πλειονότητα (Harvey 1989: 74 - 76). Η 

περιθωριοπούηςη των φτωχότερων κοινωνικών ςτρωμϊτων και η απώθηςό 

τουσ ςε ςυγκεκριμϋνα ςημεύα τησ πόλησ αντανακλούν κϊθε φορϊ τη διεκδύκηςη 

μιασ κυρύαρχησ ελύτ για πολιτιςτικό ηγεμονύα και για νομιμοπούηςη τησ 

κοινωνικόσ και πολιτικόσ εξουςύασ τησ ςε ϋναν χώρο (Savage – Warde ό.π.: 231). 

ε αυτό το πλαύςιο η πόλη μετατρϋπεται ςε ϋνα πεδύο όπου ολόκληρεσ ομϊδεσ 



Κεφ. 2ο: Κοινωνικόσ αποκλειςμόσ και κοινωνικϋσ ανιςότητεσ 

 

[56] 
 

που ζουν και δραςτηριοποιούνται ςτο περιθώριο, αναζητούν ευκαιρύεσ που θα 

τουσ επιτρϋψουν να επιβιώςουν μϋςα ςε ϋνα εχθρικό περιβϊλλον (Χημμϋνοσ 

2004: 99). τισ ςύγχρονεσ πόλεισ τϋτοιεσ πολυπληθεύσ ομϊδεσ, όπωσ το 

μεταναςτευτικό εργατικό δυναμικό, ϋρχονται αντιμϋτωπεσ με μια ςειρϊ από 

αποκλειςμούσ που βαςύζονται ςτα κοινωνικϊ χαρακτηριςτικϊ τουσ (εθνικότητα, 

φυλό ό φύλο). Όπωσ επιςημαύνουν οι Cross και Keith, ακόμη κι αν η διαφορετικό 

εθνικότητα γύνεται κϊποτε αποδεκτό, ωσ χαρακτηριςτικό μιασ 

πολυπολιτιςμικόσ μετα-μοντϋρνασ κοινωνύασ, δεν ςυμβαύνει το ύδιο και με τη 

φυλό. Αυτό γύνεται ακόμη εμφανϋςτερο μϋςα από τον νϋο καταμεριςμό 

εργαςύασ, όπου ομϊδεσ μεταναςτών με ςυγκεκριμϋνα φυλετικϊ χαρακτηριςτικϊ 

ωθούνται ςε επαγγϋλματα που εύναι παραδοςιακϊ ταυτιςμϋνα με τα κατώτερα 

κοινωνικϊ ςτρώματα. Πρόκειται για ϋνα εργατικό δυναμικό που εύναι εκ των 

προτϋρων προοριςμϋνο να παραγϊγει αγαθϊ και να προςφϋρει υπηρεςύεσ ςτα 

μεςαύα ςτρώματα μιασ πόλησ. Φαρακτηριςτικό παρϊδειγμα οι Αφροαμερικανού, 

που, λόγω των εξωτερικών χαρακτηριςτικών τουσ, όταν αποκλειςμϋνοι για 

πολλϊ χρόνια από επαγγϋλματα που ϋκαναν οι λευκού. Όπωσ ϋχουν δεύξει ϊλλοι 

μελετητϋσ, όπωσ ο Wilson, ςτον νϋο καταμεριςμό εργαςύασ η οικογενειακό ζωό 

και η κοινοτικό ςυνοχό απειλούνται από μια ϊνιςη ανϊπτυξη ςτο εςωτερικό τησ 

πόλησ, με τη μετακύνηςη των αρχηγών των οικογενειακών νοικοκυριών ςτα 

προϊςτια για εξεύρεςη εργαςύασ. Η αναλογύα ςτουσ γϊμουσ μεταξύ 

Αφροαμερικανών ανδρών και γυναικών ςε ηλικύα γϊμου από το 1950 ςτο 1980 

ϋπεςε από 70 ςε 19 %. Αυτό η μεταβολό ςτη ςύνθεςη των νοικοκυριών των 

Αφροαμερικανών εύναι ενδεικτικό ςυνϋπεια για τη φτώχεια που επικρϊτηςε ςε 

ςυγκεκριμϋνεσ περιοχϋσ ύςτερα από την αποβιομηχανοπούηςό τουσ. Η θϋςη των 

κατούκων αυτών των περιοχών, που βρύςκονται όδη ςτα κατώτερα ςτρώματα 

τησ κοινωνύασ, δυςχεραύνει ακόμη περιςςότερο με την κοινωνικό τουσ 

αποξϋνωςη. ε γειτονιϋσ με μακροχρόνια φτώχεια και ανεργύα, τα ϊτομα 

αποκόπτονται από ϋνα ευρύτερο δύκτυο εργαςύασ το οπούο εύναι κομβικό για να 

μπορϋςουν αντλόςουν τισ απαραύτητεσ πληροφορύεσ για τη διαθϋςιμη εργαςύα 

ςε διϊφορα ςημεύα τησ πόλησ. Για τον Wilson η παραπϊνω κατϊςταςη εύναι 

ςυνϋπεια του ταξικού μεταςχηματιςμού που ϋχει πραγματοποιηθεύ εντόσ τησ 

πόλησ. Αυτόσ ο ταξικόσ μεταςχηματιςμόσ δεν μπορεύ να γύνεται εύκολα 

αντιληπτόσ εϊν δεν ληφθούν υπόψη οι ςυνϋπειεσ των θεμελιωδών μεταβολών 
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που ϋχουν πραγματοποιηθεύ ςτην οικονομύα τησ πόλησ, ιδύωσ για τα χαμηλού 

ειςοδόματοσ κοινωνικϊ ςτρώματα. Μια τϋτοια διαδικαςύα οδηγεύ ςε ϋναν νϋο 

κατακερματιςμό την εργατικό τϊξη. Η κοινότητα, και κυρύωσ ο «τόποσ» με τον 

οπούο ταυτύζεται μϋςα ςε ϋνα πλαύςιο οργϊνωςησ τησ ζωόσ ςτην πόλη 

βαςιςμϋνο ςτη φυλό, ϋχει ςημαύνοντα ρόλο ςτην κοινωνιολογικό ανϊλυςη. Δεν 

εύναι μόνο η δυαδικό ςχϋςη μεταξύ ατόμου και κοινότητασ που εμπεριϋχει ςυχνϊ 

περιςςότερα αντιθετικϊ ζεύγη αντιθϋςεων. Τπϊρχει η δυαδικό ςχϋςη ανϊμεςα 

ςτην κοινότητα και ςτο κρϊτοσ, αλλϊ και ανϊμεςα ςτην κοινότητα και ςτον 

χώρο τησ εργαςύασ (Cross – Keith 1993: 11 - 14, 25). ε κϊθε περύπτωςη, ο 

κοινωνικόσ χώροσ  για τον Wilson μπορεύ να λειτουργόςει ωσ ϋνα «ιδεολογικό 

κϋντρο εκπαύδευςησ, αναπαραγωγόσ ανθρώπων δεύτερησ κατηγορύασ» 

(Χημμϋνοσ, 2004: 188). Μϋςα ςε ϋναν κοινωνικό χώρο του περιθωρύου ϊλλωςτε, 

η εργαςύα ϋχει μια εκπαιδευτικό λειτουργύα, καθώσ ϋτςι μαθαύνει τι του 

επιτρϋπεται και τι όχι ωσ κϊτοικοσ μιασ πόλησ. Αντιςτούχωσ, με τη χαμηλού 

κύρουσ, περιςταςιακό, ςυχνϊ ϊτυπη και χαμηλόμιςθη εργαςύα που 

πραγματοποιεύ ϋνα τϋτοιο εργατικό δυναμικό, κρυςταλλοποιεύται η κοινωνικό 

του θϋςη ςτη χώρα υποδοχόσ, καθώσ αναπαρϊγονται οι κοινωνικϋσ ανιςότητεσ 

και οι αποκλειςμού που το οδηγούν ςτο περιθώριο τησ πολιτικόσ, οικονομικόσ 

και κοινωνικόσ ζωόσ (ό.π.).  

 

2.4 Κοινωνικά δίκτυα μεταναςτών και κοινωνικόσ αποκλειςμόσ: Μελέτεσ 

για τον ευρωπαΰκό και τον ελλαδικό χώρο 

 

Σον ρόλο των κοινωνικών δικτύων των μεταναςτών ςτην κρυςταλλοπούηςη τησ 

κοινωνικόσ του θϋςησ ςτον ευρωπαώκό και, ειδικότερα, ςτον ελληνικό χώρο 

ϋχουν διερευνόςει αρκετού μελετητϋσ ςτο παρελθόν. Ψσ προσ το ςκϋλοσ τησ 

εργαςύασ και τησ αναπαραγωγόσ τησ μϋςα από ςυλλογικϋσ οντότητεσ όπωσ η 

κοινότητα, ο Brown διατεύνεται ότι μϋςα από την ύδια την εργαςύα παρϊγεται 

εργαςιακό δύναμη που οι κεφαλαιοκρϊτεσ καπιταλιςτϋσ εν ςυνεχεύα 

εκμεταλλεύονται για να παραγϊγουν υπεραξύα. ε αυτό το πλαύςιο ςημαςύα ϋχει 

ο τρόποσ με τον οπούο οι κεφαλαιοκρϊτεσ χρηςιμοποιούν τα κοινωνικϊ 

χαρακτηριςτικϊ των ατόμων, όπωσ την εθνικότητα, το φύλο και τη φυλό, ώςτε 

να επιτευχθεύ ο ςτόχοσ τησ υπεραξύασ. Η φυλό, η εθνικότητα και το φύλο με 
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όρουσ καπιταλιςμού, δεν ϋχουν την ύδια ςημαςύα ςτη χώρα υποδοχόσ, αλλϊ 

«καταςκευϊζονται» κοινωνικϊ και χρηςιμοποιούνται από το κεφαλαιοκρϊτη 

προσ όφελόσ του. Η περιχαρϊκωςη των μεταναςτών ςε ςυγκεκριμϋνα ςημεύα 

τησ πόλησ, οδηγεύ ςτην εθνικό και δη ςτη φυλετικό απομόνωςό τουσ (Glavanis 

1996: 440 - 43). Μϋςα από τη δρϊςη ςυγκεκριμϋνων δικτύων εργαςύασ που 

αναπτύςςονται ςε αυτόν τον περιφρακτικό χώρο, ο μετανϊςτησ δεν ϋχει ϊλλη 

επιλογό παρϊ το εύδοσ και τη μορφό εργαςύασ που ο ςύγχρονοσ 

φυλετικοποιημϋνοσ καταμεριςμόσ εργαςύασ του επιβϊλλει. ύμφωνα με τον 

Brown όλεσ αυτϋσ οι αλλαγϋσ ςτην εργαςύα, οδηγούν ςτην αναπαραγωγό 

κοινωνικών ανιςοτότων και ςτον κοινωνικό αποκλειςμό, ιδύωσ, όςων αςκούν 

πλανόδια και περιςταςιακό εργαςύα (Γαλατϊ – Πούλου 2020: 129 - 130). 

Ϊνα διαφορετικό δύκτυο που αρθρώνεται ςτισ μεγαλύτερεσ ευρωπαώκϋσ 

πόλεισ ανϋδειξε ο Glavanis (1999), ωσ μια απϊντηςη των μεταναςτευτικών 

πληθυςμών ςτισ πολιτικϋσ που οδηγούν ςτον αποκλειςμό τουσ: η 

«μουςουλμανικό φωνό». Επιςημαύνει ότι θα πρϋπει να επιμϋνουμε ακόμη 

περιςςότερο ςτο ζότημα «φυλό» και ςτισ πολιτικϋσ που ςτηρύζονται ςε 

ρατςιςτικϊ ςτερεότυπα, παρϊγουν ανιςότητεσ και περιθωριοποιούν κοινωνικϊ 

ϋνα εργατικό δυναμικό από οποιαδόποτε κϋντρα λόψησ αποφϊςεων. ε 

ολόκληρη την Ευρώπη μετϊ τη δεκαετύα του 1970 η παρουςύα των 

μουςουλμανικών πληθυςμών αντιμετωπύςτηκε ςυχνϊ ωσ μια απειλό για τη 

ςυνεκτικότητα των πόλεων. Σο γεγονόσ αυτό περιθωριοπούηςε ακόμη 

περιςςότερο τουσ μουςουλμανικούσ πληθυςμούσ, οι οπούοι ςτερούνταν 

θεμελιώδη πολιτικϊ δικαιώματα ςτην εργαςύα, ςτη δικαιοςύνη, ςτην 

εκπαύδευςη κ.α. Η διϊκριςη εισ βϊροσ των ςυγκεκριμϋνων πληθυςμών 

παρατηρεύ ο Glavanis (2005: 48 - 49) προωθεύται μϋςα από ϊδηλεσ λειτουργύεσ 

του θεςμών των ευρωπαώκών κρατών, όπωσ ςτην ύςη πρόςβαςη ςτον Εθνικό 

Κύκλο πουδών ςε πολλϊ ευρωπαώκϊ κρϊτη ό ακόμη και ςτην αναπαραγωγό 

μια ςειρϊσ ϊτυπων μορφών εργαςύασ που ςτηρύζονται ςτα φυλετικϊ και 

θρηςκευτικϊ χαρακτηριςτικϊ των εργαζομϋνων. Παρϊ το γεγονόσ ότι οι 

μουςουλμανικϋσ κοινότητεσ ενώνουν τη «φωνό» τουσ προσ τη διεκδύκηςη ύςων 

ευκαιριών με τον υπόλοιπο πληθυςμό, οι πολιτικϋσ αφομούωςησ που 

εξακολουθούν να εφαρμόζονται, δεν λύνουν αλλϊ διαιωνύζουν το πρόβλημα του 

αποκλειςμού τουσ. Οι ύδιεσ αυτϋσ ομϊδεσ προτϊςςουν ϋνα μοντϋλο «θετικόσ 
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καταςκευόσ ταυτότητασ και διαφορετικότητασ» που νομιμοποιούν τη 

θρηςκευτικό ετερότητϊ τουσ ϋναντι οποιαςδόποτε ϊλλησ εθνικόσ ταυτότητασ. 

Σα εθνικϊ ό φυλετικϊ χαρακτηριςτικϊ βϊςει των οπούων οργανώνεται μϋχρι και 

ςόμερα το ςύνολο τησ κοινωνικόσ ζωόσ των κατούκων των ευρωπαώκών πόλεων, 

απηχούν ςε αυτόν καθαυτό τον πολιτικό ςχεδιαςμό των εθνικών κρατών. Η 

μουςουλμανικό φωνό εύναι ϋνα πλϋγμα δικτύων μεταξύ κοινοτότων, τα 

διαφορετικϊ χαρακτηριςτικϊ των οπούων θα μπορούςαν να λειτουργόςουν 

αποτρεπτικϊ ςτη ςυνοχό του. Πολλϊ από αυτϊ, όπωσ η διαφορετικό φυλό ό η 

εθνότητα, θα μπορούςαν να οδηγόςουν ακόμη και ςτη ςύγκρουςη. Αντύθετα, η 

μουςουλμανικό φωνό αποδεικνύει ότι η φυλό ό το ϋθνοσ δεν εύναι παρϊ 

κοινωνικϋσ καταςκευϋσ που εξυπηρετούν την εφαρμογό πολιτικών 

αποκλειςμού, όπωσ εύναι η ύςεσ ευκαιρύεσ πρόςβαςησ ςτην αγορϊ εργαςύασ. 

Ο Χημμϋνοσ (1995), ςτη μελϋτη του «»Μετανϊςτευςη από τα Βαλκϊνια. 

Κοινωνικόσ Αποκλειςμόσ ςτην Αθόνα», ϋδωςε ϋμφαςη ςτον ρόλο που παύζει το 

κοινωνικό δύκτυο ςτον περιφρακτικό χώρο ςτϋγαςησ και εργαςύασ του Αλβανού 

μετανϊςτη ςτο κϋντρο τησ Αθόνασ. Ο χώροσ ςτη μελϋτη του Χημμϋνου δεν 

ορύζεται μόνο με βϊςη τα χωροταξικϊ χαρακτηριςτικϊ του, αλλϊ αποτελεύ μϋροσ 

μιασ κοινωνικόσ αλληλεπύδραςησ που διαμεύβεται μεταξύ ομϊδων και ατόμων. 

Με βϊςη αυτόν τη θεώρηςη, ο χώροσ ϋχει πρωτύςτωσ μια κοινωνικό διϊςταςη, 

καθώσ ςτο εςωτερικό του πραγματοποιούνται αποκλειςμού που ϋχουν ωσ 

ϋρειςμα ποικύλεσ οικονομικϋσ και πολιτικϋσ ςχϋςεισ. Κϊθε μορφό κοινωνικού 

αποκλειςμού αντανακλϊται ςτισ ςχϋςεισ μεταξύ του μετανϊςτη και του Ϊλληνα 

και μϋςα από τισ διαφορετικϋσ δυνατότητεσ πρόςβαςησ ςτην εργαςύα και τη 

ςτϋγαςη. Ο κοινωνικόσ χώροσ ςτον οπούο ζει ο Αλβανόσ μετανϊςτησ εύναι ο 

χώροσ που ϋχει οργανώςει τη ζωό του ςτο κϋντρο τησ Αθόνασ, επηρεϊζεται από 

τα πολιτικοοικονομικϊ δομικϊ χαρακτηριςτικϊ τησ και τισ ςχϋςεισ με τουσ 

υπόλοιπουσ κατούκουσ τησ, ταυτοχρόνωσ όμωσ παύζει ςημαντικό ρόλο ςτη 

διαμόρφωςη ό την αναπαραγωγό του κοινωνικού περιβϊλλοντοσ μϋςα ςτο 

οπούο εντϊςςεται. Αυτόσ ο κοινωνικόσ χώροσ εύναι αποτϋλεςμα ανιςοτότων και 

αποκλειςμών που πραγματοποιούνται ςτο κϋντρο μιασ πόλησ (ό.π.: 83 - 87).1  

                                                 
1
 Όπωρ έσει ςποζηηπίξει ο Lefebvre, ο σώπορ ζηιρ ζύγσπονερ πόλειρ ανακαηαζκεςάζεηαι πποκειμένος 

να εξςπηπεηήζει ηιρ ανάγκερ ζςνηήπηζηρ και κςπιαπσίαρ ηηρ ελίη. Έηζι, μέζα ζε αςηόν ηον 

κοινωνικό σώπο αναπαπάγεηαι ηο ίδιο ηο καπιηαλιζηικό ζύζηημα (Lefebvre 1991: 11 - 12, 14 - 15 και 

27 - 28).        
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Ψσ προσ τον χώρο του κϋντρου (Βϊθη και Ομόνοια), ο Χημμϋνοσ 

διαπιςτώνει ότι ςυνδϋεται ιςτορικϊ με τη μετανϊςτευςη και ιδύωσ με την 

εςωτερικό μετανϊςτευςη κι εν ςυνεχεύα με τισ ροϋσ προςφύγων από την Κύπρο. 

Από το 1990 και ύςτερα μετατρϋπεται ςε χώρο εγκατϊςταςησ μεταναςτών από 

την Βόρεια Αφρικό και την Μϋςη Ανατολό. Ϊτςι, η περιοχό του κϋντρου τησ 

Αθόνασ γύνεται ϋνα ςταθερό ςημεύο ςτο οπούο ο μετανϊςτησ οργανώνει κϊθε 

πτυχό τησ κοινωνικόσ του ζωόσ και ανακαταςκευϊζει την ταυτότητϊ του με 

βϊςη τουσ περιοριςμούσ που του θϋτει η προώπϊρχουςα κοινωνικό 

διαςτρωμϊτωςη τησ πόλησ. υνυπϊρχει με τα φτωχότερα ςτρώματα τησ 

εργατικόσ τϊξησ των γηγενών, ςυγκριτικϊ με τα οπούα βρύςκεται ςε 

δυςχερϋςτερη θϋςη. Αυτό τον τοποθετεύ ςτο χαμηλότερο επύπεδο τησ κοινωνύασ. 

Η ςτϋγαςη εύναι ϋνασ δεύκτησ αυτόσ τησ περιθωριοπούηςησ που βιώνει 

ερχόμενοσ ςτην Ελλϊδα. Όπωσ παρατηρεύ ο Χημμϋνοσ (ό.π.: 124), πολλού από 

τουσ Αλβανούσ μετανϊςτεσ ςτο κϋντρο τησ Αθόνασ την περύοδο τησ ϋρευνασ, 

ζούςαν ςε ξενοδοχεύα ομαδικόσ διαμονόσ που ξεπερνούςαν ςυχνϊ τουσ εύκοςι. 

Σα ςυγκεκριμϋνα ξενοδοχεύα εύχαν, επύςησ, τον ρόλο ενόσ προςωρινού 

καταλύματοσ για τουσ μετανϊςτεσ, όταν ειςϋρχονταν ςτην Ελλϊδα, γεγονόσ που 

τουσ ϋκανε ϋνα βαςικό χώρο πρώτησ επαφόσ τουσ με την ελληνικό κοινωνύα και 

τησ θϋςησ που τουσ επιτρϋπεται να ϋχουν ςε αυτό. Οι κοινόβιοι καταυλιςμού των 

ξενοδοχεύων μαρτυρούν αφενόσ τισ επιπτώςεισ τησ μετανϊςτευςησ και 

αφετϋρου την ομαδικό οργϊνωςη των Αλβανών ςτην Ελλϊδα (ό.π.: 125). Μϋςα 

ςε αυτό το πλαύςιο, πραγματοποιεύται η «αλβανοπούηςη» του μετανϊςτη ςτην 

Ελλϊδα. Ο Αλβανόσ μετανϊςτησ, δηλαδό, αποκτϊ μια νϋα ταυτότητα ςτη χώρα 

υποδοχόσ, η οπούα ςυνδϋει κοινωνικϊ χαρακτηριςτικϊ του - όπωσ η εθνότητα - 

με ςυγκεκριμϋνα όρια.  

Ο Χημμϋνοσ διακρύνει μια ξεχωριςτό μορφό κοινωνικόσ δικτύωςησ ςε 

αυτόν τον περιφρακτικό χώρο. Πρόκειται για ϊτυπα ςυμβούλια Αλβανών, τα 

οπούα χαρακτηρύζονταν από μια ιεραρχύα και όταν επιφορτιςμϋνα με την ευθύνη 

τησ διατόρηςησ τησ «τϊξησ», ςε ςυνεργαςύα πολλϋσ φορϋσ με τουσ 

ξενοδοχοώπαλλόλουσ. Διϋκρινε, επύςησ, ότι πολλού που δεν όταν εκλεγμϋνοι 

αντιπρόςωποι εργϊζονταν ςε αυτϊ τα ξενοδοχεύα. Μια ϊλλη λειτουργύα αυτού 

του δικτύου όταν η κοινωνικό αλληλεγγύη και υποςτόριξη προσ τουσ 

μετανϊςτεσ. Η παροχό καταλύματοσ εύναι μια ϋκφραςη αυτόσ τησ αλληλεγγύησ, 
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καθώσ υπόρχαν και ϊλλεσ: η παροχό φαγητού, η ϋκδοςη ψεύτικου διαβατηρύου 

και η εύρεςη εργαςύασ. Σο ςυμβούλιο λειτουργούςε επύςησ ωσ δύκτυο 

προςταςύασ από τισ επιθϋςεισ τησ μαφύασ, αλλϊ και από την αςτυνομύα. Ϊτςι, 

αποδεικνύεται η εξϊρτηςη του Αλβανού μετανϊςτη από την «ομϊδα»., Η ομϊδα 

ϋχει την ευθύνη και για την ηθικό υπόςταςη τόςο του ύδιου όςο και τησ 

οικογϋνειϊσ του, ιδύωσ των γυναικών και των ανόλικων κοριτςιών. Αυτόσ εύναι 

και ο λόγοσ για τον οπούο υποθϊλπουν ςυχνϊ ϊτομα που βιαιοπραγούν ό 

ςυμμετϋχουν ςε βεντϋτεσ για λόγουσ τιμόσ (ό.π.: 180 - 181). Σα ξενοδοχεύα 

μαζικόσ διαμονόσ εύναι επύςησ και χώροσ ςτο οπούο ο μετανϊςτησ μπορεύ να 

ςυμμετϊςχει ςε ϋναν υποτυπώδη χώρο διαςκϋδαςησ, καθώσ εύναι από τα λύγα 

ςημεύα ςτην πόλη που δεν διατρϋχει τον κύνδυνο ςύλληψησ από την αςτυνομύα. 

Πρόκειται για ακόμη μύα απόδειξη ότι η περιοχό με τα φθηνϊ ξενοδοχεύα γύρω 

από τισ πλατεύεσ Ομονούασ και Βϊθη, οριοθετούν την παρουςύα των Αλβανών 

μεταναςτών. Ο χώροσ και, κυρύωσ, οι ςυνθόκεσ διαμονόσ των μεταναςτών ςτο 

κϋντρο τησ πόλησ μοιϊζουν να προετοιμϊζουν τον μετανϊςτη για τη μορφό και 

το εύδοσ εργαςύασ που μπορεύ να κϊνει ςε αυτό. Η εργαςύα με τη ςειρϊ τησ, 

διαμορφώνει ϋναν κοινωνικό χώρο που καθορύζει τη νϋα ταυτότητα του 

μετανϊςτη ςτη χώρα υποδοχόσ. Η διαδικαςύα για την καταςκευό μιασ νϋασ 

ταυτότητασ που θα ςτηρύζεται ςτην εθνότητα, τη φυλό ό το φύλο, ϋχει ξεκινόςει 

όδη από τη χώρα προϋλευςησ, όπου το μεταναςτευτικό δυναμικό 

προετοιμϊζεται για το επϊγγελμα που θα κϊνει ςτη χώρα υποδοχόσ (Χημμϋνοσ 

2013: 46 - 47). ε αντύθεςη με τα ςυμβούλια των Αλβανών ςτα ξενοδοχεύα, ςτο 

δύκτυο τησ εργαςύασ η προςταςύα παύρνει μια διαφορετικό μορφό. Ιδύωσ, όταν η 

εργαςύα λαμβϊνει ϋμφυλα χαρακτηριςτικϊ. ε αυτόν την περύπτωςη το 

εργατικό δυναμικό, ςυγκεκριμϋνα το γυναικεύο μεταναςτευτικό δυναμικό, 

ωθεύται ςε επαγγϋλματα όπωσ η πορνεύα. Απουςύα πραγματικών δικτύων 

κοινωνικόσ υποςτόριξησ και προςταςύασ οι γυναύκεσ, ακόμη και τα παιδιϊ, 

ςτρϋφονται μϋςα από ϋνα κύκλωμα διακύνηςησ από ομοεθνεύσ τουσ ό και 

Ϊλληνεσ ςτη λεγόμενη «βιομηχανύα του sex». Η εξϊρτηςη από αυτϊ τα δύκτυα 

πατρωνύασ παύζει καθοριςτικό ρόλο, ώςτε τα ϊτομα αυτϊ, και ιδύωσ τα ανόλικα, 

να εύναι ευϊλωτα, χειραγωγόςιμα και υποτελό ςε κϊθε μορφό εκμετϊλλευςησ. 

Παρϊλληλα, οι αποκλειςμού και οι εξαιρϋςεισ από την υπόλοιπη κοινωνύα (ακόμη 

και από την «ομϊδα» ομοεθνών) κϊνουν αυτϊ τα δύκτυα «προςταςύασ» το μόνο 
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ςτόριγμϊ τουσ. Ϊτςι, ο εγκλωβιςμόσ ςτο επϊγγελμα εύναι πρωτύςτωσ 

αποκλειςμόσ από τα πραγματικϊ δύκτυα κοινωνικόσ αλληλεγγύησ και 

υποςτόριξησ (ό.π: 197 - 198).  

Σο ζότημα τησ κοινωνικόσ προςταςύασ αναλύεται ξεχωριςτϊ από τον 

Χημμϋνο ςε μεταγενϋςτερη μελϋτη μαζύ με τον καμνϊκη (Χημμϋνοσ – 

καμνϊκησ, 2008), μϋςα από την περύπτωςη των γυναικών μεταναςτριών από 

την Αλβανύα και την Ουκρανύα. Σα δύκτυα κοινωνικών ςχϋςεων παύζουν 

ςημαντικό ρόλο ςτη διατόρηςη του επαγγϋλματοσ και την παγιοπούηςη τησ 

θϋςησ τησ αλβανύδασ ό τησ ουκρανόσ μετανϊςτριασ μϋςα ςτην κοινωνύα, καθώσ 

εύναι ςημαντικόσ φορϋασ κοινωνικόσ προςταςύασ, απουςύα του κρϊτουσ 

πρόνοιασ. Εξετϊζοντασ την περύπτωςη ενόσ ςυγκεκριμϋνου επαγγϋλματοσ που 

ϋχει απαςχολόςει αρκετϊ τη ςχετικό βιβλιογραφύα – αυτό τησ οικιακόσ 

εργϊτριασ – παρατηρούν τον τρόπο με τον οπούο λειτουργεύ το δύκτυο 

προςταςύασ ςτον εγκλωβιςμό τησ μετανϊςτριασ ςτο επϊγγελμα τησ εςωτερικόσ 

οικιακόσ εργϊτριασ. ε αυτόν την περύπτωςη η μετανϊςτρια εγκλωβύζεται ςε 

ϋνα επϊγγελμα και κυρύωσ ςτα ϊτυπα χαρακτηριςτικϊ του, τα οπούα 

ςτηρύζονται ςτην ανϊπτυξη δεςμών ςε κοινωνικό και ςυναιςθηματικό επύπεδο 

με την εργοδοτικό οικογϋνεια. Η εργαςύα διϋπεται από δραςτηριότητεσ 

ςυγκινηςιακόσ φόρτιςησ (emotional labor), κϊτι που κϊνει μεγαλύτερη την 

ϊτυπη και ϊδηλη εργαςύα τησ εργαζόμενησ μετανϊςτριασ προσ τουσ εργοδότεσ, 

εντεύνει κϊθε μορφόσ εξϊρτηςόσ τησ από τουσ ύδιουσ και τελικϊ αναπαρϊγει την 

ϊτυπη εργαςύα με την οπούα εύναι ταυτςιμϋνη ςτη χώρα υποδοχόσ. Σϋλοσ, την 

απομακρύνει από καθετύ επύςημο, οδηγώντασ τη ςτην προνοιακό 

περιθωριοπούηςη τησ.          

 Η Πετρονώτη και Ζαρκιϊ (1998) μϋςα από τη μελϋτη τουσ για τουσ 

Ερυθραύουσ ςτην Αθόνα ϋδειξαν τη ςημαςύα τησ δρϊςησ των κοινωνικών 

δικτύων ςτη δημιουργύα ενόσ κοινοτικού χώρου ςτο κϋντρο τησ πόλησ με 

κυρύαρχα τα εθνικϊ χαρακτηριςτικϊ τησ μεταναςτευτικόσ ομϊδοσ. Οι διακρύςεισ 

που οι νϋεσ τϊςεισ τησ διεθνοπούηςησ επιβϊλλουν μεταξύ «εθνών, θρηςκειών και 

αξιακών ςυςτημϊτων», ςυγκροτούν ϋναν κοινωνικό χώρο για τον Ερυθραύο 

ςτην Ελλϊδα με εθνικϊ χαρακτηριςτικϊ (ό.π.: 18 - 19). ε αυτό το πλαύςιο 

δημιουργεύται μια εικόνα ςτουσ Ερυθραύουσ τόςο για τον «εαυτό» όςο και για 

τον «ϊλλο», τον γηγενό. Αυτό η εικόνα τον διαχωρύζει από οποιαδόποτε ϊλλη 
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μεταναςτευτικό ομϊδα, αλλϊ και από τουσ ύδιουσ τουσ γηγενεύσ, και 

ταυτοχρόνωσ τον περιχαρϊςςει εντόσ ςυγκεκριμϋνων ορύων ςτην πόλη. Η 

καταςκευό τησ νϋασ ταυτότητασ ςχετύζεται με μια ςειρϊ από ςταθερϊ «ςημεύα 

αναφορϊσ» για πρόςφυγεσ και μετανϊςτεσ, όπωσ η εργαςύα και η ςτϋγαςη, οι 

καταναλωτικϋσ ςυνόθειεσ, οι θρηςκευτικϋσ και τελετουργικϋσ πρακτικϋσ, οι 

τρόποι αλληλεπύδραςησ του ατόμου τόςο με την εθνικό ομϊδα, αλλϊ και τουσ 

γηγενεύσ. Η περιχαρϊκωςη τησ ερυθραώκόσ παρουςύασ ςε ςυγκεκριμϋνο χώρο 

διακρύνεται και από τισ πρακτικϋσ αντύςταςησ που υιοθετούν οι ύδιοι οι 

Ερυθραύοι προσ οποιοδόποτε εξωγενϋσ ςτοιχεύο. Εύναι επιφυλακτικού και το 

δικαύωμα ειςόδου ςτον ιδιωτικό χώρο τον επιτρϋπουν με τουσ όρουσ που θϋτουν 

οι ύδιοι, χρηςιμοποιώντασ κώδικεσ επικοινωνύεσ με τουσ οπούουσ οι ύδιοι εύναι 

μόνον εξοικειωμϋνοι. ε μια καταγραφό των ςυλλόγων μεταναςτών ςτην 

Ελλϊδα, η Πετρονώτη (Petronoti, 1999) παρουςύαςε ξεχωριςτϊ την «Ϊνωςη 

Ερυθραύων Ελλϊδασ/Κοινότητα Ερυθραύων Ελλϊδοσ» που ςυμβϊλλει ςτη 

διατόρηςη τησ ερυθραώκόσ ταυτότητασ ςτην Ελλϊδα, αλλϊ διαπραγματεύεται 

και τα νϋα ςτοιχεύα με τα οπούα ϋρχονται ςε επαφό οι Ερυθραύοι ςτη χώρα 

υποδοχόσ (Υούςκασ 2012 199). ε ϊλλεσ μελϋτεσ η Πετρονώτη (2001) 

υπερθεματύζει τον ρόλο των κοινωνικών δικτύων των μεταναςτών ςτην 

κατανομό τουσ ανϊ εθνικότητα ςε ςυγκεκριμϋνα ςημεύα τησ πόλησ, ςτην 

ταύτιςό τουσ με ςυγκεκριμϋνα επαγγϋλματα, αλλϊ και ςτη λειτουργύα τουσ ωσ 

φορϋων κοινωνικόσ αλληλεγγύησ μεταξύ ομοεθνών.         

 Για την Parreñas (2001, 2005) τα δύκτυα των μεταναςτών παύζουν 

ςημαντικό ρόλο ςτην απόφαςη για μετανϊςτευςη, καθώσ οι δεςμού 

αλληλεγγύησ ςτη χώρα υποδοχόσ (όπωσ οι οικογενειακού) εύναι παρϊγοντασ που 

ευνοεύ τη μετακύνηςη προσ ςυγκεκριμϋνεσ κατευθύνςεισ. Μϊλιςτα, εύναι 

απαραύτητη προώπόθεςη για να μπορϋςει τελικϊ να ςυντηρηθεύ μια διεθνικό 

οικογϋνεια, καθώσ η χαλϊρωςη ό η διϊρρηξη των δεςμών μεταξύ των μελών τησ 

διακυβεύει και την ύδια. Σην Parreñas απαςχολεύ ιδιαύτερα, λοιπόν, αυτό που 

ςτη βιβλιογραφύα καταγρϊφεται ωσ «διεθνικό οικογϋνεια» (transnational 

family). τισ  ςυνθόκεσ που διαμορφώνει ο νϋοσ καταμεριςμόσ εργαςύασ, η 

μετανϊςτευςη οδηγεύ ςτην επαναςύςταςη των οικογενειακών νοικοκυριών και 

των κοινωνικών ςχϋςεων των ατόμων. την πραγματικότητα, η διεθνικό 

οικογϋνεια μορφοποιεύται μϋςα ςτα όρια ενόσ νϋου εθνικιςμού που 
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διαμορφώνεται ςτο - κατϊ τα ϊλλα - νεοφιλελεύθερο καπιταλιςτικό ςύςτημα 

τησ ελεύθερησ διακύνηςησ αγαθών και υπηρεςιών. τισ ϋρευνϋσ τησ ςε δύο 

διαφορετικϋσ περιοχϋσ, ςτο Λοσ Ωντζελεσ και την Ρώμη, διϋκρινε ότι οι 

περιςςότερεσ από τισ οικογϋνειεσ των Υιλιππινϋζων οικιακών εργατών όταν 

διεθνικϋσ. ε κϊθε περύπτωςη μια διεθνικό οικογϋνεια μπορεύ να ϋχει 

διαφορετικϋσ μορφϋσ (ϋνασ γονϋασ ςτο εξωτερικό, δύο γονεύσ ςτο εξωτερικό, 

ενόλικο τϋκνο ςτο εξωτερικό). Μια διεθνικό οικογϋνεια ςυγκροτεύ ϋνα δύκτυο με 

διαφορετικούσ ρόλουσ για τα ϊτομα που ϋχουν μεταναςτεύςει, ιδύωσ όςα ϋχουν  

μια θϋςη που μπορεύ να καθορύςει τη μετανϊςτευςό τησ ςε επόμενα ςτϊδια. Ο 

μετανϊςτησ εύναι η πηγό εςόδων μϋςα από τα εμβϊςματα που ςτϋλνει ςτην 

οικογϋνεια που ϋχει παραμεύνει πύςω. Σα εμβϊςματα μπορεύ να διοχετεύονται 

προσ το ανόλικό τϋκνο, το οπούο μετϊ από κϊποια χρόνια ακολουθεύ τουσ γονεύσ 

του. ε αυτόν την περύπτωςη επαναλαμβϊνεται, διαγενεακϊ, η ύδια 

μεταναςτευτικό διαδρομό. την περύπτωςη των αγϊμων, και ιδύωσ των 

γυναικών, η οικονομικό ενύςχυςη επεκτεύνεται πϋραν των ςτενών 

οικογενειακών δεςμών, ςε θεύεσ, θεύουσ και ςτην ευρύτερη οικογϋνεια. 

Σαυτοχρόνωσ, εύναι και πηγό ϊντληςη πληροφοριών, οι οπούεσ δυνητικϊ 

καθορύζουν τη μετακύνηςη, την εγκατϊςταςη και την κοινωνικοπούηςη του 

μετανϊςτη με το επϊγγελμα ςτη χώρα υποδοχόσ. την περύπτωςη τησ 

γυναικεύασ μετανϊςτευςησ από τισ Υιλιππύνεσ ςτην Ρώμη και ςτο Λοσ Ωντζελεσ, 

η μετανϊςτευςη κϊθε νεαρόσ γυναύκασ, πραγματοποιεύται με τα χρόματα που 

βγϊζει από την οικιακό εργαςύα κϊποια μεγαλύτερη αδελφό ό θεύα. Η ύπαρξη 

αυτών των δικτύων ςτηρύζεται ςε μεγϊλο βαθμό ςε πολιτιςμικϋσ μεταβλητϋσ 

όπωσ μια ςυλλογικό αύςθηςη του «ςυνανόκειν» ςε μια κοινό, εκτεταμϋνη, 

οικογϋνεια, που ονομϊζουν «pakikisama». Σο αύςθημα ευθύνησ για την 

οικογϋνεια από το οπούο διακατϋχεται η Υιλιππινϋζα εργϊτρια, κϊνει την 

διεθνικό οικογϋνεια και τα διεθνικϊ δύκτυα εύκαμπτα ςτην γεωγραφικό 

διαςπορϊ  (2005: 54 - 68, 76). 

 Μϋςα από την περύπτωςη των οικιακών εργατριών ςτην Ελλϊδα, οι 

Phizacklea και Anderson (1997) κατϋληξαν ςτο ςυμπϋραςμα ότι η φύςη και οι 

ςυνθόκεσ μϋςα ςτισ οπούεσ καλεύται να αςκόςει το επϊγγελμϊ τησ μια οικιακό 

εργϊτρια, την αποκόπτει από τα οικογενειακϊ και κοινοτικϊ δύκτυα 

αλληλεγγύησ (Ξυπολυτϊσ – Lazarescu 2013: 170). Μια ςειρϊ από παραμϋτρουσ 
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που ςυνοδεύουν την τϋλεςη των καθηκόντων μιασ εςώκλειςτησ οικιακόσ 

εργϊτριασ, όπωσ τα εξαντλητικϊ ωρϊρια εργαςύασ, αλλϊ και η εςωτερύκευςη 

ρόλων που ξεπερνούν τισ υποχρεώςεισ τησ, παύζουν καθοριςτικό ρόλο ςτην 

απομόνωςό τησ από οικογενειακϊ ό ϊλλα δύκτυα υποςτόριξησ και προςταςύασ. 

ε μια ςειρϊ από μελϋτεσ που πραγματοπούηςαν εξετϊζοντασ την οικιακό 

εργαςύα όχι μόνο ςτην Ελλϊδα, αλλϊ και ςε χώρεσ όπωσ το Ηνωμϋνο Βαςύλειο, 

κατϋληξαν ςτο ςυμπϋραςμα ότι η κοινωνικό δικτύωςη των μεταναςτών, καθώσ 

ςφυρηλατεύ δεςμούσ μεταξύ διαςκορπιςμϋνων δρώντων που ϋχουν κοινϊ 

ςυμφϋροντα ωσ προσ την εργαςύα, μπορεύ να οδηγόςει ςτη ςυγκρότηςη 

ςυςςωματώςεων (όπωσ τη ςυμμετοχό ςε ςωματεύα εργαζομϋνων) και ςτην 

αλλαγό τησ κοινωνικόσ τουσ θϋςησ ςτη χώρα υποδοχόσ (Anderson 2006: 1). 

Η  Λαζαρύδη (Λαζαρύδη 1995 και Lazaridis 2000: 50, 60 - 71) ςτη 

ςυγκριτικό μελϋτη τησ για τισ Υιλιππινϋζεσ και Αλβανύδεσ οικιακϋσ βοηθούσ 

ςτην Κϋρκυρα διϋκρινε τη ςημαςύα τησ ςτενόσ ό χαλαρόσ ςύνδεςησ με τα δύκτυα 

αλληλεγγύησ τουσ, ςτην παγύωςη τησ κοινωνικόσ τουσ θϋςησ ςτην ελληνικό 

κοινωνύα. Η ςτενό ό η χαλαρό ςύνδεςη τησ κϊθε ομϊδασ μεταναςτριών με τα 

οικογενειακϊ ό ϊλλα δύκτυα προςταςύασ και αλληλεγγύησ, δεύχνει να ϋχει παύξει 

ςημαντικό ρόλο ςτην ταύτιςη τησ οικιακόσ εργϊτριασ με ςυγκεκριμϋνεσ 

ιδιότητεσ που αποκτϊ κατϊ την εκτϋλεςη τησ εργαςύασ. Οι περιςςότερεσ 

Υιλιππινϋζεσ οικιακϋσ εργϊτριεσ εύναι αποκομμϋνεσ από τα οικογενειακϊ ό ϊλλα 

δύκτυα αλληλεγγύησ, καθώσ η εύςοδόσ τουσ ςτην Ελλϊδα πραγματοποιεύται μϋςα 

από διακρατικϋσ ςυμφωνύεσ. Αντύθετα, ςτην περύπτωςη των Αλβανύδων η 

αποκοπό από τα ςυγγενικϊ δύκτυα φαύνεται να εύναι μικρότερη, καθώσ πολλϋσ 

από αυτϋσ ειςϋρχονται και εγκαθύςτανται λόγω τησ οικογενειακόσ επανϋνωςησ. 

Η απουςύα ςύνδεςησ με κοινωνικϊ δύκτυα προςταςύασ και αλληλεγγύησ ςτην 

περύπτωςη των Υιλιππινϋζων εύναι προτϋρημα παρϊ μειονϋκτημα για την 

εργοδοτικό οικογϋνεια ςτην Ελλϊδα. Η αποκοπό από τισ πρωτογενεύσ και 

δευτερογενεύσ ομϊδεσ αλληλεγγύησ τουσ, τισ καθιςτϊ πιο «υπϊκουεσ» και ικανϋσ 

για ςκληρό και αγόγγυςτη εργαςύα. Αντύθετα, ςτην περύπτωςη των Αλβανύδων 

μεταναςτριών η ύπαρξη οικογενειών ςτην Ελλϊδα, αλλϊ και η ταύτιςη των 

Αλβανών (κυρύωσ ανδρών) από μια μερύδα Ελλόνων με παραβατικϋσ 

ςυμπεριφορϋσ, λειτουργεύ αποτρεπτικϊ για την πρόςληψό τουσ ωσ εςωτερικϋσ 

οικιακϋσ εργϊτριεσ. Αυτόσ εύναι και ο λόγοσ για τον οπούο προλαμβϊνονται 
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κυρύωσ ωσ εξωτερικϋσ οικιακϋσ βοηθού με χαμηλότερη αμοιβό από τισ 

«εςωτερικϋσ» Υιλιππινϋζεσ. Η αποξϋνωςη των Υιλιππινϋζων εργατριών και η 

χειραγώγηςό τουσ από τουσ εργοδότεσ τισ καθιςτϊ ϊτομα εμπιςτοςύνησ, καθώσ 

ϋχουν εςωτερικεύςει την υποτϋλεια ωσ κϊτι το φυςικό. Ψςτόςο, οι Υιλιππινϋζεσ 

εςώκλειςτεσ οικιακϋσ εργϊτριεσ, τον ελϊχιςτο ελεύθερο χρόνο τουσ επιλϋγουν 

να τον περνϊνε αποκλειςτικϊ με ςυντοπύτιςςϋσ τουσ που κϊνουν το ύδιο 

επϊγγελμα. Αυτϋσ οι ςυναναςτροφϋσ φαύνεται να παύζουν καθοριςτικό ρόλο 

ςτην εξεύρεςη εργαςύασ. Αντύςτοιχα, ο τοπικόσ ςύλλογοσ των Υιλιππινϋζων 

ςτην Αθόνα, δεύχνει να παρϋχει και μια μορφό ςυλλογικόσ προςταςύασ ϋναντι ςε 

φαινόμενα καταςτρατόγηςησ θεμελιωδών εργαςιακών δικαιωμϊτων 

(Ξυπολυτϊσ - Lazarescu 2013: 172 - 174).  

Μια κριτικό προςϋγγιςη ςτο ζότημα τησ μεταναςτευτικόσ εργαςύασ, και 

κυρύωσ τησ οικιακόσ εργαςύασ, πραγματοποιόθηκε από τισ Καςιμϊτη και 

Μουςούρου (Καςιμϊτη – Μουςούρου 2007) ςτο πλαύςιο του Προγρϊμματοσ 

Πυθαγόρασ Ι. Δόθηκε ιδιαύτερη ςημαςύα ςτισ επιπτώςεισ που ϋχει η απομόνωςη 

των οικιακών εργατριών από τα δύκτυα κοινωνικόσ προςταςύασ και 

αλληλεγγύησ, με κύρια την κρυςταλλοπούηςη τησ κοινωνικόσ τουσ θϋςησ ςτη 

χώρα υποδοχόσ (Καςιμϊτη – Μουςούρου 2007: 20). Όςο μεγαλύτερη εύναι η 

απομόνωςη από πραγματικϊ δύκτυα αλληλλεγγύησ και προςταςύασ, τόςο 

μεγαλύτερη γύνεται η εξϊρτηςη από την εργοδοτικό προςταςύα. Η αποξϋνωςη 

αυτό εύναι καθοριςτικό, γιατύ με αυτόν τον τρόπο η μετανϊςτρια εςωτερικεύει 

τα όρια τησ κοινωνικόσ θϋςησ τησ ςτη χώρα υποδοχόσ μϋςα από τα εργαςιακϊ 

τησ καθόκοντα. Η απουςύα πραγματικών δικτύων προςταςύασ και αλληλεγγύησ 

ωθεύ τισ οικιακϋσ εργϊτριεσ ςτο περιθώριο και τισ παγιδεύει εκεύ δύχωσ 

προοπτικϋσ ανοδικόσ κοινωνικόσ κινητικότητασ. Όπωσ επιςημαύνει η Καμπούρη 

ςε μελϋτη τησ ςτο ύδιο ερευνητικό πρόγραμμα οι δυςμενεύσ ςυνθόκεσ με τισ 

οπούεσ ϋρχονται αντιμϋτωπεσ οι οικιακϋσ εργϊτριεσ ςτη χώρα υποδοχόσ, η 

φυςικό και ψυχικό εξϊντληςη την οπούα βιώνουν κατ΄ εξακολούθηςη, τισ 

καθιςτϊ ευϊλωτεσ και υποτελεύσ (Καμπούρη 2007: 88). Μια ϊλλη εκδοχό τησ 

δικτύωςησ τησ ςυγκεκριμϋνησ επαγγελματικόσ κατηγορύασ, που αναδεικνύεται 

ςτο εν λόγω ερευνητικό πρόγραμμα ωσ ςημαντικό για την αναπαραγωγό τησ 

κοινωνικόσ θϋςησ των οικιακών εργατριών, εύναι η αποκλειςτικό 

ςυναναςτροφό τουσ με ςυντοπύτιςςεσ που κϊνουν το ύδιο επϊγγελμα 
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(Ξυπολυτϊσ - Lazarescu 2013: 174 - 175). Πρόκειται για ϋνα δύκτυο το οπούο 

εγκλωβύζει τη μετανϊςτρια ςε μια χαμηλού κύρουσ εργαςύα, λειτουργεύ 

αποτρεπτικϊ ςτην προοπτικό για επαγγελματικό ανϋλιξη και την ωθεύ να 

νοηματοδοτόςει τον «εαυτό» βϊςει των περιοριςμών που θϋτει το επϊγγελμα. 

Αυτϊ τα όρια θα ταυτύςουν το επϊγγελμα τησ οικιακόσ εργϊτριασ ςτην Ελλϊδα 

με τα κοινωνικϊ χαρακτηριςτικϊ τησ (εθνικότητα και το φύλο). 

Η Βαςιλικού, μελετώντασ τισ διεθνικϋσ οικογϋνειεσ (2009 και 2013), 

αναδεικνύει τα κοινωνικϊ δύκτυα των μεταναςτών ωσ ϋνα από τα βαςικότερα 

μϋςα διατόρηςησ των δεςμών με τη χώρα προϋλευςησ και κυρύωσ με την 

οικογϋνεια. Ενύοτε, και αναλύοντασ ςυγκεκριμϋνεσ μορφϋσ εργαςύασ όπωσ η 

οικιακό εργαςύα, τα διεθνικϊ δύκτυα «λειτουργούν» ωσ μια οικογενειακό 

ςτρατηγικό επιβύωςησ. Η διαδικτύωςη των μεταναςτών (ιδύωσ των οικιακών 

εργατριών) μπορεύ να χωριςτεύ ςε δύο επύπεδα. Σο ϋνα χαρακτηρύζεται από τη 

«ςυμπϊθεια» προσ τουσ εργοδότεσ, και κυρύωσ τισ εργοδότριεσ, κϊτι που 

αποτελεύ μϋροσ τησ ευρύτερησ ςτρατηγικόσ επιβύωςησ των οικιακών βοηθών. ε 

ϋνα δεύτερο επύπεδο, τα κοινωνικϊ δύκτυα των μεταναςτών αρθρώνονται με τισ  

οικογϋνειϋσ τουσ ςτη χώρα προϋλευςησ. Η επικοινωνύα με τα μϋλη τησ 

οικογϋνειϊσ τουσ εξαρτϊται ςημαντικϊ από τουσ παρϊγοντεσ που ώθηςαν την 

οικιακό εργϊτρια ςε μετανϊςτευςη, αλλϊ και το κατϊ πόςο αυτό η απόφαςη 

όταν κοινό λ.χ. με το ςύζυγο ό μϋροσ μιασ ευρύτερησ ςτρατηγικόσ τησ 

οικογϋνειασ. Η Βαςιλικού παρατηρεύ ϋνα παρϊδοξο ςε αυτϊ τα κοινωνικϊ 

δύκτυα: ενώ οι δεςμού με την εργοδοτικό οικογϋνεια εύναι λιγότερο «αυθεντικού» 

ςυγκριτικϊ με την οικογϋνειϊ τουσ ςτη χώρα προϋλευςησ, οι «διαμεςολαβόςεισ» 

(χρόςη τεχνολογιών ό ακόμη και μϋςω των εμβαςμϊτων) την κϊνει αμεςότερη. 

την πραγματικότητα, η οικιακό μετανϊςτρια καλεύται να ζόςει μακριϊ από τη 

δικό τησ οικογϋνεια προκειμϋνου να τη ςτηρύξει οικονομικϊ, φροντύζοντασ ϋνα 

ϊλλο νοικοκυριό ςε μια ξϋνη χώρα (Βαςιλικού 2009: 117) Παρατηρεύ δε, ότι οι 

δεςμού με τη διεθνικό οικογϋνεια, και ιδύωσ με τα παιδιϊ, ορύζει πολλϋσ φορϋσ τη 

μορφό και την κατεύθυνςη τησ μετανϊςτευςησ των γονιών. Αντιςτούχωσ μϋςα 

από τουσ ςφικτούσ οικογενειακούσ δεςμούσ, η εμπειρύα τησ μετανϊςτευςησ 

επηρεϊζει με τη ςειρϊ τησ την απόφαςη των παιδιών για μελλοντικϋσ 

μετακινόςεισ (ό.π.: 238 - 242). 
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Εξετϊζοντασ την περύπτωςη των οικιακών εργατριών ο Ξυπολυτϊσ 

(2012) διαπιςτώνει τη ρόξη των δεςμών τησ μετανϊςτριασ οικιακόσ εργϊτριασ 

με τισ πρωτογενεύσ και δευτερογενεύσ ομϊδεσ αλληλεγγύησ ςτη χώρα 

προϋλευςησ. Μϋςα από τη μελϋτη των Ουκρανών οικιακών εργατριών ςτην 

Ελλϊδα, ο Ξυπολυτϊσ καταλόγει ςτο ςυμπϋραςμα ότι ςτην περύπτωςη τησ 

εςώκλειςτησ εργαςύασ οι μετανϊςτριεσ αποκόπτονται από τισ οικογενειακϋσ ό 

ϊλλεσ ςχϋςεισ αλληλεγγύησ και τισ υποκαθιςτούν με τουσ ρόλουσ που 

αναλαμβϊνουν ςτα νοικοκυριϊ που απαςχολούνται. Πρόκειται για μια ςύνθετη 

διαδικαςύα που προώποθϋτει την κοινωνικοπούηςη με το επϊγγελμα τησ 

εςώκλειςτησ οικιακόσ εργϊτριασ, το οπούο θα καταλόξει ςτη νοηματοδότηςη 

του εαυτού ωσ μϋλουσ τησ εργοδοτικόσ οικογϋνειασ. Η δημιουργύα 

«ψευδοοικογενειακών» ςχϋςεων με τισ εργοδοτικϋσ οικογϋνειεσ κϊνει 

δυςδιϊκριτα τα όρια μεταξύ καθόκοντοσ και ςυναιςθηματικών δεςμών, κϊτι 

που οδηγεύ ςτον εγκλωβιςμό των οικιακών εργατριών ςτο επϊγγελμα και 

τελικϊ ςτην αποξϋνωςη από την πραγματικό οικογϋνεια και ϊλλεσ μορφϋσ 

κοινωνικόσ αλληλεγγύησ. Ϊτςι, παρατηρούμε πώσ μϋςα από τον εγκλωβιςμό ςε 

ϋνα χαμηλού κύρουσ επϊγγελμα που ςτηρύζεται ςτην υποτϋλεια, 

κρυςταλλοποιεύται η κοινωνικό θϋςη τησ μετανϊςτριασ ςτο κοινωνικό 

περιθώριο τησ χώρασ υποδοχόσ. Ευϊλωτη και περιχαρακωμϋνη από μια τϋτοια 

θϋςη, η μετανϊςτρια θα ςτραφεύ αποκλειςτικϊ ςτην εργοδοτικό οικογϋνεια 

προκειμϋνου να αναζητόςει οποιαδόποτε μορφό κοινωνικόσ προςταςύασ και 

υποςτόριξησ χρειαςτεύ. Αυτό εύναι η πρώτη μορφό διαδικτύωςησ, την οπούα η 

οικιακό εργϊτρια θα διαμορφώςει ςτη χώρα υποδοχόσ. 

Η Lazarescu (2011) αναφϋρθηκε ςε μια διαφορετικό μορφό δικτύωςησ, η 

οπούα διαδραματύζει ϋναν πολύ ςημαντικό ρόλο ςτην αναπαραγωγό 

ςυγκεκριμϋνων επαγγελμϊτων χαμηλού κύρουσ, αλλϊ και ςτην ταύτιςη του 

επαγγϋλματοσ με την εθνικότητα και το φύλο. Μϋςα από τη μελϋτη των 

Ουκρανών οικιακών εργατριών διαπύςτωςε ότι η αποκλειςτικό κοινωνικό 

ςυναναςτροφό αυτών των γυναικών, όταν δεν εργϊζονται, εύναι ςυντοπύτιςςϋσ 

τουσ οι οπούεσ κϊνουν το ύδιο επϊγγελμα ςτη χώρα υποδοχόσ. Μπορεύ η 

ςυχνότητα αυτόσ τησ ςυναναςτροφόσ να περιορύζεται τισ περιςςότερεσ φορϋσ 

ςε μύα φορϊ την εβδομϊδα (κυριακϊτικο ρεπό), αλλϊ εύναι καταλυτικό για την 

κοινωνικοπούηςη τησ μετανϊςτριασ με το επϊγγελμα τησ οικιακόσ βοηθού και  -
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κατ’ επϋκταςη - για την «παγύδευςό» τησ ςε μια χαμηλού κύρουσ εργαςύα δύχωσ 

προοπτικϋσ επαγγελματικόσ και κοινωνικόσ κινητικότητασ. Δεν εύναι αυτό 

καθαυτό η εθνοτικό κοινότητα που παύζει ρόλο ςε αυτόν τη διαδικαςύα, αλλϊ τα 

μϋλη τησ που ϋχουν την ύδια επαγγελματικό ιδιότητα και το ύδιο φύλο. ε αυτό 

το επύπεδο αναπτύςςονται ςχϋςεισ «ςτόριξησ», αλλϊ και ςχϋςεισ «καχυποψύασ». 

την πραγματικότητα η αφοςύωςη ςτα «εθνοτικϊ δύκτυα», που αυξϊνεται όςο η 

οικιακό εργαςύα αποκτϊ ϋναν εςώκλειςτο χαρακτόρα, ςυμβϊλλει ςτην ταύτιςη 

τησ εργαζόμενησ με το επϊγγελμα που αςκεύ ςτη χώρα υποδοχόσ. Μϋςα από τα 

εθνοτικϊ δύκτυα αναπαρϊγονται ευϋλικτεσ μορφϋσ εργαςύασ που παγιώνουν την 

κοινωνικό θϋςη του μετανϊςτη (Lazarescu 2013: 552 - 564). Πρόκειται για μια 

προςϋγγιςη που θυμύζει την βεμπεριανό ϋννοια τησ κοινωνικόσ κλειςτότητασ, 

βϊςει τησ οπούασ η αποκλειςτικό ςυναναςτροφό των ατόμων με τα μϋλη των 

κοινωνικών ομϊδων (κύρουσ) ςτισ οπούεσ ανόκουν, οδηγεύ ςτην 

κρυςταλλοπούηςη τησ κοινωνικόσ τουσ θϋςησ (Ξυπολυτϊσ - Lazarescu 2013: 

160).    

Ο Υούςκασ ςτη μελϋτη του (2012, 2013) κατϋδειξε το πρόβλημα τησ 

περιοριςμϋνησ ό απούςασ εκπροςώπηςησ των μεταναςτών εργατών ςε 

ςυνδικϊτα, ςωματεύα ό ςε οτιδόποτε μπορεύ να λϊβει μορφό επύςημησ 

ςυλλογικόσ οργϊνωςησ ςτην Ελλϊδα. Εξετϊζοντασ διαφορετικϋσ ομϊδεσ 

μεταναςτών που εύναι εγκατεςτημϋνεσ ςτην Αθόνα, επιςόμανε ότι η ϋννοια 

«κοινότητα» μπορεύ να γύνει ιδιαιτϋρωσ προβληματικό ωσ προσ τον 

προςδιοριςμό τησ, ιδύωσ όταν πρϋπει να τεθούν τα όρια μεταξύ τησ επύςημησ και 

τησ ανεπύςημησ «εκπροςώπηςόσ» τησ. Παρϊ το γεγονόσ ότι λειτουργούν τα 

τελευταύα χρόνια κοινοτικού ςύλλογοι μεταναςτών με χαρακτηριςτικϊ 

«τυπικόσ» οργϊνωςησ, λύγο ϋχουν καταφϋρει να αντιμετωπύςουν το πρόβλημα 

τησ απο-ςυλλογικοπούηςησ των περιςςότερων μεταναςτών ςτην Ελλϊδα. 

Αντύθετα, οι μετανϊςτεσ ςτρϋφονται κατϊ κύριο λόγο ςε δύκτυα ομοεθνών τουσ 

προκειμϋνου να αντλόςουν τα απαραύτητα εφόδια (λ.χ. εργαςύα) που θα τουσ 

επιτρϋψουν να επιβιώςουν ςτην Ελλϊδα. Σα δύκτυα αυτϊ, όμωσ, ςυχνϊ ωθούν 

τουσ μετανϊςτεσ ακόμη περιςςότερο ςε μορφϋσ εργαςύασ που τουσ εγκλωβύζουν 

ςτο περιθώριο. το πλαύςιο του νϋου διεθνούσ καταμεριςμού εργαςύασ η απο-

ςυλλογικοπούηςη του μεταναςτευτικού δυναμικού ςυμβϊλλει ςτην 

αποκλειςτικό εναςχόληςη με την ϊτυπη, περιςταςιακό και χαμηλού κύρουσ 
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εργαςύα. Ϊτςι, διαμορφώνεται ϋνα διαρκώσ διαθϋςιμο εργατικό δυναμικό με 

τϊςεισ ατομικιςμού, που δεν διεκδικεύ τα δικαιώματϊ του, αποξενώνεται από τα 

πραγματικϊ κοινωνικϊ δύκτυα αλληλεγγύησ και προςταςύασ, εςωτερικεύει την 

υποτϋλεια ωσ φυςικό επακόλουθο τησ παραμονόσ τουσ ςτην Ελλϊδα και εύναι 

ευϊλωτο ςε κϊθε απαύτηςη που μπορεύ να ϋχει ο εργοδότησ του από αυτό. Ο 

εγκλωβιςμόσ ςτο επϊγγελμα απουςύα οποιαςδόποτε ςυμμετοχόσ του ςε 

επύςημεσ μορφϋσ εργαςιακόσ, ιδύωσ, εκπροςώπηςόσ του, κρυςταλλοποιεύ τη 

θϋςη του ςτο περιθώριο τησ ελληνικόσ κοινωνύασ.      

το «Unveiling Domestic Work in Times of Crisis in Greece» (Psimmenos 

2017) δύνεται ιδιαύτερη ϋμφαςη ςτισ κοινωνικϋσ επιπτώςεισ που εύχε η 

οικονομικό κρύςη ςτο μεταναςτευτικό εργατικό δυναμικό, και ιδιαύτερα ςτισ 

μετανϊςτριεσ οικιακϋσ εργϊτριεσ. Μϋςα ςτα υπόλοιπα ζητόματα ςτα οπούα εύναι 

εςτιαςμϋνη η μελϋτη, εξετϊζεται και η ςημαςύα των δικτύων κοινωνικόσ 

αλληλεγγύησ και διαπροςωπικών ςχϋςεων, ςτη διατόρηςη του επαγγϋλματοσ 

τησ οικιακόσ εργϊτριασ. υνοπτικϊ, η μελϋτη καταλόγει ςτο ςυμπϋραςμα ότι, όχι 

μόνο δεν εγκαταλεύφθηκε το επϊγγελμα τησ οικιακόσ εργαςύασ ςτα χρόνια τησ 

κρύςησ, αλλϊ ενδυναμώθηκε ακόμη περιςςότερο. Ενδεικτικό εύναι το γεγονόσ ότι 

ενιςχύθηκαν μορφϋσ οικιακόσ εργαςύασ, όπωσ η εςωτερικό (οικιακό εργαςύα), 

ςτισ οπούεσ ςτρϋφεται μια μετανϊςτρια το πρώτο διϊςτημα παραμονόσ τησ ςτη 

χώρα υποδοχόσ. Εύναι, δηλαδό, μια μορφό εργαςύασ που χαρακτηρύζεται από το 

ςτοιχεύο τησ προςωρινότητασ. Με την αναςφϊλεια που προκϊλεςε η κρύςη, η 

εςωτερικό οικιακό εργϊτρια εγκλωβύςτηκε ακόμη περιςςότερο ςτο επϊγγελμα 

και ςτην υποτϋλεια προσ την εργοδοτικό οικογϋνεια. Ϊτςι, αποκόπηκε από τα 

κοινωνικϊ δύκτυα αλληλεγγύησ και τον ρόλο του προςτϊτη, του «πϊτρωνα», 

πόρε αποκλειςτικϊ ο εργοδότησ. Οι διακρύςεισ και οι αποκλειςμού με τισ οπούεσ 

ϋρχονται αντιμϋτωπεσ αυτϋσ οι γυναύκεσ ςτα χρόνια τησ κρύςησ βϊςει τησ 

εθνότητασ, τησ φυλόσ και του φύλου, ενδυναμώνονται περαιτϋρω, καθώσ 

εξακολουθεύ να λειτουργεύ ϋνα ςύςτημα προετοιμαςύασ, τοποθϋτηςησ και 

κοινωνικοπούηςησ τησ μετανϊςτριασ με χαμηλού κύρουσ επαγγϋλματα που 

ςτηρύζονται ςτην υποτϋλεια. Αποκομμϋνεσ από την οικογϋνεια ό την κοινότητα 

και αποκλειςμϋνεσ από ϋνα προνοιακό ςύςτημα ςτη χώρα τησ υποδοχόσ, η μόνη 

μορφό κοινωνικών δεςμών που αναπτύςςουν ςτην καθημερινότητϊ τουσ εύναι 

αυτό με τον εργοδότη τουσ (Γαλατϊ – Πούλου 2020: 154 - 156). ε  μια ανϊλογη 
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διαπύςτωςη κατϋληξαν οι Xypolytas, Vassilikou και Fouskas (2017). Μολονότι η 

αποξϋνωςη των  εςώκλειςτων οικιακών βοηθών δεν εύναι ςυνϋπεια τησ κρύςησ 

των τελευταύων ετών, φαύνεται ότι ϋχει «βαθύνει» περιςςότερο μϋςα ςε αυτό το 

διϊςτημα. Σο γεγονόσ αυτό ςυμπύπτει με την αύξηςη τησ εξϊρτηςησ των 

μεταναςτριών εργατριών από τισ εργοδοτικϋσ οικογϋνειεσ και την αποκοπό από 

τισ πρωτογενεύσ και δευτερογενεύσ ομϊδεσ αλληλεγγύησ (οικογϋνεια και 

κοινότητα). Ακόμη και ςτισ περιπτώςεισ των οικιακών εργατριών που δεν εύναι 

εςώκλειςτεσ, η αναςφϊλεια για την απώλεια τησ εργαςύασ τουσ ςε ςυνθόκεσ 

κρύςησ, τισ ϋκανε ακόμη πιο αγκιςτρωμϋνεσ ςτην εργοδοτικό οικογϋνεια. Οι 

πραγματικού οικογενειακού δεςμού παύουν να εύναι δικλεύδεσ αςφαλεύασ, καθώσ 

δεν μπορούν να προςφϋρουν ςτα μϋλη των μεταναςτευτικών οικογενειών την 

προςταςύα που ϋχουν ανϊγκη για την επιβύωςό τουσ. ε ςυνθόκεσ 

καπιταλιςτικόσ κρύςησ, φαύνεται ότι αυξϊνονται η αποξϋνωςη και οι 

ατομικιςτικϋσ ςυμπεριφορϋσ των μεταναςτών. Από την ϊλλη πλευρϊ, η ϋλλειψη 

επύςημησ κοινοτικόσ αντιπροςώπευςησ ςτισ περιςςότερεσ μεταναςτευτικϋσ 

ομϊδεσ, εύναι ϋνα χαρακτηριςτικό που ςυνόδευε την παρουςύα των μεταναςτών 

ςτη χώρα υποδοχόσ και πριν την κρύςη. Όπωσ παρατηρούν οι Xypolytas, 

Vassilikou, και Fouskas, οι όποιεσ ενϋργειεσ για οργανωμϋνη κοινοτικό 

υποςτόριξη των μεταναςτών, ελϊχιςτα ϋδωςαν λύςη ςτο πρόβλημα. Οι 

μετανϊςτεσ ςτην Ελλϊδα ςτηρύζονται ςτισ δικϋσ του δυνϊμεισ για να βρουν 

εργαςύα ό κϊποια μορφό κοινωνικόσ προςταςύασ. Η ακόμη μεγαλύτερη 

απόςταςη από τισ πρωτογενεύσ και δευτερογενεύσ ομϊδεσ αλληλεγγύησ ςτην 

κρύςη, ώθηςε περαιτϋρω τισ οικιακϋσ εργϊτριεσ ςτην εργοδοτικό οικογϋνεια για 

προςταςύα.    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΡΙΣΟ: 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΕΓΓΙΗ 

 

 

3.1 Ο ζτεδιαζμός ηης έρεσνας 

 

Ζ έξεπλα επηρεηξεί, κέζα απφ ηελ αλάιπζε ησλ θνηλσληθψλ δηθηχσλ ησλ κεηαλαζηψλ 

ζηελ Διιάδα, λα δείμεη κηα δηαθνξεηηθή πηπρή πνπ έρεη ν λένο δηεζλήο θαηακεξηζκφο 

εξγαζίαο ζηηο δσέο ησλ κεηαλαζηψλ. Δθηνπηζκέλνη ζην πεξηζψξην, νη ζρέζεηο πνπ 

δηακνξθψλνπλ νη κεηαλάζηεο κε ηνπο ππφινηπνπο θαηνίθνπο ηεο ρψξαο νηθνδνκείηαη 

ζηε βάζε θνηλσληθψλ αληζνηήησλ. Ο κεηαλάζηεο ζηελ Διιάδα δελ αληηκεησπίδεηαη 

ηζφηηκα κε ηνπο ππφινηπνπο πνιίηεο ηεο ρψξαο. Απηή ε θηινζνθία γχξσ απφ ηε 

ζχγρξνλε κεηαλάζηεπζε είλαη δηάρπηε ζην ζχλνιν ηεο πνιηηηθήο δσήο, ε νπνία ζηα 

ρξφληα ηεο νηθνλνκηθήο θξίζεο δελ δείρλεη λα έρεη αιιάμεη ζεκαληηθά σο πξνο ηε 

βειηίσζε ησλ ζπλζεθψλ δηαβίσζεο ησλ κεηαλαζηεπηηθψλ πιεζπζκψλ. Μέζα απφ ηηο 

θνηλσληθέο ζρέζεηο ησλ κεηαλαζηψλ, πξνέθηαζε ησλ νπνίσλ είλαη θαη ηα θνηλσληθά 

ηνπο δίθηπα, δηαρέεηαη ε δηαθνξεηηθή αληίιεςε πνπ ππάξρεη ζηε ρψξα ππνδνρήο γηα 

ηελ πνιηηηθή δσή ζπγθξηηηθά κε ηηο ρψξεο πξνέιεπζεο. Απηέο νη ζρέζεηο ζέηνπλ 

θξίζηκα εξσηήκαηα αλαθνξηθά κε ην κνληέιν θνηλσληθήο πνιηηηθήο πνπ ζα πξέπεη λα 

εθαξκνζηεί ζε κηα πεξίνδν θαηά ηελ νπνία έρνπλ πξνθιεζεί ξηδηθέο αιιαγέο ζε φιεο 

ηηο πηπρέο ηεο θνηλσληθήο δσήο.  

Ζ παξνχζα κειέηε έξρεηαη σο ζπλέρεηα παιαηφηεξσλ εξεπλψλ πνπ απέδεημαλ 

φηη ε έιεπζε θαη ε εγθαηάζηαζε ησλ κεηαλαζηεπηηθψλ πιεζπζκψλ ζηνλ ειιαδηθφ 

ρψξν είρε ζπγθεθξηκέλεο επηπηψζεηο ζηε ζρέζε ηνπο κε ηελ Διιάδα θαη ηνπο 

θαηνίθνπο ηεο. Δπίζεο, είρε επηπηψζεηο ζηε δηακφξθσζε ηεο θνηλσληθήο ηνπο 

ηαπηφηεηαο θαη ησλ ζπλζεθψλ δηαβίσζήο ηνπο (Φεκκέλνο 2004: 117). Γελ 

ππνδεηθλχεη θάπνην πξφηππν ζρεζηαθψλ νληνηήησλ γηα ηνπο κεηαλαζηεπηηθνχο 
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πιεζπζκνχο, νχηε ππνηηκά ηε ζεηηθή επηξξνή θαη ηελ θνηλσληθή ππνζηήξημε ησλ 

εζλνηηθψλ θαη ζπγγεληθψλ δηθηχσλ, ηδίσο, πξνο ηνπο «λενθεξκέλνπο» θαη ηνπο πην 

επάισηνπο. Ζ κειέηε έξρεηαη λα δείμεη φηη ν ηξφπνο κε ηνλ νπνίν ν λένο δηεζλήο 

θαηακεξηζκφο εξγαζίαο έρεη επεξεάζεη ηε ζχγρξνλε κεηαλάζηεπζε, κέζα απφ ηνλ 

πεξηθξαθηηθφ ρψξν πνπ έρεη δεκηνπξγήζεη γηα ην κεηαλαζηεπηηθφ εξγαηηθφ δπλακηθφ 

ζηελ πφιε, θαη νη πεξηνξηζκνί πνπ ηνπ έρνπλ ζέζεη εθ ησλ πξνηέξσλ κέζα ζε απηή, 

είλαη πέξα θαη πάλσ απφ ηηο πξνζέζεηο ησλ αηφκσλ. ηελ πξαγκαηηθφηεηα, κέζα απφ 

ηνπο ζηελνχο θνηλσληθνχο δεζκνχο - νηθνγελεηαθνχο ή θνηλνηηθνχο - ην 

κεηαλαζηεπηηθφ εξγαηηθφ δπλακηθφ εζσηεξηθεχεη επθνιφηεξα ζηνηρεία, φπσο είλαη ε 

ππεξεηηθφηεηα, ε αιινηξίσζε θαη ε πξνζσξηλφηεηα. Μέζα απφ θνηλσληθέο δνκέο, 

φπσο ε νηθνγέλεηα θαη ε γεηηνληά, δηαζθαιίδεηαη ε αλαπαξαγσγή ησλ αμηψλ, ησλ 

ζηάζεσλ, ησλ αληηιήςεσλ θαη ησλ πξνηχπσλ ζπκπεξηθνξάο πνπ δεκηνπξγνχλ κε ηε 

ζεηξά ηνπο ηηο πξνυπνζέζεηο γηα ηε δηακφξθσζε ελφο πεηζήληνπ κεηαλαζηεπηηθνχ 

εξγαηηθνχ δπλακηθνχ. Έηζη, ηα θνηλσληθά δίθηπα ησλ κεηαλαζηψλ κεηαηξέπνληαη 

δπλεηηθά ζε έλαλ εγγελή παξάγνληα πνπ θξπζηαιινπνηεί ηελ θνηλσληθή ζέζε ηνπ 

κεηαλάζηε ζην πεηξζψξην.  

ε ζπλζήθεο θξίζεο, παξάκεηξνη φπσο ε εξγαζία, ε ζηέγαζε θαη ε θνηλσληθή 

πξνζηαζία, είλαη δείθηεο γηα ην πφζν έρεη πιεγεί κηα θνηλσλία. Οη κεηαβνιέο πνπ 

ζπκβαίλνπλ ζηα θαηψηεξα ζηξψκαηα ηεο θνηλσλίαο, φπσο είλαη νη κεηαλάζηεο ή νη 

παξάηππνη κεηαλάζηεο, καο πξντδεάδνπλ γηα κεγαιχηεξεο κεηαβνιέο ζηα αλψηεξα 

θνηλσληθά ζηξψκαηα. Καζεκία απφ απηέο ηηο ηξεηο παξακέηξνπο δηακνξθψλνπλ ηελ 

θνηλσληθή ηαπηφηεηα ηνπ κεηαλάζηε ζηε ρψξα ππνδνρήο, αιιά θαη ηηο αληηιήςεηο ηνπ 

γηα ην ηη είλαη εξγαζία, ζηέγαζε θαη θνηλσληθή πξνζηαζία ζην κέιινλ γηα ηνλ ίδην. Σα 

θνηλσληθά δίθηπα ηνπ κεηαλάζηε δηαηξέρνπλ θαη ηηο ηξεηο απηέο παξακέηξνπο, θαζψο 

απνηεινχλ έλαλ κεραληζκφ θαηαζθεπήο ηεο λέαο θνηλσληθήο ηαπηφηεηάο ηνπ ζηελ 

Διιάδα. Απνπζία πνιηηηθψλ ίζεο κεηαρείξηζεο ησλ κεηαλαζηψλ κε ηνπο ππφινηπνπο 

θαηνίθνπο απφ ηελ Πνιηηεία, νη κεηαλάζηεο ζα εμαθνινπζνχλ λα εγθισβίδνληαη ζην 

πεξηζψξην ηεο θνηλσληθήο δσήο ηεο ρψξαο. Υσξίο ηελ θαηαλφεζε ησλ ζπλεπεηψλ θαη 

ησλ κεραληζκψλ αλαπαξαγσγήο ηεο θνηλσληθήο πεξηζσξηνπνίεζεο θαη απνθιεηζκνχ 

ησλ κεηαλαζηψλ, θαλέλα πξφγξακκα θνηλσληθήο πνιηηηθήο δελ ζα κπνξεί λα δψζεη 

καθξνπξφζεζκεο ιχζεηο. 

 

3.2 Χαρηογράθηζη ηης νιγηριανής παροσζίας γύρφ από ηην πλαηεία ηης 

Κσυέλης  
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Ζ θχξηα πεξηνρή ηεο έξεπλάο καο είλαη ε Κπςέιε θαη ζπγθεθξηκέλα ν ρψξνο γχξσ 

απφ ηελ Πιαηεία Καλάξε (ή Κπςέιεο). Οη πεξηζζφηεξεο ζπλαληήζεηο θαη 

ζπλεληεχμεηο κε Νηγεξηαλνχο κεηαλάζηεο πξψηεο θαη δεχηεξεο γεληάο 

πξαγκαηνπνηήζεθαλ ζε εμσηεξηθνχο ρψξνπο (πιαηείεο), αιιά θαη ζε επαγγεικαηηθά 

θαη νηθνγελεηαθά λνηθνθπξηά πνπ βξίζθνληαη πιεζίνλ ηεο Πιαηείαο Καλάξε (Χάπηηρ 

Ι). Δπίζεο, βξεζήθακε θαη ζε γεηηνληθέο πεξηνρέο φπσο ε Αηηηθή θαη ε Βηθηψξηα, ζε 

ζπιινγηθφηεηεο θαη ζσκαηεία ζηα νπνία ζπκκεηέρνπλ Νηγεξηαλνί (Βηθηψξηα), αιιά 

θαη ζε ιαηξεπηηθνχο ρψξνπο θαηά ηε δηάξθεηα θπξηαθάηηθεο ζξεζθεπηηθήο 

εθδήισζεο (Αηηηθή).  

 

Ο πληθςζμόρ: Οη Νηγεξηαλνί είλαη απφ ηνπο κεγαιχηεξνπο ζε ππθλφηεηα θαη απφ ηνπο 

παιαηφηεξνπο πιεζπζκνχο κεηαλαζηψλ ζηελ πεξηνρή γχξσ απφ ηελ Πιαηεία Καλάξε. 

ηελ απνγξαθή ηνπ κφληκνπ πιεζπζκνχ ηνπ 2011 ην κέγεζνο απηνχ ηνπ αξηζκνχ 

ππνινγίζηεθε πεξίπνπ ζηνπο 2.070 ζην θέληξν ηεο Αζήλαο, φηαλ ζπλνιηθά ζηελ 

Δπηθξάηεηα ήηαλ ιίγν παξαπάλσ απφ 3.000 (Πίνακαρ 1).
1
 ηελ ίδηα απνγξαθή 

εκθαλίδεηαη σο ν ππθλφηεξνο αθξηθαληθφο πιεζπζκφο ζηελ Διιάδα (κεηά ηνπο 

Αηγππηίνπο) θαη ν ππθλφηεξνο αλάκεζα ζηνπο κεηαλάζηεο κε θαηαγσγήο θάπνηα ρψξα 

ηεο Γπηηθήο Αθξηθήο. Οη πξψηνη Νηγεξηαλνί εγθαηαζηάζεθαλ ζηελ Διιάδα γηα 

ιφγνπο πνπ δελ ζρεηίδνληαλ άκεζα κε ηελ εξγαζία, ζην πιαίζην κηαο δηαθξαηηθήο 

ζπκθσλίαο πνπ επέηξεπε ηελ παξακνλή ζε ζπνπδαζηέο κε θαηαγσγή απφ ηε Νηγεξία. 

Ζ παξακνλή ζηελ Διιάδα ήηαλ λφκηκε γηα φζν δηάζηεκα είραλ ηελ ηδηφηεηα ηνπ 

ζπνπδαζηή θαη ηα απαξαίηεηα έγγξαθα πνπ ηελ ηεθκεξίσλαλ. Μέζα ζηηο επφκελεο 

δεθαεηίεο ε κεηαλάζηεπζε απφ ηελ Νηγεξία ζηελ Διιάδα απμήζεθε ηφζν, ψζηε 

ζήκεξα λα ζεσξείηαη κία απφ ηηο θχξηεο πχιεο εηζφδνπ ζε επξσπατθφ έδαθνο κεηά 

ηελ Ηηαιία. ε αξθεηέο πεξηπηψζεηο ηνπο έγγακνπο Νηγεξηαλνχο αθνινχζεζαλ νη 

ζχδπγνί ηνπο καδί κε ηελ ππφινηπε νηθνγέλεηα ζηελ Διιάδα θάπνηα ρξφληα αξγφηεξα. 

Ζ δηαθνξά ζηελ απνγξαθή ηνπ πιεζπζκνχ κεηαμχ ησλ δχν θχισλ, αιιά θαη κεηαμχ 

εγγάκσλ θαη αγάκσλ, δείρλεη ελ πνιινίο ην πξνθίι ηνπ ληγεξηαλνχ κεηαλάζηε ζηελ 

Διιάδα. ηελ πιεηνλφηεηά ηνπο πξφθεηηαη γηα άξξελεο άγακνπο κεηαλάζηεο. ηελ 

πξαγκαηηθφηεηα, φκσο, ην κέγεζνο φπσο θαη ε ζχλζεζε απηνχ ηνπ πιεζπζκνχ κπνξεί 

                                                 
1
 Γηα απνηειέζκαηα ηεο Απνγξαθήο ηνπ Πιεζπζκνχ 2011, βι., ΔΚΚΔ-ΔΛΣΑΣ (2015), Πανόπαμα 

Απογπαθικών Δεδομένυν 1991-2011. Διαδικηςακή εθαπμογή για ηην ππόζβαζη και σαπηογπάθηζη 

κοινυνικών δεδομένυν, Αζήλα, ΔΚΚΔ- ΛΣΑΣ, 2015, (βι., http://panorama.statistics.gr/ , Ζκ. 

25/4/21) 

http://panorama.statistics.gr/
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Νιγηρία 3.285 1.973 1.233 18 44 6 11 0 0 2.089 1.227 822 3 24 5 8 0 0 1.196 746 411 15 20 1 3 0 0
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Άρρενες Θήλεις

Περιγραθή

Αμθοηέρων ηων θύλων

λα δηαθνξνπνηνχληαη ζεκαληηθά, θαζψο πνιινί Νηγεξηαλνί πνπ δνπλ θαη εξγάδνληαη 

ζηελ Διιάδα δελ έρνπλ απνγξαθεί. Ενπλ θξπκκέλνη ζε ζπγθεθξηκέλα ζεκεία ησλ 

κεγάισλ αζηηθψλ θέληξσλ, φπσο ε Αζήλα, θαη θηλνχληαη εληφο ησλ νξίσλ πνπ ηνπο 

επηηξέπνπλ λα πεξλνχλ απαξαηήξεηνη απφ ηελ Πνιηηεία.  

 

 

ΠΙΝΑΚΑ 1 

Νιγηπιανόρ πληθςζμόρ ζηην Ελλάδα βάζει ηος θύλος και ηηρ 

οικογενειακήρ καηάζηαζηρ (Απογπαθή 2011) 

Πηγή: ΔΛΛΖΝΗΚΖ ΣΑΣΗΣΗΚΖ ΑΡΥΖ (ΔΛΣΑΣ), Α04. Μόνιμορ Πληθςζμόρ καηά ςπηκοόηηηα, θύλο  

και οικογενειακή καηάζηαζη ύνολο σώπαρ, Πεπιθέπειερ ( 2011 ), Αζήλα, ΔΛΣΑΣ, 2014  

(βι., https://www.statistics.gr/el/statistics/-/publication/SAM07/2011, Ζκ.25/4/21). 

 

 

Ζ δσή ηνπ Νηγεξηαλνχ ζηελ Διιάδα, θαη ηδίσο ζηελ Αζήλα, εμαθνινπζεί λα 

ραξαθηεξίδεηαη απφ ηελ πξνζσξηλφηεηα, ηελ επηζθάιεηα θαη ηελ απνμέλσζε απφ ηελ 

ππφινηπε θνηλσλία. Μέζα ζηηο πξνεγνχκελεο δεθαεηίεο ζπγθξνηήζεθε έλαο 

πεξηθξαθηηθφο ρψξνο ζην θέληξν ηεο Αζήλαο, κέζα ζηνλ νπνίν νη Νηγεξηαλνί 

θιήζεθαλ λα νξγαλψζνπλ ηελ θνηλσληθή δσή ηνπο, δηακνξθψλνληαο ηα φξηα ηεο 

δηθήο ηνπο παξνπζίαο αλάκεζα ζηηο άιιεο νκάδεο κεηαλαζηψλ. Όπσο πξνθχπηεη απφ 

ηελ έξεπλα πνπ έρεη πξαγκαηνπνηεζεί γηα ηνπο Νηγεξηαλνχο κεηαλάζηεο ζηελ Διιάδα 

ζην παξειζφλ (Oparaocha 2006, Φνχζθαο 2013, Παπαδφπνπινο 2014) νη 

πεξηζζφηεξνη ζηξέθνληαη δηαρξνληθά ζε ρακεινχ θχξνπο επαγγέικαηα, ζρεηηθά κε 

ηελ παξνρή θαη ηελ πψιεζε θζελψλ ππεξεζηψλ θαη αγαζψλ, φπσο ε εζηίαζε, ην 

κηθξεκπφξην, ε νηθηαθή εξγαζία θαη ε θχιαμε παηδηψλ θαη ειηθησκέλσλ. Αλήθνπλ ζε 

κηα θαηεγνξία επαγγεικάησλ ηα νπνία αλήθνπλ ζηo ιεγφκελν «day labor» 

(Valenzuela, 2003: 307 - 333) Τπάξρεη θαη κηα νκάδα άιισλ επαγγεικάησλ πνπ 

ζπλδένληαη κε ηα ηδηαίηεξα πνιηηηζκηθά ραξαθηεξηζηηθά ηνπο (ι.ρ. θνκκψζεηο ηχπνπ 

«braids»). Πξφθεηηαη ζε φιεο ηηο πεξηπηψζεηο γηα επέιηθηεο θαη ζπρλά άηππεο κνξθέο 

εξγαζίαο πνπ θξπζηαιινπνηνχλ ηελ θνηλσληθή ζέζε ηνπ Νηγεξηαλνχ κεηαλάζηε ζηελ 
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Διιάδα, κέζα απφ ηελ εζσηεξίθεπζε ηεο ππεξεηηθφηεηαο θαη ηεο ππνηέιεηαο. Μηα 

θξπζηαιινπνίεζε πνπ βαζίδεηαη ζηελ αλαπαξαγσγή ζηεξενηχπσλ θαη 

(λεν)ξαηζηζηηθψλ αληηιήςεσλ γηα ηελ παξνπζία θαη ηα δηθαηψκαηα ησλ Αθξηθαλψλ 

κεηαλαζηψλ (ελ ζπλφισ) ζηελ Δπξψπε. Σα ζηεξεφηππα πνπ ηαπηίδνπλ ηελ εξγαζία κε 

ηα θνηλσληθά ραξαθηεξηζηηθά ηνπ κεηαλάζηε, φπσο ε εζληθφηεηα θαη ην θχιν είλαη 

αθφκε πην δηαθξηηά ζηηο πεξηπηψζεηο ηεο παξάλνκεο ή αθφκε θαη εγθιεκαηηθήο 

δξαζηεξηφηεηαο. χκθσλα κε ηα ζηνηρεία ηεο ειιεληθήο αζηπλνκίαο, απφ ηηο αξρέο 

ηεο δεθαεηίαο ηνπ 2000 φπσο θαη ην 2018, θαηαγξάθεηαη αδηάθνπα ζρεδφλ ε 

ληγεξηαλή παξνπζία αλάκεζα ζηηο παξαβαηηθέο θαη εγθιεκαηηθέο ελέξγεηεο γεγελψλ 

θαη κεηαλαζηψλ, φπσο ε παξάλνκε πνξλεία, ην trafficking θαη ε δηαθίλεζε-εκπνξία 

λαξθσηηθψλ (θπξίσο θνθαΐλεο).
2
 ε απηφλ ηνλ πεξηθξαθηηθφ ρψξν πνπ 

δηακνξθψζεθε κέζα ζηηο δεθαεηίεο γηα ηνπο κεηαλάζηεο, ηα θνηλσληθά 

ραξαθηεξηζηηθά ησλ Νηγεξηαλψλ (εζληθφηεηα, θπιή θαη θχιν) ηαπηίζηεθαλ κε 

ζπγθεθξηκέλα ραξαθηεξηζηηθά ηεο δηακνλήο ηνπο ζην θέληξν ηεο Αζήλαο φπσο: ε 

άηππε θαη πεξηζηαζηαθή εξγαζία, ε νκαδηθή ζηέγαζε ζε θαηνηθίεο ρακειήο 

νηθνινγηθήο θαη νηθνλνκηθήο ζηάζκεο θαη νη άηππεο κνξθέο θνηλσληθήο πξνζηαζίαο 

θαη αιιειεγγχεο κεηαμχ νκνεζλψλ.        

 

ΧΑΡΣΗ 1 

Η Κςτέλη και οι γύπυ πεπιοσέρ ηος αθηναφκού κένηπος 

Πηγή:googlemaps.gr 

(βι.,https://www.google.gr/maps/@37.9440864,23.6805318,13.25z?hl=el, Ζκ. 

24/4/2). 

                                                 
2
ΔΛΛΖΝΗΚΖ ΑΣΤΝΟΜΗΑ, ηαηιζηικά ζηοισεία εγκλημαηικόηηηαρ (βι., 

http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&perform=view&id=81738&Itemid=73&lang

=, Ζκ. 24/4/21) 
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Ζ Κπςέιε είλαη κία απφ ηηο πην ππθλνθαηνηθεκέλεο πεξηνρέο κε νκάδεο κεηαλαζηψλ 

δηαθνξεηηθψλ εζληθνηήησλ, φπσο Αιβαλνί, Μπαγθιαληεζηαλνί, Κηλέδνη θαη Αθγαλνί, 

θαζψο θαη έλαο απφ ηνπο θπξηφηεξνπο ρψξνπο δηακνλήο θαη εξγαζίαο ησλ Νηγεξηαλψλ 

κεηαλαζηψλ. Δπίζεο, είλαη κία απφ ηηο «γεηηνληέο» ζηηο νπνίεο εγθαηαζηάζεθαλ νη 

πξψηνη Νηγεξηαλνί πνπ ήξζαλ ζηελ Διιάδα κεηά ηε δεθαεηία ηνπ 1970. Ζ Κπςέιε 

ήηαλ κηα πεξηνρή ζηελ νπνία θαηνηθνχζαλ ηα κηθξνκεζαία αζηηθά ζηξψκαηα ηεο 

Αζήλαο, κέρξη πνπ άξρηζε ζηαδηαθά λα εγθαηαιείπεηαη απφ πνιινχο γεγελείο κεηά ηε 

δεθαεηία ηνπ 1970. Απηή ε απνρψξεζε ησλ γεγελψλ θαηνίθσλ ζπλέπεζε ρξνληθά κε 

ηελ έιεπζε ηνπ πξψηνπ θαη αξγφηεξα ηνπ δεχηεξνπ θχκαηνο κεηαλαζηψλ απφ ηελ 

Αθξηθή, ηελ Αζία θαη ηηο πξψελ ζνζηαιηζηηθέο ρψξεο. Όπσο δείρλεη ν Υάξηεο 1 ε 

γεηηλίαζε ηεο Κπςέιεο κε ηηο άιιεο πεξηνρέο ηνπ «Κέληξνπ» δείρλεη πψο ζπλδένληαη 

επαγγέικαηα  πνπ αζθνχλ νη Νηγεξηαλνί κε ζπγθεθξηκέλεο αγνξέο ι.ρ. ηεο Βηθηψξηαο, 

ηεο Αηηηθήο θαη ηεο Πιαηείαο Ακεξηθήο. ηελ πεξίπησζε ησλ πιαλφδησλ 

κηθξνεκπφξσλ κάιηζηα (κηα άηππε εξγαζία), δηαθξίλεηαη θαη κηα ζχλδεζε κε ηελ 

ηππηθή νηθνλνκία, θαζψο πνιινί απφ ηνπο κηθξνπσιεηέο πξνκεζεχνληαη ην 

εκπφξεπκά ηνπο απφ απνζήθεο ρνλδξηθήο ζηελ Οκφλνηα θαη ζε άιιεο πεξηνρέο (Αγία 

Βαξβάξα) (Φνχζθαο 2003: 273).  

Σν πιαλφδην εκπφξην - επάγγεικα κε ην νπνίν έρνπλ ηαπηηζηεί νη Νηγεξηαλνί - 

δελ είλαη ζήκεξα ηφζν αλαπηπγκέλν ζηελ πεξηνρή γχξσ απφ ηελ πιαηεία Κπςέιεο 

φζν ζε άιιεο πιαηείεο - «πηάηζεο». Αληίζεηα, ν ζπγθεθξηκέλνο ρψξνο είλαη ζεκείν 

ζην νπνίν ππάξρνπλ ζήκεξα δηάζπαξηα κηθξέο επηρεηξήζεηο θάζε είδνπο (απφ 

θνκκσηήξηα γηα αθξηθαληθά θνηζηδάθηα «braids» έσο κηθξνθαηαζηήκαηα 

ειεθηξνληθψλ θαη ειεθηξηθψλ εηδψλ). ην πιαίζην ηεο έξεπλαο πνπ 

πξαγκαηνπνηήζακε ζηελ πεξηνρή γχξσ απφ ηελ Πιαηεία Κπςέιεο, δηαπηζηψζακε φηη 

ζε απηέο ηηο επηρεηξήζεηο βξίζθνληαη θάζε θνξά ν ηδηνθηήηεο θαη θάπνην ζπγγεληθφ ή 

θηιηθφ πξφζσπν (νκνεζλείο) ην νπνίν είηε απαζρνιείηαη εθεί, είηε βνεζάεη ζηηο 

εξγαζίεο. Όζν παξακέλακε ζην εζσηεξηθφ απηψλ ησλ επηρεηξήζεσλ 

ζπγθεληξψλνληαλ πεξηζζφηεξα άηνκα, θάηη πνπ απνθαιχπηεη θαη κηα δηαθνξεηηθή 

θνηλσληθή ρξήζε ηνπο, σο «ζηέθη» νκνεζλψλ. ηνπο κηθξφηεξνπο δξφκνπο πνπ 

κεζνιαβνχλ κεηαμχ ηεο πιαηείαο Κπςέιεο έσο ηελ Παηεζίσλ, ππάξρνπλ δηάζπαξηα 

ηέηνηα κηθξά καγαδηά, ε ιεηηνπξγία ησλ νπνίσλ έρεη ηαπηηζηεί φρη κφλν κε ηνπο 

Νηγεξηαλνχο, αιιά ζπλνιηθά κε ηνπο Αθξηθαλνχο κεηαλάζηεο ζηελ Αζήλα.
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ΧΑΡΣΗ 2 

Δοπςθοπική λήτη ηηρ Κςτέληρ και ηυν γειηονικών πεπιοσών  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

Πηγή:googlemaps.gr (βι.,https://www.google.gr/maps/@37.9440864,23.6805318,13.25z?hl=el, Ζκ. 24/4/21) 
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ΧΑΡΣΗ 3 

Κενηπικό ζημείο διεξαγυγήρ ηηρ έπεςναρ (Πλαηεία Κςτέληρ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή:googlemaps.gr(βι.,https://www.google.gr/maps/place/%CE%9A%CF%85%CF%88%CE%AD%CE%BB%CE%B7,+%CE%91%C

E%B8%CE%AE%CE%BD%CE%B1/@38.0026956,23.7415196,130m/data=!3m1!1e3!4m5!3m4!1s0x14a1a2b91e9a4573:0x2600bd2df

93b4d52!8m2!3d38.002717!4d23.7423134?hl=el, Ζκ. 24/4/21). 



 Γ. Παπαϊωάννου, Κοινωνικά δίκτυα μεταναςτών και προςφύγων ςτην Ελλάδα 

 

 

[81] 
 

Ζ πεξηνρή γχξσ απφ ηελ πιαηεία ηεο Κπςέιεο είλαη θαη ρψξνο ζηνλ νπνίν, φρη κφλνλ 

εξγάδνληαη, αιιά θαηνηθνχλ Νηγεξηαλνί. Πξφθεηηαη γηα πνιπθαηνηθίεο ηνπ 1960 θαη 

ηνπ 1970, ρακειήο νηθνινγηθήο θαη νηθνλνκηθήο ζηάζκεο, δίρσο ηδηαίηεξε θξνληίδα 

απφ ηνπο ηδηνθηήηεο ηνπο θαη ζε νξηζκέλεο πεξηπηψζεηο ρσξίο αλειθπζηήξα. Ζ 

πιαηεία ηεο Κπςέιεο, ζεκείν ζην νπνίν πξαγκαηνπνηήζεθε κία απφ ηηο ζπλεληεχμεηο, 

είλαη ζεκείν ζπλάληεζεο γηα ηνπο Νηγεξηαλνχο. Παξαηεξήζακε φηη ππήξραλ κηθξά 

παηδηά κε ηηο κεηέξεο ηνπο, αιιά θαη κεγαιχηεξνη ζε ειηθία (άλδξεο) νη νπνίνη 

θάζνληαλ ζηα παγθάθηα ηεο πιαηείαο θαη φρη ζηηο γχξσ θαθεηέξηεο. Οη Νηγεξηαλνί 

πνπ ζπλαληψληαη εθεί έδεηρλαλ λα γλσξίδνληαη κεηαμχ ηνπο θαη λα έρνπλ θάπνην 

είδνο νηθεηφηεηαο κηιψληαο ζε γιψζζα (φρη αγγιηθά) ε νπνία γηλφηαλ κφλνλ απφ ηνπο 

ίδηνπο αληηιεπηή. Θα πξέπεη λα ζεκεησζεί φηη ε εηθφλα ηεο πεξηνρήο γχξσ απφ ηελ 

πιαηεία ηελ εκέξα δελ είλαη ίδηα κε ηε λχρηα. Καηεθνξίδνληαο απφ ηελ πιαηεία 

Κπςέιεο πξνο ηελ Παηεζίσλ ή ηελ Αραξλψλ βξίζθνληαη εζηηαηφξηα ζηα νπνία 

ζπγθεληξψλνληαη Νηγεξηαλνί κε νκνεζλείο ηνπο. Πξφθεηηαη γηα κηα δηαθνξεηηθή 

εηθφλα ηεο ληγεξηαλήο παξνπζίαο ζηελ Αζήλα πνπ δελ κπνξεί λα γίλεη εχθνια 

δηαθξηηή θαηά ηε δηάξθεηα ηεο εκέξαο. Οη άλζξσπνη δείρλνπλ πην άλεηνη, κηινχλ ζηε 

γιψζζα ηνπο θαη αθνχλ κνπζηθή απφ ηελ παηξίδα ηνπο. Φαίλεηαη φηη έρνπλ 

νηθεηνπνηεζεί «πνιηηηζηηθά» ηνλ ρψξν. Μφιηο θιείζνπλ ηα καγαδηά ζηελ Παηεζίσλ - 

απφ Οκφλνηα κέρξη Γαιαηζίνπ (έσο θαη ηα Άλσ Παηήζηα) ή ζηελ Δπξηπίδνπ θαη ηελ 

σθξάηνπο, ν ρψξνο κεηακνξθψλεηαη γηα αθφκε κία θνξά. ε απηά ηα ζεκεία 

απνθαιχπηεηαη έλαο «θξπθφο» πιεζπζκφο, κε Νηγεξηαλέο πφξλεο θαη ηνπο πξνζηάηεο 

ηνπο λα γίλνληαη νη θχξηνη πξσηαγσληζηέο ηεο λχρηαο. Έλαο θφζκνο πνπ δηέπεηαη απφ 

ηνπο δηθνχο ηνπ θαλφλεο θαη ηα δηθά ηνπ πξφηππα ζπκπεξηθνξάο. Σα παξαπάλσ 

ζθηαγξαθνχλ ηηο δηαθνξεηηθέο εθθάλζεηο ηεο δσήο ηνπ Νηγεξηαλνχ κεηαλάζηε ζην 

θέληξν ηεο Αζήλαο θαη ηνπο θξαγκνχο πνπ ηνπ έρεη ζέζεη ε θξπζηαιινπνίεζε ηεο 

θνηλσληθήο ηνπ ζέζεο ζην πεξηζψξην ηεο πφιεο. Ζ πεξηραξάθσζε ησλ Νηγεξηαλψλ 

κεηαλαζηψλ ζηα θνηλσληθά ηνπο δίθηπα δείρλεη, επίζεο, ηελ έιιεηςε εθαξκνγήο 

πνιηηηθψλ απφ ηελ Πνιηηεία κε ζηφρν ηελ νκαιή ελζσκάησζε απηψλ ησλ πιεζπζκψλ 

ζηελ ειιεληθή θνηλσλία.  

 

3.3 Επιλογή ηοσ δείγμαηος ζηην έρεσνα και δομή ηφν ερφηήζεφν 
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Σο δείγμα: Ζ δεηγκαηνιεςία ηεο έξεπλαο βαζίζηεθε θαηά θχξην ιφγν ζε ζπλεληεχμεηο 

κε Νηγεξηαλνχο κεηαλάζηεο πξψηεο θαη δεχηεξεο γεληάο, ελήιηθεο άλδξεο θαη 

γπλαίθεο απφ 20 έσο 45 εηψλ. πλνιηθά πξαγκαηνπνηήζεθαλ δέθα (10) νη επηά (8) 

απφ ηηο νπνίεο καγλεηνθσλήζεθαλ. Σν δηάζηεκα ζην νπνίν δηεμήρζεζαλ νη 

ζπλεληεχμεηο θαη ζπλαληήζεηο κε ηνπο Νηγεξηαλνχο ζην θέληξν ηεο Αζήλαο, ήηαλ απφ 

ηνλ Οθηψβξην ηνπ 2018 έσο ηνλ Μάην ηνπ 2019. Παξά ην γεγνλφο φηη ππήξμαλ 

πξνγξακκαηηζκέλεο ζπλαληήζεηο κε πεξηζζφηεξνπο Νηγεξηαλνχο ηνπο πξψηνπο κήλεο 

ηνπ 2020 γηα έλαλ λέν θχθιν ζπλεληεχμεσλ, ε παλδεκία ηνπ θνξσλντνχ ζηάζεθε 

αλαζηαιηηθφο παξάγνληαο ζηελ νινθιήξσζή ηνπο. Ζ γιψζζα ζηελ νπνία επέιεμαλ 

λα κηιήζνπλ νη πεξηζζφηεξνη είλαη ε αγγιηθή πνπ ρξεζηκνπνηνχλ θαη κεηαμχ ηνπο γηα 

λα επηθνηλσλήζνπλ (κηα κνξθή broken English). Όιεο νη ζπλεληεχμεηο 

πξαγκαηνπνηήζεθαλ ζηνλ «θνηλσληθφ ρψξν» ησλ Νηγεξηαλψλ. Απηφ ηνπο έθαλε λα 

αηζζάλνληαη πην νηθεία θαη λα κηινχλ κε κεγαιχηεξε άλεζε γηα ηε δσή ηνπο: 

νηθνγελεηαθά λνηθνθπξηά, κηθξνεπηρεηξήζεηο, ιαηξεπηηθνί ρψξνη, βηβιηνζήθεο 

θνιιεγίσλ, ρψξνη ζσκαηείσλ θαη πιαηείεο. ηηο ζπλαληήζεηο καο βξίζθνληαλ 

παξαπάλσ απφ έλαο Νηγεξηαλνί, θπξίσο ζηηο απξνγξακκάηηζηεο ζπλεληεχμεηο θαη 

θαηφπηλ ησλ απαξαίηεησλ ζπζηάζεσλ θάπνηνπ νκνεζλή ηνπο πνπ καο ζπλφδεπε. ε 

απηήλ ηελ πεξίπησζε δηαθξίλακε θνηλέο απαληήζεηο ζε εξσηήζεηο, νη νπνίεο 

απερνχζαλ πνιιέο θνξέο ζηηο ζηεξενηππηθέο αληηιήςεηο ησλ Διιήλσλ γηα ηνλ 

Νηγεξηαλφ κεηαλάζηε. ηεξενηππηθέο αληηιήςεηο νη νπνίεο βαζίδνληαη είηε ζηελ 

ηαχηηζε νξηζκέλσλ παξαβαηηθψλ/εγθιεκαηηθψλ δξάζεσλ κε ηελ εζληθφηεηα θαη ην 

θχιν (δηαθίλεζε λαξθσηηθψλ, πνξλεία, καζηξνπεία), είηε κε ζπλέρεηεο ηεο 

πνιηηηζκηθήο ηαπηφηεηαο απφ ηελ Νηγεξία (ηειεηνπξγηθέο πξαθηηθέο ηχπνπ voodoo). 

Απφ απηήλ ηελ απεηθφληζε ηεο ληγεξηαλήο παξνπζίαο επηρεηξνχζαλ ζπρλά λα 

απνζηαζηνπνηεζνχλ, ηδίσο φζνη δηακέλνπλ ζηελ Διιάδα πνιιά ρξφληα θαη έρνπλ 

έξζεη αληηκέησπνη κε ηνπο απνθιεηζκνχο πνπ δεκηνπξγνχλ ηέηνηεο ζηεξενηππηθέο θαη 

εζλνξαηζηζηηθέο αληηιήςεηο. Δπίζεο, φηαλ δελ ήηαλ θαρχπνπηνη γηα ηνπο ιφγνπο 

δηεμαγσγήο ηεο έξεπλαο (θάπνηνη επέιεμαλ λα κελ κηιήζνπλ), ήηαλ έηνηκνη λα 

αλαθεξζνχλ ζε πνιχ ζπγθεθξηκέλα δεηήκαηα ηεο θνηλσληθήο δσήο ησλ Νηγεξηαλψλ, 

απαληψληαο κνλνιεθηηθά ή γεληθεχνληαο φηαλ δελ επηζπκνχζαλ λα ζίμνπλ πεξαηηέξσ 

θάπνηα ζέκαηα (ι.ρ. πνηεο εξγαζίεο έρεη θάλεη ζην παξειζφλ, θάησ απφ πνηεο 

ζπλζήθεο, εάλ δέρεηαη θάπνηνπ είδνπο αιιειεγγχε απφ νκνεζλή ή ζπγγελή ζηελ 

Διιάδα θαη κε πνηα κνξθή θ.α.). Αληηζέησο, φηαλ ηα άηνκα ήηαλ κφλα ηνπο ζε 

νηθείνπο ηνπο ρψξνπο έζηγαλ κε κεγαιχηεξε επθνιία δεηήκαηα πνπ δελ ζα 
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ζπδεηνχζαλ παξνπζία άιισλ. εκαληηθή ζπκβνιή ζηε δηεμαγσγή ηεο έξεπλαο είραλ 

θαη νη δχν ζπλνδνί, ν πξψηνο ληγεξηαλήο θαη ν δεχηεξνο ειιελνληγεξηαλήο 

θαηαγσγήο, νη νπνίνη επηκεξίζηεθαλ (εζεινληηθά) ην έξγν ηεο αλαδήηεζεο αηφκσλ 

πνπ ζα ήζειαλ λα δψζνπλ ζπλέληεπμε. Θα πξέπεη λα επηζεκάλνπκε φηη κεηαμχ ηνπο 

δελ γλσξίδνληαλ, νχηε ζπλαληήζεθαλ πνηέ ζηε δηαδηθαζία δηεμαγσγήο ηεο επηηφπηαο 

έξεπλαο. Απηφ δεκηνχξγεζε δχν δηαθνξεηηθέο νκάδεο ζπλεληεχμεσλ. Σα άηνκα κε ηα 

νπνία καο έθεξαλ ζε επαθή καο ζχζηεζαλ κε ηε ζεηξά ηνπο ζε θίινπο, γλσζηνχο θαη 

ζπγγελείο ηνπο, ηνπο νπνίνπο θξφληηδαλ πξνεγνπκέλσο λα ελεκεξψζνπλ γηα ην 

πεξηερφκελν ηεο επίζθεςή καο ζηνλ ρψξν πνπ βξίζθνληαλ. ε κία απφ ηηο 

πεξηπηψζεηο - ζηελ επαθή καο κε κέιε ηεο θνηλφηεηαο ησλ Igbo (IGBO community 

Greece) θαη ησλ NIDO – καο δεηήζεθε λα γλσζηνπνηήζνπκε κε επηζηνιή καο ην 

πιαίζην θαη ηνπο ζθνπνχο ηεο έξεπλάο καο.  Με απηφλ ηνλ ηξφπν θαηαθέξακε λα 

έρνπκε πξφζβαζε ζε πεξηζζφηεξνπο θνξείο, φπσο ν ζξεζθεπηηθφο ρψξνο ηεο 

Δθθιεζίαο ησλ Πεληεθνζηηαλψλ θνληά ζηνλ ζηαζκφ ηνπ κεηξφ «Αηηηθή», ζηνλ νπνίν 

ζπκκεηέρνπλ θαηά θχξην ιφγν Νηγεξηαλνί. 

 

Η μέθοδορ: Χο εθ ηνχηνπ, ε δεηγκαηνιεςία πξαγκαηνπνηήζεθε κε ηε κέζνδν ηεο 

ρηνλνζηηβάδαο (snow-ball) θαη κε εηο βάζνο εκη-δνκεκέλεο ζπλεληεχμεηο. Ο ιφγνη πνπ 

καο νδήγεζαλ ζηελ επηινγή κηαο πνηνηηθήο κεζφδνπ είλαη, αξρηθά, ε δπλαηφηεηά ηνπο 

λα αλαδείμνπλ ζηνηρεία πνπ νη πνζνηηθέο κέζνδνη ζπρλά δελ απνθνκίδνπλ, φπσο είλαη 

ε «δηαδηθαζία» κέζα απφ ηελ νπνία ε εξγαζία, ε ζηέγαζε θαη ε θνηλσληθή πξνζηαζία 

εγθισβίδεη ηνλ κεηαλάζηε ζην πεξηζψξην. Δπίζεο, δεδνκέλνπ φηη ν πξαγκαηηθφο 

πιεζπζκφο ησλ Νηγεξηαλψλ ζηελ Αζήλα είλαη κεγαιχηεξνο απφ απηφλ πνπ νη 

επίζεκεο ζηαηηζηηθέο θαηαγξάθνπλ - εμαηηίαο ηνπ γεγνλφηνο φηη απνηειεί κέρξη θαη 

ζήκεξα έλαλ «θξπθφ πιεζπζκφ» - ηα ζηνηρεία πνπ εκθαλίδνπλ κπνξεί λα απνβνχλ 

παξαπιαλεηηθά γηα κηα έξεπλα πνπ είλαη εζηηαζκέλε ζηελ θνηλσληθή δηθηχσζή ηνπο. 

Δπίζεο, δελ έρνπλ κέρξη ζηηγκήο «πνζνηηθνπνηεζεί» απφ ηηο θξαηηθέο θαη δεκφζηεο 

αξρέο παξάκεηξνη πνπ ζα κπνξνχζαλ λα απνδψζνπλ θάπνηεο ηάζεηο ζηηο ζπλήζεηεο 

θαη ηηο ζπκπεξηθνξέο, αθφκε θαη ηνπ λφκηκνπ ληγεξηαλνχ πιεζπζκνχ ζηελ Διιάδα. 

Αληίζεηα, νη πνηνηηθέο κέζνδνη απνζθνπνχλ λα αλαδείμνπλ ηηο ζηάζεηο θαη ηηο 

αληηιήςεηο πνπ νδεγνχλ έλαλ Νηγεξηαλφ λα παίξλεη ζπγθεθξηκέλεο απνθάζεηο. Ζ 

επηθέληξσζε πνπ πξαγκαηνπνηνχλ νη πνηνηηθέο κέζνδνη ζε πνιηηηζκηθέο, νηθνλνκηθέο 

θαη ρσξνηαμηθέο παξακέηξνπο, κπνξεί λα νδεγήζνπλ ηελ έξεπλα ζηνπο ηξφπνπο κε 
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ηνπο νπνίνπο δηακνξθψλνπλ ηε δηάζεζε, ηηο λννηξνπίεο θαη ηηο πξαθηηθέο ηνπο νη 

κεηαλάζηεο. Σέινο, κέζα απφ ηηο ζπλεληεχμεηο «απνθαιχπηνληαη» ηα ζηεξεφηππα θαη 

νη πξνθαηαιήςεηο πνπ βξίζθνληαη πίζσ απφ ηελ θνηλσληθή δηθηχσζε ησλ αηφκσλ θαη 

ηα σζνχλ ζε ζπγθεθξηκέλεο κνξθέο δηαβίσζεο (Φεκκέλνο - θακλάθεο φ.π.: 104 -

105). 

 

Οδηγόρ ζςνένηεςξηρ: Ζ πξψηε ελφηεηα ηεο έξεπλαο αθνξά ζηα δεκνγξαθηθά θαη 

θνηλσληθά ραξαθηεξηζηηθά ησλ ζπλεληεπμηαδφκελσλ (θχιν, ειηθία, ηφπνο γέλλεζεο, 

νηθνγελεηαθή θαηάζηαζε, ζξήζθεπκα). Μέζα ζε απηφ ην πιαίζην νη Νηγεξηαλνί 

πξψηεο θαη δεχηεξεο γεληάο θιήζεθαλ λα απαληήζνπλ – φζνη γελλήζεθαλ θαη 

κεγάισζαλ ζηελ Νηγεξία – ζε εξσηήζεηο γηα ηε δσή ηνπο ζηε ρψξα πξνέιεπζεο, γηα 

ηηο ζπλζήθεο δηαβίσζεο (έκθαζε ζηε ζηέγαζε θαη ζηελ εξγαζία), θαη γηα ηηο 

πνιηηηθέο, νηθνλνκηθέο θαη θνηλσληθέο ζπγθπξίεο πνπ ηνπο ψζεζαλ πξνο 

κεηαλάζηεπζε. εκαληηθφ ζθέινο ζηελ ελφηεηα απηή είλαη νη εξσηήζεηο πνπ 

αθνξνχλ ζηηο ζρέζεηο κε ηα ππφινηπα κέιε ηεο νηθνγέλεηαο, ηε ζπγθαηνίθεζε καδί 

ηνπο ή ηε ζπκκεηνρή ζηνπο ίδηνπο ρψξνπο εξγαζίαο, ηε ζρέζε κε ηε γεηηνληά ή ηελ 

θνηλφηεηα γηα φζνπο θαηνηθνχζαλ ζε ρσξηά. Σέινο, δεηήζεθε λα πεξηγξάςνπλ θάπνην 

έζηκν/παξάδνζε κε ην νπνίν ζπλδένληαλ πεξηζζφηεξν φζν δνχζαλ εθεί θαη κε πνηνλ 

ηξφπν ηνπο έθεξλε θνληά κε άιια άηνκα ή νκάδεο. Οη εξσηήζεηο πνπ εληάζζνληαη ζε 

απηήλ ηελ ελφηεηα έρνπλ σο ζηφρν λα δείμνπλ ηε ζεκαζία ησλ πξσηνγελψλ θαη 

δεπηεξνγελψλ νκάδσλ αιιειεγγχεο ζηε ρψξα ππνδνρήο γηα ηελ νξγάλσζε ηεο 

θαζεκεξηλήο δσήο ησλ Νηγεξηαλψλ, αιιά θαη ηηο δηαδηθαζίεο κέζα απφ ηηο νπνίεο 

ζκηιεχνληαλ απηνί νη θνηλσληθνί δεζκνί ηνπ αηφκνπ κε ηελ νηθνγέλεηα, ηε γεηηνληά 

θαη ηελ θνηλφηεηα. Όπσο απνδεηθλχεηαη απφ κειέηεο πνπ εζηηάδνληαη ζηα 

κεηαλαζηεπηηθά δίθηπα, ηελ απφθαζε γηα ηε κεηαθίλεζε απφ ηε κηα ρψξα ζηελ άιιε 

έρνπλ επεξεάζεη εθ ησλ πξνηέξσλ ζεκαληηθά νη ζπγγεληθνί θαη εζλνηηθνί δεζκνί ησλ 

αηφκσλ. Μάιηζηα, φπσο ζπκβαίλεη ζηελ πεξίπησζε ησλ Φηιηππηλέδσλ εζψθιεηζησλ 

νηθηαθψλ εξγαηξηψλ, έλα ζπγγεληθφ δίθηπν ζειέσλ ζπγγελψλ ζηε ρψξα πξνέιεπζεο 

θαη ζηε ρψξα ππνδνρήο πξνεηνηκάδεη ηελ επφκελε γεληά κεηαλαζηξηψλ  εξγαηξηψλ, 

δηαζθαιίδνληαο έηζη ηε ζπλερή ηξνθνδνζία ηεο νηθνγέλεηαο (ζηελήο ή επξχηεξεο) κε 

εκβάζκαηα. Μέζα απφ απηή ηε δξάζε ηνπ ζπγθεθξηκέλνπ δηθηχνπ εξγαζίαο, πνπ 

είλαη ηαπηνρξφλσο θαη ζπγγεληθφ δίθηπν, ε παγίδεπζε ηεο Φηιηππηλέδαο ζε έλα 

επάγγεικα πνπ βαζίδεηαη ζηελ ππνηέιεηα,  έρεη πξνθαζνξηζηεί απφ ηα πξψηα ρξφληα 

ηεο δσήο ηεο. 
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Ζ δεχηεξε ελφηεηα αθνξά ζε εξσηήζεηο πνπ ζρεηίδνληαη κε ην ηαμίδη ηεο 

κεηαλάζηεπζεο. Αλαθνξηθά κε ηαμίδη ηεο κεηαλάζηεπζεο, νη ζπλεληεπμηαδφκελνη 

εξσηήζεθαλ ηνπο ιφγνπο πνπ ηνπο ψζεζαλ λα εγθαηαιείςνπλ ηελ Νηγεξία, πνηνο 

ήηαλ ν αξρηθφο ζρεδηαζκφο ηνπ ηαμηδηνχ ηνπο (κφληκε ή πξνζσξηλή εγθαηάζηαζε)  

θαη αλ ε Διιάδα ήηαλ ε πξψηε ηνπο επηινγή ηνπο. ηε ζπλέρεηα εξσηήζεθαλ γηα ηηο 

ζπλζήθεο, ηα κέζα πνπ ρξεζηκνπνίεζαλ, αλ ζπλνδεχνληαλ απφ ζπγγελή ή θίιν θαη 

πνηα άηνκα ή νκάδεο ηνπο βνήζεζαλ γηα λα πξαγκαηνπνηήζνπλ ην ηαμίδη ηνπο. 

Δπίζεο, ήηαλ ηδηαίηεξα θξίζηκν γηα ηελ έξεπλα λα πξνζδηνξηζηεί ην είδνο ηεο 

ππνζηήξημεο πνπ έιαβαλ (πιηθή ή άπιε). Δξσηήζεθαλ γηα ηηο ρψξεο πνπ ρξεηάζηεθε 

λα δηαζρίζνπλ, θαη πφζν παξέκεηλαλ ζε απηέο, κέρξη λα θηάζνπλ ζηελ Διιάδα. Μέζα 

απφ ηηο εξσηήζεηο απηήο ηεο ελφηεηα «απνθαιχπηεηαη» ην κεηαλαζηεπηηθφ δίθηπν πνπ 

ελεξγνπνηήζεθε, πξνθεηκέλνπ λα επνδσζεί ην ηαμίδη ηνπ Νηγεξηαλνχ ζηελ Διιάδα. 

Σν ίδην δίθηπν κπνξεί λα ζπλερίδεη λα έρεη ζεκαληηθφ ξφιν ζηε δσή ηνπ κεηαλάζηε 

φηαλ εγθαζίζηαληαη ζηελ Διιάδα, κπνξεί θαη φρη, είλαη φκσο αδηακθηζβήηεηα ν 

πξψηνο ζπλδεηηθφο θξίθνο αλάκεζα ζηε ρψξα πξνέιεπζεο θαη ζηε ρψξα ππνδνρήο, 

ζηελ πξφηεξε θαη ζηε κεηαγελέζηεξε δσή ηνπ κεηαλάζηε. 

ηελ ηξίηε ελφηεηα νη εξσηήζεηο επηθεληξψζεθαλ ζηηο ζπλζήθεο δηαβίσζεο 

ζηελ Διιάδα. ε απηέο εκπεξηέρνληαη επηκέξνπο ελφηεηεο κεηαμχ α) ηνπ πξψηνπ 

δηαζηήκαηνο θαη α) ηεο ζεκεξηλήο θαηάζηαζεο. Απφ απηήλ ηε ζχγθξηζε ζηφρνο είλαη 

λα απνδεηρζεί πφζν έρεη ε αιιάμεη ε δσή ηνπ Νηγεξηαλνχ κεηαλάζηε κέζα ζηε 

δεθαεηή νηθνλνκηθή θξίζε ησλ πξνεγνχκελσλ ρξφλσλ, εάλ βξέζεθε ζε δπζκελέζηεξε 

ζέζε ή βειηηψζεθε ε θαζεκεξηλφηεηά ηνπ. ε απηφ ην πιαίζην έγηλε κηα αθφκε 

θαηεγνξηνπνίεζε ησλ εξσηεκάησλ κε βάζε ηηο βαζηθέο παξακέηξνπο πνπ εμεηάδνπκε 

ζηελ παξνχζα κειέηε: ζηέγαζε, εξγαζία θαη θνηλσληθή ππνζηήξημε 

(ζπκπεξηιακβαλνκέλεο ηεο θνηλσληθήο πξνζηαζίαο) πξηλ θαη κεηά ηελ θξίζε. Θα 

πξέπεη λα ζεκεησζεί φηη θάπνηνη απφ ηνπο ζπλεληεπμηαδφκελνπο ήξζαλ ζηελ Διιάδα 

κέζα ζηε δεθαεηία ηεο θξίζεο. Ζ ζχγθξηζε ινηπφλ πνπ κπνξνχζαλ λα θάλνπλ ήηαλ 

ζε ζρέζε κε ηα φζα ηνπο είραλ αθεγεζεί νκνεζλείο ηνπο πνπ ήηαλ εγθαηεζηεκέλνη 

ζηελ Διιάδα πξηλ ην 2010. Χο πξνο ηελ εξγαζία ππήξραλ εξσηήκαηα γηα ηηο πξψηα 

επαγγέικαηα πνπ έθαλαλ ην πξψην δηάζηεκα πνπ ήξζαλ ζηελ Διιάδα, φζεο 

αθνινχζεζαλ θαη θαηά πφζν ε θξίζε επεξέαζε ην επάγγεικα πνπ αζθνχλ ζήκεξα. 

Δπίζεο, αλαδεηήζακε ηνλ βαζκφ ζηνλ νπνίν ην εζλνηηθφ ή ζπγγεληθφ δίθηπν ζηελ 

Διιάδα ζπλέβαιε ζηελ εχξεζε εξγαζίαο, γηα πνηα επαγγέικαηα θαη θάησ απφ πνηεο 
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ζπλζήθεο. Άιιεο εξσηήζεηο ήηαλ επηθεληξσκέλεο ζηε ζρέζε ηνπ Νηγεξηαλνχ εξγάηε 

κε ηνλ Έιιελα εξγνδφηε, κε έκθαζε ζηελ ελδερφκελε αιιαγή ηεο ζπκπεξηθνξάο θαη 

ζηάζεο ηνπ δεχηεξνπ ζηα ρξφληα ηεο θξίζεο. Αληίζηνηρεο εξσηήζεηο ππήξραλ θαη γηα 

ηελ θαηνηθία. Αξρηθά, αθνξνχζαλ ζηηο ζπλζήθεο ζηέγαζεο, ζηνλ αξηζκφ αηφκσλ πνπ 

ελδερνκέλσο ζπγθαηνηθνχζαλ καδί, ζην ηη ζρέζε πνπ είραλ απηά ηα άηνκα κεηαμχ 

ηνπο, θαηά πφζν ν ρψξνο θαηνηθίαο ηαπηηδφηαλ κε ην επάγγεικα θαη ηνλ βαζκφ 

ζπκκεηνρήο ηνπ εζλνηηθνχ ή ζπγγεληθνχ δηθηχνπ ζηελ εμεχξεζε θαηνηθίαο πξηλ θαη 

κεηά ηελ θξίζε.  

Ζ ηέηαξηε ελφηεηα εξσηήζεσλ αθνξνχζε ζηνπο θνηλσληθνχο δεζκνχο ησλ 

Νηγεξηαλψλ κεηαλαζηψλ ηα ρξφληα πνπ βξίζθνληαη ζηελ Διιάδα. Πξνβήθακε ζηνλ 

ζρεδηαζκφ δχν δηαθνξεηηθψλ νκάδσλ εξσηήζεσλ. Ζ πξψηε ήηαλ ζρεηηθή κε ηνπο 

θνηλσληθνχο δεζκνχο ηνπο ζηελ ρψξα ππνδνρήο. ε απηφ ην πιαίζην ζέζακε 

επηκέξνπο εξσηήκαηα γηα ηα άηνκα θαη ηηο νκάδεο κε ηηο νπνίεο έρνπλ ηνπο 

ζηελφηεξνπο δεζκνχο, γηα ην είδνο ησλ δηαπξνζσπηθψλ ζρέζεσλ πνπ δηαηξέρνπλ 

απηνί νη δεζκνί, γηα ηε ζεκαζία ηνπο ζηελ νξγάλσζε ηεο θαζεκεξηλφηεηάο ηνπο θαη 

θαηά πφζν είλαη νκνεζλείο, άιινη κεηαλάζηεο ή Έιιελεο απηνί κε ηνπο νπνίνπο έρνπλ 

ηνπο ζηελφηεξνπο δεζκνχο, αλ ππάξρεη γεσγξαθηθή εγγχηεηα (γεηηνληά ή βξίζθνληαη 

καθξηά), αλ είλαη νκνεζλείο πφζν δηαηεξνχλ ζηνηρεία απφ ηελ παηξίδα ηνπο (έζηκα 

θαη παξαδφζεηο) ζηηο ζπλαληήζεηο ηνπο θ.α. Μηα δεχηεξε νκάδα εξσηήζεσλ αθνξά 

ζηνπο θνηλσληθνχο δεζκνχο κε ηε ρψξα ππνδνρήο. Οη κνξθέο θνηλσληθήο 

ππνζηήξημεο θαη πξνζηαζίαο πξνο ηα κέιε ηεο νηθνγέλεηαο ή άιινπο νκνεζλείο ηνπο, 

νη ηξφπνη θαη ε ζπρλφηεηα επηθνηλσλίαο κεηαμχ ησλ αηφκσλ, αληίζηνηρα νη κνξθέο 

ππνζηήξημεο πνπ δέρνληαη νη ίδηνη απφ άηνκα πνπ δνχλε ζηελ Νηγεξία θ.α. είλαη 

κεξηθέο απφ ηηο επηκέξνπο ελφηεηεο ησλ εξσηήζεσλ ηεο ηέηαξηεο ελφηεηαο.  

Ζ πέκπηε ελφηεηα είλαη πξνέθηαζε ηεο ηέηαξηεο, θαζψο είλαη επηθεληξσκέλε 

ζηηο «θνηλνηηθή» δηθηχσζε ησλ Νηγεξηαλψλ ζηελ Διιάδα. Οη εξσηήζεηο ζρεηίδνληαη 

κε ηηο κνξθέο πνπ ιακβάλεη ε ζπκκεηνρή ζε ζσκαηεία, ζπιιφγνπο θαη ινηπέο 

ζπζζσκαηψζεηο, θαζψο θαη ν ηξφπνο κε ηνλ νπνίν επεξεάδεηαη ε θαζεκεξηλφηεηά 

ηνπο απφ απηήλ ηνπο ηε δξάζε. 

Ζ ηέηαξηε ελφηεηα εξσηήζεσλ απνζθνπεί ζηελ θαηαγξαθή ησλ αληηιήςεσλ 

ηνπ Νηγεξηαλνχ γηα ηελ Διιάδα θαη ηελ Νηγεξία, φπσο δηακνξθψζεθαλ κέζα ζηα 

ρξφληα ηεο θξίζεο. Πεξηιακβάλνληαη εξσηήζεηο γηα ην θαηά πφζν αζθαιείο 

αηζζάλνληαη ζηελ Διιάδα ζήκεξα ζπγθξηηηθά κε ην παξειζφλ, πφζν ζεκαληηθή είλαη 

ε εθκάζεζε ηεο ειιεληθήο γιψζζαο γηα ηνπο ίδηνπο ή γηα άιια κέιε ηεο νηθνγέλεηάο 
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ηνπο (π.ρ. ηέθλα ή γνλείο), πφζν ζεκαληηθή είλαη ε ζξεζθεία γηα ηε δσή ηνπο θαη 

γηαηί, πφζν ζεκαληηθή ζεσξνχλ ηε ζχλδεζε κε ηελ παξάδνζε, ηα ήζε θαη ηα έζηκα 

ηεο Νηγεξίαο, εάλ επηζπκνχλ λα επηζηξέςνπλ ζηελ Νηγεξία ή λα κεηαλαζηεχζνπλ ζε 

θάπνηα άιιε ρψξα θ.α. 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ ΣΕΣΑΡΣΟ: 

 

ΣΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΔΙΚΣΤΟ ΜΕΑ ΑΠΟ ΣΙ ΙΣΟΡΙΕ ΣΩΝ ΝΙΓΗΡΙΑΝΩΝ 
ΜΕΣΑΝΑΣΩΝ 

 
 

 

4.1 Η ζημαζία ηος μεηαναζηεςηικού δικηύος για ηο ηαξίδι από ηην Νιγηπία ζηην 

Ελλάδα 

 

Σηηο ζπλεληεχμεηο πνπ πξαγκαηνπνηήζακε ην δηάζηεκα 2018 – 2019, δηαπηζηψζακε 

φηη γηα ηε κεηαθίλεζε απφ ηελ Νηγεξία ζηελ Διιάδα έπαημαλ πνιχ ζεκαληηθφ ξφιν νη 

επαθέο ησλ ζπλεληεπμηαδφκελσλ κε θάπνηνλ θίιν ή ζπγγελή πνπ είρε 

πξαγκαηνπνηήζεη ην ίδην ηαμίδη ζην παξειζφλ. Υπήξμαλ δηαθνξεηηθέο απαληήζεηο σο 

πξνο ηα κέζα πνπ ρξεζηκνπνίεζαλ γηα λα κεηαθηλεζνχλ, ηηο ζπλζήθεο θάησ απφ ηηο 

νπνίεο έγηλε ην ηαμίδη, ηηο δπζθνιίεο πνπ ζπλάληεζαλ θαη ηνπο ελδηάκεζνπο ζηαζκνχο 

ηνπο κέρξη ηελ Διιάδα. Απηφ ην ηαμίδη δελ πεξηγξαθφηαλ ζε φιεο ηηο ζπλεληεχμεηο σο 

δηαδηθαζία πνπ είρε ηδηαίηεξεο δπζθνιίεο. Τν ίδην ηζρχεη θαη γηα ηα κεηαθνξηθά κέζα. 

Όινη απάληεζαλ φηη ήξζαλ αεξνπνξηθψο ζηελ Διιάδα, ελψ είραλ ζρεδφλ πάληνηε 

πξαγκαηνπνηήζεη κηα ελδηάκεζε ζηάζε ζε άιιε ρψξα. Σε πνιιέο πεξηπηψζεηο σο 

πξψηνο πξννξηζκφο δειψλεηαη ε Διιάδα, κνινλφηη ηα άηνκα γλψξηδαλ ιίγα 

πξάγκαηα γηα ηελ θνηλσληθή θαη νηθνλνκηθή θαηάζηαζε πνπ επηθξαηνχζε ζε απηή. Σε 

έλα θνκκσηήξην αθξηθαληθψλ θνκκψζεσλ ηχπνπ rasta ή braid, ε ηδηνθηήηξηα θαη κηα 

θίιε ηεο δέρηεθαλ λα κηιήζνπλ γηα ηε δσή ηνπο ζηελ Διιάδα, αλέθεξαλ σζηφζν ιίγα 

γηα ην ηαμίδη ηνπο ζε απηή: 

 

I came here at 2001. The root was from Nigeria to France, from France 

to Greece. I took the plane. I came alone… I came here for a better life… 
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I wanted to come here. My first country is Greece. I didn’t know anything 

about the social and economic situation of Greece (Γπλαίθα, 38, άλεξγε 

(έγθπνο), έγγακε, κεηέξα δχν παηδηψλ). 

 

Η am here (Greece) 14 years. The route was from Nigeria to Amsterdam-

Amsterdam-Greece by plane. I came alone. I wanted to come here to 

study but I didn’t know that they don’t have English speaking lessons 

(Γπλαίθα, ηδηνθηήηξηα θνκκσηεξίνπ, έγγακε, κεηέξα ηξηψλ παηδηψλ). 

 

Τν ίδην «ιαθσληθφ» χθνο δηαηήξεζαλ ζηηο πεξηγξαθέο ηνπ δχν αθφκε Νηγεξηαλνί, 

άλδξεο, ζρεηηθά κε ηηο ζπλζήθεο κέζα ζηηο νπνίεο πξαγκαηνπνηήζεθε ην ηαμίδη ηνπο 

ζηελ Διιάδα:   

 

I’ m here from 2004. I took Greek visa and I came here with air-France 

through France. I meet a friend in the same plane. I decided to come 

here because I was graduated and I wanted a better life. I chose Greece 

because of her history, the religion, a lot of things. I came to Athens and 

I have never left except from one time that me and my family went to 

Paros for holidays (Άλδξαο, ηδηνθηήηεο θαηαζηήκαηνο ειεθηξνληθψλ 

εηδψλ, έγγακνο, παηέξαο δχν παηδηψλ). 

 

I’ m here from 2010. I came from Nigeria to Istanbul and then Athens by 

plane. I came alone. From Istanbul to Athens there were other migrants 

too for example Afghanistan and Cameroon. I stayed at Istanbul almost a 

year but my goal was to come here to make my life better. I had friends 

from Nigeria who come here before me and told me that it was good 

here. When I came here my friends supported me. At first I stayed here 

with 3 friends (Άλδξαο, 43, άλεξγνο, άγακνο).    

 

Πεξηζζφηεξεο πιεξνθνξίεο γηα ην ηαμίδη ησλ Νηγεξηαλψλ ζηελ Διιάδα δίλεη ε 

παξαθάησ πεξηγξαθή:  

 

I am here for 4 years and a few months. I came 20
th

 August 2014. I have 

a flight directly from Nigeria in transit in Istanbul. I came with my uncle 
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and my sister. Through my journey I met an African guy in Istanbul… I 

came here to study. Coming to Greece and Italy is the easiest way to go 

to Europe. They are coming to Greece from Turkey and Italy through 

Libya. Turkish visa is cheap and easy to get (Άλδξαο, 23, ζπνπδαζηήο). 

 

Τα ιφγηα πνπ πξνεγήζεθαλ επηβεβαηψλνπλ φηη ε Διιάδα, καδί κε ηελ Ιηαιία, 

απνηεινχλ δχν απφ ηα πην ζεκαληηθά «transit proints» Νηγεξηαλψλ ζηελ Δπξψπε. 

Δπίζεο, κέζα απφ ηελ επθνιία απφθηεζεο ηνχξθηθεο visa, ην ηαμίδη κνηάδεη λα είλαη 

επθνιφηεξν. Ωζηφζν, πξφθεηηαη γηα έλα ηαμίδη πνπ ελέρεη θηλδχλνπο, νη νπνίνη δελ 

είλαη πάληνηε γλσζηνί πξνηνχ ην άηνκν βξεζεί ζηε ζέζε ηνπ κεηαλάζηε. Δπίζεο, ην 

ηαμίδη ηεο κεηαλάζηεπζεο κπνξεί λα γίλεη αθφκε δπζθνιφηεξν θαη πην απξφβιεπην, 

φηαλ ε νηθνγέλεηα αλαγθάδεηαη λα ρσξηζηεί γηα κεγάιν δηάζηεκα θαη ηα κέιε ηεο λα 

εγθισβηζηνχλ ζε κηα μέλε ρψξα. Πεξλψληαο ζρεδφλ κία εκέξα ζην δηακέξηζκα πνπ 

ελνηθηάδνπλ θνληά ζηελ πιαηεία Κπςέιεο κε ηνλ F.θαη ηε κεηέξα ηνπ, θαηαγξάςακε 

ηε δηήγεζε ηνπ δηθνχ ηνπο ηαμηδηνχ ζηελ Διιάδα. Γλσξίζακε ηνλ F. φηαλ βξεζήθακε 

ζηελ «Δθθιεζία ησλ Πεληεθνζηηαλψλ», θνληά ζηελ πιαηεία Αηηηθήο. Τφζν ζηε 

ζξεζθεπηηθή φζν θαη ζηελ θνηλνηηθή δσή ησλ Νηγεξηαλψλ ν ίδηνο θαη ε νηθνγέλεηά 

ηνπ θαίλεηαη λα έρνπλ επππφιεπηε ζέζε, θαζψο πξσηνζηαηνχλ ζηελ νξγάλσζε θαη ηηο 

εθδειψζεηο πνπ πξαγκαηνπνηνχλ νη ζπιινγηθφηεηεο ζηηο νπνίεο ζπκκεηέρνπλ. Τν 

ηαμίδη ηεο νηθνγέλεηαο απφ ηελ Νηγεξία πξνο ηελ Διιάδα μεθίλεζε ν παηέξαο, κέζα ζε 

ζπλζήθεο κεγάιεο πίεζεο θαη εμαλαγθαζκνχ. Ο παηέξαο ηεο νηθνγέλεηαο, εξγαδφηαλ 

σο «junior lecturer» ζε παλεπηζηήκην ηεο Νηγεξίαο θαη παξάιιεια ζε ηνπηθέο 

βηνκεραλίεο σο επηζηεκνληθφ δπλακηθφ, ζε κηα επνρή πνπ ηε Νηγεξία δηνηθνχζε ν 

ζηξαηεγφο Ibrahim Badamasi Babangida. Όηαλ έραζε ηε δνπιεηά ηνπ ην 1990 

απνθάζηζε λα έξζεη ζηελ Διιάδα, αθνχ έθαλε ρακεινχ θχξνπο εξγαζίεο (φπσο 

νδεγφο νρεκάησλ). Ο F. άθεζε λα ελλνεζεί φηη νη ιφγνη κεηαλάζηεπζεο ηνπ παηέξα 

φζν θαη άιισλ Νηγεξηαλψλ εθείλε ηελ πεξίνδν, δελ ήηαλ κφλν νηθνλνκηθήο, αιιά θαη 

πνιηηηθήο θχζεσο. Απηφο, ηα αδέιθηα ηνπ θαη ε κεηέξα ηνπ ήξζαλ γηα πξψηε θνξά 

ζηελ Διιάδα ην 1993. Δηζήιζαλ ζηελ Διιάδα, ηαμηδεχνληαο απφ ηε Νηγεξία ζηε 

Βνπιγαξία αεξνπνξηθψο, φπνπ παξέκεηλαλ γηα πεξίπνπ έλα κήλα κφλνη θαη 

εγθισβηζκέλνη. Μεηαθηλήζεθαλ κε ηξέλν ζηε ζπλέρεηα ζηελ Θεζζαινλίθε. Τν ηαμίδη 

φπσο ην ζπκάηαη, αιιά θαη φπσο ηνπ έρεη κεηαθεξζεί απφ ηνπο γνλείο ηνπ 

κεγαιψλνληαο ήηαλ εμαηξεηηθά επηθίλδπλν: 
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I remember the route to come here, it’s a beautiful story. My dad came in 

1990, he was graduate, he had finished business administration with 

specialization in marketing, he was working in baby care industries for 5 

– 10 years, ηόηε πνπ ήηαλ πξόεδξνο ν (Ibrahim) Bambagida ζηελ Νηγεξία 

θαη ηα πξάγκαηα ήηαλ ιίγν δύζθνια θαη είπε όηη ζα πάεη ζε άιιε ρώξα. 

Τhe way they was ruling was hard, Babangida’s time was not very 

peaceful, there was poverty, there was a lot of rich people and a lot poor. 

In Nigeria there is not middle class, there never been middle class. It’s 

always, high class and low class. My dad was a lecturer and my mum 

was a teacher in primary school, so things were not going very well. He 

lost his job in baby care industry and became a lecturer at the 

University. Then he left for Greece in 1990, then he brought us in 1992.  

 

We had to come from Nigeria through Bulgaria and down to 

Thessaloniki. We stayed in Bulgaria for like a month, a month and a half 

maybe but I started speaking Bulgarian language, I went to the school, 

we went to the churches and it was not funny, it was a little risky to come 

to Greece. I knew it was risky, my mom was holding me close; she was 

telling me not go too far from her. When you travel with no full papers, 

you know, full documentation, your journey is not as safe as taking a 

plane. But God helped us to go to Greece safely (F., 33). 

 

Δίλαη ζεκαληηθφο ν ξφινο ηνπ κεηαλαζηεπηηθνχ δηθηχνπ ζηελ απφθαζε θαη ηελ 

πξαγκαηνπνίεζε ηνπ ηαμηδηνχ απφ ηε κία ρψξα ζηελ άιιε. Απφ φιεο ηηο ζπλεληεχμεηο 

πξνέθπςε φηη ππήξρε θάπνηνο νκνεζλήο πνπ βξηζθφηαλ ζηελ Διιάδα. Ο ξφινο ησλ 

νκνεζλψλ πνπ έρνπλ πξαγκαηνπνηήζεη ήδε ην ηαμίδη είλαη θαζνξηζηηθφο θαη ζε 

πξαθηηθφ επίπεδν, θαζψο βνεζάεη λα απνθηήζεη ν κεηαλάζηεο ηα απαξαίηεηα 

«ραξηηά», ζπκκεηέρνληαο ζε έλα θχθισκα παξάλνκεο δηαθίλεζεο επίζεκσλ ή 

πιαζηψλ εγγξάθσλ, πνπ ζα θάλνπλ εθηθηή ηε κεηαθίλεζε θαη ηελ εγθαηάζηαζή ηνπ 

ζηελ Διιάδα. Σηελ πεξίπησζε ηεο κεηαλάζηεπζεο ηνπ F. θαη ηεο νηθνγέλεηάο ηνπ ζηηο 

αξρέο ηεο δεθαεηίαο ηνπ 1990 είλαη δηαθξηηή ε θηλεηνπνίεζε ελφο ηέηνηνπ δηθηχνπ. Ο 

παηέξαο ηνπ F. έπξεπε λα πιεξψζεη θάπνηνλ νκνεζλή πνπ κπνξνχζε λα κεζνιαβήζεη 

γηα λα βξεη απηά ηα έγγξαθα κεηαθίλεζεο, θαζψο είρε απνθηήζεη ηηο θαηάιιειεο 
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δηαζπλδέζεηο θαηά ηε δηάξθεηα ηεο δηθήο ηνπ παξακνλήο ζηελ Διιάδα πνπ είρε 

πξνεγεζεί. Ο παηέξαο ηνπ F. εγθαηαζηάζεθε πξψηα ζηελ Βνπιγαξία θαη ζηε ζπλέρεηα 

ζηελ Διιάδα Ο νκνεζλήο πνπ βξηζθφηαλ ζηελ Διιάδα ήηαλ ζεκαληηθφο γηα έλαλ 

αθφκε ιφγν. Μπνξνχζε λα πιεξνθνξήζεη ηελ νηθνγέλεηα ηνπ F. γηα ην πνηεο ρψξεο 

απνηεινχζαλ ηα «transit points»˙ πνηα ήηαλ, δειαδή, ε δηαδξνκή πνπ έπξεπε λα 

αθνινπζήζνπλ έσο ηελ Διιάδα.. Ο F. πεξηγξάθεη έλα ηέηνην δίθηπν κεηαλάζηεπζεο, 

κε άηνκα ζε «ζέζεηο - θιεηδηά» πνπ έπαημαλ θαηαιπηηθφ ξφιν ζε θάζε ζηάδην ηεο 

κεηαθίλεζεο απφ ηε κηα ρψξα ζηελ άιιε: 

So he came first and then in 1992 we came too. It was me, my sister, my 

brother and my mum. Ταμηδέςακε κόλνη καο, δελ είρακε άιινπο από ηε 

Νηγεξία ή άιιεο ρώξεο ηεο Αθξηθήο. Ήκαζηαλ «πξηβέ» γηαηί ην «θνλέ» 

ήηαλ θαιό (γέιηα). There was a guide, he came to Nigeria, did all the 

arrangements (passports, visas) because we had to fly to Bulgaria first 

and then find a way to go to Thessaloniki and take the train down to 

Athens. Ήμεξα όηη ήηαλ δύζθνιν λα βξεηο ηα έγγξαθα γηα λα έξζνπκε. 

Έπξεπε λα καο ζηείιεη ιεθηά ν κπακπάο ζηνλ νδεγό λα θηηάμεη ηα ραξηηά… 

Ο νδεγόο ήηαλ έλαο θίινο ηνπ κπακπά, αιιά είρε ην «θνλέ» γηα λα θηηάμεη 

απηά ηα ραξηηά, δειαδή ηε visa γηα Βνπιγαξία. Απηόο είλαη Νηγεξηαλόο, 

βνεζνύζε θη άιινπο λα έξζνπλ (F., 33, ζπνπδαζηήο). 

 

Όπσο παξαδέρηεθε ν F., ιίγνη απφ ηνπο Νηγεξηαλνχο γλψξηδαλ πνχ αθξηβψο 

βξηζθφηαλ ε Διιάδα. Σηελ πξαγκαηηθφηεηα απηφ πνπ ήμεξαλ ήηαλ φηη απνηεινχζε 

έλα ελδηάκεζν ζεκείν ζηε κεηαλάζηεπζή ηνπο, αξρηθά πξνο ηελ Δπξψπε, θαη ελ 

ζπλερεία γηα ηελ Ακεξηθή. Σηελ πεξίπησζε ηεο νηθνγέλεηαο ηνπ F., ν Καλαδάο ήηαλ ν 

ηειηθφο πξννξηζκφο, θαζψο θάληαδε εθείλε ηελ επνρή ε ηδαληθή ρψξα ππνδνρήο γηα 

έλαλ κεηαλάζηε. Τξεηο θνξέο επηρείξεζαλ λα πξαγκαηνπνηήζνπλ απηφ ην ηαμίδη, ην 

νπνίν, ειιείςεη ησλ θαηάιιεισλ εγγξάθσλ, ηνπο νδεγνχζε πάληνηε πίζσ ζηελ 

Διιάδα. Σε εθείλν ην δηάζηεκα Νηγεξηαλνί θίινη ηνπ παηέξα ηνπ ζηελ Αζήλα, ηνλ 

ζπκβνχιεπζαλ φηη ην θαιχηεξν πνπ ζα είρε λα θάλεη ήηαλ κηα απφ ηηο εξγαζίεο πνπ 

έθαλαλ θαη νη ίδηνη, φπσο κηθξνπσιεηήο ζε ππαίζξηεο αγνξέο ή ζεξβηηφξνο ζε 

εζηηαηφξηα, λα ζπλερίζεη λα εμαζθαιίδεη ηελ παξακνλή ηνπ ζηε ρψξα κέζσ ηεο 

εγγξαθήο ηνπ ζην ειιεληθφ παλεπηζηήκην θαη λα ην πάξεη απφθαζε πσο ζα παξακείλεη 

παγηδεπκέλνο, φπσο είπε ραξαθηεξηζηηθά, ζηελ Διιάδα.  
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Βαζηθά δελ επέιεμαλ ηελ Διιάδα, ε Διιάδα ηνπο επέιεμε. Γελ ήμεξαλ θαλ 

ηελ Διιάδα. Ζ Διιάδα ήηαλ ηόζν κεγάιε θαη ηόζν κηθξή ζπγρξόλσο, ήηαλ 

ζην κπαιό ηνπο “πάκε Ακεξηθή”. Ήμεξαλ ηελ Ακεξηθή από ηελ ηειεόξαζε 

ή Αγγιία ή Καλαδά. Τέηνηεο ρώξεο ήμεξαλ, αιιά δελ ήμεξαλ πώο ζα 

θηάζνπλ εθεί. Δκείο ήηαλ λα πάκε Καλαδά, ν κπακπάο έθηαζε Διιάδα θαη 

ηνπ είπαλ “εδώ πνπ έθηαζεο δελ έρεη ραξηηά, έρεηο θνιιήζεη αιιά θάλε ηηο 

ζπνπδέο ζνπ, βξεο κηα δνπιεία θαη θέξε ηελ νηθνγέλεηά ζνπ”, απηό ηνπ ην 

είπαλ νη θίινη ηνπ κπακπά κνπ πνπ ήηαλ ήδε ζηελ Αζήλα. Αλ θαη γειάσ 

ηώξα, ηόηε ήηαλ ζαλ λα έπεζε ζηελ παγίδα. Όηαλ ήξζακε, ν κπακπάο καο 

είπε όηη ηα ραξηηά ζηελ Διιάδα δελ είλαη εύθνια θαη καο πξνέηξεςε λα 

θύγνπκε. Δκείο ινηπόλ, κεηά από 2 κήλεο πξνζπαζήζακε λα θύγνπκε γηα 

Καλαδά αιιά καο πηάζαλε θαη καο έθεξαλ πίζσ. Πξνζπαζήζακε πάιη 

αιιά ηίπνηα. Τα ραξηηά ηα θηηάρλεη έλαο Νηγεξηαλόο θαη ζνπ ιέεη όηη 

κπνξεί λα πεξάζεηε κπνξεί θαη όρη θαη ηόηε ή ζαο ζηέιλνπλ πίζσ ή ζηε 

Νηγεξία. Μεηά από 2 πξνζπάζεηεο ν κπακπάο είπε, “απηό ήηαλ, απηό δελ 

είλαη γηα κέλα. Θα πεξηκέλνπκε κέρξη λα πεη ν Θεόο πόηε ζα θύγνπκε”. 

Από ηόηε κέρξη ηώξα είκαζηε εδώ. Τελ πξώηε θνξά πνπ πξνζπαζήζακε λα 

θύγνπκε, ήηαλ λα καο γπξίζνπλ ζηε Νηγεξία αιιά ε κακά είπε όηη ήκαζηαλ 

“war immigrants”, ηόηε ήηαλ ν πόιεκνο ζην Σνπδάλ. Έηζη δελ κπνξνύζαλ 

λα καο ζηείινπλ πίζσ (F., 33, ζπνπδαζηήο). 

 

Τν ηαμίδη γηα ηελ Δπξψπε, αθφκε θαη γηα ηελ Ακεξηθή, θαίλεηαη πσο πξαγκαηνπνηνχλ 

ζήκεξα ηα παηδηά ηεο νηθνγέλεηαο: Ο αδεξθφο ηνπ F. έθπγε ζηελ Ακεξηθή γηα λα 

ζπλερίζεη ηηο ζπνπδέο ηνπο ζε θάπνην ακεξηθάληθν θνιιέγην, ελψ ν ίδηνο ζθέθηεηαη λα 

κεηαθνκίζεη ζηελ Φηλιαλδία, πξνθεηκέλνπ λα ζπγθαηνηθήζεη κε ηελ δεχηεξεο γεληάο 

κεηαλάζηξηα ζηελ Διιάδα, Νηγεξηαλή, ζχληξνθφ ηνπ, ε νπνία ζπνπδάδεη θαη δηακέλεη 

ηα ηειεπηαία ρξφληα κφληκα εθεί.      

I want to stay here but my wife is in Finland now and I don’t want to be 

separated. She is studying nursing and is there for 4 years now. I don’t 

know if I’ll go, I’m planning it (F., 33, ζπνπδαζηήο). 
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4.2 Το κοινωνικό δίκηςο ζηην εγκαηάζηαζη ηων Νιγηπιανών ζηην Ελλάδα: Η 

ζηέγαζη και η επγαζία ζηην κπςζηαλλοποίηζη ηηρ κοινωνικήρ θέζηρ ηος 

μεηανάζηη 

 

Οη πεξηζζφηεξνη απφ ηνπο ζπλεληεπμηαδφκελνπο κέλνπλ αξθεηά ρξφληα ζηελ Διιάδα 

θαη πεξηγξάθνπλ ην κεγαιχηεξν δηάζηεκα ηεο παξακνλήο ηνπο κε κεγάιεο δπζθνιίεο. 

Δπηθεληξψλνληαη θπξίσο ζην δήηεκα επξέζεσο ζηέγαζεο θαη εξγαζίαο, θαζψο θαη 

ζηηο βνήζεηεο πνπ είραλ απφ νκνεζλείο θαη Έιιελεο. Ήξζαλ αληηκέησπνη κε κηα ζεηξά 

απφ απνθιεηζκνχο πνπ είραλ λα θάλνπλ κε ηε ζέζε ηνπ Νηγεξηαλνχ κεηαλάζηε ζηελ 

ειιεληθή θνηλσλία, έηζη φπσο ζκηιεχηεθε ηα πξνεγνχκελα ρξφληα κε βάζε ηα 

θνηλσληθά ηνπ ραξαθηεξηζηηθά (εζληθφηεηα, θπιή θαη θχιν):  

 

It was difficult but I was feeling that it was goanna work. I was looking 

for a job...My first job was at (επσλπκία πνιπθαηαζηήκαηνο) in Koropi. 

Then I start selling calling cards like (επσλπκία θηλεηήο ηειεθσλίαο). I 

did that for one year, then I opened that store. I love business. At the 

beginning it was hard but it’s getting better every day. Nobody helped me 

to open the store, the best advisor is yourself. (Άλδξαο, ηδηνθηήηεο 

κηθξνθαηαζηήκαηνο ειεθηξνληθψλ εηδψλ, έγγακνο, παηέξαο δχν 

παηδηψλ).  

Σπλερίδνληαο κε ηελ αθήγεζε ηνπ ηαμηδηνχ ηεο νηθνγέλεηάο ηνπ απφ ηελ Νηγεξία ζηελ 

Διιάδα, ν F. αλαθέξζεθε μερσξηζηά ζην πξψην δηάζηεκα εγθαηάζηαζεο ηνπ παηέξα 

ηνπ ζηελ Αζήλα: 

My dad came here for studies, master, to learn Greek, he had that issue 

too, he had to go to Greek school. He was working in «παλεγύξη». All 

those people who come to Greece from Nigeria, Kenya etc. work either 

as waiters or in παλεγύξη, or sell things in the streets in order to support 

their studies and have cash (F., 33, ζπνπδαζηήο). 

 

Απφ ηηο αξρέο ηεο δεθαεηίαο ηνπ 1990, ζηελ ειιεληθή πξσηεχνπζα ππήξρε ήδε έλαο 

θαηακεξηζκφο εξγαζίαο ν νπνίνο ηαχηηδε φρη κφλν ηνπο Νηγεξηαλνχο, αιιά φινπο ηνπο 

κεηαλάζηεο απφ ηελ Αθξηθή αλεμαξηήησο εζληθφηεηνο ή θπιήο, κνξθσηηθνχ επηπέδνπ 
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ή νηθνγελεηαθήο θαηάζηαζεο, κε ζπγθεθξηκέλα ρακεινχ θχξνπο, πεξηζηαζηαθά 

επαγγέικαηα. Ο Νηγεξηαλφο «αλαθαηαζθεπάδεηαη» ζηελ Διιάδα ησλ αξρψλ ηνπ 1990 

θαη αλεμαξηήησο ησλ ιφγσλ πνπ ησλ έθεξαλ ζηελ Διιάδα, ηνπ επηηξέπεηαη λα θάλεη 

ζπγθεθξηκέλεο, δνπιεηέο πνπ ηνλ ηνπνζεηνχλ απεπζείαο ζην πεξηζψξην ηεο θνηλσληθήο 

δσήο ηεο πφιεο. Ο Νηγεξηαλφο, ινηπφλ, ηαπηίδεηαη πνιχ γξήγνξα κε ην επάγγεικα ηνπ 

πιαλφδηνπ κηθξνπσιεηή, πνπ πνπιάεη θζελά πξντφληα ζε νιφθιεξε ηελ επηθξάηεηα, 

θαιχπηνληαο ηηο θαηαλαισηηθέο αλάγθεο ηεο εγρψξηαο εξγαηηθήο ηάμεο. Οη ζπλζήθεο 

εξγαζίαο δελ ήηαλ πνιχ δηαθνξεηηθέο απφ ηηο ζπλζήθεο ζηέγαζεο. Φακειήο 

νηθνινγηθήο ζηάζκεο θαηνηθίεο, γθαξζνληέξεο κφιηο ιίγσλ ηεηξαγσληθψλ κέηξσλ, 

έπξεπε λα θαιχςνπλ ηηο αλάγθεο γηα ζηέγαζε πνιιψλ αλζξψπσλ ηαπηνρξφλσο. Σηελ 

πεξίπησζε ηνπ F. θαη ηεο νηθνγέλεηάο ηνπ νη ζπλζήθεο ήηαλ, κάιινλ, απφ ηηο πην 

επλντθέο (αξρέο 1990 - αξρέο 2000):  

Αt first my dad was living in one bedroom flat (bathroom- kitchen- 

room), close to Αραξλώλ. We used to live there for a few years (F., 33, 

ζπνπδαζηήο).  

 

Έλα βαζηθφ ζηνηρείν πνπ αθνξά ζηε ζηέγαζε ησλ πξψησλ Νηγεξηαλψλ πνπ 

εγθαηαζηάζεθαλ ζηελ Διιάδα είλαη ε πξνζσξηλφηεηα. Αλά πάζα ζηηγκή ν 

κεηαλάζηεο κε ή ρσξίο ηελ νηθνγέλεηά ηνπ ζα πξέπεη λα είλαη ζε ζέζε λα κεηαθηλεζεί 

απφ θαηνηθία ζε θαηνηθία, απφ γεηηνληθά ζε γεηηνληά., αθφκε θαη απφ πφιε ζε πφιε. 

Οη ιφγνη κπνξεί λα πνηθίινπλ. Κάζε πηπρή ηεο δσήο ελφο Νηγεξηαλνχ πνπ κφιηο έρεη 

έξζεη ζηελ Διιάδα δηαηξέρεηαη απφ ηελ πξνζσξηλφηεηα θαη ηε κεηαβιεηφηεηα. 

Ταπηνρξφλσο έρεη λα αληηκεησπίζεη ηελ θαρππνςία θαη ηελ θεξδνζθνπία θάπνησλ 

γεγελψλ, νη νπνίν πξνζπαζνχλ λα επσθειεζνχλ απφ ηελ αλάγθε θαη ηελ επαισηφηεηα 

κεηαλάζηε: 

 

It was difficult to change house because you should pay 3 month’s rent. 

My dad was a man of ethics, discipline, values and he didn’t want to 

change a house without paying the bills. We moved Γξνζνπνύινπ and 

then here, Κπςέιε, 4 times. The situation was getting better, when it was 

the transition from δξαρκέο to Euro, when Olympics came etc., many 

people had opportunities to have jobs and better income (F., 33, 

ζπνπδαζηήο).  
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Μεγαιψλνληαο, ν F. αλαγθάζηεθε λα ζηξαθεί θη απηφο κε ηε ζεηξά ηνπ ζε ρακεινχ 

θχξνπο πεξηζηαζηαθή θαη θάπνηε άηππε εξγαζία, πξνθεηκέλνπ λα ππνζηεξίμεη ην 

νηθνγελεηαθφ λνηθνθπξηφ. Ο ιφγνο φκσο δελ ήηαλ κφλνλ απηφο. Με ην ηδηφηππν λνκηθφ 

θαζεζηψο πνπ γηα ρξφληα ππήξρε ζρεηηθά κε ηελ άδεηα παξακνλήο ζηελ Διιάδα, 

επηηξεπφηαλ ζε θάπνηνλ κεηαλάζηε λα δεη εδψ, φζν ππάξρεη απνδεδεηγκέλε 

ζπκκεηνρή ηνπ ζηελ αγνξά εξγαζίαο. Όζν, δειαδή, εξγάδεηαη λφκηκα. Γηα έλαλ λεαξφ 

κεηαλάζηε, πνπ ζρεδφλ φια ηα ρξφληα ηεο δσήο ηνπ ηα έρεη πεξάζεη ζηελ Διιάδα, ε 

αγσλία θαη ε δηαξθήο αλαδήηεζε λφκηκεο εξγαζίαο, ηνλ απέθιεηε απφ άιιεο 

δηαδηθαζίεο νη νπνίεο απνηεινχζαλ ηελ ίδηα ζηηγκή θαηνρπξσκέλν θαη απηνλφεην 

δηθαίσκα γηα νπνηνλδήπνηε θάηνηθν απηήο ηεο ρψξαο: ην δηθαίσκα λα ζπλερίζεη ηηο 

ζπνπδέο ηνπ ζηελ Τξηηνβάζκηα Δθπαίδεπζε: 

 

Έρσ κνηξάζεη θπιιάδηα, έρσ δνπιέςεη ζε νηθνδνκή, restaurant jobs which 

I did for 5 years and it was an official job, ήκνπλ κηζζσηόο. All the other 

jobs were like “you get paid when you come”, but in constructions I was 

secured and I had a life insurance too. After the restaurant job I went back 

to university, I started to study technological sound of musical instruments. 

I had to go to study at Cephalonia, Lixouri but I couldn't make because of 

the transportation and accommodation. It was not easy to go because I 

was working in Athens. For 4 years I was asking for accommodation like 

«εζηία» but nothing’s happened. One problem in previous jobs was that 

they did not pay all the έλζεκα and that affected you permission to stay. 

That was before the law of Ragkousis (F., 33, ζπνπδαζηήο). 

 

Η Φ. είλαη γελλεκέλε ζηελ Διιάδα απφ Νηγεξηαλνχο γνλείο ζηα ηέιε ηεο δεθαεηίαο 

ηνπ 1990. Θπκάηαη ηηο δπζθνιίεο πνπ αληηκεηψπηζε ε ίδηα ζηελ παηδηθή ηεο ειηθία θαη 

ηε ζπλερφκελε κεηαθίλεζε απφ ρψξα ζε ρψξα θαη απφ πφιε ζε πφιε, φηαλ ν παηέξαο 

ηεο δνχιεπε σο πιαλφδηνο κηθξνπσιεηήο:  

 

Ζ κακά κνπ είλαη Benin θαη ν κπακπάο κνπ Igbo. Έκελαλ θαη νη δύν ζην 

Benin City θαη γλσξίζηεθαλ εθεί. Παληξεύηεθαλ εθεί. Σηελ Διιάδα ήξζε 

πξώηα ν κπακπάο θαη κεηά ε κακά κνπ. Ο ιόγνο πνπ κνπ είρε πεη ν 
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κπακπάο όηη ήξζε ήηαλ γηα λα ςάμεη γηα κηα θαιύηεξε δσή. Πηζηεύσ όηη 

ηόηε κπνξνύζαλ λα δνπλ ην κέιινλ ηνπο ζηελ Δπξώπε. Υπήξραλ επθαηξίεο 

θαη πξάγκαηα… Δίρε έξζεη εδώ ν κπακπάο θαη ήηαλ κηθξνπσιεηήο ζηα 

παλεγύξηα. Γελ ζπκάκαη πόηε αθξηβώο ήξζε, αιιά ήηαλ κέζα ζηε δεθαεηία 

ηνπ 1990. Γελ γλσξίδσ πνηα δηαδξνκή πήξε γηα λα έξζεη ζηελ Διιάδα. 

Δίρε γλσζηνύο-θίινπο ζηελ Διιάδα θαη γη’ απηό ήξζε εδώ. Τνπ είραλ πεη 

όηη είλαη θαιά εδώ. Να πσ θαη θάηη αθόκε. Σηελ Ηζπαλία όηαλ είρε πάεη ν 

κπακπάο κνπ ήηαλ ην ίδην. Κάπνηα ζηηγκή είρακε θηινμελήζεη έλαλ θίιν 

ηνπ πνπ είρε έξζεη εδώ θαη ήζειε λα πάεη Ηζπαλία. Όηαλ πήγε, είπε ζηνλ 

κπακπά λα πάεη γηαηί είλαη θαιύηεξα. Έηζη, ν κπακπάο πήγε θαη εθεί. Απηό 

έγηλε, αθνύ είραλ έξζεη νη γνλείο κνπ ζηελ Διιάδα αξθεηά ρξόληα. Ο θίινο 

δνύιεπε ζαλ κεηαθνξέαο ζην ζνύπεξ κάξθεη. Δδώ ν κπακπάο ήηαλ 

κηθξνπσιεηήο ζε παλεγύξηα θαη ε  πιεηνςεθία ήηαλ Νηγεξηαλνί, ιίγνη 

Αιβαλνί θαη Έιιελεο. Πεγαίλακε όπνπ είρε παλεγύξηα ζε λεζηά θι.π. 

Θπκάκαη θνηκόκαζηαλ ζε απηνθίλεην, ήηαλ δύζθνια. Σηελ Νηγεξία όηαλ 

πήξε ν κπακπάο ηελ απόθαζε λα έξζεη, ε κακά έπξεπε λα αθνινπζήζεη θαη 

θαιά λα κελ ήηαλ (ζηελ Διιάδα), γηαηί ήηαλ παληξεκέλνη (Φ., 20, 

θνηηήηξηα).  

 

Καηά ηε δηάξθεηα ηεο παξακνλήο ηεο νηθνγέλεηαο ζηελ Ιζπαλία, ε κεηέξα κε ηα παηδηά 

επέζηξεςαλ ζηελ Διιάδα γηα ιφγνπο πνπ ε Φ. δελ ήζειε λα αλαθέξεη. Ο παηέξαο 

παξέκεηλε ζηελ Ιζπαλία θαη απνθφπεθε ζηαδηαθά θάζε δεζκφο κε ηα παηδηά θαη ηε 

ζχδπγφ ηνπ: 

 

Έρνπκε αιιάμεη ζπίηηα εδώ, αιιά δελ κέλακε ζπλερόκελα εδώ (Διιάδα). 

Όηαλ ήκνπλ 9-10 θύγακε θαη πήγακε γηα ηέζζεξα ρξόληα ζηελ Ηζπαλία θαη 

γπξίζακε. Ζ κακά έιεγε όηη είλαη θαιύηεξα εδώ. Ζ απόθαζε λα θύγνπκε 

πάξζεθε κε παξόηξπλζε ηνπ θίινπ ηνπ παηέξα κνπ, αιιά ήηαλ θαη ε 

πεξίνδνο πνπ δελ άθελαλ ηνπο κηθξνπσιεηέο ρσξίο ραξηηά λα ζηήζνπλ 

πάγθνπο. Δθεί (Ιζπαλία) ήηαλ δηαθνξεηηθά. Δδώ ήκαζηαλ εληαγκέλνη, 

είρακε γελλεζεί εδώ. Ννκίδσ ήηαλ πνιύ θαιή ηδέα πνπ επηζηξέςακε. 

Γπξίζακε εγώ, ν αδεξθόο κνπ θαη ε κακά. Ο κπακπάο είλαη εθεί. Σηελ 

αξρή ήηαλ δύζθνια, αιιά ν “Θεόο άλνημε ηελ πόξηα” θαη βξήθακε ζπίηη 

θαη ε κακά δνπιεηά. Όηαλ γπξίζακε ε λνλά κνπ ήηαλ θνληά καο, πνπ ήηαλ 
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Διιελίδα, καο βνήζεζε λα εληαρζνύκε θαη λα βξεη δνπιεηά (ε κακά). 

Ήηαλ θαζαξίζηξηα. Ο κπακπάο ζηελ Ηζπαλία δνπιεύεη, αιιά δελ ζέισ λα 

κηιήζσ γη’ απηό…  

Ζ κακά ηε δνπιεηά ηε βξήθε κέζσ γλσζηώλ. Όηαλ πξσηνήξζακε από 

Ηζπαλία κείλακε Πεπθάθηα, κεηά ήξζακε Παηήζηα πνπ κέλακε θαη πξηλ 

θύγνπκε. Σην ζρνιείν πνπ δνύιεπε ε κακά πήγαηλε ε εγγνλή ηεο λνλάο κνπ. 

Αξρηθά είρε πάεη ζε πξαθηνξείν (γξαθείν επξέζεσο εξγαζίαο), αιιά κεηά 

ζθεθηήθακε ην ζρνιείν απηό. Ήηαλ ζπκπησκαηηθό (Φ., 20, θνηηήηξηα). 

 

Γηα ηελ Φ. είλαη ηδηαηηέξσο ζεκαληηθή ε ζπκβνιή κηαο Διιελίδαο, ηεο λνλάο ηεο, ζηελ 

αληηκεηψπηζε ησλ ζεκαληηθψλ πξνβιεκάησλ δηαβίσζεο, φηαλ επέζηξεςαλ απφ ηελ 

Ιζπαλία ζηελ Διιάδα. Παξφια απηά, ε εξγαζία πνπ ηεο πξνηάζεθε θαη ηειηθά 

ζηξάθεθε, ήηαλ κία απφ ηηο θζελέο θαη ρακεινχ θχξνπο, κε ηηο νπνίεο είλαη 

ηαπηηζκέλε ζπλήζσο ε παξνπζία ηεο κεηαλάζηξηαο ζηελ Διιάδα. Παξά ηηο δχζθνιεο 

ζπλζήθεο ζηελ Νηγεξία, ε εξγαζία ηεο κεηέξαο ηεο Φ. ήηαλ δηαθνξεηηθή, αθνχ 

εξγαδφηαλ σο βνεζφο θαξκαθνπνηνχ. Η ίδηα, είρε επίζεο ζπνπδάζεη. Απφ ηελ άιιε 

πιεπξά, ε J. είλαη αλάκεζα ζε φζνπο δείρλνπλ ηθαλνπνηεκέλνη κε φζα έρνπλ 

θαηαθέξεη ηα ηειεπηαία ρξφληα ζηελ Διιάδα. Όπσο θαη άιιεο Νηγεξηαλέο έθαλαλ 

δηάθνξεο πεξηζηαζηαθέο εξγαζίεο. Η ίδηα δνχιεςε πνιιά ρξφληα ζηε θξνληίδα ησλ 

ειηθησκέλσλ. Σηηο πεξηζζφηεξεο δνπιεηέο ήξζε αληηκέησπε κε ξαηζηζηηθά ζηεξεφηππα 

πνπ ζρεηίδνληαλ κε ηελ θαηαγσγή ηεο: 

 

At the beginning I kept a grandlady, a “giagia” in Greek. A friend of 

mine found that job. I used to take care of her and clean the house… I 

work as a hairdresser for 10 years. I love my job. I decided to do that job 

because at the past when I was doing something they stopped me because 

they wanted Greeks and that was a problem because I have five kids. I 

have faced racism, but only in jobs. I hope the future will be bright. If 

there is not racism and everybody would be equal. I want to say that 

Geeks should stop being racists. I face racism every day. Even the grand 

lady shout to me to go back “πίζσ, πίζσ, πίζσ” (Γπλαίθα, ηδηνθηήηξηα 

θνκκσηεξίνπ, έγγακε, κεηέξα ηξηψλ παηδηψλ). 
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Απηφο είλαη θαη ν ιφγνο γηα ηνλ νπνίν θαη ε ίδηα εμέθξαζε ζηε ζπλέληεπμε, ηελ 

κεγάιε ηεο επηζπκία λα κπνξεί λα πνιηηεπηεί ζε κειινληηθέο βνπιεπηηθέο εθινγέο, 

πξνθεηκέλνπ λα εθπξνζσπήζεη ζην ειιεληθφ θνηλνβνχιην άηνκα πνπ έρνπλ δήζεη 

παξφκνηνπο απνθιεηζκνχο κε  ηελ ίδηα. Ήξζε κφλε ηεο ζηελ Διιάδα. Σηελ αξρή 

ζπγθαηνηθνχζε κε πνιιά άηνκα, κέρξη ηε ζηηγκή πνπ γλψξηζε ηνλ ζχδπγφ ηεο θαη 

δεκηνχξγεζε ηε δηθή ηεο νηθνγέλεηα. Αλαγθάζηεθε λα θάλεη δηάθνξεο εξγαζίεο 

πεξηζηαζηαθά. Σήκεξα πεξηκέλεη ην ηξίην ηεο παηδί θαη δελ εξγάδεηαη:   

 

When I came here, at the beginning it wasn’t easy because I was alone, 

then I found other people and we used to live together gradually. It’s 

getting better. My friends are from Nigeria and Ghana (only from 

Africa)… I had bad and good bosses. I wasn’t happy when the bosses 

used to press me to do fast. I had 2 or 3 jobs. I am not acrobat, I am 

human… Some bosses don’t understand that they want you to do 

anything at the same time. I used to work also as a maid, I had to make 

15-20 rooms per day and that was better. At restaurants I worked 10-12 

hours per day. At the restaurants were only 2 black people (Nigeria-

Ghana). Most of the employees were from Russia, Romania, mostly 

migrants. (Γπλαίθα, 38, έγγακε, άλεξγε (έγθπνο) κεηέξα δχν παηδηψλ). 

 

H Jose αξρηθά απεπζχλζεθε ζε θάπνηα γξαθείν επξέζεσο εξγαζίαο γηα δνπιεηά. Τν 

δίθηπν ησλ νκνεζλψλ δελ έπαημε θάπνην ξφιν ζε απηή ηε δηαδηθαζία. Η αιιειεγγχε 

απφ θίινπο ηεο Νηγεξηαλνχο φκσο είλαη ζεκαληηθή ζήκεξα, θαζψο ε ίδηα δελ 

εξγάδεηαη θη έρεη αλάγθε απφ θάζε κνξθή πιηθήο ππνζηήξημεο:  

  

The Nigerian community didn’t help me to find a job. I went to an office 

where they found a job for me. If wasn’t satisfied they got me another. 

Now that I am pregnant my people support me my husband, my 

friends...They know that I don’t have job and the support me. They give 

me food, money, things. (Γπλαίθα, 38, έγγακε, άλεξγε (έγθπνο) κεηέξα 

δχν παηδηψλ). 
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Ο V. είλαη 23 εηψλ θαη ήξζε ζηελ Διιάδα γηα ζπνπδέο, χζηεξα απφ ηελ πξφζθιεζε 

ελφο ζείνπ ηνπ πνπ εξγαδφηαλ ζηελ ληγεξηαλή πξεζβεία. Τν γεγνλφο απηφ βνήζεζε 

ζεκαληηθά ηε δηαδηθαζία κεηάβαζήο ηνπ απφ ηελ Νηγεξία ζηελ Διιάδα.   

 

I chose Greece because my uncle was a diplomat for Nigeria and it was 

easy for me to get the visa. When I came here, I applied for universities 

in Sweden, German and USA. I got reply from Sweden, but it was quite 

expensive and I considered myself to go to Sweden alone and face 

financial pressure. So I stayed here at the University (V., 23, 

ζπνπδαζηήο). 

 

Η Διιάδα γηα ηνλ V. έκνηαδε ε επθαηξία λα ζπνπδάζεη, ην πξψην βήκα γηα λα 

αιιάμεη ηε δσή ηνπ ζηελ Νηγεξία. Πξφθεηηαη γηα έλα φλεηξν πνπ είραλ πνιινί απφ 

ηνπο πξψηνπο  Νηγεξηαλνχο πνπ ήξζαλ ζηελ Διιάδα κεηαμχ ησλ δεθαεηηψλ 1980 θαη 

1990, ζην πιαίζην θάπνηαο δηαθξαηηθήο ζπκθσλίαο κεηαμχ ησλ δχν ρσξψλ. Με ηελ 

ηδηφηεηα ηνπ θνηηεηή, άιισζηε, ε παξνπζία ηνπο ζηελ Διιάδα ήηαλ λφκηκε. Η 

πεξίπησζε ηνπ V. δηαθέξεη. Όπσο καο εμήγεζε, νη ζπνπδέο ηνπ ζρεηίδνληαη κε 

θάπνηα απφ ηα θνιιέγηα ηεο Διιελνακεξηθαληθήο Έλσζεο κε ηελ νπνία είρε 

πξαγκαηνπνηήζεη θάπνην είδνο ζρεηηθήο ζπκθσλίαο - ζπλεξγαζίαο ε Νηγεξηαλή 

Πξεζβεία ζηελ Διιάδα. Γελ πξφθεηηαη, δειαδή, γηα θνηηεηέο ζε θάπνην ειιεληθφ 

δεκφζην παλεπηζηήκην, φπσο ζπλέβαηλε κε ηνπο πξψηνπο Νηγεξηαλνχο ζηελ Διιάδα. 

Με ηε δπλαηφηεηα θάπνηαο ππνηξνθίαο θαη ηε ζηήξημε ηνπ ζείνπ ηνπ πνπ εξγαδφηαλ 

ζηελ Πξεζβεία, ν ίδηνο δελ θαληαδφηαλ ζηελ αξρή ηηο δπζθνιίεο κε ηηο νπνίεο ζα 

εξρφηαλ αληηκέησπνο ζηε ζπλέρεηα: 

 

Apart from the movies we watched and the food, I didn’t know anything 

else (about Greece). I knew it was some economic crisis but I was excited 

that I was about to come to Europe. It wasn’t a way to come in Europe, I 

was excited because I was going to have a totally different type of life 

faraway. I didn’t considered that the economic crisis would be an issue 

for me because the Nigerian government was sponsored me because of 

my uncle. The Nigerian government was obligated to give him residence 

or to pay him, so I was not depending on the Greek market for survival… 
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My uncle is not in Greece now, I sponsor myself. Now I live in an 

underground basement, it’s an one room apartment in Zografou. I live 

with my brother but many people visit us from time to time, relatives who 

come to help. At the beginning I came with my sister and my brother 

came after to study too. Back home I have one sister and two brothers. 

When I came, me and my uncle was living in a hotel in Psychiko and then 

we moved to Marousi for one year and then back to Psychiko, because 

the government demanded to go to embassy quarters.  

When my uncle left in the summer of 2016 we moved to an apartment in 

plateia Amerikis for a few months and then to Zografou. The reason was 

that the neighborhood in plateia Amerikis was not appeal to me, because 

of the stereotype, especially for Nigerians. It’s a home of drug dealing 

and criminals in general. So if you are be seen around, they brand you, 

you get branded by this stereotype. It’s not a problem for me to be 

branded, but the police had stopped me many times for no reason (V., 23, 

ζπνπδαζηήο). 

 

Ο V. αλαδεηθλχεη ην δήηεκα, πηα ην δήηεκα ηεο «ληγεξηαλήο γεηηνληάο». Υπήξμε ν 

κφλνο απφ ηνπο ζπλεληεπμηαδφκελνπο πνπ επηζπκνχζε λα θαηαδείμεη ηε δεκηνπξγία 

πεξηθξαθηηθψλ ρψξσλ, «γθέην», ζην θέληξν ηεο Αζήλαο. Πξφθεηηαη γηα έλα ρψξν 

ηνπ πεξηζσξίνπ, ν νπνίνο θαηαηξχρεηαη απφ θπθιψκαηα εκπνξίαο θαη δηαθίλεζεο 

λαξθσηηθψλ, εθεί φπνπ ν κεηαλάζηεο δεη πεξηραξαθσκέλνο απφ ηελ ππφινηπε πφιε 

θαη νξγαλψλεη ηε δσή ηνπ κε βάζε ηελ πξνζσξηλφηεηα ζηελ ζηέγαζε θαη ζηελ 

εξγαζία. Δθηεζεηκέλνο θαη επάισηνο κέζα ζε απηνχο ηνπο φξνπο δηαβίσζεο, έρεη λα 

αληηκεησπίζεη θαη κηα ζεηξά απφ ζηεξεφηππα θαη εζλνξαηζηζηηθέο αληηιήςεηο πνπ 

ηνλ παγηδεχνπλ αθφκε πεξηζζφηεξν ζε πξαθηηθέο επηβίσζεο πνπ ηαπηίδνληαη κε ηελ 

παξαβαηηθφηεηα. Ο V. επέιεμε λα δήζεη καθξηά απφ απηέο ηηο πεξηνρέο, θπξίσο γηαηί 

δελ ήζειε λα παγηδεπηεί ζηα ζηεξεφηππα πνπ ηαπηίδνπλ ηνλ Νηγεξηαλφ ζηελ Διιάδα 

κε ζπγθεθξηκέλα ραξαθηεξηζηηθά. Απηφ, σζηφζν, δελ ήηαλ εχθνιν ζηελ πξάμε, 

θαζψο ήξζε αληηκέησπνο κε άιινπο απνθιεηζκνχο πνπ είλαη πεξηζζφηεξν εκθαλείο 

ζηα επαγγέικαηα πνπ αλαγθάζηεθε λα θάλεη:   

 

Η started to work in summer of 2016. I went to an orange farm at Sparti. 

The reason I found that job was that I was not permitted to work because 
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of the diplomatic residence. So I had to find an illegal job and this was 

the only available. The working conditions were bad. It seems that they 

didn’t care about their employees. I was there for a few months back and 

forth. We were getting paid only for the days we worked. One time I 

realized that I earned only the transport money...so I stopped. At 2017, I 

got a job in a house of one couple. I found it through the embassy when I 

asked for help. I worked until the end of 2018 and I stopped because the 

stress was too much. The couple had a huge demand for me. I strongly 

believe that I was doing much more than I was supposed to do. I was a 

driver, I was cleaning the house, I was a gardener… I had this routine 

daily and then I had to come to class, that was exhausting. The salary 

was also very low. After my quit, the couple wanted to negotiate the 

terms, with low salary again, and they wanted me to go back again. I 

said that I would go whenever I could because even though the terms  

would be better, their demands would never change. I was working 

perhaps 4 – 5 days/ month. It was just me in that job. After that I worked 

in constructions. They called me whenever they need extra hands. The 

payment was good, depending on how many days I was working per 

week. I never had problems with my employees except from the woman in 

that house which was very nervous. I have the feeling that she was 

thinking that I was inferior but she was too nervous with her children 

too. When I was unemployed no one  supported me. I had some savings 

(V., 23, ζπνπδαζηήο). 

 

Μέζα απφ ηελ πεξίπησζε ηνπ V. δηαπηζηψζακε πφζν επάισηνο είλαη έλαο 

κεηαλάζηεο ζηελ Διιάδα, θαη δε κε θαηαγσγή θάπνηα ρψξα ηεο Αθξηθήο, ηνπο 

θξαγκνχο πνπ ε θνηλσλία έρεη ζέζεη εθ ησλ πξνηέξσλ ζηηο επηινγέο ηνπ θαη ηε 

δπζθνιία επαγγεικαηηθήο θαη θνηλσληθήο αλέιημεο απφ ην ρακειφηεξν επίπεδν ηεο 

θνηλσληθήο δηαζηξσκάησζεο. Απηφ φκσο πνπ έρεη ηδηαίηεξε ζεκαζία γηα ηε κειέηε 

καο, είλαη ην γεγνλφο φηη ν Νηγεξηαλφο είλαη απνθνκκέλνο απφ πξαγκαηηθά δίθηπα 

θνηλσληθήο αιιειεγγχεο θαη πξνζηαζίαο. Αθφκε θαη γηα ηνλ V., ν νπνίνο ζα 

κπνξνχζε εμαηηίαο ηεο εξγαζίαο ηνπ ζείνπ ηνπ ζηελ Πξεζβεία λα είρε ηηο 

δηαζπλδέζεηο γηα κηα θαιχηεξε εξγαζία φζν πξαγκαηνπνηνχζε ηηο ζπνπδέο ηνπο, 
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απνδείρηεθε ζηελ πξάμε εμαηξεηηθά δχζθνιν, φηαλ ν ηειεπηαίνο θάπνηα ζηηγκή 

έθπγε απφ ηελ Διιάδα. Η δηαζχλδεζε κε ηνπο ππφινηπνπο Νηγεξηαλνχο κεηαλάζηεο 

νδεγεί ζχκθσλα κε απηήλ ηελ νπηηθή, ζε ζπγθεθξηκέλεο επηινγέο πνπ ζρεηίδνληαη 

απνθιεηζηηθά κε ηε ρακεινχ θχξνπο, αλαζθάιηζηε θαη ρακειφκηζζε εξγαζία. Η 

απνθιεηζηηθή θνηλσληθή δηθηχσζε κε νκνεζλείο ζηελ Διιάδα, δχζθνια 

απεγθισβίδεη ην άηνκν απφ ην πεξηζψξην, θαζψο ε ίδηα ε κεηαλαζηεπηηθή νκάδα 

είλαη ηαπηηζκέλε κε ην πεξηζψξην γηα ηελ ειιεληθή θνηλσλία. Κπξίσο, ε παγίσζε ηεο 

ζέζεο ηνπ Νηγεξηαλνχ ζην πεξηζψξην αλαπαξάγεηαη απφ ηελ ειιεληθή Πνιηηεία θαη 

ηηο πνιηηηθέο απνθιεηζκνχ πνπ εθαξκφδεη.  

Έηζη, θάζε ζπκβνπιή, θάζε πιεξνθνξία θαη βνήζεηα γηα ζηέγαζε ή εξγαζία 

απφ ζπκπαηξηψηε ή ζπγγελή πεξηζζφηεξν θξπζηαιινπνηεί, παξά απαγθηζηξψλεη ηελ 

θνηλσληθή ζέζε ηνπ ληγεξηαλνχ κεηαλάζηε απφ ην πεξηζψξην. Ύζηεξα απφ κηα ζεηξά 

απφ πεξηζηαζηαθέο δνπιεηέο, άζρεκεο ζπλζήθεο εξγαζίαο θαη εξγνδνηηθέο 

απζαηξεζίεο ν V. επέιεμε λα αιιάμεη ηε δσή ηνπ θαη λα δήζεη καθξηά απφ ηνλ 

πεξηθξαθηηθφ ρψξν ηεο «ληγεξηαλήο γεηηνληάο» ζηελ πεξηνρή γχξσ απφ ηελ Κπςέιε, 

ηελ πιαηεία Ακεξηθήο, ηελ Παηεζίσλ θ.α. Η αιιαγή ηεο γεηηνληάο, ηαπηίδεηαη κε ηελ 

αιιαγή ζηελ θαηνηθία θαη θαη’ επέθηαζε κε ηελ απνθνπή απφ έλα θνηλσληθφ δίθηπν 

πνπ ν V. ζεσξεί φηη ζπληεξεί αληζφηεηεο, ζηεξεφηππα θαη αληηιήςεηο απνθιεηζκνχ 

απφ επθαηξίεο ζηε δσή ηνπ. Ο V. επέιεμε λα δηαθνξνπνηεζεί απφ ηνλ πεξηθξαθηηθφ 

ρψξν πνπ δηακνξθψλεη ε ίδηα ε θνηλσληθή αιιειεπίδξαζε θαη ε θνηλσληθνπνίεζε κε 

ζπγθεθξηκέλα επαγγέικαηα, ζπλζήθεο ζηέγαζεο θαη γεηηνληέο: 

 

I have chosen to live at Εografou, because I like this neighborhood. 

When at first was living at Pl. Amerikis, I didn’t like the “energy” of the 

area, I wasn’t proud of the living conditions of Nigerians at Pl. Amerikis. 

It was like Nigeria at 1999. I took the decision to come here because I 

thought it was better here, but then I found out that it was worse than 

there. The behavior, the mentality, the “energy” of the people here in Pl. 

Amerikis was low. The people there (Nigerians) have an advanced level 

way of life more than the Nigerian people in Pl. Amerikis. It is a place 

that I wouldn’t visit again. When we used to see Nigerians who came 

back home, they buy good cars, home...but when I saw the conditions of 

living here, I said that it does no matter to have money in Nigeria if you 

live here like this.  
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Here I have good friend from Nigeria. I didn’t select them because they 

are Nigerians, these are not my criteria. I have some Nigerian friends at 

Zografou, but we are not very close. (V., 23, ζπνπδαζηήο). 

 

Γχξσ απφ ηελ πιαηεία ηεο Κπςέιε, δηακνξθψλεηαη κηα πνιππνιηηηζκηθή γεηηνληά, 

φπνπ γηα πνιιέο δεθαεηίεο καζαίλνπλ λα ζπλππάξρνπλ θαη λα αιιειεπηδξνχλ κεηαμχ 

ηνπο θάηνηθνη κε δηαθνξεηηθέο θνπιηνχξεο. Ο F. ζεσξεί φηη απηφ ην ραξαθηεξηζηηθφ 

ζηελ Κπςέιε θάλεη ηνπο Νηγεξηαλνχο λα κελ ληψζνπλ πηα κεηνλεθηηθά. Τα ηειεπηαία 

ρξφληα, φπσο ζπκπιεξψλεη, ε ξαηζηζηηθή αληηκεηψπηζε ησλ Νηγεξηαλψλ, θπξίσο 

απφ ηνπο Έιιελεο, έρεη πεξηνξηζηεί.  

  

Nigerians live in different neighborhoods, according to their religion 

most of the times. I started living in Aharnon where there are many 

immigrants. There are people from Bangladesh, Poland, Bulgaria etc. 

Then in Patision, there are many foreigners too. In Kipseli is the most 

populated place of immigrants in Athens, there are all types of 

immigrants and this is because in Kypseli they feel more at home. They 

don’t feel sectionalized, they don’t feel segmented. You see more of your 

people there but Greeks who live there, are used to it. Many Greeks do 

not like immigrants. When an immigrant comes from a place in which 

there is a war, needs time to get used to a peaceful place like Greece and 

in the beginning they react as they are in war. This is because of fear. 

Unfortunately these behaviors make Greeks thinking that all immigrants 

are bad. But the Greeks had changed through the years. In 1998 – 99 you 

would hear a lot “go back to your country”, after 2004, everything 

changed because there was no need to say that because a lot of people 

came from other countries and Greeks became more familiar with 

different nationalities (F., 33, ζπνπδαζηήο). 

 

 

4.3 To δίκηςο ηηρ «νιγηπιανήρ γειηονιάρ» και οι θεζμοί κοινοηικήρ 

ζςνεκηικόηηηαρ 
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Απηφ πνπ ζα κπνξνχζακε κε ζπληνκία λα νλνκάζνπκε «θνηλνηηθφ δίθηπν» δείρλεη λα 

έρεη κεγάιε ζεκαζία γηα ηνπο Νηγεξηαλνχο κεηαλάζηεο ζηελ Αζήλα, φπσο γηα φζνπο 

θαηνηθνχλ ή δξαζηεξηνπνηνχληαη ζηελ επξχηεξε πεξηνρή γχξσ απφ ηελ πιαηεία 

Κπςέιεο:   

 

There are other Nigerians in my neighborhood and this is important for 

me (Άλδξαο, 43, άλεξγνο, άγακνο).      

Οη πεξηζζφηεξνη ζπλεληεπμηαδφκελνη αλαθέξζεθαλ ζηε βνήζεηα πνπ έιαβαλ ή πνπ 

πξνζέθεξαλ πξνο θάπνηνλ νκνεζλή ηνπο. Σε απηφ ην πιαίζην ππάξρνπλ ζηνηρεία ή 

«ζεζκνί», πνπ άιινηε ιεηηνπξγνχλ ζεηηθά θαη άιινηε αξλεηηθά ζηε ζπλνρή ελφο 

κεγάινπ δηθηχνπ ληγεξηαλψλ κεηαλαζηψλ ζηελ Διιάδα. Σηηο ζπλεληεχμεηο δφζεθε 

έκθαζε ζε ηξία ηέηνηα ζπγθξνηεζηαθά ζηνηρεία ηεο «ληγεξηαλήο γεηηνληάο»: ηε θπιή, 

ηε ζξεζθεία θαη ηελ νηθνγέλεηα. Πξφθεηηαη γηα ηξεηο θνηλσληθνχο ζεζκνχο, νη νπνίνη 

έρνπλ άκεζε ζρέζε κε ηα πνιηηηζκηθά ραξαθηεξηζηηθά ησλ Νηγεξηαλψλ θαη 

ζεκαληηθέο αλαθνξέο ζηε ρψξα πξνέιεπζεο ή θαηαγσγήο ησλ γνληψλ, ηελ Νηγεξία. 

Λεηηνπξγνχλ επίζεο θαη σο θνξείο θνηλσληθνπνίεζεο κε ζπγθεθξηκέλα ήζε θαη έζηκα, 

αληηιήςεηο, ζηάζεηο θαη ζπκπεξηθνξέο πνπ δηέπνπλ θάζε πηπρή ηεο θνηλσληθήο δσήο 

ησλ αηφκσλ (εξγαζία, ζηέγαζε, εθπαίδεπζε, δηαζθέδαζε θ.α.). Σηηο ζπλζήθεο φκσο 

πνπ δηακνξθψλεη ν λένο θαηακεξηζκφο εξγαζίαο γηα ην κεηαλαζηεπηηθφ εξγαηηθφ 

δπλακηθφ, ε ιεηηνπξγία απηψλ ησλ ζεζκψλ κπνξεί λα δηαθνξνπνηεζεί ζεκαληηθά. 

Άιισζηε, ε ίδηα ε εζληθφηεηα «αλαθαηαζθεπάδεηαη» θαη ηαπηίδεηαη κε ζπγθεθξηκέλα 

ραξαθηεξηζηηθά ζηε ρψξα ππνδνρήο.  

 

Α. Ζ θπιή - θνηλόηεηα: Σηελ επξχηεξε πεξηνρή γχξσ απφ ηελ Κπςέιε θαη γεληθφηεξα 

ζην θέληξν ηεο Αζήλαο, δνπλ Νηγεξηαλνί απφ δηαθνξεηηθέο θπιέο ή «θνηλφηεηεο». 

Παξά ην γεγνλφο φηη ε θπιή δελ δείρλεη λα ζηέθεηαη εκπφδην ζηε ζπλαλαζηξνθή 

κεηαμχ ησλ κεηαλαζηψλ, ππάξρεη κηα ιηγφηεξν ή πεξηζζφηεξν επίζεκε θνηλνηηθή 

εθπξνζψπεζή κεξηθψλ απφ απηέο. Τξεηο απφ ηηο πην πνιππιεζείο κε θνηλνηηθή 

εθπξνζψπεζε είλαη νη Igbo, νη  Yoruba θαη νη Benin. 

Nigerians are segmented to the tribes. These tribes have connections with 

each other. So Yoruba are closer to the Haousas, which are mostly Muslims. 

Igbos are closer to Deltas and Bennins are closer to Yorubas. This proximity 

affects the religion. So Yorubas have more Christians and some Muslims 
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because they are close to the Haousas. Igbos are mostly Christians, because 

Benins are more Christians and traditionals. Every tribe has traditionals, but 

Benins have more.  

According to neighborhood, we have too strong communities. Christian 

community, which is devided according to the churches and Nigerian 

communities. Nigerian communities are divided according to the tribes, in the 

community our purpose is to meet, to help our brothers of the same tribe. 

When I came to Greece, we meet a friend from the same tribe, so same 

community and same church, he helped us to find a house near him in 

Kypseli. This it was done on purpose, we didn’t want to find a house in 

Kifissia for example, proximity is essential in case anything happens, to stay 

close and help each other. So in the communities we help each other to find 

house, job, documents, everything (F., 33, ζπνπδαζηήο).  

 

Σπρλά ιακβάλνληαη πξσηνβνπιίεο ελνπνίεζεο φισλ ησλ θπιψλ ζε κηα θνηλή, αθφκε 

πην ελδπλακσκέλε, εθπξνζψπεζε ζε επίπεδν θνηλφηεηαο, θάηη πνπ επηρεηξνχλ 

ζπιινγηθφηεηεο φπσο ε «Νηγεξηαλή Κνηλφηεηα ζηελ Διιάδα» θαη νη «Νηγεξηαλνί ηεο 

Γηαζπνξάο» (NIDO): 

 

I am in a Nigerian Community and I’ m the vice President there 2 years 

now. We come together, we help each other how to make life be better. I 

try to support Nigerians. I give them money or whatever I can, but 

everyone should help himshelf, (Άλδξαο, ηδηνθηήηεο θαηαζηήκαηνο 

ειεθηξνληθψλ εηδψλ, έγγακνο, παηέξαο δχν παηδηψλ). 

 

We have a community to help each other, they helped me in the past. 

They found me accommodation, food etc… (Γπλαίθα, 38, έγγακε, άλεξγε 

(έγθπνο) κεηέξα δχν παηδηψλ). 

 

I’ m in a group with Nigerian women. We come together, we discuss… 

(Γπλαίθα, ηδηνθηήηξηα θνκκσηεξίνπ, έγγακε, κεηέξα ηξηψλ παηδηψλ). 
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We have too strong communities. Christian community, which is divided 

according to the churches and Nigerian communities. Nigerian 

communities are divided according to the tribes (Igbo, Yoruba, Benin), in 

the community our purpose is to meet, to help our brothers of the same 

tribe. When I came to Greece, we meet a friend from the same tribe, so 

same community and same church, he helped us to find a house near him 

in Kypseli. This it was done on purpose, we didn’t want to find a house in 

Kifissia for example, proximity is essential in case anything happens, to 

stay close and help each other. So in the communities we help each other 

to find house, job, documents, everything (F., 33, ζπνπδαζηήο). 

 

H θνηλνηηθή ππνζηήξημε πεξηγξάθεηαη σο θαζνξηζηηθήο ζεκαζίαο απφ ηνλ F. γηα ηελ 

παξακνλή ζηελ Διιάδα. Μέζα ζηα ρξφληα ηεο νηθνλνκηθήο θξίζεο έιαβε ππνηξνθία 

απφ ηελ θνηλνηηθή νξγάλσζε «NIDO» γηα ηηο ζπνπδέο ζε ακεξηθάληθν θνιιέγην θαη 

ζηε ζπλέρεηα βξήθε εξγαζίαο ζηελ Νηγεξηαλή πξεζβεία  

I tried to leave Greece, I went back to Nigeria for 3 months to make 

papers to go to USA but they declined my visa, then I came back to 

Greece. Then NIDO came and told me “we have this opportunity, are 

you interested?”, offering me a scholarship to study business 

administration. The first 2 years I was all day at the college, but my 

savings was running out. Then the opportunity came again, and I applied 

for a governmental position job, in the Nigerian embassy. It took 4 - 6 

months to be approved. So now I work there and I continue my studies. I 

work 8 hours, with great conditions (F., 33, ζπνπδαζηήο). 

 

Η ζπκκεηνρή ζε θάπνηα «θνηλφηεηα» ζηελ Διιάδα δελ έρεη ηελ ίδηα βαξχηεηα γηα 

φινπο ηνπο ζπλεληεπμηαδφκελνπο. Παξαηεξνχκε φηη φζν ε εμάξηεζε απφ ηα 

θνηλσληθά δίθηπα ησλ νκνεζλψλ κεηψλεηαη, ηφζν κηθξφηεξε είλαη θαη ε ζπκκεηνρή 

ζε θνηλνηηθέο ζπιινγηθφηεηεο:  

 

I am also a member of Igbo community but I am not so participative. I 

am also a member of a NIDO community, but there I’m more 

participative because there is a vision, they sponsored 50% of my 



 Γ. Παπαϊωάννου, Κοινωνικά δίκτυα μεταναςτών και προςφύγων ςτην Ελλάδα 

 

 

[109] 
 

education. The Igbo community is more or less useless. I’ m a member 

because it’s cultural. In Nigeria we say that if you go anywhere you have 

to belong with your people. But in reality these communities can’t help 

someone. You go there not because you want to belong somewhere, but it 

identifies you. At the Igbo community we discuss useless things and at the 

end we drink beer and eat chicken... (V., 23, ζπνπδαζηήο).   

 

Παξά ην γεγνλφο φηη ε θνηλνηηθή εθπξνζψπεζε ζηελ Διιάδα δελ θαιχπηεη ηηο 

πξαγκαηηθέο αλάγθεο ησλ Νηγεξηαλψλ ζχκθσλα κε ηνλ V., ν ίδηνο δελ αλαηξεί ηελ 

αλάγθε ηεο πνιηηηζκηθήο ζπλέρεηαο ζηε ρψξα ππνδνρήο. Απηφ θαίλεηαη κέζα απφ ηηο 

ιηγφηεξν ή πεξηζζφηεξν νξγαλσκέλεο πνιηηηζηηθέο εθδειψζεηο πνπ 

πξαγκαηνπνηνχληαη, ζπρλά ππφ ηελ επίβιεςε ησλ ίδησλ ησλ θνηλνηήησλ. Οη ζπλέρεηεο 

απηέο κπνξνχλ λα ιάβνπλ δηάθνξεο κνξθέο θαη είλαη πάληνηε κηα επθαηξία γηα 

δηαζθέδαζε ζηνλ πεξηραξαθσκέλν ρψξν ηνπ θέληξνπ ηεο Αζήλαο πνπ έρεη νξγαλψζεη 

ηεο παξνπζία ηνπ ν Νηγεξηαλφο κεηαλάζηεο:  

 

 Every year (once a year) we come together and we wear African 

dresses, eat African foods, listen African music, not in the neighborhood. 

It’s like a festival (Γπλαίθα, 38, έγγακε, άλεξγε (έγθπνο) κεηέξα δχν 

παηδηψλ). 

 

Ο γάκνο θαη ηα έζηκα πνπ ηα ζπλνδεχνπλ είλαη αθφκε κηα κνξθή εθδήισζεο ηεο 

θνηλνηηθήο ζπλέρεηαο απφ ηελ Νηγεξία ζην θέληξν ηεο Αζήλαο: 

 

I kept the tradition of marriage from my tribe. We got dressed with 

traditional dresses (Γπλαίθα, 38, έγγακε, άλεξγε (έγθπνο) κεηέξα δχν 

παηδηψλ). 

 

Α Nigerian man should meet a Nigerian woman to get married and it’s 

different within tribes. If another tribe is married with another tribe, then 

the man must follow the customs of the woman’s tribe. For example, you 

should give money to the family in Nigeria in order to be blessed and 

marry the bride (F., 33, ζπνπδαζηήο). 
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Ξερσξηζηφ ελδηαθέξνλ εκθαλίδεη θαη ε αλαδήηεζε ηεο ζπλέρεηαο ησλ δηαθπιεηηθψλ 

ζπγθξνχζεσλ ζηελ Αζήλα. Μνινλφηη ε δηαθπιεηηθή βία ζηελ Νηγεξία ιακβάλεη 

ραξαθηεξηζηηθά αηκαηεξψλ ζπγθξνχζεσλ (ι.ρ. εμαηηίαο εδαθηθψλ δηαθνξψλ θ.α.), 

θαλέλαο ζπλεληεπμηαδφκελνο δελ έζημε ην δήηεκα απηφ σο πξφβιεκα ηεο 

θαζεκεξηλφηεηάο ηνπ. Αληίζεηα, νη πεξηζζφηεξνη πξνζπάζεζαλ λα δψζνπλ κηα εηθφλα 

θνηλσληθήο αιιειεπίδξαζεο πνπ μεπεξλά ηνλ θπιεηηθφ πεξηνξηζκφ. Παξφια απηά, ε 

χπαξμε κηθξφηεξσλ θνηλνηήησλ κε θχξην ραξαθηεξηζηηθφ ηε θπιή, ππνδειψλεη ηελ 

χπαξμε επηκέξνπο αληαγσληζκψλ εληφο ηεο ίδηα νκάδαο.  

 

Υπάξρνπλ αληηπαιόηεηεο κεηαμύ ησλ θπιώλ. Γηα παξάδεηγκα νη Igbo κε 

ηνπο Yoruba δελ έρνπλ θαιέο ζρέζεηο. Now we did next generation and  

we do not care about these conflicts. But some narrow- minded people 

still pay attention to the tribes. Now in Africa there are more important 

issues to solve (F., 33, ζπνπδαζηήο). 

 

Σε κε καγλεηνθσλεκέλεο ζπδεηήζεηο κε Νηγεξηαλνχο δεχηεξεο γεληάο, ν 

αληαγσληζκφο ιεηηνπξγεί κε ιαλζάλνληα ηξφπν, ηδίσο ζε επίπεδν δηεθδίθεζεο κηα 

επλντθφηεξεο κεηαρείξηζεο ηνπ ελφο ή ηνπ άιινπ ζπιιφγνπ απφ επίζεκνπο θνξείο 

(ι.ρ. Νηγεξηαλή Πξεζβεία ζηελ Διιάδα). Οη ζπγθεθξηκέλνη αληαγσληζκνί κε θπιεηηθφ 

ή θνηλνηηθφ πξφζεκν, απνηεινχλ γηα αξθεηνχο ηξνρνπέδε ζε κηα νξγαλσκέλε 

εθπξνζψπεζε φισλ ησλ Νηγεξηαλψλ κεηαλαζηψλ ζηελ Διιάδα θαη δηεθδίθεζεο ησλ 

δηθαησκάησλ ηνπο απφ ηελ ειιεληθή πνιηηεία.  

 

Β. Ζ ζξεζθεία: Έλαο άιινο ζεκαληηθφο θνηλσληθφο ζεζκφο ζηε δσή ησλ Νηγεξηαλψλ 

είλαη ε ζξεζθεία. Οη θπξηφηεξεο ζξεζθείεο ζηελ Νηγεξία είλαη ν ρξηζηηαληζκφο, ν 

κνπζνπικαληζκφο θαη νη απνθαινχκελνη απφ ηνπο ζπλεληεπμηαδφκελνπο σο 

«traditionals» ή «practitioners». Η ηειεπηαία θαηεγνξία ζρεηίδεηαη κε παξαδνζηαθέο 

ζξεζθείεο θαη ηειεηνπξγηθά, πνπ πνιινί εζθαικέλα ηαπηίδνπλ απνθιεηζηηθά κε ην 

voodoo. Όινη νη ζπλεληεπμηαδφκελνη δήισζαλ ρξηζηηαλνί, θπξίσο θαζνιηθνί θαη 

πεληεθνζηηαλνί. Σην πιαίζην ηεο έξεπλαο πξαγκαηνπνηήζακε κηα επίζθεςή καο ζηελ 

«Δθθιεζία ησλ Πεληεθνζηηαλψλ» θαη θαηαγξάςακε ηνλ ξφιν πνπ παίδεη σο ζεζκφο 

ζηε ζπλνρή ηεο ζξεζθεπηηθήο νκάδαο. Η πιεηνλφηεηα ησλ παξεπξηζθνκέλσλ ήηαλ 
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Νηγεξηαλνί, θπξίσο γπλαίθεο θαη παηδηά. Η πξφζβαζή καο ζηνλ ρψξν έγηλε εθηθηή 

θαηφπηλ εγθξίζεσο ηνπ αηηήκαηφο καο θάπνηεο εκέξεο πξηλ. Η αληηκεηψπηζε ήηαλ 

ηδηαηηέξσο θηιηθή θαη θηιφμελε. Σηε δηάξθεηα ηεο ηειεηήο ην πιήζνο ήηαλ απφιπηα 

ελαξκνληζκέλν ζηηο ππνδείμεηο ελφο άληξα πνπ είρε ξφιν «πάζηνξα». Μαο δεηήζεθε 

λα κεηαθηλεζνχκε ζην ππφγεην ηνπ θηηξίνπ, ε είζνδνο ηνπ νπνίνπ θπιαζζφηαλ απφ 

έλαλ άληξα. Δθείλνο καο ζηακάηεζε, αιιά ν ζπλνδφο καο ηνπ εμήγεζε ηνλ ιφγν ηεο 

επίζθεςήο καο. Σην ππφγεην ππήξραλ πνιιά παηδηά ηα νπνία γξήγνξα καο πεξηέβαιαλ, 

θαζψο ήηαλ πεξίεξγα γηα ηελ παξνπζία καο εθεί. Έλαο λεαξφο άληξαο κάο ζχζηεζε 

κηα νκάδα απφ κεγαιχηεξα παηδηά, καζεηέο γπκλαζίνπ θαη ιπθείνπ, ηα νπνία ήζειαλ 

λα κάζνπλ πψο κπνξνχλ λα βειηηψζνπλ ηα ίδηα θαη νη νηθνγέλεηέο ηνπο ηα ειιεληθά 

ηνπο θαη πνχ ζα απεπζχλνληαλ γηα θάπνηα δσξεάλ καζήκαηα βειηίσζεο ηεο επίδνζήο 

ηνπο ζην ζρνιείν. Κπξίσο ηνπο ελδηέθεξε ε ζχλδεζε ησλ κεηέπεηηα ζπνπδψλ ηνπο κε 

ηελ αγνξά εξγαζίαο, φρη ζηελ Διιάδα, αιιά ζε άιιεο επξσπατθέο ρψξεο. Σε απηφ 

έπαημαλ θάπνην ξφιν θαη ε πξνεηνηκαζία πνπ είρε πξνεγεζεί γηα ηελ παξνπζία καο 

εθεί, ε ελαζρφιεζή καο κε ηελ εθπαίδεπζε θαη ε ζπλεξγαζία καο κε ην Πάληεην 

Παλεπηζηήκην γηα ηα νπνία είραλ ελεκεξσζεί. Η Φ., θνηηήηξηα, κίιεζε ζρεηηθά κε ηε 

ζεκαζία έρεη ε ζξεζθεία ζηελ νξγάλσζε ηεο θνηλσληθήο δσήο ησλ παξεπξηζθνκέλσλ 

ζηνλ ρψξν:  

 

Δγώ αλήθσ θαη ζηελ ρνξσδία ηεο Δθθιεζίαο. Μνπ δεκηνπξγεί γαιήλε. 

Δίκαζηε θαη άιια άηνκα πνπ έρνπκε ην ίδην πάζνο. (Φ., 20, θνηηήηξηα). 

 

Οη δηαθνξεηηθέο ζξεζθεπηηθέο θνηλφηεηεο ζηηο νπνίεο ζπκκεηέρνπλ ή απνηεινχληαη 

απνθιεηζηηθά Νηγεξηαλνί, δηακνξθψλνπλ έλα δίθηπν ζπλεξγαζίαο γηα θνηλσληθή 

ππνζηήξημε θαη πξνζηαζία φζσλ κπνξεί λα έρνπλ αλάγθε, ζαλ απηφ πνπ πεξηγξάθεη ν 

F.:  

 

I’m in a group that is called “street lights”. There are social workers. 

We cooperate with evangelist and we have the same vision. We give 

clothes to the poor people, we fix when something in the city is broken, 

we give food and through these we pass the message that «Jesus loves 

you». I also I am in a group who sings gospels. Another group I 

participate is to educate children. To teach about marriage and how you 
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prepare yourself for that. It is not only for Nigerians, but the language it 

is an obstacle (F., 33, ζπνπδαζηήο). 

 

Η δχλακε ηνπ θνηλσληθνχ δηθηχνπ πνπ έρεη σο βαζηθφ θνηλφ ραξαθηεξηζηηθφ ησλ 

αηφκσλ ηε ζξεζθεία είλαη ηφζν ελδεηθηηθφ, πνπ καξηπξάεη ηνπο ζθηθηνχο ή ραιαξνχο 

άηππνπο θαη ηππηθνχο δεζκνχο ηνπ αηφκνπ κε ηελ ίδηα ηελ θνηλφηεηα. Η αλάγθε ηνπ 

αηφκνπ λα ζπλδεζεί κε ηε ζξεζθεία, είλαη αθφκε κία πνιηηηζκηθή ζπλέρεηα ηεο δσήο 

ζηε Νηγεξία. Γηα ηνλ V. απηή ε ζπλέρεηα δελ είλαη ην ίδην αλαγθαία, θαζψο έρεη κηα 

δηαθνξεηηθή ζηάζε απέλαληη ζηε ζξεζθεία. Παξφια απηά αληαλαθιάηαη ε ζεκαζία 

ηεο γηα ηνλ κέζν Νηγεξηαλφ: 

 

Here it’s not important to me. I go to church whenever I can. I don’t 

follow any tradition… We say something in Africa, “automatic 

Christians”. Many of us were born in the religion. Here in Greece you 

are not pushed to decide religion, but in Africa if you don’t follow the 

religion you are regarded as a bad child. This is maybe because parents 

believe that they have found the truth and they try to do the best they can 

for you. So this is my case. My parents are strong Christians and high 

educated, so they pushed me at first, but I found out that when I got to 

some age, when it was time to decide, especially my father, he laid back 

(V., 23, ζπνπδαζηήο). 

 

Οη πεξηζζφηεξνη Νηγεξηαλνί απφ ηνπο νπνίνπο δεηήζακε λα καο κηιήζνπλ, έθαλαλ 

έλαλ δηαθξηηφ δηαρσξηζκφ κεηαμχ ηεο επίζεκεο ζξεζθείαο ζηελ Νηγεξία, 

αλεμαξηήησο δφγκαηνο, θαη ησλ αλεπίζεκσλ ηειεηνπξγηθψλ πνπ παξαπέκπνπλ ζε 

«παξαδνζηαθέο ζξεζθείεο» (traditional religions).  

 

In Africa, traditions are like values. They encourage us to follow the 

traditions, it’s like our identity, not the bad ones. Τhis is our culture, so I 

felt good being a part of it (V., 23, ζπνπδαζηήο). 

 

Όηαλ ν V. αλαθέξεηαη ζηηο θαθέο παξαδφζεηο (“bad ones”), ελλνεί ηα ηειεηνπξγηθά 

καχξεο καγείαο, ηχπνπ voodoo. Η Φ. θαη ν F. ππήξμαλ αξθεηά πεξηγξαθηθνί σο πξνο 

ηνλ δηαρσξηζκφ κεηαμχ ησλ επίζεκσλ θη ησλ παξαδνζηαθψλ ζξεζθεηψλ ζηελ Νηγεξία: 
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In Nigeria we have Christians, Muslims and Traditionals. In Christianity 

we have Anglicans, Baptists, Catholics, Protestants and Pentecostals. 

Muslims have strong traditions too. Religion is reflected in our everyday 

life. We do not read it as theory, we practicalize it. In Christianity we 

believe that what you do, comes back to you. Traditional religion is black 

magic, incantations, voodoo, it is really been practiced, they study, they 

call “babalawo” instead of doctor. In the traditional religion they also 

do their practices as we or Muslims do. They believe in blood, the power 

of the blood, that’s why they do sacrifices to call their gods. Their gods 

can be from water to the trees, from the trees to the air, from the air to 

the fire, they use forces like these in magic. You may see people who have 

another religion and do these practices behind the scene. This is because 

in Africa it was more of traditional religion that was been practiced, the 

western world brought Christianity, so we are grateful to the western 

world. From England we have schools, western education and then 

western religion, which is Christianity. That’s why many people grew 

into traditional religion. They do these practices because they want to 

connect with something, just like in every religion. Unfortunately, they 

use it for bad purposes because every human being is scared, they use 

that fear to manipulate them and not give them the truth. They are forced 

to do something I order to save their lives. These practices transfer from 

the people who migrate and this is natural, it is like every other religion. 

(F., 33, ζπνπδαζηήο). 

 

O F. αλαθέξεηαη ζηνπο «πξαθηηθνχο», νη νπνίνη ζηελ Νηγεξία είλαη γλσζηνί θαη σο 

«babalawo». Έηζη, ε ζξεζθεία, επίζεκε ή παξαδνζηαθή, είλαη έλαο ζεζκφο πνπ έρεη 

πνιχ ζεκαληηθή ζέζε ζηε ληγεξηαλή θνηλσλία, θαζψο δηαηξέρεη θάζε πηπρή ηεο 

θαζεκεξηλφηεηαο ησλ αλζξψπσλ. Σηηο πην αθξαίεο πεξηπηψζεηο, εγείξνληαη αλάκεζα 

ζηηο δηαθνξεηηθέο ζξεζθεπηηθέο νκάδεο αηκαηεξέο ζπγθξνχζεηο, δνινθνλίεο, 

απαγσγέο θαη βηαζκνί γπλαηθψλ. Ιδίσο απφ εμηξεκηζηηθέο ζξεζθεπηηθέο νξγαλψζεηο, 

φπσο ε Boko Haram. Απφ ηελ άιιε πιεπξά, ζηε κπζηεξηαθή αηκφζθαηξα ησλ 

ηειεηνπξγηθψλ ηχπνπ voodoo, πξνζηίζεηαη κηα ιεηηνπξγία πνπ μεπεξλάεη απηέο 
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θαζαπηέο ηηο ζξεζθεπηηθέο πξαθηηθέο: ν εθβηαζκφο θαη ε ρεηξαγψγεζε φζσλ κπνξνχλ 

λα επεξεάζνπλ:  

 

Καη ε ζξεζθεία παίδεη ξόιν. Υπάξρνπλ ρξηζηηαλνί, κνπζνπικάλνη θαη 

εθείλνη πνπ αζρνινύληαη κε voodoo. Γελ μέξσ αλ είραηε αθνύζεη γηα ηελ  

Bako Haram πνπ είραλ απαγάγεη θαη βηάζεη θνπέιεο. Τόηε ππήξρε ηξόκνο. 

Υπήξρε ηεξάζηηα αληηπαιόηεηα κεηαμύ Φξηζηηαλώλ θαη Μνπζνπικάλσλ. 

Όζνλ αθνξά ην voodoo είλαη  ηξνκαθηηθό. Δίλαη έλα άηνκν πνπ πηζηεύεη 

ζε έλα νλ θαη θάλεη ζπζίεο, αο πνύκε, κηα θόηα π.ρ. Τν voodoo είλαη 

δηάζπαξην ζηελ Νηγεξία, ζρεηίδεηαη κε ζπγθεθξηκέλε δσή θαη πεξλάεη από 

παηέξα ζε γηό π.ρ. ππάξρεη ην θαηλόκελν λα είλαη θάπνηνο Φξηζηηαλόο ή 

Μνπζνπικάλνο θαη ηαπηόρξνλα λα θάλεη πξαθηηθέο voodoo. Γελ μέξσ 

γηαηί ην θάλνπλ θαη δελ ζέισ λα κάζσ. Απηό πνπ κνπ κεηαθέξεηαη από 

γνλείο θαη αλζξώπνπο πνπ κηιάκε είλαη όηη ην voodoo δελ είλαη θαιό, δελ 

είλαη απηό πνπ πηζηεύνπκε. Δκείο πηζηεύνπκε ζηνλ Θεό θαη όηη δελ 

ρξεηάδνληαη ζπζίεο. Τν voodoo κπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζεί κε δηάθνξνπο 

ηξόπνπο. Έρσ αθνύζεη γηα εθθνβηζκό, πξνζηαζία π.ρ. εζύ θαη νη δηθνί ζνπ 

δελ ζα πάζνπλ ηίπνηα αλ θάλεηο ηελ ηάδε πξάμε (Φ., 20, θνηηήηξηα). 

 

Τν γεγνλφο φηη ην voodoo είλαη κηα πξαθηηθή πνπ ρξεζηκνπνηείηαη αλεπίζεκα θαη απφ 

άηνκα πνπ αλήθνπλ ζε άιιεο ζξεζθείεο, καξηπξά αθελφο ηνλ βαζχ εκπνηηζκφ ηεο 

παξάδνζεο ζηελ θνηλσληθή δσή ησλ αηφκσλ. Αθφκε θαη απηνί πνπ δελ αζθνχλ 

ηέηνηεο ηειεηνπξγηθέο πξαθηηθέο, θνβνχληαη ηε δχλακή ηνπο επάλσ ηνπο. Τν 

παξακπζηαθφ ζηνηρείν, κέξνο ηνπ νπνίν είλαη θαη ε καγεία, έρεη κηα αθφκε, 

πεξηζζφηεξν ιαλζάλνπζα, ιεηηνπξγία. Φξεζηκνπνηείηαη σο κέζν εθθνβηζκνχ απφ 

θπθιψκαηα δηαθίλεζεο αλζξψπσλ, ηδίσο εηο βάξνο γπλαηθψλ θαη αλειίθσλ, πνπ 

πξνσζνχληαη θαηά θχξην ιφγν ζηε βηνκεραλία ηνπ sex. Η ζχλδεζε ηεο πνξλείαο κε ην 

voodoo είλαη θάηη γηα ην νπνίν δελ κηιάλε εχθνια νη Νηγεξηαλνί ζε θάπνηνλ μέλν, ζε 

θάπνηνλ πνπ δελ είλαη Νηγεξηαλφο. Όπσο αλέθεξε ραξαθηεξηζηηθά κηα Νηγεξηαλή, 

εζειφληξηα ζε ζσκαηείν πεξίζαιςεο θαθνπνηεκέλσλ γπλαηθψλ, δχζθνια κηα γπλαίθα 

πνπ έρεη δνπιέςεη ζηελ πνξλεία ζα κηιήζεη γηα απηήλ ηελ πιεπξά ηεο δσήο ηεο. Ιδίσο 

ζε έλαλ άληξα. Η ζπδήηεζε γηα ην voodoo πξνυπνζέηεη ηελ απεκπινθή ηνπ αηφκνπ 

απφ ηνλ ηξφπν κε ηνλ νπνίν πηζηεχεη ζα επεξεάζεη ηε δσή ηνπ. Απηή ε απεκπινθή 

απαηηεί πξψηα κηα θαζνιηθή απνζηαζηνπνίεζε ηνπ αηφκνπ απφ ηελ παξάδνζε κε ηελ 
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νπνία έρεη γαινπρεζεί φιε ηνπ ηε δσή, ηα πξφηππα ζπκπεξηθνξάο πνπ έρεη 

εζσηεξηθεχζεη κέζα απφ θάζε θνξέα θνηλσληθνπνίεζεο ζηελ Νηγεξία, αιιαγή ζηηο 

ζηάζεηο θαη ζηηο αληηιήςεηο ηνπ, ακθηζβήηεζε αθφκε θαη ησλ ζεκαληηθφηεξσλ 

ζεζκψλ, φπσο ε νηθνγέλεηα. Η P., ζπνπδάζηξηα θαη κεηαλάζηξηα δεχηεξεο γεληάο, 

αλαθέξεη ραξαθηεξηζηηθά: 

 

 Γελ είλαη απίζαλν πνιιέο θνξέο ν δηαθηλεηήο λα είλαη έλαο άλζξσπνο ηεο 

ίδηαο ηεο νηθνγέλεηαο, Γηα παξάδεηγκα, έλαο ζείνο, ν νπνίνο ππόζρεηαη όηη 

ζα έρεη ππό ηελ πξνζηαζία ηνπ ηελ αληςηά ηνπ θαη λα ηελ ζπξώμεη ζηελ 

πνξλεία. Τελ κία (ην θνξίηζη) κπνξεί λα είλαη ζε έλα ρσξηό ηεο Νηγεξίαο 

θαη ηελ άιιε ζηηγκή ζε έλα ππόγεην ζην θέληξν ηεο Αζήλαο. Τα 

πεξηζζόηεξα από απηά ηα θνξίηζηα πξνέξρνληαη από ρσξηά θαη δελ έρνπλ 

πάεη νύηε ζηε γεηηνληθή πόιε πνηέ ζηε δσή ηνπο. Γελ μέξνπλ θαλ πνύ 

βξίζθνληαη όηαλ θηάλνπλ εδώ. Γελ μέξνπλ πνύ βξίζθεηαη ε Αζήλα. Τηο 

δέλνπλ κε voodoo θαη ηηο εθβηάδνπλ πσο αλ δελ δνπιέςνπλ ζηελ πνξλεία, 

ζα πάζνπλ θαθό νη ίδηεο θαη νη νηθνγέλεηέο ηνπο ζηελ Νηγεξία  (P., 23, 

ζπνπδάζηξηα). 

 

Η πεξίπησζε ηεο Νηγεξηαλήο πφξλεο ζηελ Αζήλα δείρλεη πφζν επάισην είλαη ην 

άηνκν φηαλ είλαη απνθνκκέλν απφ ηηο πξσηνγελείο νκάδεο αιιειεγγχεο ηνπ ή απφ 

πξαγκαηηθά δίθηπα θνηλσληθήο πξνζηαζίαο. Δπίζεο, απνθαιχπηεη ηελ απφιπηε 

αδηαθνξία ηεο ειιεληθήο Πνιηηείαο γηα κηα κεξίδα θαηνίθσλ ηεο πφιεο, νη νπνίνη δελ 

ππήξμαλ πνηέ «επίζεκα» γηα απηήλ. Η ζξεζθεία, ν δξφκνο πνπ δείρλεη ε εθθιεζία, 

είλαη γηα πνιινχο Νηγεξηαλνχο ζηελ Αζήλα ν κφλνο ηξφπνο γηα λα απνθχγεη θάπνην 

θνξίηζη λα βξεζεί ζε απηήλ ηε ζέζε. Η κεηέξα ηνπ F. ζε ζρεηηθή εξψηεζε γηα ηα 

voodoo καο είπε πσο ε εθθιεζία ηνπο κπνξεί λα ιεηηνπξγήζεη σο δίθηπν αιιειεγγχεο 

θαη ππνζηήξημεο απηψλ ησλ γπλαηθψλ. Αγαλαθηηζκέλε, ζπκήζεθε ηνπο ιαλζαζκέλνπο 

ρεηξηζκνχο νξηζκέλσλ ηειενπηηθψλ εθπνκπψλ ζην παξειζφλ, αλαθνξηθά κε ηελ 

παξνπζίαζε ελφο ηφζν ζεκαληηθνχ δεηήκαηνο γηα πνιιέο Νηγεξηαλέο, νη νπνίεο 

βξίζθνληαη εγθισβηζκέλεο ζε δηεζλή θπθιψκαηα human trafficking. Ιζρπξίζηεθε φηη  

ηα ιεγφκελά ηεο αιινηψζεθαλ απφ ζπγθεθξηκέλε εθπνκπή θαη ε ίδηα έκνηαδε λα 

εμνκνινγείηαη φηη νη πεξηζζφηεξνη νκνεζλείο ηεο ζηελ Αζήλα πηνζεηνχλ άηππα 

πξαθηηθέο voodoo. Απηφ ήηαλ έλα ζπκβάλ πνπ ηελ έθεξε ζε δχζθνιε ζέζε, 
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ζπγθξνχζηεθε κε θίινπο ηεο θαη πνιινί απφ απηνχο έπαςαλ λα ηεο κηινχλ, θαζψο 

ζεψξεζαλ φηη κε απηφλ ηνλ ηξφπν ζπλέβαιε ζηελ αλαπαξαγσγή κηαο εηθφλαο γηα ηελ 

ληγεξηαλή παξνπζία ζηελ Διιάδα πνπ δελ αληαπνθξίλεηαη ζηελ πξαγκαηηθφηεηα. Η 

αληηκεηψπηζε ησλ κέζσλ καδηθήο ελεκέξσζεο απερεί ζηνλ ηξφπν κε ηνλ νπνίν ε 

ειιεληθή Πνιηηεία αληηκεησπίδεη δηαρξνληθά ηνπο κεηαλάζηεο. Ο ξφινο ησλ κέζσλ 

καδηθήο ελεκέξσζεο δε, έρεη ππάξμεη θαζνξηζηηθφο ζηελ αλαπαξαγσγή ζηεξενηχπσλ, 

θαρππνςίαο, αθφκε θαη ξαηζηζηηθψλ δηαθξίζεσλ. Η ρξήζε ηεο «καγείαο» voodoo απφ 

ηα θπθιψκαηα δηαθίλεζεο αλζξψπσλ, ζα πξέπεη λα αληηκεησπίδεηαη πξσηίζησο σο έλα 

θνηλσληθφ πξφβιεκα πνπ επηδεηλψλεηαη φζν νη κεηαλαζηεπηηθνί πιεζπζκνί είλαη 

απνθιεηζκέλνη ζην πεξηζψξην ηεο θνηλσληθήο δσήο, παξά σο κηα ηειεηνπξγηθή 

πξαθηηθή ελφο ιανχ πνπ είλαη εγθισβηζκέλνο ζε έλα θφζκν γεκάηνο δνμαζίεο, καθξηά 

απφ ηνλ δηθφ καο, «ζχγρξνλν» ηξφπν δσήο.  

 

Γ. Ζ νηθνγέλεηα: Παξά ην γεγνλφο φηη ε αθφκε θαη ε ίδηα ε έλλνηα ηεο νηθνγέλεηαο 

κπνξεί λα θινλίδεηαη ζε ζπλζήθεο φπσο απηέο πνπ θαιείηαη λα αληηκεησπίζεη ν 

Νηγεξηαλφο εξρφκελνο ζηελ Διιάδα, εμαθνινπζεί ην ζπγγεληθφ δίθηπν λα είλαη ν 

ππξήλαο ηεο θνηλσληθήο αιιειεπίδξαζεο ηνπ αηφκνπ ζηε ρψξα ππνδνρήο.  

Ζ νηθνγέλεηα είλαη πάλσ απ όια. Δίκαη ηπρεξόο that I have this family. I 

do not have many friends outside. Most of them are Nigerians. (F., 33, 

ζπνπδαζηήο). 

The closest person to me in Athens is my brother, it’s my blood (V., 23, 

ζπνπδαζηήο). 

 

Απηφ, σζηφζν, δελ ηζρχεη γηα φινπο ηνπο Νηγεξηαλνχο. Πνιινί απφ απηνχο έρνπλ 

αθήζεη πίζσ ηηο νηθνγέλεηέο ηνπο, ηνπο γνλείο ηνπο, ηα αδέξθηα ηνπο θαη θπξίσο ηα 

αλήιηθα παηδηά ηνπο. Ο ιφγνο ηεο παξακνλήο ηνπο ζηελ Διιάδα, φκσο, ζρεηίδεηαη 

άκεζα κε ηνλ ηζρπξφ δεζκφ πνπ έρνπλ κε ηελ νηθνγέλεηά ηνπο ζηελ Νηγεξία. Σπρλά 

ηνπο ζηέιλνπλ ρξήκαηα θαη άιια πιηθά αγαζά, αιιά δέρνληαη θη απηνί ηε ζηήξημε ησλ 

κειψλ ηεο νηθνγέλεηάο ηνπο φπνηε ππάξρεη ε αλάγθε, αιιά θαη ε δπλαηφηεηα παξνρήο 

απηήο ηεο ζηήξημεο. 
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I keep contact. We speak every week especially with my mom. If I have, I 

send money. They don’t send me money, only food and spices. I keep 

contact only with family. I never went back to Nigeria again. The first 

time I came here, my family helped me (Γπλαίθα, 38, έγγακε, άλεξγε 

(έγθπνο) κεηέξα δχν παηδηψλ). 

 

I have contact with my friends and my kids who now live in Nigeria. Two 

of my kids live here, they go to school. My family and friends support me 

economically when at first came in Athens. They also gave me food and 

clothes. Now they support me, not only economically, money is not the 

issue. They send food, clothes for my kids. If I need them I keep them, if I 

don’t I give it to other people who need it (Γπλαίθα ηδηνθηήηξηα 

θνκκσηεξίνπ, έγγακε, κεηέξα ηξηψλ παηδηψλ).. 

 

I speak with them on telephone. I have my 4 brothers there. I Support 

them if I can. I send them money, but I don’t want them to support me 

(Άλδξαο, 43, άλεξγνο, άγακνο). 

 

Τν ηαμίδη ελφο κεηαλάζηε είλαη επζχλε νιφθιεξεο ηεο νηθνγέλεηαο. Η νηθνγέλεηα 

ζεσξεί φηη κε ηε κεηαλάζηεπζε ελφο κέινπο ζα βειηησζεί αξρηθά ε θαηάζηαζε ηνπ 

ηδίνπ θαη ελ ζπλερεία νιφθιεξεο ηεο νηθνγέλεηαο. Έηζη, επελδχνπλ θάζε πεξηνπζηαθφ 

ζηνηρείν πνπ έρνπλ ζην ηαμίδη ελφο κφλν κέινπο ηεο νηθνγέλεηαο.  

 

People are having depts to live in Nigeria. People sell their land and 

many things to come here. And when they come, they do everything to 

survive because this is expected from them back home, they expect them 

to succeed, money is the success (V., 23, ζπνπδαζηήο). 

 

Απηφ ν δεζκφο κε ηελ νηθνγέλεηα ζηελ Νηγεξία θαη ε ζθέςε ηεο επζχλεο πνπ θέξεη 

πξνο ην νηθνγελεηαθφ λνηθνθπξηφ, αλαγθάδεη ην άηνκν λα δεη ζε αθξαίεο ζπλζήθεο ζηε 

ρψξα ππνδνρήο: 
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People who come here don’t really care about the country. They think 

that they can cope with everything in order to make money for their 

people back home. I used to have this motive too because Nigeria is a 

jungle. Any opportunity that will not lead to money, is not an opportunity. 

Now, here, I have changed. I realized that it is not the point. Many 

Nigerians come here and don’t change their minds and it is difficult to 

integrate (V., 23, ζπνπδαζηήο). 

 

Ο κεηαλάζηεο «πξνεηνηκάδεηαη» ζηε ρψξα πξνέιεπζεο γηα ηηο δπζθνιίεο πνπ ζα 

αληηκεησπίζεη ζηε ρψξα ππνδνρήο. Γπζθνιίεο πνπ ζα βξεη ζηε ζηέγαζε, ζηελ εξγαζία 

ζηελ θνηλσληθή πξνζηαζία. Δζσηεξηθεχεη ηηο θαθνπρίεο θαη ηηο δπζθνιίεο σο θπζηθή 

πξνέθηαζε ηεο θαζεκεξηλφηεηά ηνπο ζε νπνηαδήπνηε ρψξα βξεζεί, εθηφο ηεο 

Νηγεξίαο: 

 

People (Nigerians) know how to survive even in the most difficult 

situations. It is a tough place to me (Nigeria) (V., 23, ζπνπδαζηήο). 

 

Η κεηαλάζηεπζε ζηνλ λέν δηεζλή θαηακεξηζκφ εξγαζίαο αλαπαξάγεη θαη 

αλαπαξάγεηαη απφ ηε «δηεζληθή νηθνγέλεηα». Κάπνηα κέιε ηεο δηεζληθήο νηθνγέλεηαο 

παξακέλνπλ ζηε ρψξα θαηαγσγήο θαη ηα ππφινηπα έρνπλ κεηαλαζηεχζεη ζε κία ή 

βξίζθνληαη δηαζθνξπηζκέλα ζε πεξηζζφηεξεο ρψξεο ππνδνρήο. Η νηθνλνκηθή 

εμάξηεζε απφ ηα εκβάζκαηα ηνπ εξγαηηθνχ κεηαλαζηεπηηθνχ δπλακηθνχ είλαη 

ηαπηνρξφλσο εμάξηεζε απφ ην δίθηπν ηεο δηεζληθήο νηθνγέλεηαο. Έλα ζεκαληηθφ 

κέξνο απηνχ ηνπ θεθαιαίνπ επελδχεηαη ζηελ πξνεηνηκαζία λεφηεξσλ κειψλ 

(αδέξθηα, παηδηά, αλίςηα) πνπ κέλνπλ πίζσ, ψζηε λα αθνινπζήζνπλ έλα αληίζηνηρν 

ηαμίδη, κε θνηλά ραξαθηεξηζηηθά σο πξνο ηελ νξγάλσζε θαη ηελ πξαγκαηνπνίεζή ηνπ, 

ζηελ ίδηα ή άιιε ρψξα ππνδνρήο. Η επηθνηλσλία κεηαμχ ησλ κειψλ ηεο δηεζληθήο 

νηθνγέλεηαο είλαη ζπρλή, θαζψο πξέπεη λα ππάξμεη θάπνην είδνο «ζπλεξγαζίαο», γηα 

λα δξνκνινγεζεί εθ λένπ θάζε επφκελε κεηαλάζηεπζε. Τν δηεζληθφ δίθηπν ησλ 

κεηαλαζηψλ, ηδίσο φηαλ ζηεξίδεηαη ζηνπο ζηελνχο δεζκνχο ηεο νηθνγέλεηαο, 

ελζαξξχλεη ηελ αλαπαξαγσγή ρακεινχ θχξνπο επαγγεικάησλ κε ηα νπνία ηαπηίδεηαη 

ε παξνπζία κεηαλαζηψλ απφ ρψξεο φπσο ε Νηγεξία ζηνλ ππφινηπν θφζκν. Μηα 

ηέηνηα δηαδηθαζία, ζε ζπλδπαζκφ κε ηηο ζπλζήθεο πνπ έρεη δηακνξθψζεη ε 

απνξξχζκηζε ηεο κηζζσηήο εξγαζίαο θαη ηνπ θξάηνπο πξφλνηαο, παίδεη θαηαιπηηθφ 
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ξφιν ζηελ θξπζηαιινπνίεζε ηεο θνηλσληθήο ζέζεο ηνπ κεηαλάζηε ζηε ρψξα 

ππνδνρήο:  

 

Γηαηεξνύκε επαθή κε άηνκα από ηελ Νηγεξία. Με ηε ζεία κνπ, ηελ αδεξθή 

ηεο κεηέξαο κνπ, κε ηα μαδέξθηα κνπ… Μηιάκε όπνηε κπνξνύκε 

Πξνζπαζνύκε λα βνεζήζνπκε ν έλαο ηνλ άιινλ αλ θαη ππάξρεη ε 

λννηξνπία όηη “εθόζνλ είζηε ζηελ Δπξώπε όια είλαη θαιά, έρεηε άλεηε 

δσή”. Έρσ θαη ζπγγελείο ζηελ Ηηαιία πνπ θξαηάκε επαθή (Φ., 20, 

θνηηήηξηα). 

We started to have relationships when I went back to Nigeria in 2013. 

Until then we keep contact with my cousins, uncles through facebook. 

When my sister moved to U.S.Α. and married, she built a forum for the 

extended family and this is good. In Greece, the next generations of 

Nigerians cut the connections with the communities (church, tribes 

community) (F., 33, ζπνπδαζηήο). 

 

Σηελ δηαηήξεζε ησλ νηθνγελεηαθψλ δεζκψλ παίδνπλ ηδηαίηεξα ζεκαληηθνί ξφινη ζηελ 

πεξίπησζε ησλ Νηγεξηαλψλ θαη άιινη ζεζκνί, φπσο ε Δθθιεζία. Η απνδνρή ηνπ ίδηνπ 

δφγκαηνο είλαη έλαο θαζνξηζηηθφο παξάγνληαο ζηελ ελίζρπζε ηνπ ζπγγεληθνχ δηθηχνπ 

ησλ Πεληεθνζηηαλψλ Νηγεξηαλψλ ζηελ Διιάδα, θαζψο θπξηαξρεί ην αίζζεκα κηαο 

εληαίαο νκάδαο, ηνπ «ζπλαλήθεηλ» ζε θάηη θνηλφ, πνπ μεπεξλά ηνπο νηθνγελεηαθνχο 

δεζκνχο: 

 

 Υπάξρνπλ ζπγγελείο εδώ. Βξηζθόκαζηε ζηελ Δθθιεζία όπνηε έρνπκε 

events. Ζ Δθθιεζία ηνπο (ζπγγελώλ) είλαη ζηελ Οκόλνηα, ζηα events 

όκσο έξρνληαη, πάκε θη εκείο ζηελ Δθθιεζία ηνπο. Σηε γεηηνληά ππάξρνπλ 

θαη άιινη Νηγεξηαλνί, έρνπκε επαθέο... Γλσξηζηήθακε ζηελ Δθθιεζία. 

(Φ., 20, θνηηήηξηα). 
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ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 

 
 

Today the migrant worker experiences, within a few 

years, what the working population of every industrial 

city once experienced over generations. To consider his 

life – its material circumstances and his inner feelings – 

is to be brought face to face with the fundamental 

nature of our present societies and their histories. The 

migrant is not on the margin of modern experience – 

he is absolutely central to it (J. Berger – J. Mohr, A 

Seventh Man, 1975). 

 
 
Η μελϋτη επικεντρώθηκε ςτον τρόπο με τον οπούο οι ϊτυποι κοινωνικού δεςμού 

των Νιγηριανών μεταναςτών ςτο κϋντρο τησ Αθόνασ, εκτόσ από μια ϋκφραςη 

κοινωνικόσ αλληλεγγύησ, μπορούν να γύνουν και ϋνασ βαςικόσ παρϊγοντασ 

κοινωνικού αποκλειςμού τουσ. Ιδύωσ ςε περιόδουσ κρύςησ, όπου η αναςφϊλεια 

και οι προοπτικϋσ κοινωνικόσ κινητικότητασ περιορύζονται, οι λιγότερο 

ευνοημϋνεσ κοινωνικϋσ ομϊδεσ, όπωσ οι μετανϊςτεσ, ςτρϋφονται ακόμη 

περιςςότερο ςτα εθνοτικϊ ό ςτα ςυγγενικϊ τουσ δύκτυα. Απουςύα όμωσ των 

πραγματικών δικτύων κοινωνικόσ αλληλεγγύησ και προςταςύασ, πολλού εύναι οι 

Νιγηριανού μετανϊςτεσ που βρύςκονται ςε ευϊλωτη θϋςη.  

Η παρούςα εργαςύα ϋρχεται ωσ ςυνϋχεια μιασ ςειρϊσ μελετών, που ϋχουν 

ςτρϋψει το ενδιαφϋρον τουσ ςτη ςύγχρονη μετανϊςτευςη ςτον ευρωπαώκό και 

ςτον ελληνικό χώρο. Με βϊςη μια περιςςότερο κριτικό οπτικό που υιοθετούν 

αυτϋσ οι μελϋτεσ, η ύδια η μετανϊςτευςη ϋρχεται ωσ ςυνϋπεια τησ 

παγκοςμιοπούηςησ και του νεοφιλελεύθερου καπιταλιςμού, ο οπούοσ ςυνδϋεται 

ϊρρηκτα με ϋναν νϋο διεθνό καταμεριςμό εργαςύασ. το πλαύςιο αυτού του 

καταμεριςμού εργαςύασ ϋχουν δημιουργηθεύ ξεχωριςτού, «περιφρακτικού», 

χώροι ςτισ μεγαλύτερεσ ευρωπαώκϋσ χώρεσ, για ϋνα πλανόδιο μεταναςτευτικό 

εργατικό δυναμικό. Ο περιφρακτικόσ αυτόσ χώροσ διαμορφώνεται μϋςα από 

διαδικαςύεσ, όπωσ η εργαςύα, η ςτϋγαςη και η κοινωνικό προςταςύα. Εντόσ του 



υμπερϊςματα 

 

[122] 
 

πλαιςύου που φτιϊχνει ο κοινωνικόσ χώροσ, οριοθετεύται και η παρουςύα του 

μετανϊςτη. Σον περιφρακτικό χώρο τον ϋχει δημιουργόςει η ύδια η πόλη, 

υπϊρχουν όμωσ και ενδογενεύσ μηχανιςμού οι οπούοι ϊμεςα ό ϋμμεςα, φανερϊ ό 

κρυφϊ, κρυςταλλοποιούν την κοινωνικό θϋςη του μετανϊςτη ςτο περιθώριο. 

Ένασ εξ αυτών εύναι η εξϊρτηςη από τα κοινωνικϊ του δύκτυα.  

Ωσ προσ την εργαςύα, οι περιςςότεροι Νιγηριανού μετανϊςτεσ ανϋφεραν 

ςτισ ςυνεντεύξεισ τουσ ότι η πρώτη τουσ, αλλϊ και οι περιςςότερεσ από τισ 

μεταγενϋςτερεσ εργαςύεσ τουσ, όρθε ύςτερα από πρόταςη κϊποιου ομοεθνό ο 

οπούοσ ζούςε όδη ςτην Ελλϊδα. Ένα δύκτυο εργαςύασ ομοεθνών τοποθετεύ και 

κοινωνικοποιεύ με ςυγκεκριμϋνα επαγγϋλματα τουσ νεοφερμϋνουσ Νιγηριανούσ 

μετανϊςτεσ, οι οπούοι ϋχουν ςυνόθωσ και κϊποιον ςημαντικό ρόλο ςτη 

μετακύνηςό τουσ από τη μια χώρα ςτην ϊλλη. ε αυτόν τη διαδικαςύα χορηγούν 

με τα απαραύτητα ϋγγραφα τουσ μελλοντικούσ μετανϊςτεσ, κϊτι που τουσ 

ςυνδϋει αυτομϊτωσ με τη μαύρη αγορϊ και την ϊτυπη οικονομύα τησ χώρασ 

υποδοχόσ. Πϋρα από υλικούσ πόρουσ, τα ςυγκεκριμϋνα κοινωνικϊ δύκτυα 

παρϋχουν ςτον μετανϊςτη και ϊυλουσ, όπωσ κϊθε πληροφορύα η οπούα θα του 

φανεύ χρόςιμη κατϊ τη μετϊβαςό του από τη μια χώρα ςτην ϊλλη. Δεν όταν 

λύγεσ οι φορϋσ, ωςτόςο, που αυτϊ τα ταξύδια αποδεύχθηκαν ιδιαιτϋρωσ 

επικύνδυνα για τουσ Νιγηριανούσ που μασ ϋδωςαν ςυνϋντευξη. Η Ελλϊδα όπωσ 

και η Ιταλύα εύναι τα κύρια «transit points» για την εύςοδο, όχι απλϊ ςε μια χώρα 

τησ Δύςησ, αλλϊ ςτον «ελκυςτικό» κόςμο τησ Δύςησ. Πρώτεσ επιλογϋσ εύναι οι 

αγγλόφωνεσ χώρεσ εντόσ Ευρώπησ, αν και αναφϋρθηκε ςε οριςμϋνεσ 

περιπτώςεισ ότι τελικόσ προοριςμόσ όταν ο Καναδϊσ.  

Η παραμονό και οι μορφϋσ εργαςύασ ςτην Ελλϊδα όταν κϊτι το 

προςωρινό ςτον αρχικό ςχεδιαςμό του Νιγηριανού μετανϊςτη. Οι περιςςότερεσ 

από αυτϋσ τισ εργαςύεσ με τισ οπούεσ εύναι ταυτιςμϋνη η παρουςύα του ςτην 

Ελλϊδα, εύναι παρόμοια για τουσ περιςςότερουσ μετανϊςτεσ με προϋλευςη 

κϊποια από τισ χώρεσ τησ Δυτικόσ Αφρικόσ. τα χρόνια τησ κρύςησ οι ϊντρεσ 

Νιγηριανού εξακολουθούν να ςτρϋφονται ςε επαγγϋλματα, όπωσ πλανόδιο 

μικρεμπόριο, εςτύαςη ςτο εμπορικό ναυτικό ωσ ϋκτακτο προςωπικό, ενώ οι 

γυναύκεσ εργϊζονται ςτην οικιακό εργαςύα, ςτην εςτύαςη, ςτη φύλαξη 

ηλικιωμϋνων και παιδιών. Δεν εύναι λύγεσ οι περιπτώςεισ όπου Νιγηριανού 

ςτρϋφονται κατϊ τουσ θερινούσ μόνεσ εκτόσ Αθηνών, ςτην περιφϋρεια, 
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προκειμϋνου να αναζητόςουν πρόςθετο ειςόδημα ςτισ αγροτικϋσ εργαςύεσ. Η 

πλειονότητα εύναι χαμηλού κύρουσ και, κατϊ κύριο λόγο, ϊτυπησ μορφόσ 

εργαςύα. Όπωσ περιϋγραψαν οι ςυνεντευξιαζόμενοι, οι ςυνθόκεσ εργαςύασ όταν 

ςκληρϋσ, ενώ ϋρχονταν αντιμϋτωποι ςυχνϊ με εθνο-ρατςιςτικϋσ επιθϋςεισ από 

τουσ εργοδότεσ τουσ. Μϋςα από την αναπαραγωγό των ρατςιςτικών 

ςυμπεριφορών, ο μετανϊςτησ μαθαύνει ποια πρϋπει να εύναι η θϋςη του ςτην 

εργαςύα και κατ’ επϋκταςη ςτην ελληνικό κοινωνύα.  

Σο δύκτυο εργαςύασ, όμωσ, μπορεύ να πϊρει ακόμη περιςςότερεσ μορφϋσ. 

την περύπτωςη τησ πορνεύασ των νεαρών Νιγηριανών, η μετανϊςτρια εύναι 

αποκομμϋνη από οποιαδόποτε μορφό πραγματικού δικτύου κοινωνικόσ 

προςταςύασ και αλληλεγγύησ, και εύναι απόλυτα εξαρτημϋνη από τον πϊτρωνα ό 

την «πατρώνα», η οπούα ςτο παρελθόν ϋκανε το ύδιο επϊγγελμα. Μϋςα ςε αυτό 

το πλαύςιο οι κοινωνικού δεςμού που ςτηρύζονται ςε θεςμούσ όπωσ η οικογϋνεια 

ό η κοινότητα ϋχουν διαρραγεύ, παρϊ το γεγονόσ ότι χρηςιμοποιούνται ωσ μϋςο 

εκβιαςμού από το κύκλωμα διακύνηςησ για την εκτϋλεςη τησ εργαςύασ. 

Αντιςτούχωσ, τελετουργικϋσ πρακτικϋσ όπωσ το voodoo εγκλωβύζουν ακόμη 

περιςςότερο το ϊτομο ςτο περιθώριο, μιασ και βαςύζονται ςε μια ςυνϋχεια τησ 

κουλτούρασ από τη χώρα προϋλευςησ, «μεταςχηματιςμϋνη» ςε μϋςο 

πειθαναγκαςμού.  

Τπϊρχουν, ωςτόςο, και τα δύκτυα εργαςύασ που ωθούν τα ϊτομα ςε 

επαγγϋλματα πολύ διαφορετικϊ από τα παραπϊνω. Για παρϊδειγμα, η υψηλού 

κύρουσ εργαςύα ςε κϊποιον φορϋα, οργανιςμό ό ςυλλογικότητα, όπου η 

παρουςύα Νιγηριανών εύναι πιο οργανωμϋνη. Χαρακτηριςτικό εύναι το 

παρϊδειγμα των εργαζομϋνων επύ ςυμβϊςει ςτην Νιγηριανό Πρεςβεύα ςτην 

Αθόνα. Κϊτι τϋτοιο αφορϊ ςε μεμονωμϋνεσ περιπτώςεισ και προώποθϋτει μια εκ 

των προτϋρων ςτενό ςύνδεςη με θεςμούσ, όπωσ οι (επύςημοι) κοινοτικού 

ςύλλογοι, η Εκκληςύα και η ύδια η Πρεςβεύα. Παρόλα αυτϊ, και εκεύ η εργαςύα 

χαρακτηρύζεται από προςωρινότητα και επιςφϊλεια. 

Μϋςα από τουσ χώρουσ ςτϋγαςησ ο Νιγηριανόσ μετανϊςτησ μαθαύνει τα 

όριϊ του ςτην πόλη. Μαθαύνει πού του επιτρϋπεται να κινεύται, καθώσ ϋρχεται 

αντιμϋτωποσ με αποκλειςμούσ που ςχετύζονται με την ποινικοπούηςη τησ 

μετακύνηςόσ του ϋξω από αυτϊ τα όρια. Κϊτι τϋτοιο δημιουργεύ, όπωσ 

αναφϋρθηκε ςε κϊποιεσ ςυνεντεύξεισ, τροχοπϋδη ςτην εξεύρεςη κατοικύασ και 
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ςτα χρόνια τησ κρύςησ. Ακόμη και όταν οι ενοικιαςτϋσ όταν ςυνεπεύσ ςτην 

καταβολό των μιςθωμϊτων, όπωσ ςτην περύπτωςη του F., οι ιδιοκτότεσ των 

κατοικιών ζητούςαν προπληρωμό των ενοικύων. Η καχύποπτη ςτϊςη ϋναντι τησ 

διαφορετικόσ καταγωγόσ δεύχνει ότι η πρόςβαςη ςε ϋνα αγαθό, όπωσ η 

κατοικύα, δεν εύναι πϊντοτε δεδομϋνη. Τπϊρχουν περιοριςμού που ωθούν τον 

Νιγηριανό μετανϊςτη ςε «νεκρούσ χώρουσ» (Ψημμϋνοσ 2004). Ο αποκλειςμόσ 

από κατοικύεσ με χαρακτηριςτικϊ που θα θεωρούνταν δεδομϋνα από μια μϋςη 

ελληνικό οικογϋνεια, για μια νιγηριανό οικογϋνεια, όπωσ του F., ϋμοιαζαν 

περιςςότερο με πολυτϋλεια.  

Ο κοινωνικόσ αποκλειςμόσ που ϋχει ζόςει ο Νιγηριανόσ μετανϊςτησ ςτη 

ςτϋγαςη ϋχει επιπτώςεισ ςτον τρόπο με τον οπούο οργανώνει τη ζωό του. Ωσ εκ 

τούτου, καταςκευϊζει εκ νϋου την πολιτιςτικό του ταυτότητα ςτη χώρα 

υποδοχόσ και ςτα όρια που ο ύδιοσ πια θϋτει ςτη μη-νιγηριανή παρουςία ςτην 

Αθόνα. Σο γεγονόσ ότι πϊντοτε ςυνοδευόμαςταν από κϊποιον Νιγηριανό που 

θϋληςε να ςυμμετϊςχει εθελοντικϊ ςτην ϋρευνα, ϋκανε πιο εύκολη την 

πρόςβαςό μασ ςε κϊθε κοινωνικό δομό που ςυγκροτεύ τον «νιγηριανό κοινωνικό 

χώρο». Σισ περιςςότερεσ φορϋσ οι ςυνεντευξιαζόμενοι προςπϊθηςαν να 

καταρρύψουν τα ςτερεότυπα που ϋχουν οι Έλληνεσ για τουσ Νιγηριανούσ και 

τον τρόπο τησ ζωόσ τουσ ςε αυτϋσ τισ γειτονιϋσ. Επύςησ, αποςταςιοποιούνταν 

από οτιδόποτε μπορεύ να ταυτύςει την παρουςύα τουσ με παραβατικϋσ 

ςυμπεριφορϋσ και εγκληματικϋσ ενϋργειεσ. Όπωσ ϋχουν δεύξει ϊλλεσ μελϋτεσ ςτο 

παρελθόν (Πετρονώτη 2002: 77 - 78), ςτον κοινωνικό χώρο γύρω από τον οπούο 

ϋχει οργανωθεύ η νιγηριανό παρουςύα ςε γειτονιϋσ, εντοπύζονται και 

«αντιςταςιακϋσ πρακτικϋσ». Αυτό που Ψημμϋνοσ ονομϊζει «αλβανοπούηςη» του 

κϋντρου τησ Αθόνασ, το διακρύναμε και ςτην περύπτωςη των Νιγηριανών. Παρϊ 

το γεγονόσ ότι δεν υπϊρχει απόλυτη επανϊκτηςη «κοινωνικών δικαιωμϊτων», οι 

Νιγηριανού ϋχουν φτιϊξει χώρουσ ψυχαγωγύασ που ϋχουν το ςτύγμα τησ 

πολιτιςτικόσ τουσ ταυτότητασ. ε κϊτι ανϊλογο ςυμβϊλλουν θετικϊ θεςμού-

φορεύσ με ςυνεκτικό ρόλο, όπωσ εύναι η Νιγηριανό Πρεςβεύα, οι εθνοτικού -

κοινοτικού ςύλλογοι και οι εκκληςύεσ. 

 Επύςησ, παρατηρόςαμε από τη θϋςη του ερευνητό, ότι το δικαύωμα ςτην 

ιδιωτικότητα παραχωρεύται υπό όρουσ. Όταν ςτισ ςυνεντεύξεισ βρύςκονται 

παραπϊνω από ϋνα ϊτομα, χρηςιμοποιούν δικούσ τουσ κώδικεσ επικοινωνύασ,  
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επιχειρούν να εντυπωςιϊςουν τον «ξϋνο», τον «επιςκϋπτη» ςτον χώρο τουσ, 

επικαλούνται τουσ προςωπικούσ αξιακούσ κώδικεσ ό την πύςτη τουσ ςτον Θεό, 

για να αποδεύξουν ότι η πραγματικότητα εύναι αυτό που εμπεριϋχεται ςτα 

λεγόμενϊ τουσ. Όπωσ ςτην περύπτωςη των Ερυθραύων, ϋτςι και ςτουσ 

Νιγηριανούσ εντοπύζεται η αναπαραγωγό ό η αμφιςβότηςη διϊφορων 

μηχανιςμών διϊκριςόσ τουσ από την υπόλοιπη κοινωνύα, καθώσ επιθυμούν να 

«δημιουργόςουν ρόγματα ςε αναπαραςτϊςεισ που τουσ αφορούν». Παρϊ την 

προθυμύα τουσ να δεύξουν ότι θϋλουν να μιλόςουν για κϊθε πτυχό τησ 

κοινωνικόσ τουσ ζωόσ, ςτοιχεύα τησ πολιτιςτικόσ ταυτότητϊσ τουσ –ςυνϋχειεσ 

από την Νιγηρύα – και τησ αποτύπωςόσ τουσ ςτον χώρο τουσ ςτην Ελλϊδα, 

ελϊχιςτα θύγονται ςτισ ςυνεντεύξεισ.  

Ωσ προσ τα ζητόματα για τα οπούα ςτιγματύζεται κοινωνικϊ η παρουςύα 

τουσ, λύγοι θα μιλόςουν με ϊνεςη με κϊποιον εκτόσ του εθνοτικού δικτύου τουσ. 

ε ανϊλογο ςυμπϋραςμα κατϋληξε ο Myrdal όταν ϋγραψε ςτο “An American 

Dilemma” για τη δυςκολύα των Αφροαμερικανών να μιλόςουν για τον voodoo 

εκτόσ «κοινότητοσ» (Mydral: 968). τη δικό μασ ϋρευνα, διαπιςτώςαμε ότι 

περιϋγραφαν διαφορετικϊ τισ ςυνϋχειεσ τησ πολιτιςτικόσ ταυτότητϊσ τουσ όςοι 

δϋχονταν ιςχυρό επιρροό από κϊποιον θεςμό (λ.χ. εκκληςύα). ε αυτόν την 

περύπτωςη οι απαντόςεισ ςτισ ερωτόςεισ όταν καλϊ οργανωμϋνεσ και  

δομημϋνεσ ανϊλογα με ό, τι θα γινόταν αποδεκτό από τον ςυγκεκριμϋνο θεςμό. 

Όςο περιςςότερο αποκομμϋνοσ εύναι κϊποιοσ από τον περιφρακτικό χώρο τησ 

ςτϋγαςησ και τησ προϋκταςόσ τησ που εύναι η εθνοτικό γειτονιϊ, τόςο λιγότερο 

ταυτύζεται με τα χαρακτηριςτικϊ αυτού του κοινωνικού χώρου. Ο V. όταν μια 

χαρακτηριςτικό περύπτωςη. Χωρύσ να απαρνιϋται την καταγωγό του, μϊλιςτα 

νιώθει ιδιαιτϋρωσ υπερόφανοσ μιλώντασ για την πατρύδα του και την οικογϋνειϊ 

του, παύρνει απόςταςη από οτιδόποτε δεν αναγνωρύζει ωσ «νιγηριανό ςτοιχεύο» 

ςτον Νιγηριανό τησ Αθόνασ. Η νιγηριανό ταυτότητα ανακαταςκευϊζεται ςτην 

Ελλϊδα και αποκτϊ χαρακτηριςτικϊ που ο αποκομμϋνοσ από το δύκτυο 

Νιγηριανόσ δεν ενςτερνύζεται και απορρύπτει.  

Κϊτι ανϊλογο ιςχύει και για πολλούσ μετανϊςτεσ δεύτερησ γενιϊσ, παιδιϊ 

που ϋχουν γεννηθεύ ςτην Ελλϊδα από Νιγηριανούσ γονεύσ ό ϋχουν ϋρθει ςτην 

Ελλϊδα ςε πολύ νεαρό ηλικύα. Η γνώςη τησ ελληνικόσ γλώςςασ τούσ δύνει τη 

δυνατότητα να εύναι ενταγμϋνα - γλωςςικϊ - ςτην ελληνικό κοινωνύα και 
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παρϊλληλα ςυμμετϋχουν ςτο κοινοτικό ό οικογενειακό τουσ δύκτυο. Πολλϋσ 

φορϋσ γύνονται οι ενδιϊμεςοι μεταξύ τησ ελληνικόσ κοινωνύασ και τησ γειτονιϊσ ό 

του οικογενειακού νοικοκυριού, καθώσ πολλού από του Νιγηριανούσ γονεύσ δεν 

γνωρύζουν καλϊ ό αγνοούν πλόρωσ την ελληνικό γλώςςα. Η αποκοπό του 

νιγηριανού νοικοκυριού από την ελληνικό πραγματικότητα γύνεται ακόμη πιο 

ϋντονη, όταν τα μϋλη του δεν ςυμμετϋχουν ςε ϊλλη διαδικαςύα (λ.χ. εργαςύα) και 

εύναι περιχαρακωμϋνα ςτον περιφρακτικό χώρο του εθνοτικού ό του 

ςυγγενικού δικτύου τουσ. ε περιοχϋσ όπωσ η Κυψϋλη, που εύναι μια 

πολυπολιτιςμικό γειτονιϊ, οι αλληλεπιδρϊςεισ των Νιγηριανών με μετανϊςτεσ 

ϊλλων εθνικοτότων και γηγενεύσ ϋχει μεγαλύτερη ςυχνότητα ςόμερα. Αυτό, 

όμωσ, δεν ιςχύει ςε ςυνοικύεσ όπωσ η Πλατεύα Αμερικόσ που ο κοινωνικόσ χώροσ 

τησ διαμονόσ για τον μετανϊςτη εύναι ςυνυφαςμϋνοσ με το περιθώριο. 

Ωσ προσ την αντιμετώπιςη τησ Πολιτεύασ, ιδύωσ τα χρόνια τησ κρύςησ, 

αρκετού δόλωςαν ικανοποιημϋνοι από την πολιτικό του ΤΡΙΖΑ αναφορικϊ με 

την «αποποινικοπούηςη» τησ παρουςύα τουσ ςτην Αθόνα. Χαρακτηριςτικό 

παρϊδειγμα εύναι η αλλαγό τησ ςτϊςησ από πλευρϊσ αςτυνομύασ, η οπούα δεν 

τουσ απϋπνεε το αύςθημα του φόβου και τησ ξενοφοβύασ των προηγούμενων 

χρόνων. Παρόλα αυτϊ, εύναι πολλϋσ ακόμη οι ενϋργειεσ που πρϋπει να γύνουν 

προκειμϋνου οι Νιγηριανού να αντιμετωπύζονται ωσ ιςότιμοι με τουσ 

«αυτόχθονεσ» κατούκουσ τησ πόλησ. Αυτό η αύςθηςη επικρατεύ και μεταξύ των 

Νιγηριανών που διαμϋνουν νόμιμα για πολλϊ χρόνια ςτην Αθόνα μαζύ με τισ 

οικογϋνειϋσ τουσ και δραςτηριοποιούνται επαγγελματικϊ ςτην τυπικό 

οικονομύα. Η κατϊςταςη εύναι πολύ χειρότερη για τον παρϊνομο μετανϊςτη, 

μολονότι προςτατεύεται εδώ και δεκαετύεσ από τη διακόρυξη του ΟΗΕ για τα 

ανθρώπινα δικαιώματα. ύμφωνα με τη διακόρυξη, η χώρα παραμονόσ 

υποχρεούνται να τον προςτατεύςει, μϋχρι να διευθετηθεύ το ζότημα τησ μόνιμησ 

παραμονόσ του ςτην χώρα υποδοχόσ (Ψημμϋνοσ ό.π.: 232). Ιδύωσ ςτην 

περύπτωςη του παρϊνομου μετανϊςτη και ακόμη περιςςότερο ςτουσ ανηλύκουσ 

- θύματα κυκλωμϊτων εκμετϊλλευςησ, θα πρϋπει να υπϊρχει η απαραύτητη 

νομικό φροντύδα και η ύςη πρόςβαςη ςε αγαθϊ όπωσ η εκπαύδευςη. 

Η απουςύα του προνοιακού κρϊτουσ για πολλϊ Νιγηριανϊ παιδιϊ, ιδύωσ 

ανόλικεσ Νιγηριανϋσ, υποκαθύςταται από κυκλώματα πατρωνύασ που δρουν ωσ 

ςυνϋχεια τησ κοινωνικόσ περιθωριοπούηςησ του μετανϊςτη ςτην Ελλϊδα. Ακόμη 
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κι αν η δρϊςη ςυλλογικοτότων για την καταπολϋμηςη αυτού του φαινομϋνου 

εύναι εν γϋνει ςημαντικό, δεν μπορεύ να υποκαταςτόςει τον θεςμικό ρόλο και 

την ευθύνη που ϋχει το ύδιο το κρϊτοσ αναφορικϊ με την εξϊλειψη τησ παιδικόσ 

πορνεύασ ςτο κϋντρο τησ πόλησ. Ο κοινωνικόσ αποκλειςμόσ των μεταναςτών 

ςτα χρόνια τησ κρύςησ ςτην Ελλϊδα ενδυναμώθηκε, γεγονόσ που ϋςτρεψε ακόμη 

περιςςότερο τουσ Νιγηριανούσ ςτα κοινωνικϊ δύκτυα αλληλεγγύησ και 

κοινωνικόσ προςταςύασ. Αντιςτούχωσ, η Ελλϊδα το μεγαλύτερο διϊςτημα τησ 

δεκαετούσ κρύςησ, δεν ϋπαψε να αποτελεύ πύλη ειςόδου Νιγηριανών ςτην 

Ευρώπη. Η εμπειρικό ϋρευνα ϋδειξε ότι τα δύκτυα αυτϊ δεν εύναι πϊντοτε φορεύσ 

κοινωνικόσ υποςτόριξησ και φροντύδασ των μεταναςτών. Ακόμη κι αν η 

ςυμβολό τουσ εύναι ςημαντικό για την κϊλυψη κϊποιων βαςικών αναγκών ςτην 

αρχό, μακροπρόθεςμα η απόλυτη εξϊρτηςη από τα εθνοτικϊ ό ςυγγενικϊ δύκτυα 

κρυςταλλοποιούν τη θϋςη του Νιγηριανού ςτο περιθώριο.  

Η Πολιτεύα οφεύλει να επαναπροςδιορύςει τον προνοιακό τησ χαρακτόρα 

και να εφαρμόςει προγρϊμματα κοινωνικόσ πολιτικόσ που δεν θα ϋχουν ωσ 

ςτόχο την αφομούωςη αυτών των πληθυςμών. Αντύθετα, ςεβόμενη τα 

ξεχωριςτϊ χαρακτηριςτικϊ που ϋχει η κϊθε ομϊδα μεταναςτών, θα πρϋπει να 

παρϋχει όπωσ και ςτουσ υπόλοιπουσ κατούκουσ τησ, ελεύθερη πρόςβαςη ςε κϊθε 

θεμελιώδεσ δικαύωμα: ςτη ςτϋγαςη, ςτην εργαςύα και ςτην κοινωνικό 

προςταςύα.   
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